




ser.KNUDS KIRKE



seT. KNUDS KIRKE
Otte kapitler af Odense Domkirkes historie

VedBirgitte Bøggild Johannsen ogHugo Johannsen
med et bidrag af Ole Olesen



Bidragydere:
Ingeniør N. M. Knudsens Fond

Møllerens Fond
FehrsFond

•
Tilrettelægning:

Birgitte Bøggild Johannsen
Hugo Johannsen

•
Repro og nyk:

OAB-Tryk a/s, Odense

•
Bogbind:

Chr. Back Bogbinderi ApS

•
Omslag:

Ulla PoulsenPrecht

•
Copyright:

Sct. Knuds Sognsmenighedsråd
og forfatterne.



Indholdsfortegnelse

Forord. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6

Indledning . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6

Frådstenskatedralen.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8

Teglstenskatedralen.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 36

Reformation og kongeligt kirkestyre . . . . . . . . . . . . . . .. 74

Dom- og sognekirkei 1600-tallet . . . . . . . . . . . . . . . . .. 90

FrederikV's Odensebesøgi 1748 og detsfølger. . . . . . .. 112

Domkirken i 1800-tallet. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 126

De sidstehundrede år . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 142

Orgler og kirkemusik. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 150

Litteraturfortegnelse. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 170

Navneregister. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 172

Illustrationsliste. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 176



Forord

Allerede under udarbejdelsen af Odense
domkirke - S. Knud, et 1000 sider stort
værkmed en detaljeretbeskrivelseog regis-
trering af kirkens bygning, inventar og
gravminder, udgivet 1990-96 af National-
museetsom en del af bogværketDanmarks
Kirker, drøftede vi i 1995 med forfatterne
muligheden for at lave en bog af samme
lødige kvalitet, men af mindre omfang og
derfor lettere tilgængelig for et størrepub-
likum.

Når detteønskevirkeliggøresnu, skyldes
det, at OdenseDomkirke, Sct. Knuds Kir-
ke på Sct. Knuds dag, den 10. juli 2001,
fejrer 700-årsdagenfor afslutning af biskop
Gisicos andel i fornyelsen af Domkirken
som erstatning for den 200 år ældre
frådstenskatedral.Samtidigmarkeresafslut-
ningen på 10 måneders istandsættelseaf
kirken.

Hovedforfatterne til det storekirkeværk,
redaktørerneBirgitte BøggildJohannsenog
Hugo Johannsenhar skrevetden nye bog.
Det sidste afsnit om musiklivet i Odense
Domkirke er udarbejdetaf musikhistorike-
ren, organistOle Olesen.Beslutningenom
værkets format, udstyr og disposition er
truffet i et samarbejdemellem Sct. Knuds
Sognsmenighedsrådog forfatterne.

Menighedsrådet retter en varm tak til
ingeniør N. M. KnudsensFond, Møllerens
Fond samt Fehrs Fond for økonomisk
bistand.

Bent Ivan Larsen

formand for menighedsrådet

6

Indledning

Uanset om man er andagtssøgendeeller
sognebarn,forbipasserendeturist eller må-
skeen videbegærligstuderende,bliver man
aldrig ladt uberørt af et besøg i Odense
Domkirke, Set.Knuds Kirke. "Ren gotik!",
lyder det spontant fra den kyndige, som
træderind i skibetshøje, lysepillesal. - "En
overmådeherlig altertavle!"eller: "Et mira-
kel af kunstfærdighed,hvis lige ikke findes
i hele Europa!". Disse lovord kunne Claus
Bergs mageløse, guldstrålende altertavle
alleredefremkalde for 4-500 år siden. Og
endnu i dagkan mangesikkert tilslutte sig
den dom. Kommer man endelig ned i den
halvdunkle krypt, er det som at få et pust
fra den mørke, mystiske middelalder, når
blikket møder Domkirkens ældgamlereli-
kvieskrin med degulnedehelgenknoglerog
mørnedestoffer.

Men bag disseoplevelsesglimtfindes en
historisk dimension, som dennysgerrigeog
interesseredekirkegæstmåskekunne få lyst
til at lærenærmereat kende. F.eks.for at få
svarpå spørgsmålsom: Hvordan såkirke-
rummet egentlig ud i middelalderen, og
hvad brugte man helgenskrinenetil? Hvem
er den Gisico, der nævnessom en hoved-
person i forbindelse med kirkens 700-års
jubilæumsfesti sommeren2001?Og hvem
gemmersig i grunden bagde mangeansig-
ter og navne,man hilser på under en rund-
vandring i kirken?

Det er voreshåb, at denne bog kan give
svarpånogetaf alt dette. lotte kapitler teg-
neset tværsnitaf Domkirkens rige historie
gennemmereend 900 år medhovedvægten
lagt på bygningensskiftende former, rum-
mets brug i tidens løb og på nogle af kir-



kens talrige benyttere. Et særligt afsnit er
viet musiklivet. Til gengæld har vi - af
pladshensyn- undladt at berette nærmere
om Knudskirkens omgivelser og naboer,
herunderom det gamlebenediktinerkloster.

Udgangspunktet for bogen er National-
museetsbogværk, Danmarks Kirkers 1000
sider langebeskrivelseaf kirken, som forfat-
ternehavdefornøjelsenaf at udarbejdei åre-
ne 1990-96. I den tid var Set. Knuds Kirke
vores daglige arbejdsmark,hvad enten vi i
bogstaveligsteforstand ransagedekirken fra
kældertil kvist, jagtedeoplysningerom dens
fortid rundt om påbibliotekerogarkivereller
diskuteredeproblemermedhjælpsommekol-
leger,bådei Odenseogpåvoresarbejdsplads,
Nationalmuseet.Vi står gerneved, at vores
fremstilling - sikkertpågodt ogondt! - bærer
prægaf dette mangeårigesamliv med en af
landetsmest fascinerendekirker. Men skulle
vissespecialudtrykalligeveltynge læsningen
for meget, kan vi henvise interesseredetil
fagordbogeni Danmarks Kirkers hjemmeside
(www.danmarkskirker.dk) eller til samme
ordbog i indledningen til Danmarks Kirker.
Odenseamt, bd. 1 (1990).

I forbindelsemed udarbejdelsenaf denne
bog skal rettes en tak både til Set. Knuds
Sognsmenighedsråd,der muliggjorde vær-
kets tilblivelse, og til Danmarks Kirker,
Nationalmuseet, fra hvis billedarkiv et stort
antal af bogensillustrationer stammer.Vi er
meget taknemmelige for værdifuld bistand
undervejs,både fra kirkens egnemedarbej-
dere og fra en lang række fagfolk. I særlig
grad skal følgende takkes: Filologen Peter
Zeeberg, der ydede værdifuld hjælp ved
oversættelsenaflatinske citater,arkitekt Ebbe

Lehn Petersenog arkivar JørgenThomsen,
som hjalp med at tilvejebringe vigtige illu-
strationer, redaktionssekretærAnnelise Ole-
sen, der samvittighedsfuldt bistod med
korrekturlæsningen,og pens.redaktør Boel
Bøggild-Andersen, som forestod udarbej-
delsenaf navneregisteret.Endelig vil vi ger-
ne takke OAB -Tryk i Odensefor et frugt-
bart fagligt samarbejdeunder bogenspro-
duktion.

Birgitte Bøggild}ohannsen
& Hugo }ohannsen

Sorgenfri i juni 2001
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Frådstenskatedralen
- Den ældstebispekirke i Odense

"For at ikke kendskabet til begivenhederneved tidens fremadskriden skal
hylles i tvivlens tåger,plejer man at forevige det skriftligt for herigennem at
yde efterverdenenet tilforladeligt og sikkert vidnesbyrd."

Med dennefanfareaf enhensigtserklæringindledeset gavebrev
fra Erik Klipping i 1285. Brevet fortæller med mangedetaljer
om, hvordan kongen stadfæstedeen ældregavetil gråbrødrene
i Odensepå en rækkegrunde og andet gods,og det bliver der-
med et af de vigtigste dokumenter i GråbrødreKlosterstidlig-
stehistorie.

Det havde været lykkeligt, om tilblivelsen af den ældste
bispe-ellerdomkirke i Odensekunne beskrivesmed lige såstor
præcision, trygt forankret i et samtidigt kildemateriale. Men
her måvi engangfor allemeldepas.For at henteviden om den
særligebegivenheder det nemlig nødvendigt at gåyderligere2-
300 år tilbage i tiden, til 900- og 1000-tallet, og på det tids-
punkt var enskriftkultur eller en tradition for historieskrivning
knap nok etableretherhjemme. I dissefjerne århundreder fin-
deskun ganskefå efterretninger,der som trædestenkan bruges
til at etablereet troværdigt omrids af sagernesrette sammen-
hæng.Alligevel vil man ofte væretvunget til at bevægesig ud
på gætteriernesusikrehængedynd.I princippet burde arkæolo-
gien her kunne komme ostil hjælp, men hvad det angår,er der
stadiget stykkevej, før vi kan danneoset fyldestgørendeover-
blik over kirkebyggeriet i det ældsteOdense.

Den tidligste omtale af Odense er fra 988 og findes i et
dokument fra kejser Otto III's administration - otte kaldet
byens'dåbsattest'.Heri nævnesfor førstegangfire bispekirker,
'bygget til Guds ære',i Slesvig,Ribe, Århus og Odense.Disse
tidlige missionskirkerhar sikkert alleværetenkle træbygninger,
som man kender det andrestederfra, men ingen af de fire har
kunnet påviseskonkret.

Set. Albani Kirke

I Odensekender vi til gengælden trækirke, hvis sparsomme
rester i begyndelsenaf 1980'erne blev udgravet nord for den
nuværendedomkirke i det område, hvor den middelalderlige

Kongemordet i Set.Albani Kirke.
Detalje af maleri på senmiddel-
alderlig fløjaltertavle fra Set.
PedersKirke i Næstved,der hørte
under benediktinerklosteret i
Skovkloster (senereHerlufiholm;
seogsås. 13 og 68). Billedet af
drabet på kong Knud er det
enestekendtefra middelalderen
og viser dramaet i en opdateret
udgave medfigurer, våben og
bygningsstaffage,præget af tiden
o. 1500. Rammen om uger-
ningen, trækirken Set.Albani
Kirke, er såledesblevet til en
statelig gotisk teglstensbygning
med trekløvervinduer. Siden
1872~i Nationalmuseet.
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Rekonstruktion af Set.Albani
Kirke. Planen viser med sort
farve stolpehullernefra en træ-
kirke, der hen imod 1100 'ernes
midte blev afløst af en stenbyg-
ning (tegnet med rød streg).
Måske blev trækirken i virkelig-
heden rejst efter 1086 på tomten
af en ældrebygning, ligeledesaf
træ. Det kunne i givet fald have
værether, kongemordetfandt sted
Tegningaf Marianne Nielsen på
grundlag af opmålinger ved Lars
p PedersenogEskil Arentoft
medflere (I 981-83).
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Set.Albani Kirke havdeligget.Trækirken,somkun havdeefter-
ladt sig spor i form af to væggrøfterog en grube i jorden, be-
regnettil støbning af en kirkeklokke, kan nok daterestil 1000-
tallets førstehalvdel.Tilsyneladendeblev dennekirke ombyg-
get eller erstattetaf endnu en trækirke, før den hen imod mid-
ten af 1100' erne måtte vige for en størrekirke, opført af sten.
Det er dennekirke, dvs. den ældstetrækirke eller densafløser,
der i det næstekapitel kommer til at spille en hovedrolle som
ramme om drabet på kong Knud og hansmændi 1086.

Foreløbig må vi stille spørgsmålet:Er det afløserenfor den
ældstebispekirke i Odense, som 988-dokumentet nævner-
hvis vi da ellersskal tagedetsudsagnfor pålydende?Det kun-
ne værefristende at svareja hertil, og det er ikke bare,fordi vi
her står over for den ældstkendte kirkebygning i Odense.To
omstændighederstøtter nemlig formodningen.

For det førstenævnesi en beretning om Knud den Helliges
lidelseshistoriefra 1095196 (den såkaldte "Passio"], hvordan
kongen egenhændigthavdeskænketdennekirke to vigtige reli-
kvier, hjemført fra England. Det drejedesigdelsom Set.Alban
(t senest305), Englands nationalhelgen, "som var ham kær
frem for alle andre", dels om Set. Oswald, konge af North-
umbria, der blev dræbtaf hedningernei 643 og snart efterblev
en meget populær helgen, ikke bare i England, men også i
Irland og på kontinentet. Det var altsåyderst fornemme sager,
kong Knud havdeskaffetsig. Derfor uderstregerdet indirekte
Odensekirkens(den senereSet.Albani Kirkes) særligestatus,
når det var denne - vel netop i sin egenskabaf byenshoved-
eller bispekirke - der frem for nogen anden kirke i hele riget
modtog de udvalgteskatte.

Det andetvidnesbyrdom kirken sombispekirkestammerfra
en noget yngre helgenberetningom Set. Knud (den såkaldte



"Yngre Passio") fra o. 1200. Heri nævnesdet direkte, at Set.
Albani Kirke var bispesædepå drabstidspunktet (1086), en
værdighed,der siden blev overført til den store nye stenkirke.
som skulle opføressyd herfor - den senereSet.Knuds Kirke.

Navne på de bisper, der bestyredeFyns hovedkirke i den
ældstetid, er det yderst sparsomtmed. Adam af Bremen, den
tyskekannik, der o. 1075 beskrevde hamborgskeærkebispers
historie, oplyser os kun om to af disse:Det var den engelske
biskop Reginbert, der sammenmed andre kolleger blev indsat
af Knud den Storei nye embederi Danmark og siden afløstes
af Ei/bert, en tysk munk, som virkede under SvenEstridsens
regeringstid (1047-76) og døde 1072. Eilbert har personligt
oplevet, hvordan kongen i disseår reorganiserededen danske
kirke i ni (senereotte) stifter ogstøttedeflereaf dissemed gaver.
Denne nyttige kapitaltilførsel, der videreførtes under Sven
Estridsenssønnerog arvinger på tronen, Harald Hen (1076-
80) og Knud (senereKnud den Hellige, 1080-86), har samti-
dig udgjort det økonomiske fundament for en gennemgri-
bendemoderniseringaf kirkebyggeriet,hvor degamletrækirker

Domkirkeområdet i senmiddel-

alderen. Oversigtsplan, hvor det
nuværendegadenet er angivet
med rødfarve. 1. Set.Albani
Kirke. 2. Set. Knuds Kirke og
Kloster. 3. Badstue/i),4. Bulhus
fra 1290 'erne.5. Stenhusfra
1500'erne. 6 Abrinkssikringfra
14567 Bispegården. Tegning
vedMarianne Nielsen 1994
(2000) på grundlag af ældre
opmålinger, højdekurvekort og
gadeplaner.
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Mindetavle overBenedikt, Knud
den Helliges bror, der faldt med

ham i kampen i Set.Albani Kir-
ke. Tavlen blev opsat 1900 ved

nedgangentil krypten på initia-
tiv af forfatteren Thor Lange.

På sammestedfindes en malet
mindeindskrift for de dræbte
hirdmænd. Tegningaf Vilhelm

Petersen.Nationalmuseet.
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gradvist afløstesaf større og mere solide bygninger af sten.
Det sketetidligst i domkirkebyerne Dalby, Lund, Roskilde og
Århus.

- Men hvordan gik det i Odense?

Kongemordet i Odense

"I år 1086 efter Herrens fødsel døde danskernesberømmeligekonge og før-

stemartyr, Knud, i byen Odense for sin iver for den kristne tro og sine ret-

færdighedsgerninger,idet han den 10. juli på ugenssjette dag i kirken, viet
martyren Sct. Alban, der kort forinden af ham var overføn fra England til

Danmark, etter at have bekendt sine synder og nydt Herrens legemessakra-

mente, blev stukket i siden med et spyd, liggende på jorden foran alreretmed

armene udbredt ligesom et kors, og såledesled døden for Kristus og gik til

hvile i Ham."

Sådanlyder - tæt sammentrængt- den allerførste beretning
om den dramatiskebegivenhed,som skulle sætteskel i Oden-
seskirkeliv og samtidig markereden blodige indledning til Sct.
Knuds Kirkes historie.

Beretningen fortæller videre om de 18 mænd - kongens
bror, Benedikt, og 17 navngivne krigere, som sammen med
Knud fandt martyrdøden i Sct. Albani Kirke. Tekstenkunne
læsespå en nu forsvunden tavle af metal eller pergament,der
var nedlagt i kongenskiste. Formentlig er tavlen alleredeblevet
fremstillet i foråret 1095, da den afdødeslig blev gravet op af
jorden og overført til enstenkiste.Kisten blevsathen i krypten
i en kirke, som var opført fra grunden af "udmærket kvader-
stensmur", men endnu ikke stod fuldført. Dette sidstefortæl-
ler en engelskmunk fra Canterbury,Ælnoth, o. 1120 (læsogså
s.25).

Baggrunden for kongernordet, der hverken var det første
eller sidstei Danmarkshistorien, kan der ikke givesen entydig
forklaring på, og flere forhold har sikkert gjort sig gældende.
Oprørerne var landetsstormænd,som nok på en rækkepunk-
ter kunne føle sig utilfredse med kongenspolitik og de byrder,
han pålagdedem, ikke mindst ledingspligten,der tvangdem til
- påkongensbud - at deltagei hanskrigstogtermed mandskab
og materiel. For kirkens folk var Knud til gengælden god kon-
ge,en gavmild og nidkær vogter af lov og orden til gavnfor en
stærknationalkirke.

Derfor har Odensekirkensgejstligesikkert væretblandt de
første,der grebmuligheden for at løfte det skæbnesvangremas-
sedrabud af et konkret, historisk begivenhedsforløbog ophøje
det til et overjordisk, guddommeligt plan. Kun fa år efter sin



død blev den krigeriske fyrste ophøjet til helgen - han, der
ellersvar berømt blandt islandskeskjalde for at havebesejret
ikke mindre end ti konger på krigstogt i 0sterleden - en vær-
dig efterfølger til bedstefaderen,vikingekongen Knud den
Store!

En helgen bliver til

Den nye helgenstatusblev systematiskopbyggetgennemlitte-
raturen. Somennødvendigforudsætningfor etableringenaf en
regulærkult måtte der nemlig udarbejdesen beretning om den
gode, fromme og retfærdigekonge, hans eksemplariskeliv og
død samtsidst, men bestemtikke mindst, om de mirakler, der
fandt stedved hanslig og grav.

'Blåstemplingen' som helgen fik kong Knud af paverne
Urban II og PaschalisII, umiddelbart før hansrelikvier påkon-
gensbud blev optagetaf den fynskebiskop Hubald fra stensar-
kofageni krypten og lagt i et fornemt skrin på højalteretunder
lovsangog jubel blandt de mange tilstedeværende.Det skete
den 19. april, "i det sjette år af den store kong Eriks styre"
(under Erik Ejegodsregering1095-1103), dvs.i året 1100eller
1101. Denne dag blev siden hen i middelalderen fejret som
Translatio Set. Canuti, dvs.som Knud den Helliges overførsels-
fest,på sammemådesom selvedødsdagen,den 10. juli var en
betydningsfuld festdag.Om skrinet vil der blive fortalt udfør-
ligt nedenfor. Her skal først gøresstatus for den kirkelige og
politiske betydning af kong Knuds helgenkåring.

Med Knud den Hellige fik Danmark sin førstekongehelgen.
Det sketepå et tidspunkt, dakirken i Vesteuropaalleredekun-
ne opvise flere tilsvarendekongelige martyrer, hvad enten de
som Sct. Knud blev dræbt i krig i en god sagstjenesteeller fik
helgenstatuspå grund af deresfromme levned. Navnlig Eng-
lands tidlige historie tælleren overvældendemængdeaf hellige
monarker. Der kan næppevære tvivl om, at Knudskulten i
Odensei høj grad blev inspireret af disseforbilleder. Påsamme
måde blev dyrkelsen af kongen i de indledende faser netop
etableret af engelskegejstlige - præster,der var knyttet til
Sct.Albani Kirke og måskevar kommet til Danmark i forbin-
delsemed tilrettelægningenafkulten for Sct.Alban ogden hel-
lige kong Oswald. Sidenvidereførtesaktiviteterne af det mun-
kesamfund af benediktinere, som Erik Ejegod før sin rejsetil
Det Hellige Land lod hidkalde fra det engelskekloster i
Evesham.

Et højst relevantforbillede var ogsåden norskekonge, Olav
Haraldssøn,der dræbtesafhedningerne ved Stiklestadden 29.

Knud den Helliges kanonisering
og skrinlæggelsepå Domkirkens
højalter. Detalje afsenmiddel-
alderlig fløjaltertavle .fra Set.

PedersKirke i Næstved (seogså
s. 8 og 68). Billedet hentyder til
to højdepunkter .fra helgenlegen-

den: kongens kanonisering, der i
1098 forhandledes medpave

Urban II (gengivet tv. med hel-
genglorie), og skrinlæggeiseni
1100 eller 1101 afhans knog-

ler, der 'hvide som sne og svøbt i
fin silke' blev nedlagt i helgen-
skrinet. På maleriet spiller paven

og hans kardinaler hovedrollen
omkring det diminutive skrin.
Men ifølge Ælnoths beretning

var det biskop Hubald, der sam-
men med 'alle Danmarks bisper

og en mængdepræster' gennem-
førte handlingen 'under højtide-
lig læsning og umådelig glæde~

Nationalmuseet.
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Olav den Helliges skrinlæggeisei
Trondhjem den 3. august 1031.
Detalje af malet alterbordsforsi-

defra en ukendt kirke i Trønde-

lagen, o. 1300. Kulten af den
norske kongehelgenspillede en
væsentligrolle for etableringen
af Knud den Helliges dyrkelse.

Den malede alterbordsforside
kom efter Reformationen i 1536

til Danmark, men blev i 1930
tilbagegivet til Domkirken i
Trondhjem af Nationalmuseet.
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juli 1030 og helgenkåredesaf den engelskebiskop Grimkel i
forbindelse med skrinlæggelseni Klemenskirken i Trondhjem
(Nidaros), den 3. august1031. Kongensskrin blev sidenpræg-
tigt udstyret af hans søn, Magnus den Gode, men fik først
under Olav Kyrre (1066-93) sin blivende plads i en nyopført
stenkirke,byggetovergravennærvedkongsgårdenog oprinde-
lig viet Kristus ogTreeenigheden.Kirken i Nidaros, der ogsåfik
statusaf domkirke og snart føjedeSct.Olavsnavn til deøvrige,
blev i middelalderen et af de vigtigste valfartsmål i Norden,
langt hyppigere søgt af fromme pilgrimme end feks. Knuds-
kirken i Odense.Om selveOlavskulten er det værdat bemær-
ke, at de ældstehåndskrifter med liturgiske tekstertil hanssær-
lige gudstjenesternetop er engelske.Altså må engelskegejstlige
ogsåi denneforbindelsehavespillet en hovedrolle.

I Odense indledtes som nævnt de tidligste aktiviteter
omkring Knud den Hellige i foråret 1095 med ligets optagelse
og begravelsei overværelseaf alle bisperneog en forsamletska-
re, efter at præsteskabetog folket forinden havde bevist hans
hellighed ved at ladeknoglerne underkasteen ildprøve. Blandt
de tilstedeværendenævnerÆlnoth, der er voreshovedkilde til
denne begivenhed, ikke med et ord den regerendekonge,
Knuds bror, Oluf, med det lidet flatterende tilnavn 'Hunger'
(1086-95). Tværtimod markeredeoptagelsenifølge helgenlit-



teraturen et vendepunkt i Olufs ulykkelige regering, og han
afgik kort efterveddøden, "somvar han ikke udvalgt til at skue
Guds stærkeundere". Det blev derfor Knuds yngre brødre og
efterfølgerepå tronen, Erik Ejegod og Niels (1104-34), der
gennemprivilegier, rige godsgaverog andrevelgerningerstyr-
kede det nye kirkesamfund, knyttet til Knudskulten. Det var
ogsådem, der i defølgendeårtier drog depolitiske konsekven-
serheraf.

Den nye kirke, viet til Set. Knud, blev ikke alenegravkirke
for kong Knud, men her kom ogsåen andenaf SvenEstridsens
sønnertil at hvile, nemlig Knuds yngrebror, Benedikt, der faldt
sammenmed ham. Også denneslig blev efter alt at dømme
overført til et helgenskrin,hvilket var tegn på hansmartyrvær-
dighed.

De nærmereomstændighederomkring Set.Benediktskano-
nisering og kult savnervi dog mere præciseoplysninger om.
Alligevel tyder en del på, at kongeslægtennetop i de indleden-
de fasersærligt ønskedeat begunstigeOdenseklosteretog det
tilhørende munkesamfund, ikke baresomkultsted for slægtens
førstehelgen(ellerhelgener),men ogsåsom gravkirke for kon-
gefamilien.

Skæbnens ugunst ville imidlertid, at både Erik Ejegod og
Niels skulleafgåveddødenogsidenhen finde deresgravefjernt
fra Fyn, den førstnævntepå Cypern, undervejspå en pilgrims-
rejse,og den sidstnævntei Slesvig.Men måskekom Niels' søn,
Inge, til at hvile her.Det kan man gættepå, fordi hansfar gav-
mildt skænkedeklostreret forskelligt gods- bl.a. en sjettedelaf
fiskerettighedernei Lønborg - for sønnenssjælefrelse.1146
fandt ogsåkong Erik Lam (1137-46) sin grav her, efter at han
muligvis forinden havde ladet sig optage i benediktinerorde-
nen.

Endelig var det en særlig begunstigelse,der gennemførtes
med kongens støtte, at Knudsbrødrene efter alt at dømme
1117fik statusaf domkapitel, dvs.at munkene ud overat vare-
tagekulten for den hellige konge og deresøvrige gerninger i
klostersamfundetkom til at fungeresom biskoppensnærmeste
rådgivereog medhjælperei stiftets administration.

Selveklosteretblev samtidig et uddannelsescentrum for hele
Fyn. Også retten til at have den første stemme ved valget af
Fyns biskop blev i 1139 overladt til munkene. Hertil kom en
hel vifte af rettigheder,som normalt var forbeholdt sognepræ-
sterne.De fik lov til at foretagebegravelser,døbe,prædike,besø-
ge sygeog salvedisse.Endelig opnåedemunkene retten til at
lyseforbrydere i kirkens band (eller løsede uskyldigt dømte fra
den frygtede straf).

Biskop Hubald, en af Odense-

kirkens forste ledere og tidligere
kannik i Lund. Pennetegning i
Cornelius Hamstart den Yngres

Bispekrønike, påbegyndt i 1573.
Det Kongelige Bibliotek.
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Frådsten er enporøs kalkstens-

aflejring , somforekommer ved
kildevæld og derfor ogsågår un-
der betegnelsenkildekalk. Da de

overfladiske aflejringer' var lette
at bearbejdeog transportere,fore-
trak man ofte denneforekomst

som byggemateriale i vore ældste
stenkirker. Vedarkæologiskeun-

dersøgelseromkring Domkirken

fremkommer til stadighed levn
af frådsten fra opførelsenog den

senerenedbrydning af den roman-

skedomkirke. Her sesen bygnings-
sten,fondet på Set. Knuds Plads

1998.

Frådstemkatedralem ydre, setfra

sydvesto. 1200. Tilbygningen ved
søndresideskib har væretaf tegl
ogsåledesyngre end både kirken
og klosteretsøstjløj. Tegningen
viserdenforsvundne kirkes hoved-

disposition.Dekorative detaljer
som søjler ved døre og vinduer
må man tænkesig til. Måske
var murfladerne ogsåinddelt af
flade murbånd ogfriser. Det

ville svare til forholdene i andre
af vore tidligefrådstenskirker,
feks. Sønder Nærå Kirke lige
sydfor Odense,somformentlig
har modtaget inspiration fra
Domkirken. Isometrisk rekon-
struktion 1:600 vedMogens Vedsø

1995. Nationalmuseet.
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Helgenkongens kirke

Den kvaderstenskirke,til hvis krypt man i 1095overførtekong
Knuds jordiske rester,lå ifølgeÆlnoth syd for Sct.Albani Kir-
ke, hvor kongen og hansmændvar blevet dræbt 1086. Endnu
var den nye stenkirke dog ikke fuldført; men i det mindste må
koret haveværetfunktionsdygtigt, da man i Erik Ejegodssjet-
te regeringsår,dvs. i 1100 eller 110 l overførteden nu helgen-
kåredekongeslig fra stensarkofageni 'lønkirken' til det koste-
lige skrin påhøjalteret.Vi ved ikke, hvornår kirken somhelhed
var færdig.Ælnoth fortæller blot, at "kirken nu (o. 1120) står
indviet til hans (Knud den Helliges) navn". Den kan således
haveværetfærdigbyggeti løbet af 11OO-talletsførste fjerdedel
- en imponeredebedrift, ikke mindst sammenlignetmed den
nuværendedomkirkes opførelsestid.

På sporet af den forsvundne frådstenskatedral

I dag tvivler ingen på, at den nuværenderøde teglstenskirke,
hvis lyse, harmoniske indre betagerden besøgendeved sine
slankeproportioner, rigt profilerede arkaderog hvælvbuer,er
enhøjgotisk bygning, delvisrejstaf biskop Gisico (1286-1300).
Resteraf forgængerens"udmærkedekvadersten",somÆlnoth
fremhævede,må man nøjesmed at besei et lille mørkt rum i
vestendenaf kirkens krypt.

\ j)
\ l... //\",. ....••.. ...-.



Erkendelsenaf, at den førstestenkirke forlængstvar erstattet
af en yngre bygning på sammested,er imidlertid først gradvis
slåetigennem,ogdet er lærerigtat kasteet blik tilbagepå 1800-
og 1900-talletsstærktdivergerendeopfattelseraf denmiddelal-
derlige domkirkes bygningshistorie. Et sådant tilbageblik for-
tællersamtidig, hvor relativt ny - og begrænset- vor viden om
den ældsteKnudskirke egentliger.

Endnu blandt 1700'ernes topografer herskede der ingen
tvivl om, at den ståendedomkirke var identisk med den byg-
ning, Ælnoth omtalte. De æstetiskeidealer havde så længe
væretprægetaf den romerskeoldtid og deklassiskesøjleordner,
at der kun herskedetågedeforestillinger om bygningskunstens
udvikling i den såkaldte 'middelalder'. Romantikkens begej-
string og interessefor den nationale fortid gjorde imidlertid
med et landets gamle kirkebygninger til et værdigt studieob-
jekt, hvis særprægog stilistiske udvikling nu sattesi systemog
tilmed blev forbillede for en god del af 1800-talletshistorise-
rendearkitektur.

Den første, der såat sige 'skilte' teglstenskatedralenfra den
af Ælnoth omtalte bygning, var N L. Høyen,som i 1844 slog
fast, at den ældstekirke forlængstvar forsvundet. Den stående
bygning kunne af stilistiske og materialetekniske grunde
(teglen) først værepåbegyndt efter ødelæggelsenaf den gamle

En dør i vestvæggenaf kirkens
krypt giver adgang til en hvælvet
gravkælder, hvor levn af fråd-

stenskatedralenhar væretsynlige
for den besøgendesiden C. G.
Schultz' undersøgelser1946-47
Den kvadratiskefrådstenspille i

forgrunden stammer fra det op-

rindelige kryptrum og stod her
som den vestligstepille i nord-
rækken. Et sidestykketil den
ældstestenkirkes lave, dunkle

underkirke kan i dag oplevesi
den rekonstrueredekrypt i Vor
Frue Kirke i Arhus (ses. 24).
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NL.Høyen (1798-1870),foto-

graferet (af Budtz Muller & Co.)
i et afsine sidsteleveår.Det Kon-
geligeBibliotek. - Høyen,der med

rette er blevetkaldt 'dansk kunst-
historiesfoder: undersøgteDom-

kirken i 1830 og bidrog 1844
til H P.Mummes bog om Set.
Knuds Kirke med en redegørelse
for den gotiske bygnings krono-

logi og kunstneriske afitamning.
Aret forinden havde arkitekt
Herholdt (ses. 135) bl.a. udført
dette længdesnit,som viserskellene

mellem bygningenstre hoveddele.
Kunstakademiets Bibliotek.

ved bybrandeni 1247.Efterfølgerenvar da rejst i de tre synlige
etapermed koret i øst som indledning og de fem vestligefag,
der udvendig mod nord bar biskop Gisicos navn som afslut-
ning og stilistisk højdepunkt.

Ved tiden for domkirkens restaurering1868-75 (senærmere
s. 135) gavHøyensfortolkning imidlertid anledning til en for-
bitret strid om rækkefølgenmellem de tre hovedafsnit.Anled-
ningen var udgivelsenaf den netop afdøde mesterssamlede
skrifter,bl.a. artiklen fra 1844.En yngrearkitekt, Ludvig Fenger,
havdeskrevetet tillæg, somstilledeHøyensalment accepterede
bygningshistorieganskepå hovedet. I stedet for at se 'Gisico-
bygningen'som kulminationen på en udvikling, hævdedePen-
ger, at dens fem fag tværtimod måtte udgøre starten på om-
bygningen, ledet af en arkitekt fra Nordtysklands blomstrende
byggepladser.Detaljerne i koret og den to fag lange 'mellem-
bygning' var blot forsimpledegentagelseraf'Gisicobygningens'
former, udført på et seneretidspunkt af lokale håndværkere.
Hele byggeprocessenvar måskeførst endeligt afsluttet, da kir-
ken indviedes 1499!

På opfordring af arkitekt] D.Herholdt, som lededekirkens
igangværenderestaureringog i 1843 havde målt den op for
Høyen, gik pastorJacob Helms, tidens førende kirkearkæolog
og forfatter til den første monografi om Ribe Domkirke
(1870), i brechenfor Høyen. Det gjorde tillige lokale kendere
somstifsprovstA. K Damgaard ogdenlærdebiskop C.T Engels-
toft (s. 132), hvis Byhistorie fra 1880 (2. udg.) dog nævnte
uenighedenom bygningshistorien.
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Fengerssynspunkterhavdesværtved at finde genklangover
for en såmassivmodstand, og bedre blev det ikke, da man i
1886 markerede 800-året for drabet på Knud den Hellige
ved udsendelsenaf en monumental publikation om kirkens to
helgenskrin. Forfatteren, Henry Petersen, fra Oldnordisk Mu-
seum (det senereNationalmuseum) var nemlig af den op-
fattelse, at Knuds og Benedikts skrin, først var overført til
Domkirken efter nedbrydningen af Sct. Albani Kirke i 1541.
Ælnoths stenkirke havdeifølge Petersenslet ikke ligget på den
nuværendedomkirkes plads, men måtte i stedet identificeres
med Sct.Albani, der følgelig var opført syd for trækirken som
afløserfor denne!

Da Fengeri et foredrag 1896 atter vendte tilbage til striden
om Sct. Knuds alder, stod han imidlertid fast ved sine gamle
synspunkter. Henry Petersenshypotese var helt uantagelig.
Kun hvis der på sammested som den nuværendedomkirke
havdeståeten ældrekirke - nemlig Ælnoths - der i tre hoved-
etapervar vegetfor den nuværende,kunne man give en logisk
forklaring pådennesbyggeforløb.For at illustreresit synspunkt
lod Fengersit trykte foredragledsageaf en tegning, som skulle
viseforholdet mellem den gamleog den nuværendedomkirke.

Da rektor Holbeck i 1926 udgaven ny byhistorie som aflø-
serfor biskop Engelstoftshøjt fortjente værk,var beskrivelsen
af de middelalderlige kirker overdragettil Chr. Axel Jensen fra
Nationalmuseet.Han gik helt ind for Fengerssynspunkter,og
hvad angår den ældste stenkirke. gjorde han udtrykkeligt
opmærksom på, at den 1874-75 rekonstrueredekrypt i sin
vestvægstadig rummede partier af frådsteneller kildekalk - et
materiale, som kendtes fra vore ældstestenkirker. Kryptens
frådsten,som ved udgravningen 1874 i vestendenhavdestået
som firkantede piller måtte værerester af den krypt, hvortil
kong Knuds jordiske levninger var ført 1095.

Spørgsmåletvar nu, om der ved arkæologienshjælp kunne
skabesklarhed over den ældstekirkes størrelseog udformning.
Da man kort efter krigen skulle forny kirkens varmeanlæg,fik
arkitekt C. G. Schultzfra Nationalmuseet til opgaveat foretage
en nærmereundersøgelsei kirkens gulve. Udgravningenstarte-
de i sensommeren1946 uden for kirkens korgavl og fortsatte i
krypten samt uden for 'mellembygningens'nordside, vest for
Valkendorfskapel,hvor Fengerhavdeformodet tilstedeværelsen
af et tværskib.Året eftersluttedeudgravningeni konsistoriet og
kirkens skibe.

Resultaternevar intet mindre end sensationelle.Selvomdet
naturligvis på forhånd havdeværetklart, at alt opgåendemur-
værkpå nærresternei krypten forlængstvar forsvundet, gavde

Ludvig Fenger (I833-1905),
fotograferet (af Budtz Muller &
Co.) omkring tiden for striden

om Domkirkens bygningshistorie.
Det Kongelige Bibliotek. - Hans

opfottelseaf tidsfolgen ogforhol-

det mellem denforsvundne og
den nuværendeDomkirke illu-
streredehan med den nedenstå-
ende tegning, som ledsagedehans
foredrag i Set. Knuds Kirke i
1896, trykt i Kirkehistoriske

Samlinger.
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TiL ærefor FyensStiftstidende,

som bragtedette billede den3. juli
1946, står til højr: C G. Scbultz

(1905-58) sammen med ingeniør
Snitleer-Petersen, Odense, bøjet
overplaner af Domkirken og Set.
Knuds KLoster,tilsyneLadendeLagt

ud på helgenkongensskrin(!).

Schultz pegerpå kryptens vest-
væg,hvor resteraf frådstenskate-
draLen havde væretsynLigesiden

1874. Snart skulle han fremdrage
meget mere og hervedfastsLåho-
vedtrækkene i denforsvundne

kirkes grundpLan. OdenseStads-
arkiv.

C G. Schultz revideredeLøbende

i takt med udgravningens frem-
adskriden sin opfattelse af fråd-

stenskatedralensgrundplan. PLa-

nen, som viser resultaterne ved
arbejdets afiLutning 1947, er
seneresuppleret med enformodet

forhaL i vest,flankeret af cirku-
Læretårne; sidstnævnte udfra
registrering af diversefondamen-

ter 1954. NationaLmuseet.
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pavlste fundamenter alligevel tilstrækkeligt grundlag for en
rekonstruktion af den gamlekirkes hovedtræk.

Schultz' udgravning viste i øvrigt, at Fengerogsåpå dette
punkt havdehaft ret. Forud for den nuværendedomkirke hav-
de der som antydet på den 50 år gamle ideskitseståeten tre-
skibet basilika af omtrent tilsvarendeudstrækning, med tvær-
skib og krypt under koret. Selv fik Schultz aldrig beskrevet
resultaterneaf sin udgravning, som nu må tolkes ud fra opmå-
linger og fotografier.Tegningerneviserdesuden,hvorledeshans
forestillinger om kirkens udformning ændredesigundervejsog
kun delvispå et grundlag, som i dagladersig efterkontrollere.

Arkæologien skaber ny viden

De resteraf frådstensmurværk,somSchultzpåviste,dokumen-
terer først og fremmesthovedtrækkenei den forsvundnekirkes
grundplan. Som nævnt var der tale om en treskibet basilika,
næstenlige så lang og bred som den nuværende.Et kun lidt
fremspringendetværskibprydedespå østsidenaf en halvrund
apsidei lighed med koret, hvis grundrids indirekte fremgår af
kryptenslevninger.To rækkeraf firkantedepiller, seksi hver,har
båretmidtskibets vægge,ogsideskibeneafsluttedesmod vestaf
smårum, der skødsig længerefrem end midtskibets væg.Kun
ved nordre korsarmsvesthjørnesåsresteraf murensyderside.

Bygningen havde hvilet på fundamenter af marksten, et
materiale, der ogsåvar benyttet i murkernen bag facadernes
frådsten. Endvidere sås,at grundplanens hovedinddelinger -
ogsåhvor opbygningen kun skulle udgøresaf piller og bueåb-



ninger - ved byggerietsstart var udlagt somsammenhængende
fundamenter. Sådannestrækmurehavde bl.a. angivet arkade-
murenemellem midt- og sideskibe,hvor devar afrettet med et
par skifter frådsten, som havde gjort det let at afsætteden
eksakteplads til de kvadratiskepiller.

Teknikken, som kendesfra andre af tidens størrekirkebyg-
ninger, vidner om, at grundplanen til den nye kirke naturligt
nok er lagt ud på en gangsom forberedelsetil selvebyggeriet.
Dette arbejdeforudsætter,at byggeledelsenhar haft enprincip-
tegning, hvis hovedinddelinger synesdikteret af meget enkle
proportionsforhold.

Hvordan såfrådstenskirkenud?

Selvomder på det nærmesteintet er bevaretaf det opgående
murværk, kan man på baggrund af tidens normer uden van-
skelighedrekonstruerekirken i hovedtræk.Udvendig har den
ståethvidkalket med blytækkedetage,mensmuråbningerne -
døreogvinduer - var småog rundbuede. I det indre havdekir-
ken rrælofterbortset fra krypten ogapsiderne,somdækkedesaf
hvælv.

Hvad angårde enkeltehovedafsnit,var krypten forlængetog
ombygget.I sin ældsteskikkelsehavdeden sammelængdesom
koret. I vestvar der to døremod ensmalkorridor og trapper til
kirken. Muligvis var krypten ikke helt færdig,da man beslutte-

Frådstenskatedralensgrundplan
med angivelse af strækmure.

1:600. På planen er med rød

farve indlagt et net afstore

kvadrater med en sidelængdepå

5,5 m, svarendetil en grund-
enhed (fod) på 27,5 cm x 20.

Trodsde skævheder,som kende-

tegnerplanen, er der næppetvivl

om, at bygmesterenhar tilstræbt

enkleproportionsforhold. Således

forholder længdenaf kor og tvær-

skib sig som 1:1 ogsammenholdt

med skibet som 1:3 (2:3). Tvær-

skibets breddepå fem store kva-
drater (J 00fod) udgør halvdelen

af kirkens længde,fraregnet apsis

og uestfront, dvs.forholdet 1:2.

Sådanne enkleproportionsfor-

hold, svarende til de musikalske
harmonier, har medvirket til, at

denjordiske kirkebygning blev en

afipejling af guddommelige prin-
cipper ogHimmelstadens mål.

Plan ved Marianne Nielsen

1995, revideret ogsuppleret af

Hugo Johannsen.

I

--- - - - -----.~-- -----~----- ---------- -~--~---

+
---,... . -
I~-"
. D

.~
-

-t- 1_ t ---~--

I: D
-I ---~---.---._-'c--+l--""il1\1i

"'c.-~,
--- ~ -- f

--Lml r&L';omm

~f-----'

- - --+---- --+--

21



de at udvide den mod vesthen til midten af 'korsskæringen'. I
denneudvidedeskikkelsestod den somen treskibethal. Hvæl-
vet blev båretaf to rækkerkvadratiskepiller, 12 i alt - et antal,
fYldt med symbolik! Dertil kom vægpiller langsapsidensrun-
ding. I kryptrummet fandtes ogsålevn fra et alterbord og en
brønd, beggei midtaksenpåhversideaf et fundament. Det kan
væredette, der bar den stensarkofag,hvori kong Knuds lev-
ninger blev nedlagt i 1095 (seogsås. 13, 32). Dermed synes
arkæologienpå smukkestevis at bekræfteden historiske over-
levering.

Koret var hævetover den øvrige kirke på grund af kryptens
tilstedeværelse.Efter forlængelsenaf denneblevdet hævedekor
videreført mod vestpå den andensideaf den bredekorbue, der
bar skibetsøstgavl.Hvad angår leorsarmene, var de nok lavere
end selvemidtskibet og fremtrådte som kapeludbygninger.

AlleredeFengersysledemed tanken om, at dengotiskedom-
kirke - ud over selvegrundplanens hovedmål - kunne have
videreført flere karakteristiskemotiver fra sin romanske for-
gænger.Det kunne gældeskibetstriforiegalleri, dvs.despidbu-
ede åbninger mellem midtskibets arkader og vinduerne. Det
kunne ogsågældekrypten. Beggedelevar træk, der for længst
var gåetaf mode, da biskop Gisico gik i gangmed sin højgoti-
skekatedral.

Med hensyntil krypten, ved vi nu, at hansantagelsefaktisk
holdt stik. Der er ogsågodeargumenterfor, at det nuværende
triforiegalleri afspejleret ønskeom at fastholdeet karakteristisk
trækfra dengamle,ærværdigekatedral.Hvis det passer,var Sct.
Knuds Kirke helt på højde med udviklingen, som den kendes
blandt Vesteuropasstørrekirker fra 1000- og 11OO-tallet.Her-
hjemme finder vi gallerier både i domkirkerne i Ribe, Viborg
og Roskilde.

Vendervi osnu til vestfacaden,serdet derimod ud, som om
Odense Domkirke indtog en særstilling i samtiden. Kirken
var tilsyneladendetårnløs. mens andre domkirker på den tid
prangedemed monumentale, tårnprydede vestpartier.Måske
var grunden til det manglendetårn, som foreslåetaf den tyske
arkitekturhistoriker, Hubert Krins, at den romanskekirkebyg-
ning var smykket med en vældig niche, en dyb murblænding
mellem de fremspringendesideskibesmurflader. Netop dette
motiver sammenmed udeladelsenaf tårne et særdeleskarakte-
ristisk træk ved teglstenskatedralen.Kunne dette ikke skyldes,
at biskop Gisico af respekt for den ældre domkirke bevidst
ønskedeat bibeholde ogsådette kendetegn?

Når kirken ikke fik tårne,kan det måskeogsåforklaresud fra
denssærligestatus:Den var bådekloster- og bispekirke. I pa-
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rentesskal dog bemærkes,at benediktinerne normalt ikke af-
viste tårnbyggeri som en overflødig luksus, sådansom cister-
ciensernegjorde det på sammetid.

Set. Knuds Kirke og de tidlige stenkirker

En treskibet basilika med apsisprydettværskibog kor var sna-
rerenormen end undtagelsenfor et størreeuropæiskkirkebyg-
geri i 1000-tallet; det samme gælder tilstedeværelsenaf en
krypt. I Danmark, hvor stenbygningskunstenendnu var ung,
hardet imidlertid væretikke sålidt af enbedrift at givesigi kast
med en sådanopgave.

Førstefter SvenEstridsensreorganiseringaf stifterneo. 1060
begynderstenkirker såsmåt at afløsede tømrede bispekirker i
stiftsbyerne,omend forløbet kun er kendt i megetgrovetræk.
Såledesgrundlagde kong Sven Helligkorskirken i Dalby i
Skåne,en delvisbevaretpillebasilika, som dog næppehar stået

Denne detalje af Viborg Dom-

kirkes skib for ombygningen
giver trods de senereindbyggede

hvælvet godt indtryk af den

romanske bygnings oprindelige
midtskibsvæggemed arkader,

triforiegalleri oghøjkirkevinduer
- en struktur, somformentlig

ogsåkendetegnedeftådstenskate-
dralen i Odense.Litografi efter

tegning af Jacob Kornerup 1863,
gengivet i Høyens monografi om
Domkirken, udgivet 1870 i sam-
leværket 'DanskeMindesmærker:
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Krypten i Arhus Vor Frue Kirke,

som oprindelig indgik i byens
ældstedomkirke fra o. 1100, viet

til Set. Nicolai. Billedet giver et
indtryk af, hvordan den ældste

krypt i Set. Knuds Kirke har
fremtrådt. De var beggeaf fråd-

sten, som dog ikke har stået ru-
stikt ubehandlet som her, men
væretdækketafpuds og hvidte-
kalk. Krypten fremkom overras-

kende i 1955iforbindelse med
en istandsættelseaf den domini-
kanske klosterkirke, som efter
midten af 1200'erne afløstefor-

gængeren.Nationalmuseets
ekspert i vore tidlige stenkirker.

C G. Scbultz;forestodgenskabel-
senaf rummet, som omfattede

hvælveneogpillernes øvre dele.

24

færdig,da bispesædet1066 flyttedes til det nærliggendeLund.
I Roskilde, opførte biskop Sven Normand (1073-88) ifølge
Ælnoth en basilika med "prægtigekvaderstensmure",viet til
Treenighedenog Set. Lucius. Arkæologiskeudgravninger har
vist, at den i lighed med Set. Knud var af frådsten og tillige
udstyret med et tårnprydet vestparti. Domkirken, Set.Nicolai
i Århus, hvis frådstensresterer indkapslet i efterfølgerenVor
Frue,var derimod kun enskibet,men til gengældudstyretmed
enkorkrypt, somC. G. Schultz lod rekonstruereefterdet over-
raskendefund 1955.

De domkirker vi kender fra de øvrige bispebyer- Slesvig,
Ribe, Viborg og Vestervig- rejstesførst omkring midten af
l l Ofl-tallet, og jagten på deres forgængerehar hidtil været
resultatløs.Set. Knuds Kirke fremstår derfor som den største
blandt vore tidlige stenkatedraler.dog med en mulig undta-
gelse,nemlig domkirken i Lund, der 1103 ophøjedestil Nor-
densærkebispesæde.

Arkitektoniske forudsætninger
- den engelske forbindelse

Da den nye frådstenskatedralpåbegyndtes,havdeman i Dan-
mark ikke byggetstenkirker i megetmereend et kvart århund-
rede.Eksperter i den nye byggeteknik måtte derfor hentesfra
udenlandskebyggepladser,og det kan ikke undre, at forskelli-
ge inspirationskilder brydesi et sårelativt traditionsløst miljø.

Hovedimpulserneudgik snart fraTyskland, som indtil 1103
gennemærkebispedømmetHamborg-Bremen havdedengejst-
lige overhøjhed,snart fra områdernelangsden engelskeKanal
- England, Flandern og Normandiet, hvortil der fra gammel
tid var tættekontakter, fredeligesåvelsomkrigeriske.Tysk ind-
flydelsepå de tidlige stenkirkersoverordnededisposition kan
aflæsesi RoskildeDomkirkes vestpartiog i krypten i Århus med
denstre forsænkedeapsider,mensklosterkirken i Vengeved sit
kapelagtigetværskibi to stokværkrøber engelskpåvirkning.

Som regeler specifikkesammenhængedog lettest at aflæsei
detaljerne. Såledeser de forsænkedesøjler i Dalbys midtskib
gentagelseraf tilsvarende led i Hildesheim Domkirke, mens
søjler og kapitæler fra den ældstefaseaf domkirkebyggeriet i
Lund røber anglo-normannisk indflydelse, ligesom en række
detaljer i Venge.

Hvor fik byggeledelseni Odensederesideer fra?De skriftli-
ge kilder fortæller fyldigt om, hvordan både domkapitlet og
Knudsklosteret i den tidligste tid rekrutteredederesansattefra
England. Det gældervistnok biskop Hubald og med sikkerhed
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Evesham-rnunkenesamt krønikeskriverenÆlnoth fra Canter-
bury. Derfor må svaretvære:det er engelske træk, vi skal lede
efter i den nye frådstenskatedral.

Det vigtigste vidnesbyrd om den engelskeforbindelse har
formentlig været den vældige niche i vestfacaden.Det er et
karakteristisk motiv, der peger direkte mod Knudsmunkenes
hjemegni Vestengland.Havdefrådstenskirkenværetbevaretden
dag i dag, kunne vi sikkert havefundet mange flere engelske
stilformer. Måskehar der væretsnoedesøjleromkring kirkens
buer,sådansom det sespå Knudsskrinet (s.27 og 29), og som
det kendesbådefra Lunds Domkirke og Venge.Men Odense-
kirken har påsammetid væretsolidt forankret i enhjemlig eller
tysk (sachsisk)tradition. Det fremgåraf selvekirketypen - den

Vestfrontenaf den 1122 indviede
benediktinske klosterkirke i Tew-

kesbury i Gloucestershirepranger
med en monumental rigt pro-
fileret niche ud for midt skibet.
Efier alt at dømme har fråd-
stenskatedralen i Odensehaft en
lignende udformning af vestfo-

caden. J såfold er inspirationen
udgåetfra munkenes moderklo-
ster i Evesham i Vestengland,

hvor et tilsvarendefocademotiv

synesat have værettil stedei den
efter Reformationen nedrevne

klosterkirke. Evesham ligger en
sneskilometer nordøstfor Teio-

kesbury ved bredden af Avonjlo-
den, og ogsåbeliggenhedenpå et
bakkedrag overfloden minder
om situationen ved OdenseA.
Munkene i Set. Knuds Kloster,
der opretholdt forbindelsen med

moderklosteret i mere end hun-
drede år, har såledesi mere end
enforstand kunnet føle sig hjem-

me i detfremmede.
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Kirken i Vt?ngeved Skanderborg

er byggeto. 1125for et samfond
afbenediktinske munke, støttetaf
kongen. Trodssenereændringer er
dennefrådstenskirke usædvanlig

velbevaret og røber engelskinspi-
ration, såvel i den overordnede
struktur som i detaijer. Det gælder

bl.a. hovedapsidensøstvindue
med de spiralomvundne pryd-
søjler under gesimsensrullefrise

('ro II-billets'}. Tegning afValde-

mar Koch 1890-91. National-
museet.

Interiør af krypten, set mod øst
med de to helgenskrin placeret i

rummets midte. Sådan har op-
stillingen væretsiden 1875.
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treskibede pillebasilika - og af hele kryptanlæggetskarakter.
Det har været en streng arkitektur, prægetaf enkle, kubiske
former. Den rige skulpturudsmykning, som vi finder i de høj-
romanske domkirker i Lund, Ribe og Viborg fra midten af
1100-tallet, har tilsyneladendeendnu væretukendt på bygge-
pladseni Odense.

De to helgenskrin

" ... virket et prægtigt skrin til de hellige knogler,

skinnende blankt som sølvog i guldets rødlige lue,
dertil prydet med dejlige blå og gullige stene.
Heri den helligeshellige knogler skal hvile."

Det er med denne poetiske og suggestive beskrivelse fra
Ælnoths pen klingende i baghovedet,at man bør nærmesig
helgenkongensskrin i Domkirkens krypt. Skrinet er i dag -
ligesomsin pendant, det såkaldteBenediktskrin - indfattet i en
glaskisteog skjult under et beskyttendeklæde.Men løfter man
dette, skal der alligevel mere end almindelig god fantasi til at
forestille sig de enkle trækister med deresindhold af gulnede
knogler og forskellige mørnede tekstiler i deres oprindelige
pragt som dekosteligt udstyrede,strålendemidtpunkter for en
omfattende kult, tilbedt af hele Domkirkens gejstlighedog af
en hærskareaf fromme pilgrimme.



Når man tager i betragtning, hvor mange middelalderlige
helgenskrin,bådestørreog mindre, der blev ødelagti århund-
rederneefter Reformationen (1536), er det i sigselvet mirakel,
at to såstoreeksemplarersomdisseoverhovedeter bevaret.For-
klaringen har nok været,at de to skrin omhyggeligt blev gemt
bort og kun fremvistesved enkelte lejligheder for en særlig
udvalgt kreds (seogsås. 80, 84, 112 og 119).

1833 blev kisterne omsider permanent udtaget af deres
århundredgamleskjulestedi enniche i koretsøstmur.Sidenhar
deværetopstillet i kirken som en seværdighedfor de besøgen-
de, fra 1875 med plads i den nyrenoveredekrypt. Undervejs i
dette forløb, somlangtfra kan beskrivesi alledetaljer,blevskri-
nene efterhånden ribbet for deresværdifulde beklædning af
ædlemetaller og sten.Ogsåde tilhørende indskriftsplader blev
fjernet - i hvert fald de, der fandtesi eller på Knud den Helli-
geskiste. Det kan heller ikke udelukkes,at knoglerne og visse
af de kostbarestoffer er blevet flyttet fra det ene skrin til det
andet.

Tilbage er de to næstenmandsstorekister,somsammenmed
deresindhold lader sig beskriveog omtrent datere,det sidste
takket væremodernenaturvidenskabeligemetoder,der for fa år
sidenblevet tageti anvendelseved en undersøgelseaf skrinene.

Søjleskrinet og skrålågsskrinet

Ældst af de to skrin, fra o. 1100, er det såkaldte søjleskrin
(Knudsskrinet), betegnetsåledesefter tre af sidernesudsmyk-
ning med rækker af søjlebårnebuer. Som dækkeover skrinet
har væretet låg, sikkert en skrå, taglignendeafdækning.Anta-
gelighar det svarettil det andetskrin, det såkaldteskrålågsskrin

Søjleskrinet, somformentlig er
det helgenskrin, hvori Knud den

Helliges knogler blev nedlagt af
biskop Hubald i året 1100 eller
1101.
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Søjleskrinets ene langside med

antydning af den oprindelige
udsmykning. Kobbe~stik efter

opmåling af]. Magnus-Petersen.

Efter Helgemkrinene i Sankt
Knuds Kirke (I 886).

Skrålågsskrinets enelangside
med antydning af den oprinde-
lige udsmykning. Kobberstik
efter opmåling af l Magnus-

Petersen.Efter Helgenskrinene i
Sankt Knuds Kirke (I 886).
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(Benediktskrinet), der stadighar sit låg intakt og stilistisk lader
sig dateretil o. 1150-75. Beggeskrin har såat sigeværetind-
pakket i metal, tynde kobberplader, udbanket i relief eller
mønstret med ciselering eller stempling og siden hen luefor-
gyldt. Somyderligereudsmykning harværetmonteret ædelsten
eller bjergkrystaller på skrinenes rammelister. Selvefremstil-
lingsmådener velkendt fra desåkaldtegyldne altre, demiddel-
alderlige alterudsmykninger, der herhjemme er bevaret i et
relativt stort antal fra romansk tid, dvs. fra 1100' erne og be-
gyndelsenaf 1200'erne.

Ogsåhelgenskrinenesdekorationer lader sig bedstsammen-
ligne med disseeksempler,bådede tovsnoedeeller flade ram-
melister med dyre- eller plantemotiver og buefriserne.Hertil
kommer selvefigurudsmykningen, der har dækketbådesider-
ne og låget. Kun svageomrids lader ane motiverne. På begge
skrin har rækkeraf figurer samletsigom hovedmotivermidt på
hver langside:Påsøjleskrinetvar et kors eller Den korsfæstede
Kristus og en tronende figur, vel ligeledesKristus, på skrålågs-
skrinets ene side et cirkelfelt. måskemed Kristus i en glorie.
Den andensidesmidtfelt. der flankeresaf fire andrefelter, lader
sig ikke beskrivenærmere.Tilsvarendebilleder afhellige mænd
eller kvinder, der samler sig omkring billeder af Kristus eller
Jomfru Maria, kendesfra de gyldne altresudsmykninger. Og
netop på helgenskrineneville de væreyderst relevantemotiver



Søjleskrinet (Knudsslerinet), set

fra siden med udsmykning af
buefetter, indrammet afsnoede

søjler. Langs kanten løber en
perlestav og en tovsnoning. I
hvert fllt har ståetfigurer, der
på den ene langsideflankerede
et kors (med den Korsfæstede

Kristusi), på den anden enfigur
i en mandelformet glorie, sikkert

Kristus i sin herlighed (Majestas
Domini). Tynde udbankede

eller støbte,forgyldte kobber-
plader smykkedehelgenskrinet,
der var et af kirkens vigtigste
kraftcentre. Foroven dækkedes
det af et tagformet låg, der siden

er gået tabt. Skrinet er dateret
naturvidenskabeligt (ved hjælp
af årringedatering, såkaldt

dendrokronologi) til o. 1100.

Skrålågsskrinet (Benediktskrinet)
setfra siden. Skrinet, der har

bevaretsit skrå låg, har en anden
udformning og dekoration end
søjleskrinet.Antagelig er det også

yngre, fra o. 1150-75. Skrinets
kanter har endnu fragmenter
af ciseleredeogstempledeorna-
mentbånd.oprindelig smykket

med indlagte ædelsteneller bjerg-
krystaller. Ligesom søjleskrinet
var siderne dækketaf forgyldte
kobberplader. I midten af den

enelangside har væretet cirkel-
rundt fllt (Kristus i en glorie
sompå det andet skrin?). På

beggesider har ståethellige mænd
eller kvinder med glorier. Også
på den anden side var der stå-
endefigurer, sikkert tilsvarende

helgener~
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Søjleskrinet, vist ovenfra med sit
indhold af knogler og tekstiler.

De senestenaturvidenskabelige
analyser taler for, at knoglerne
stammerfra et ogsammeindivid,

en mand på mellem 35 og 45
år, der er død efterforskellige
læsioner,bi.a. et brud på korsbe-
net, inden for et tidsrum mellem

980 og 1170. Meget tyder altså
på, at dette fI. Knud den Helliges

skelet.
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som paralleller til og forbilleder for de danskemartyrer, der
beggeled døden som Kristi bekendereog stridsmænd, idet
kong Knuds sidstestunder og bortgang enddapå flere punkter
- ifølge helgenlegenderne- lignedeKristi egenlidelseshistorie.
Scenerfra helgenernesliv, som det ofte blev vist på andrehel-
genskrin, kender vi ikke fra Odense,men måskehar de været
placeretpå låget.

De to skrin, der hver måler ca. 150 cm i længden,rummer
knogler af to mænd på hhv. 35-45 år (i søjleskrinet)og 18-25
år (i skrålågsskrinet). Når man dertil føjer, at beggeefter de
senestenaturvidenskabelige dateringer er afgået ved døden
inden for tidsrummenehhv. 980-1170 og 1030-1285, ogyder-
mereat beggesætknogler viste tegn på læsionereftervoldsom-
me slag eller sværdhug,tør man godt sættenavne på de to
personer- Knud den Hellige og Benedikt. At den sidstnævnte
virkelig i lokalsamfundethavdeflet en helgenstatus,der beret-
tigede til skrinlæggelseog kult, afspejlesvistnok tidligst af en
ytring i Valdemarden Storesbrev fra 1180 til Knudsklosteret,
der fik nye gaver og privilegier, 'fordi kirken indeholder re-
likvier af ærværdigehelgener,der til vor glædebådehar været
voresforfædreog nu er fromme fadderefor oshos Gud.' Knud
og Benedikt var brødre til kong Valdemars bedstefar,Erik
Ejegod.

Sammenmed knoglernegemmerskrineneforskelligestoffer,
bådeafhør og silke,noglebrugt som underlageller svøbom de
hellige knogler, andre syet som puder. Fornemst er et pude-
betrækaf gul silkemed mønsteraf blå fugle og et ca. 110x 133
cm stort klædeaf rødbrun ogblåsortsilkemed indvævedeørne,
det såkaldteØrnetæppe. Beggeer irnportstykker, sandsynligvis
fra Byzanseller fra et område,prægetaf byzantinsk kultur, og
derestilstedeværelseskal sikkert kædessammenmed Ælnoths
beretning om Knud den Helliges enke,Edel, der efter at være
gift på ny med hertug Roger af Apulien fra 'Italiens yderste
egne' (dvs. Syditalien) sendterige gavertil Danmark 'til pryd
for hendeselskedemandsjordiske levninger.'

Helgenkult og pilgrimsfærd

Da Knud den Hellige var blevethelgenkåretaf paven- hvilket
måskeefterfulgtesaf en lokal saligkåring af Benedikt - kunne
beggegørestil genstand for dyrkelse og tilbedelse. Dvs. det
var muligt at rejsekapeller eller altre og udføre statuer eller
billeder af dem til deresære,de fik tillagt messer,tidebønner
og særligefestdage,og deresrelikvier måtte opstilles og æres
offentligt.



Ørnetæppet.Et ca.11Ox 133 cm
stort stykke klædeaf rødbrun
(purpurfarvet) silke med ind-

vævedeørne og ovale blomster-

ornamenter i blåsort. Ørnene
holder små ringe i næbbene.

Kløerne hviler på bånd med
skriftlignende tegn. Teknisk og
formelt kan stoffet dateres til

lOOO-tallet. Det erformentlig

udført i Byzans eller i et værk-
sted,prægetaf byzantinsk ind-
flydelse. Med sin purpurfarve
signalerer det, at det er tilvirket

til særligfYrstelig brug. Purpur
var både i Rom og i det byzan-
tinske rige særligtanvendt til
herskeren.Klædet, som 1833 dog
blev registreret i skrålågsskrinet
{Benedikts skrin}, kan væreen
del af de kostbaretekstilgaverfra
Knud den Helligesenke,Edel

den tidligste tid fortæller senerehertuginde af Apulien.Om Knudsskrinets placering
Ælnoth:

"( ... ) til skuefor alle, der søgerhansbeskyttelse,sættesskrinet op på det livs-

nærendealterbord. Men de tegn på underfuld kraft, som fra nu af kan iagt-

tagesher, erkendesklart af alle på stedetog af hver den, som søgerog påkal-

der hanshjælp."

Helgenskrinet må - i hvert fald i forbindelsemed den højtide-
lige skrinlæggelse- havefået sin pladsved kirkens højalter,vel
næppepå selvebordpladen i betragtning af sin størrelse,men
på en forhøjning bagved.En tilsvarendepladspå, bagved eller
oven over højalteret fik ogsåandre af samtidensstore helgen-
skrin, bl.a. Olav den Helliges skrin i Trondhjem, Set.Sunnivas
skrin i Kristkirken i Bergen,Erik den Helliges skrin i Uppsala
Domkirke eller Set. Albansskrinet i Set.Albans ved London.
Eller - for at nævnehjemlige eksempler- Knud Lavardsskrin
i Set. Bendts Kirke i Ringsted (opsat 1170) eller Set. Kjelds
skrin i Viborg Domkirke. Til gengældmelder historien ikke
noget om, hvorvidt dette var skrinets permanente placering
gennemhelemiddelalderen.

Visseomstændighederkunne tværtimod pegei retning af, at
krypten blevdet egentligeopbevaringsstedfor Knudsskrinet og
måskeogsåfor Benediktsskrin. Denne del af kirken var nem-
lig mere frit tilgængelig for fromme pilgrimme, der bådeville
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På skrålågsskrinetsene endegavl

aneset lille firkantet hul, der
senereer udfYldt. Måske var det
beregnettil at defromme pil-

grimme medforsigtighed har

kunnet berørede hellige knogler
inden i skrinet.

Skrålagsskrinet har bevaret levn

afsin oprindelige beklædning,
bf.a. kant/ister afforgyldt kobber-

blik med ciseleredeornamenter
som denne bølgeranke.
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seog - endnu bedre- berørede hellige levn (Faktiskhar skrå-
lågsskrinet,der i dag rummer Sct. Benediktsknogler, et udsa-
vet hul i endegavlen,hvilket måskenetop var beregnet til at
stikke hånden igennem). Højkoret derimod, som lå hævet
adskillige trin over skibets gulv, var forbeholdt gejstligheden
og hermed normalt et lukket land for den almindelige kirke-
gænger.I krypten fandtes et alterbord. hvor skrinet kan have
været anbragt. I gulvet foran dette alter har arkæologerne
afdækketdele af et stenfondament. Det kan haveværetunder-
bygningen til den stenkiste,der ifølge Ælnoth var Knud den
Helliges førstehvilested i Domkirken. Men helt udelukket er
det heller ikke, at det er resterneaf en grav for en særligtfrem-
trædendeperson fra kirkens ældstetid, måskeselvestebiskop
Hubald eller hans umiddelbare - navnløse- forgænger,der
som Domkirkens grundlæggerfortjente den fornemme æres-
plads.

I kryptensvestendefandtesendeliget tredje element,dermå
have tiltrukket sig pilgrimmenes opmærksomhed- en brønd.
Vandet herfra har været opfattet som helligt, dvs. udstyret
med helbredendekraft, sikkert fordi det fandtes tæt ved hel-
genkongensgrav. Som det fremgår af en senmiddelalderlig
bønnebog, troede man faktisk, at der sprangen kilde frem på
det sted,hvor kongen blev slåetihjel i "Sanereknwts kyreke".
Tilsyneladendehavdeman på dette tidspunkt - nogle hundre-
de år efter devirkelige begivenheder- ret tågedebegreberom,
hvor drabsstedetegentlig havdeværet.Som nævntvar det jo i
nabokirken, Sct.Albani, nogle få hundrede meter derfra. Men
uansetdette har et par dråber af den hellige kilde uden tvivl
væretenværdifuld 'souvenir'at havemed sighjem fra pilgrims-
færden.

At Knudsskrinet eller måskebeggehelgenskrin havdederes
egentlige plads i krypten, tør også indirekte sluttes af de
ændringeri dennebygningsdel,som de arkæologiskeundersø-
gelserfortæller om (seogsås. 22). De kan netop haveværet
motiveret af pladsproblemer,dvs.ekstratrængselaf pilgrimme
omkring det allerhelligste.Når der endelig - i tiden omkring
teglstenskirkenspåbegyndelse-lagdes fundamenter til et stør-
re mangekantetkoranlægmed omgang,kunne det tolkes som
udtryk for en plan om at forbedre adgangsforholdenetil det
allerhelligsteved at flytte skrinet (skrinene)op i højkoret, hvor
pilgrimmene gennem åbningerne i en koromgang kunne få
et glimt af herlighederne (s. 50). Men planen blev siden op-
givet til fordel for en ombygning af den gamlekrypt. Knuds-
skrinet kan derfor havefået lov til at blive ståendepå sin gamle
plads.



Helgenkraft og mirakler

Uanset deresplacering har de to helgenskrin i bogstaveligste
forstand været som to kraftkilder i Domkirken, fYldt med
magiskstyrke, der ligesomlys stråledeud fra de helligesknog-
ler ogfra alt, der kom i berøringmed dem. Denne kraft varhel-
bredende,og det var netop baggrundenfor, at strømmeaf pil-
grimme besøgteDomkirken i håb om at opnå lindring for
deressygdomme. Ælnoths krønike opregner uden nærmere
detaljerde mangehelbredelseraf syge- blinde, døve,stumme,
lamme og spedalske.Denne rækkeer næstenfra ord til andet
en repetition af Bibelensord om Messias'eller Jesufrelsesger-
ninger (jfr. Es.35,5f. og Luk. 7,22).

Andre er mere specifikke i deres beskrivelse.Det gælder
f.eks.munken Arnfast, dervistnok i løbet af 1200-talletbeskrev
en rækkekonkrete vidnesbyrd om helgenkongenskraft. Han
helbredtedenvanskabteog lamme dreng, Esbernlille,enværk-
bruden, fornem kvinde ogenstum og djævlebesatpige,deralle
besøgteKnud den Helliges grav,dvs. skrinet. Et særligtmira-
kel, som man gerneville knytte til en konkret historisk begi-
venhed, var den forunderlige standsning af en voldsom
bybrand (måskei 1247) , der netop skånededet indre af Set.
Knuds Kirke, fordi stedetvar beskyttetafhelgenrelikviernestil-
stedeværelse.

Knud den Helliges kranium har
en revne i venstreside. Men det

skyldesnok mereden almindelige
forvitring end et slag. Isenmid-
delalderen blev kraniet opbeva-
ret i enforgyldt relikviebeholder
(ses. 66-67).

Lisbjergalteret, o. 1135. Det
såkaldte 'gyldne alter 'er ligesom

de to helgenskrin et eksempelpå
enpragtstrålende kirkelig gen-
stand, beklædt med lueforgyldte,
ciseleredeog drevne kobberpla-

der. Ornamentikken viser ligesom
helgemkrinene både tovsnoninger,
dyre- ogplantemotiver, der knyt-
ter sig dels til en ældre nordisk
form verden, delser beslægtetmed

samtidig kunst på kontinentet.
Nationalmuseet:
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Beholder af fol'g)'ldt og emaljeret
kobber, beregnet tilopJ;evaring
af det indviede nadverbrød,

hostien, og udformet som en due,
måskesom en hentydning til
Helligåndem tilstedeværelseved

messenshøjdepunkt, den mystiske

forvandling af nadverbrødet til
Kristi legeme.Duen har været
ophængti kæderover alterbordet.

Udført i 1200'ernes begyndelsei
denframke by Limoges, der i

middelalderen var centrum for
produktion af emaijearbejder.

Nationalmuseet.
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Hellige kar og andre rekvisitter til gudstjenesten

De overjordiskekræfter,der fandtesi kirkens relikvier, var lige-
som et helligt lys, der netop havdesit fysiske,konkrete mod-
stykkei glanslyseteller lysrefleksernefra demetal- og ædelstens-
prydede helgenskrin. Og intet materialevar for dyrebart, når
det gjaldt om at hædreog fremhævedissehellige levn. Det sam-
me gjaldt for de andre genstande,som blev brugt til gudstje-
nesten.Vigtigst var de hellige kar eller beholdere (vasa sacra)
somkalk, disk, oblatæske,monstranseller andreskrin til opbe-
varing af Kristi legemeog blod, den indviede altervin og -brød.
Blandt de øvrigeværdifulde rekvisitter til messenvar de litur-
giske bøger,evangeliebøgerog sakramentarer,der med deres
pragtstrålendeindfatning og bogbind signaleredeindholdets
kostbarhed- selvede guddommelige ord.

To fornemme genstandefra Domkirkens tidlige æraer ble-
vet reddet fra eftertidens ødelæggelser,dvs. først og fremmest
fra densystematiskekonfiskering af kirkerneskostbarheder,der
fandt sted i reformationstiden. Det gælderen godt 16 cm høj
beholder til opbevaringaf det indviede alterbrød (hostien), for-
met som en due, og en 22 cm lang plade til et bogbind. Begge
genstandeer udført i forgyldt kobber med indlagt emalje i for-
skelligefarver og stammer fra Limogesi Frankrig.

Til møbleringenaf den ældstedomkirke har naturligvis hørt
en rækkealtre, hvis bordeved tilstedeværelsenaf fordybninger
med udvalgterelikvier (confessio)har fået særlighellighed lige-



somhelgengrave.Højalteret kan haverummet særligerelikvier
af kirkens værnehelgener,der ifølge et brev fra kong Niels
(1104-34) foruden Set. Knud talte Krisrus, Jomfru Maria og
et.Alban. Ved dette eller et andetalter i kirken, særligtviet til

Jomfru Maria, udvalgte Erik Ejegodsoldebarn, hertug Knud
Pritzlavsen,1183 sin grav.Måskevar det ogsåher, der fandtes
et særligtundergørendeMariabillede, som i annalernehuske-
desfor i 1235 at havehelbredt en sygkvinde. Alterets nøjagti-
gepladskendesikke, lige sålidt som man kan stedfæsteflertal-
let af kirkens øvrigealtre, der skalomtalesi det følgendeafsnit.
Sikkert var det dog, at der umiddelbart vestfor koret har eksis-
teret et alter,viet Det hellige Kors ogsmykket med et billede af
den korsfæstedeKrisrus, synligt for de menige kirkegængere
eller lægfolketog derfor ofte kaldt for 'Lægrnandsalteret'.

Kirkens særligeskytshelgener,Set. Knud, Set. Benedikt og
Set.Alban kan ogsåi den ældstetid havehaft særligealtre, såle-
des som det for de to førstnævntesvedkommende er kendt
enerei middelalderen.Måske kan to af dissealtre haveværet

anbragt i tværskibenesapsider.
De få konkrete oplysninger om den ældstebispekirke og

dens indretning udgør de sparsommeholdepunkter, der kan
brugestil at dannesiget tredimensionalt billede af det kirkelige
liv i de førsteårhundreder.Det benediktinskemunkesamfund
har - som gængsfor denne orden - haft en rig og udviklet
liturgi, der har omfattet talrige messer,tidebønner og proces-
sioner,afviklet døgnet rundt ogvarieret efter kirkeåretssærlige
højtider. Navnlig Knudskulten har medført stor aktivitet i
dageneomkring helgenensto vigtigste fester den 19. april
(skrinlæggelsen)og 10. juli (dødsdagen).Enkelthederom hvil-
ke teksterog liturgiske sange,der fremførtesved dissegudstje-
nester,er ganskevist først overlevereti senmiddelalderen,men
det grundlæggendemateriale, som byggedepå de ældstehel-
genlegender,blev sikkert lagt fast alleredei 11OO-tallet.

En guldgrube af oplysninger om gudstjenesternesudform-
ning og ceremonielletomkring deresafvikling, netop ved Set.
Knuds Kirke i Odense,ville ogsåhaveværetkirkens ordens-
eller sædvanebog.Den kunne have fortalt om, hvordan selve
kirkerummet ogdetsudstyr blevinddraget i det liturgiske skue-
spil. Desværreer heller ikke den bevaret,ogvi må derfor nøjes
med at skeletil andre - i den henseendemerevelforsynede-
domkirker som bl.a.Olavskirken i Trondhjem for at danne os
et vist indtryk af kirkens liturgiske brug. Blot med det vigtige
forbehold, at Odensekirkendelsvar prægetaf debenediktinske
rirualer, delshelt op i senmiddelalderenhægedeom sin tilknyt-
ning til en engelskpraksis.

Emaljeret plade, formentligfra
et bogbind, der har smykket en

af domkirkens liturgiske bøger.
Billedet af den korsfæstedeKri-

stus i en mandelformet glorie,
indammet af defire evangeli-
sterssymboler,er udfort i emalje
(grubeemalje). Figurernes hove-

der er dog særligtstøbt og nittet
på pladen. Ligesomhostieduen

udfort i Limoges i Frankrig i be-
gyndelsenaf 1200'erne. Natio-

nalmuseet.
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Teglstenskatedralen
- Gisicos værk

"Hoc opus erexit Phynensis Gisico preses" (Dette værk rejste den fYnske
biskop Gisico)

Sådan lyder begyndelsesordene i den indskrift (se s. 39), som
forbipasserende betragtere nu gennem 700 år har kunnet sefor-
oven på den vestlige del af nordre sideskib. Den enestående
bygningningsindskrift fastholder mindet om en biskop, der
styrede stiftet fra 1286 til sin død i 1300 og her for alverden
udråbes som den høj gotiske domkirkes bygherre.

Teglstenskatedralens tilblivelseshistorie er imidlertid en
betydelig mere kompliceret sag, end indskriften umiddelbart
giver udtryk for; men først må man spørge sig selv,hvorfor den
ærværdige frådsrenskatedral overhovedet blev fornyet. Traditio-
nelt har man ment, at Domkirken blev brandskadet, da kong
Abels soldater plyndrede byen under borgerkrigen 1247, og at
dette nødvendiggjorde en fornyelse. De historiske oplysninger
siger imidlertid intet om ødelæggelser i Set. Knud ved den
pågældende lejlighed - tværtimod. Andre motiver til en gen-
nemgribende fornyelse har sikkert vejet tungere.

Da Ælnoth skrev sin krønike om Knud den Hellige, stod den
nye bygning færdig som landets største kirke - en kraftpræsta-
tion, som svarede til den dramatiske anledning: mordet på
kong Knud. Førerpositionen beholdt man imidlertid ikke
længe i Odense: I Lund, det nye ærkesæde,arbejdedes der vide-
re på et endnu større projekt, og allerede ved midten af 1100-
tallet var man i fuld gang med at forny domkirkerne i Ribe og
Viborg fra grunden.

I anden del af 11OO-tallet påbegyndte Absalon og hans efter-
følgere på bispestolen i Roskilde en ambitiøs fornyelse af Sven
Normands frådstenskirke, her med anvendelse af det nye byg-
gemateriale, teglen, og endelig o. 1200 kom turen til Århus,
hvor man opgav den gamle Set. Nicolai uden for vikingebyen
og lagde grunden til en ny bispekirke, Set. Clemens, midt i den
gamle by. Hundrede år efter at Ælnoth havde lagt sin pen, var
Set. Knud således forlængst overhalet, både i størrelse og stil.

Hertil kom siden 1170 konkurrencen fra Set. Bendt i Ringsted,
hvor Valdemarerne dyrkede deres egen 'hushelgen' , Knud her-
tug (Knud Lavard) og tilmed længe foretrak at lade sig begrave.

Oplevelsenaf det lysegotiske
kirkerum, set mod Claus Bergs

højaltertavle, udtrykker essensen
af Set. Knuds Kirkes kvaliteter,
uanset at den nuværendehelhed
først ensleabti nyere tid.
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Biskop Gisico rækker bispehuen-
og dermed besværetmed at vide-
reføreDomkirkens ombygning(!)
- til efterfølgeren, Peder Pagh.

Pennetegning i Cornelius Hams-
fort den YngresBispekrønike, på-

begyndt i 1573. Det Kongelige
Bibliotek.

Indskrifterne på Gisicobygningens
nord- og sydsidehar altid til-
trukket sig antikvarisk interesse.
Længeopfottedesde som en hel-
hed; men markante forskelle i

flisernes størrelse,antal af bog-
staverpr. sten, 'finish' ogpræge-
teknik (i nord sortglaseredeog
udskårne med kniv, i sydgrønne
og indstemplede) taler afgjort
herimod. Nordsidens indskrift
er ufoldstændigt bevaret, mens

sydsidenser dårligt overleveret
(fliser angivet medprikningfor-
nyet 1872). Filologen Fritz Saaby

Pedersen, der i 1995 tolkede
og nyoversatte indskrifterne til
"Danmarks Kirker'; har bl.a.

påvist, at de seksheksametervers
i sydsidensøverstelinje er et
akrostikon, somgemmer navnet
Nicolaus Petri (Niels Petersen).
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Odense kommer atter 'ind i varmen'

I de sidste årtier af 1200-tallet nød Odense imidlertid atter
kongehusetssærligebevågenhed,hvilket ogsåkan have sam-
menhængmed etableringenaf det såkaldteDanehof Hvad år-
sagennu end måttevære,skænkedeErik Klipping 1279 (1285)
adskillige grunde og ejendomme, heriblandt kongsgården,til
et tiggermunkeklosteraf franciskanerordenen(GråbrødreKlo-
ster),og i den foreløbigeGråbrødreKirke, som alleredesamme
år stod på stedet,udvalgtehan fa år efter sit egetlejerstedforan
alteret, ligesom de jordiske levninger af hansto døtre (tI283)
overførteshertil.

Man skulle tro, at gejstlighedeni Sct. Knuds Kirke må have
følt sig forbigået; men i øvrigt blev kong Eriks ønske ikke
respekteret.Efter mordet på kongen i Finderup lade,Sct.Ceci-
lie nat 1186, begravedeshan i Viborg Domkirke. Her var han
10 år gammel, juledag 1259, blevet kronet af de jyske bisper,
der stod på kongensside i ærkebispestriden,mens den fYnske
biskop havdefulgt JakobErlandsenog nægtetat imødekomme
Christoffer II's ønske om en kroning af tronfølgeren i Sct.
Knuds Kirke i Odense.Man kan spørgesigselv,om Erik Klip-
pings store donation til oprettelsenaf Gråbrødreklosteret,og
beslutningen om at gøre institutionen til sin gravkirke var
tænkt som et 'tak for sidst' til bispen?

Bygningsindskriften på nordre sideskibgiver (Hellig)ånden
æren for, at biskop Gisico (nyiopførte kirken. Det lyder jo
smukt og rigtigt; men som ovenfor vist har bispenog munke-
ne i Sct. Knud under alle omstændighederhaft mange gode
grunde til at iværksætteen modernisering af domkirken, bl.a.
for at bringe sig i fokus og tiltrække flere pilgrimme i konkur-
rencemed Ringstedog de øvrigekongeligegravkirker.

Nybyggeriets start, omfang og forløb

Hvornår påbegyndtesmoderniseringenaf Domkirken, hvorfor
startedeman mod sædvanei vest med skibet, og hvorfor blev
arbejdetførst endeligt færdiggjort hen imod 1500efter en200-
årig byggeperiode?Indskriften i nord udpegersom sagtGisico
til bygherre,mens den hårdt restaureredeindskrift på søndre
sideskib fortæller, at bygningen tilsyneladende allerede var
"gjort tjenlig til brug i 1301".

Det forste af dissespørgsmåler det lettesteat besvare,og vi
må med indskriften som vidne fastholde, at reglstenskatedra-
lens fem vestligefag var begyndt at rejsesig under Gisico, der
eftersin død 1300 tilmed blev begravetved (den nye) norddør.



ordsidens indskrift (opdelt efter versene)
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Hoc opus erexit Phynensis Gisico preses,

2 spiritus allexit quem, non suggestio deses,

3 ut (conisummetujr [erur

4 qu] ...

("Dette værk rejste den fynske biskop Gisico

hvem ånden - og ikke et ørkesløst indfald - foranledigede til,

at (denne bygning) skal fuldføres og blive ... ").

1. linje af sydsidens indskrift (opdelt efter versene)
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2. linje af sydsidens indskrift (opdelt efter versene)
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l NI m(ihi) larga [man(us) sub)uenerit ordo[q(ue) san)(us)
2 COnat(us) uanus erit hie, [loc(us)) atqtue) propha(n)us:
3 LAbar enim, eura cessamepia, ruirura,
4 USq(ue) [man)et pura bona uietima, non perytura.
5 PEnas peccati deeet hae abolere patrati,
6 TRIstibus a baratri que liberat hostibus atri.

7 Anntus) rnillentus)

8 est domini lapsus,
9 hane molem fieri,

deeies rricentus) et unus
dum procurauit in ustus)
[cui)(us) quit nomen haberi.

J
("Hvis ikke en gavmiLd [hånd og en) (?)munkeorden
[i behold) kommer [mig til hjælp), / så bliver dette
forsøg forgæves, og stedetbliver profant: / for hvis
den fromme omsorg holder op, vil jeg skride
("lab ar") og styrte sammen, / men så længe det gode

offer [orblioer rent, vil jeg ikke gå til grunde. /
Det sømmer sig at afløse straffene for begået synd
med dette (~offer), / som befrier for de barske
fjender i den sorte afgrund.

Det Herrens år tusinde, ti gange tredive og et
(d.e. l301) / er forløbet, da han sørgede for at
brugbargøre / denne vældige bygning - han, hvis
navn man kan få").

Vedr.transskription: Kursiv angiver tekst,somforeslås i strid med indskriftens nuværendeskikkelse. [Skarpeparenteser}
angiver udfyldning, hvor oprindelig tekst ergået tabt. (Runde parenteser) angiver opløsning af forkortelsestegn.

39



---~-,
'-,,',- j',~,':'~I

l

"i. .•.

Biskopforan Odenseby, setfra
vest.Fra venstresesSet, Hans
Kirke, Gråbrødre Klosterleirke,

Rådhuset og Domkirken, hvis
vestfacadeendnu står i den mid-

delalderlige skikkelse uden tårn-

opbygning. Pennetegning i Cor-
nelius Hamsfort den YngresBis-

pekrønike, påbegyndt i 1573,
Det Kongelige Bibliotek.
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Beslutningenom at gåi gangmed nybyggerietsynesimidlertid
ældreend Gisicosembedsperiode.I hvert fald udstedtes1284
og -85, under forgængeren,biskopJens,breve,der lovedeaflad
til enhver,som besøgteSct. Knuds Kirke og understøttededen
økonomisk.Arbejdet med at skabedet økonomiskefundament
er såledesældreend Gisicos tiltrædelse,den 17. august 1286,
som i øvrigt overværedesaf kongen.

På det andet spørgsmåler det straks sværereat give noget
entydigt svar.I middelalderenvar det sædvaneat byggekirker
fra øst mod vest, idet man startedemed det vigtigste, nemlig
koret omkring hovedalteret.Tilsvarendeiagttagesved ombyg-
ninger og fornyelser,hvilket netop fik Herholdt og andre af
Høyensstøtter til at stritte imod Fengerspåstand.

Når man i Sct. Knuds tilfælde alligevel påbegyndteforny-
elsenmed skibet,må derhaveværetsærligegrundehertil, f eks.
brandskade.Den omstændighed,at man i to brevefra l305,
lovedeafladtil alle,der ydedestøttetil "genopbygningenaf den
nedbrændte domkirke", synes at bekræfte den traditionelle
antagelse.Men i såfald må man undre sig over,at Christoffer
II ønskedeat henlæggekroningen af tronfølgerentil Sct.Knuds
Kirke, ligesom afladsbrevenefra 1280'erneheller ikke nævner
nogen brand. Alligevel er det sværtat bortforklare ordlyden af
afladsbrevenefra 1305, såmåskevar domkirkens vestpartimest
trængende.

Det tredje spørgsmålkan besvaresmed et ord: Fattigdom- et
hovedtema, der går som en ledetråd gennem den 200-årige
ombygningsfase.Det evige behov for økonomisk støtte gen-
nem gaverfra pilgrimme og andre troende proklameresi ind-
skriften på søndresideskib, og i det nedenfor omtalte aflads-
brev,som biskop Niels Jonssønunderskrev1345. Hvilken for-
skel fra situationen efter drabet på kong Knud! Men her må vi
ikke glemme,at der nu (o. 1300) var langt flere kirkelige insti-
tutioner, som ønskedeat få del i milde gaver fra de troende.
Såledesbetænkteridder Niels Hamundsen i sit testamenteaf l.
april 1295 ikke færreend sekskirker i Odense,foruden et stort
antal af øensøvrige.

Det er derfor sværtat tro, at det nye skib, de fem vestligefag
af kirken, virkelig, som indskriften på sydsidenfortæller, stod
færdigbyggeti 130l - 200 år efter skrinlæggelsenaf Knud den
Hellige. Efter alt at dømme var man endnu kun undervejs.

Et muligt forløb kunne da værefølgende:Afladsbrevenefra
1284 og -85 er de tidligst kendte vidnesbyrd om bestræbelser
på at tilvejebringe et økonomiskfundament for en ombygning,
der utvivlsomt længehavdeståethøjt på ønskesedlenfor såvel
biskopsomprior. Byggeledelsenskonkreteprojekt til kirkensfor-



nyelse,som må haveomfattet hele kirken, foreligger i Gisicos
embedsperiode(1286-1300) og er vel grunden til, at han og
denukendteNiels Petersen(Nicolaus Petri) blev hædretved de
berømtebygningsindskrifter.

Førend de nye fundamenter kunne udlægges,måtte den
gamlekirkes skib rivesned, ligesom tusinder og atter tusinder
af teglsten skulle stryges og brændes.Det kan derfor ikke
undre, hvis man i 1301 ikke var nået længereend til at rejse
halvdelenaf det nye skib og læggesideskibeneunder tag!

Anden etape af moderniseringen, dvs. vestfrontens afslut-
ning, højkirkemurene med vinduer og midtskibets fem store
ribbehvælv har næppestået færdigt førend i 1330'erne eller
-40'erne.Dette underbyggesyderligereved en sammenligning
med Gråbrødre Klosterkirke (ses. 91), hvor navnlig skibetstri-
forier, hvælvog kapitælervistesåstoreoverensstemmelsermed
tilsvarende led i domkirken, at samme sjak af håndværkere
('byggehytte') en tid lang må havevirket beggesteder.I 1343
var arbejdetpå klosterkirken omsider såvidt, at Niels Jonssøn
kunne foretageindvielsen. Domkirkens nye skib var forment-
lig blevetfærdigt omtrent samtidig eller lidt tidligere.

Domkirkens fem vestligefag, der

påbegyndtes under biskop Gisico
(1286-1300), satte normen for
den højgotiskefornyelse affåd-
stenskatedralenoger den arkitek-
tonisk setmest interessantedel af

den ståendebygning. Eksteriørets
højdepunkt - vestfacadensstore

niche - gentager hovedmotivet
fa den gamle Domkirkes facade
(ses. 16, 25). Virkningen svæk-

kesdog af det i 1580'erne påbyg-
gedetårn.
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Domkirkens ydre, setfra sydvest

o. 1350. Gisicobygningensfim
fag er nu omsid:r fuldført tillige

med enforhal, der afløsteet
ældre våbenhus ud for søndre
sideskib(ses. 16). øst for Gisico-
bygningenerfrådstenskatedralens
lavere tværskib og kor endnu be-

varet. Bortsetfra depraktiske
vanskelighedervedat forene to så

forskelligt dimensionerede byg-
ningsafinit må alene kontrasten

mellem den gamle domkirkes
hvidkalkede mure ogsmå rund-
buedevinduer i østog Gisicobyg-
ningens røde teglstensjladerog

storeprofilerede muråbninger i
vesthave virket overordentlig
særpræget.Isometrisk rekonstruk-

tion 1:600 ved Mogens Vedsø
1995. Nationalmuseet.
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Der må være blevet mærkbart stille i den lille by efter
lukningen af to såstorearbejdspladsermed alt, hvaddertil hør-
te af fremstilling af byggematerialer(tegl, kalkmørtel, tagtøm-
mer m.v.) samt tilstedeværelsenaf fremmedehåndværkere.

'Gisicobygningen'

Hvad var det såfor et nybyggeriGisico sattei værk?I storetræk
respekteredeman udstrækningenaf den romanskebasilika;dog
kom skibet kun til at omfatte fem arkadefagmod seksi den
gamle bygning. Det skyldes utvivlsomt, at pladsenvar mere
kneben, eftersom det østligstepillepar måtte opføreslængere
mod vestaf hensyntil det gamle tværskib,hvortil kom ønsket
om øgetarkadebredde(og -højde). Til gengældrykkedesside-
skibsmureneen smule ud for at opnå planens fine proportio-
ner, som gør sideskibenepræcishalvt såbredesom midtskibet.

Som nævntopførtesden nye kirke af mørkerøde,velbrænd-
te teglsteni det såkaldtemunkestensformat.For at skabevaria-
tion er desudenbenyttet glaseredesten(mørkegrønneog sorte)
til at fremhævedørenesogvinduernesmuråbninger foruden en
rækkedetaljer,blandt hvilke indskriftsfriserne under sideskibe-
nesgesimserer de vigtigste.



Det er ofte hævdet,at der trodsdenævnteraffinementer,kan
værenogetmonotont overdomkirkens ydre. Fengerkaldte den
for "en ensformig lang Længe". En sådan dom er dog kun
berettiget for det endelige resultatsvedkommende, mens de
planer, man udkastedepå Gisicos tid, formentlig ville have
affødt anderledespositivevurderinger (seogsås. 50, 55).

Den nye vestfacadevar i hvert fald et stykke stærktvirkende
monurnentalarkitektur, som udtrykte respektfor den ærværdi-
geforgængershovedmotiv. Imponerendeer tillige det kompli-
ceredesystemaf trapper, der gemmer sig bag facadensbrede
skærm. Oprindelig var der kun adganghertil via indvendige
døre til vindeltrapper i de polygonaletrappetårne,som skjuler
sigbagsideskibenesfacader.Herfra fører stigendeligeløbstrap-
per videre op til endnu et sætvindeltrapper, skjult i de frem-
spring, somindrammer facadensstorespidsbuedeniche. Ende-
lig mødesde symmetrisketrappeforløb i gavlenstop, som for-
mentlig kronedesaf en kamtak med klokkeophæng.

Formålet med trappeløbenevar først og fremmestat vareta-
ge forbindelsen til lofterne over de tre skibe. Ydermere gav
supplerede trappeløb adgang til et smalt vestpulpitur under
nichens store vindue, og endelig var trapperne som nævnt
opgang til klokkeophænget, der tillige kan have omfattet en
tagrytter bagfacadenstoptinde.

De to øvrigefacader mod nord og syd er i princippet ensog
brydesbeggeaf støttepiller langssideskibene,menshøjkirkens
mure derimod erglatte.Alligevel bemærkerman en rækkeafvi-
gelser,som gør det naturligt at opfatte nordfacaden som en
skuefront vendt mod byen og det profane liv, mens sydsiden
mod klosteretslukkede områdehar et mindre prangende,mere
intimt udtryk.

~
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Gisicobygningensfacade samt
tværsnit med angivelseafløbebro

under vestvinduet. Grundlaget
for rekonstruktionen af facadens

øvredel er de endnu synlige lod-
foger over nichen samt gengivel-
serne i Hamsforts Bispekrønike
(s. 40, 69). VestJacadenhar vir-

ket som en gigantisk port til
Himmelstaden.helt ipagt med

kirkebygningenes ældgamlesym-
bolik (s. 65). Tegninger af Hugo

Johannsen 1995.Nationalmuseet.
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Herholdts forslagfra 1869til
rekonstruktion af v,stfacaden

med portalfremspring svarende
til det nuværende, repræsenterer
en ændring i forhold til hans

oprindelige projekt fra 1864
(s.136), men er som dette til dels

uden belægi arkæologiskespor.
Det gælder ogsåfor sideskibenes
kamtakker og døre til trapperne.
Derimod giver denforvelagte

tegning etgodt og autentisk ind-
tryk af benyttelsen af glaserede

sten til fremhævelse af de rigt

profilerede muråbninger. Kunst-
akademiets Bibliotek.

Tværsnit i Gisicobygningensvest-

gavl med trappesystem,set mod
øst.Tegnetaf HugoJohanmen
efteropmåling vedaf A.j Mark-

Nielsen ogPalle Møller 1929-35.
Nationalmuseet.
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Mod nord finder vi såledesi andet fagfra vestenportal, hvis
rigt profilerede åbning er fremhævetmed bælter af glaserede
formsten - en udsmykning, som gentagesi det kronende cir-
kelvindue og navnlig i højkirkens prægtigevinduer.

Sydsidensvinduer mangler en tilsvarende delikat behand-
ling, og dette gælderi udprægetgrad de to små indgangsdøre,
som oprindelig synesat have flankeret en længst forsvunden
forhal ud for det tredjevestligstefag.Nu giver dennetilbygning
sig udelukkende til kendeved sideskibetsblændededobbeltar-
kade,somfremdroges1868-75. Den usædvanligedobbeltarka-
deleder tankenmod tilsvarendeindretning vedRoskildeDom-
kirke, og tilbygningen skal muligvis identificeres med et - i
1357 omtalt - kapel, viet til Set.Benedikt. Herved kunne dog
både forståshelgenkongensbroder og munkeordenensstifter.
Allerede inden Gisicosnybyggerifandtesder på sammesteden
tilbygning til frådstenskatedralen;muligvis det "Atrium Set.
Benedicti", hvor den nytiltrådte biskop i 1286 gavskolemeste-
ren og hansdisciple tilladelsetil at indtagederesmåltid.

Tydeligst fornemmer man de to facadersforskellighed i de
berømte bygningsindskrifter (s. 39), der ikke længereopfattes
som sammenhørende- en erkendelse,som fremgår af såvel
form som indhold. Beggeindskrifter er skrevetmed storebog-
staver,majuskler.

Den indbyrdesuafhængighedi formel henseendemodsvares
af en indholdsmæssig.Den megetsynligeindskrift i nord udba-
sunererbiskop Gisicosbedrift sombygherrefor alverden,mens



sydsidensomtaler munkeordenen og bodsfromhedensbetyd-
ning for sjælefrelseog og institutionens opretholdelse.Tillige
refereresder indirekte til 200-året for helgenkongensskrinlæg-
gelse,og som en intern hyldest,måsketil klosterets'structuari-
us' eller bygningsleder(?),er navnet Nicolaus Petri gemt i ver-
senesbegyndelseslinjer.Pådennemådebliver indskrifterne til-
lige en illustration af Sct. Knuds dobbelte natur: På en gang
dom- og klosterkirke.

Det er imidlertid i kirkerummets indre, at nybyggerietførst
og fremmestfejrer triumfer. Gotikkens strukturelle principper,
det organisk opadstræbendeskeletaf piller og buer, der bærer
murflader og hvælvkappersom udspændtemembraner,vareta-
gesher af de rigt profilerede piller, hvis enkelte led udflettes i
spidsearkadebuerog hvælvenesvægpiller og ribbenet. Højt
oppe i midskibet markereshvælvribbernesudgangspunktmed
kapitæler,prydet af forskelligt bladværksom egeløv,vinblade
og palmegreneeller af rent geometriskeformer. Oprindelig var
deryderligere'kælet' for detaljerneved at ladepillerne udgåfra
profileredenaturstenssokler- et led, somnu kun er bevaretved
denvestligsteaf nordre sideskibspiller.

Vigtigere endalt andeter dog lyset, denafspejlingaf det gud-
dommelige,somspilledesåafgørendeen rolle i middelalderens
religiøsetænkning. I kirkerummets oprindelige skikkelse,før
vestvinduet blev skjult bag orgelpulpituret, var dette element
endda endnu mere virksomt, men kirkegængernekan fortsat
glædesig over et lysfyldt rum, hvor den æstetiskenydelsetil-
med forøges,når man lader blikket følgede enkelte ledsfunk-
tion og profilernesvariation.

Væggenesynesogså oprindeligt at have været dækket af
hvidtekalk, i hvert fald gælderdette hvælvkapperne,hvor man
har fundet resteraf ornamental udsmykning, bl.a. den såkald-
te 'Odenselilje'. Andre led som kapitælernevar bemaledei for-
skellige røde farver, foruden kobbergrønt og ultramarinblåt -
typiske for tidens farveholdning.

Hansestæderne og teglstensgotikken

Somnævntfølte Fengersigoverbevistom, at Gisicobygningens
kunstneriskeforudsætningerskulle søgesi Nordtyskland og da
snaresti hanseforbundetshovedby,Lubeck, med den normgi-
vendeMariekirke som nøglemonumentet. Ogsåher var han i
modstrid med Høyen, der tværtimod såengelskindflydelse og
en fortsat kontakt med moderklosteretafspejletpå de punkter
- den tårnløse vestfacade,triforierne og hvælvenestilløb til
stjernemønster- hvorvedkirken såklart adskiltesig fra højgo-

n'Vrl
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'Odenseliljen' ogandre ornamen-

ter,fremdraget på hvælvkapper i
Gisicobygningens nordre side-
skib under hovedrestaureringen
1868-75. Tegning af August
Behrends. Nationalmuseet.

. ~,
Kapitæl over sydvestrehjørnepille

i Gisicobygningensvestligstemidt-
skibsfag,setfra pulpituret bag

orglet. I forbindelse med kirkens

kalkning 2000-2001 fremdroges
oprindelige farvespor , som viste,

at kapitælet efter enforste rød-
farvning (som tegl)fik enflerfar-

vet bemaling med bånd i vekslen-

de, stærkefarver: grøn, ultrama-
rinblå, okkerrød og rød blymønje
(nu sort dekomponeret). Selve
kapitælet var i øvrigt sammen-

stykket af to kridtstensled samt
tilhuggede munkestenforoven.
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Set. Marie Kirke iLubeck, køb-
mændeneshovedsognekirke, hvis
himmelstræbende katelLralkor

tidligst påbegyndtes i 1260'erne
som ombygning af en kun lidt

ældreforgænger. Bygningen stod
Længeunder opjerelse, idet det

nye skib forst folgte i årene mel-

lem 1315og 1330. Detaljen af
kirkens sydside,setfra tårnet

af Set. Petri Kirke, giver et godt
indtryk af det klassiskegotiske
arkitektursystem, hvor trykket
fra det høje midtskibs hvælv

opfongesafstræbebuerne over
sideskibetstageog herved tillader

store vinduesgennembrydninger
i relativt spinkle murflader.

Netop på dettepunkt adskiller

Gisicobygningen sigfondamen-
talt fra det lybske eksempelog

den øvrige 'katedralarkitektur:
idet man i Odensevalgte en løs-
ning med triforiegaLLeri ogsvære
mure, der endnu er bundet til ar-
venfra den romanske arkitektur.
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tikken i de nordtyske byer.Det er imidlertid som nævnt over-
ordentlig sandsynligt, at netop facadenog triforiegalleriet var
gentagelserfra den gamledomkirke og som sådanikke vidnes-
byrd om nogenfornyet kontakt til England.

Der kan ikke væretvivl om, at de tekniske og kunstneriske
forudsætninger for Gisicos modernisering skal søgesi det
blomstrendeteglstensbyggeri,som fra 1200'ernessidstetredje-
delvoksedeekspansivtfrem i denaturstensfatttigeområderved
Østersøenskyster fra Lubeck, Wismar, Rostockog Stralsund i
vestover den tyskeridderordensbyggeri langsWeichelflodens
nedreløb til Danzig og Riga i øst.

Et sådant 'boom' har givet arbejde til et utal af bygnings-
håndværkere,og i betragtning afhansestædernesfremmarchpå
det danskeog øvrigenordiske marked, er det ikke overrasken-
de, at det er lykkedesat engagereeksperteri den nye teglstens-
gotik såveltil ombygningen af Sct. Knud som til opførelsenaf
Gråbrødre Klosterkirke. Det sammemønster kom tillige til at
prægeen rækkeandre større danskenybyggerier i 1300'ernes
første halvdel, først og fremmest i byerne langs Øresund
(København,Malmø og Helsingborg) og andrekystnærekøb-
stæder,som f.eks.Svendborgmed den 1361 indviede Gråbrø-
dre Kirke (nedrevet1828).

Det er sandsynligt,at planernefor nybyggerietog mulighe-
den af at indkalde fagfolk fra de tyske Østersøbyerer blevet
drøftet allerede1284, da Erik Klipping i Odensetiltrådte den
såkaldtelandefred,hvormed en rækkenordtyskehandelsstæder
og fyrster ønskedeat sikre den hanseatiskehandel. En anden
lejlighed var mødet mellem danskeog hanseatiskeforhandlere
året efter på Gulbergshede(ved G6teborg), da man udstedte



afladsbrevetil støtte for Sct. Knuds byggefond. Derimod vil
navnenepå debygmestreogsvende,somforestodplanlægning-
en og opførelsenaf det nye domkirkebyggeri, for altid være
glemt. Her delerdeskæbnemed det storeflertal af middelalde-
renskunsthåndværkere.

De nye storenordtyske teglstenskirkermed LubecksMarie-
kirke i spidsenrepræsenteret ambitiøst forsøgpå at tilegne sig
resultaterneaf den himmelstræbende'katedralgotik', som med
centrum i Frankrig havde bredt sig ud over Europa og bl.a.
inspireretstorenyekirkebyggerieri deflamskeognederlandske
handelsbyer.

Det centralearkitektoniske led i den nye arkitektur varpil-
lerne, hvis enkelteled udflettesi arkaderoghvælvribber,og tak-
ket væredenne rige profilering understregerdet vertikale og
himmelstræbende.I forbilledernevar materialetnatursten,som
smidigt lod sig tildanne af stenhuggerensmejsel.I teglbyggeri-
et måtteman søgeat opnålignendevirkninger vedhjælpaf sær-
lige formsten, der tillige gerne skulle respekteredet normale
munkestensformat og såledesindpassesi regelmæssigeskifte-
gange.

Arkadepillerne i Sct. Knuds Kirke er næppetænkeligeuden
kendskabtil pillerne i kirker som LubecksSct. Marie eller Sct.
Nicolai i Stralsund , af hvilke førstnævnteer ældstog tidligst
planlagdesi 1260'erne.Sammenlignetmed det lybskeforbille-
de repræsentererpillerne i Odenseen forenklet udgave,men er
de tegnet alleredei 1280'erne,udgør de ikke destomindre en
forbløffende tidlig tilegnelseaf det 'sidstenye'.

Ogsåandreaf Domkirkens arkitekturdetaljer er karakteristi-
skefor den nordtyske'katedralgotik'. Det gælderde profilerede
pillesokler og navnlig kapitælerne med deresbladværk,somgjor-

En sammenligning mellem ar-

kadepillerne i Gisicobygningen
(t.o.) og i koret af LubecksMarie-
kirke (t.b.) viser både ligheder

ogforskelle. Beslægteter således
grundplanen over to rudestillede
firkanter samt opbygningen af
pilleleddene ved hjælp af form-

sten. Til gengælder det tydeligt,
at bygmestereni Odense(måske
under byggeriet?)besluttedesig
for en sværeremur, som derfOr

springer frem i forhold til den
egentligepillekerne. I den hen-

seendebekender han sig endnu
til arven fra den romanske ar-
kitektur, og det gotiskeprincip
er såledesikke gennemført kon-

sekvent. Odensepillen er her re-
konstrueret med sokkel og otte-
kantet plint. Tegning 1:50 ved
Hugo Johannsen på grundlag af

opmålinger vedJohn Bennetzen
1993 ~g Dietrich Ellger 1951.
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Kapitælerne i Gisicobygningens
midtskib prydesafbladværk såsom

egeløv,palmegrene og akantus-
blade, der oprindelig var bemalet.
Plantemotiverne hentyder til

Paradisets Have, som kirkerum-
met i overført betydning var et
billede af Vedkirkens kalkning

2000-2001 sås,at kapitælerne

ikke blot varierede i dimensio-
nerne, men tillige var udfort af
forskellige materialer (kalk- og
kridt stensamt brændt ler), hvor-

for de næppeer tildannet på byg-
gepladsen. Under alle omstæn-
digheder finder man næreslægt-
ninge i den nordtyske teglstens-

gotik og densandre hjemlige
aflæggeresåsom Gråbrødrekir-

kerne i Odenseog Svendborg.

Oprindelig var arkadepillerne i
Gisicobygningen udstyret med
sokler af kalksten - et træk, som

nu kun er bevaretpå den vest-
ligstefripille i nordrækken.
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de anvendelsenaf natursten (kalk- og kridrsten) eller modelle-
ring i stukmassetil foretrukne løsninger.Foruden de tilstræbte
variationer i bladværketer Gisicobygningenskapitælerimidler-
tid påfaldendeved forskellei profilering og dimensioner,hvor-
til kommer, at det næstvestligstepar og kapitælernei gavlhjør-
nerne (demellemliggendeer nu indkapslet i renæssancetårnets
murværk) adskillersigved renegeometriskeformer. En under-
søgelsefor nylig har vist, at de formelle forskelle tillige mod-
svaresaf materialevariationer,idet der bådeer benyttet kalk- og
kridtsten samt brændt ler. Endelig består hjørnekapitælerne
vedvestgavlenaf to separatekalkstensled,øverstsuppleretmed
en tilhugget munkesten- flikkeri, som man efterfølgendehar
skjult vedoverkalkning og bemaling!Alt dettepegerpå, at man
ikke ved indmuringen af kapitælernehar disponeretover folk,
der kunne fremstille disseled på stedetog i korrekte mål. Må-
ske har bygmesterenmedbragt forskellige led, som så endda
måtte suppleres,eller ogsåer kapitælerne indforskrevet som
'lagervarer'.

To andre markante enkeltheder - bygningsindskrifterne og
rnidtskibshvælvets'halve'stjernehvælv- synesikke inspireret af
eksempleri det næreNordtyskland, men røbersnarereinspira-
tion fra det omtalte storbyggeri i den tyskeordensstat.Heri er
der intet forbløffende. Et byggeri, der er længeundervejs,vil
ofte tiltrække håndværkerefra forskelligeegne,hver med særli-
ge ideer og præferencer.Under alle omstændighederfinder
man i det nævnteområde adskillige eksemplerpå en lignende
brug af bygningsindskrifter, sammensataf glaseredeteglsrens-
fliser, såledesi den tyske ordens kirke, Set. Jakob i Torun
(Thorn), hvor indskriftfliser pryder kirken både ude og inde.
Ogsåeksperimentermed merekompliceredehvælvformersom
stjernehvælvetses i de sammeområder.



Det har aldrig skortet på superlativeri vurderingen af Gisi-
cobygningen, navnlig af interiøret. "En Aabenbaring - efter
lange tiders Usikkerhed", kaldte Jan Steenbergrummet i sin
afhandling om 1200-talletsdanskeog nordtyske teglstensbyg-
geri. Den ukendte bygmesterhar formået at overføreden nye
teglstensgotiksprincipper på en opgave,der i mangt og meget
var bunden, navnlig ved den formodede parafraseringaf det
romanskeskibs hovedmotiver. Heri minder byggerietom den
samtidigemodernisering af koret i SlesvigDomkirke. Grund-
princippet i gotikken - den konsekventeprioritering af bære-
systemetsskeletsombetingelsefor vægfladernesudtynding - er
kun i begrænsetomfang slåetigennem, tydeligst i vestfrontens
storevindue.

De svære,massivemurmasserer endnu enarv fra denroman-
ske tradition, og for at erkendedette behøverman blot sam-
menligne Gisicobygningensglattehøjkirkemure med den skov
af sprængbuer,som på Lubecks Mariekirke opfanger trykket
fra midtskibets højtsiddende hvælv og tillader de mellemlig-
gendemure at væresom indhængtemembraner.Dette ændrer
intet ved Gisicobygningensstatussom et nybrud i det hjem-
lige kirkebyggeri; men det er først med 'søsterkirkerne' i
København og Malmø, at den rene nordtyske katedralgotik
slår igennem.

Fortsættelse følger -

eller ombygningens videre skæbne

Vi kan som ovenfor nævnt, ikke sættepræcistårstal på tids-
punktet for færdiggørelsenaf Gisicobygningen og nedtagnin-
genaf stilladserneefter bemaling af kapitælerog kapper.Det er
formentlig sket senesto. 1340; men selv da, efter at kirkens
vestligehalvdel havdeståetsom byggepladsi hen ved et halvt
århundrede, var der var stadig lang vej til det endelige mål.
Over den romanskekirkes østligedel fortalte højkirkemurenes
strittende fortandinger og midlertidige lukkemure tydeligt, at
den nye kirke kun var halvvejsfærdig.

Arbejdet på fortsættelsenlå imidlertid ikke lige om hjørnet.
Det forstår man, når man læserbiskop Niels Jonssønsaflads-
brevfra 1345.Han fremhæverheri udtrykkeligt "kirkens knap-
hed på indtægter og fattigdom, idet dens egnemidler på ingen
måde strakte til fuldførelse af denfor mange år sidenpåbegyndte
kirkebygning (forfatterenskursivering) udenvelvilligt bidrag fra
defromme". Et råb om hjælp i stil med indskriften på sydsiden
(s. 39).

Teg/muredeknippepiller med
beskyttendesokler af et hårdere
materiale såsomkalksten kendes
fi-a andre repræsentanterfor den
nordtyske katedralgotik. Her en
detalje af korpi/le i Sct. Nicolai
Kirke i Stralsund fra slutningen
af 1200 'erne.
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Skitseblad, hvorpå C G. Schultz

har sysletmedforskellige tolk-
ninger af de murrester, bl.a. en

halvrund apside af frådsten

(krydsskraveret), han fremdrog
omkring den nuværendekorgavl.
Som det ses,er der tale om et

omgangskor, både med og uden
kapelkrans, samt en oktogonal
korrotunde til helgengraven i

slægtmedforholdene ved dom-
kirkerne i Trondhjem og Canter-
bury! Nationalmuseet.

Fundamenter til etplanlagt kor,
ældre end det nuværende og her
tolket som etpolygonalt omgangs-
kor med 5/B-dels afilutning.

Tilsyneladende var anlægget
tænkt lidt bredereend Gisico-
bygningen - etforhold, der ikke
ville folde i øjnene, når man til-
lige ønskedeet tværskib sompå
den gamlefrådstensbygning.

Rekomtruktion vedHugo Johann-
sen,indtegnet på grundplan ved
Torben Hjelm, baseretpå C G.
Schuitz' måleblade. National-

museet.
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Da G- - - no-
-e~ cens odern--

sering med skibet, må hovedtrækrenei en kommende -o~ ~--
elseaf kor og tværskiballeredehave foreligger. Dette har alle
forskere siden Fenger og Jensenogsåværet enige om, men
nogensikker viden om planernehar vi ikke.

Det mest konkrete vidnesbyrd herom er de levn af funda-
menter øst for det nuværendekor, som Schultz genfremdrog
1946.Tolkningen heraf er dog ikke problemfri, og af udgrave-
rens tegninger kan man se,at han 'legede'med flere mulighe-
der,bådeen gravrotundeog et omgangskormed kapelkrans.

Det er megetsværtat bringe forslagenei overensstemmelse
med de fremgravedefundamenter. Disse må snarestopfattes
somforberedelsetil et stortpolygonalt omgangskor med 5/8-dels
afslutning, der tilmed ville overgåden eksisterendekirkes bred-
de oggivekor (og tværskib?)størrevægti den samledekompo-
sition (seogsås. 32, 55).

Heller ikke dateringen af dissekorfundamenter kan vi fast-
slåmed sikkerhed.De skæreren rækkemuredegrave,antagelig
fra 1200'erne,men det udelukker ikke, at der kunne væretale
om levn af et første ombygningsprojekt, som, inden murene
begyndteat rejsesig, blev opgivet til fordel for Gisicosskib.

Somtype betragteter der taleom en kraftig forenkling i for-
hold til 'katedralgotikkens' omgangskor med dets krans af
kapeller. En sådan reduktion af katedralarkitekturen møder



man herhjemme navnlig i en række senmiddelalderligekøb-
stadskirkeromkring Øresund med Mariekirken i Helsingborg
fra 1300'ernesomdenældste,efterfulgt afYstad, StegeogNak-
skov i 1400'erne. Det er såledesmest sandsynligt, at funda-
menterne repræsentereren ny start engangi anden halvdel af
1300'erne, da samfundetomsidervar kommet til kræfter efter
Den Sorte Døds hærgenog de politiske urotider op til Valde-
mar Atterdagsgenforeningaf riget.

Arbejdet på koret genoptages

Hvad enten det polygonale omgangskor var planlagt i slut-
ningen af 1200- eller 1300-tallet, blev det aldrig opført, og det
nuværendekor er efter alt at dømme først påbegyndto. 1400,
enten i dronning Margretessidsteleveåreller under efterfølge-
ren, Erik af Pommern. Nu var økonomien forbedret, bl.a. tak-
ket væreen stigendeinteressefor Knud den Hellige som en af
unionsrigetstre kongehelgener(s. 62).

Etaper i opførelsenaf koret i tiden

o. 1400-1450, setfta nordøst.
a. Somførste fase rejstesmurene
til sideskibe oggavl op til først-
nævntesgesimser.Denne praksis
er velkendt i middelalderlige kir-
keombygninger,fordi den tillod
benyttelsen af det allerhelligste
- koret - så længesom muligt.
b. Domkirken efter koretsfærdig-
gørelse,da ftådstenskatedralens

tværskibendnu en tid stod bevaret
som en lavforbindelsesbygning

mellem de to nyereteglbyggedeaf
snit. Gisicobygningens og korets
strittendefortandinger og interi-
mistiske lukkemure har formelig
råbt på enfærdiggørelse.Isometri-
skerekonstruktioner 1:600 ved
Mogens Vedsø.Nationalmuseet
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Korgavlen er i princippet engen-
tagelseaf Gisicobygningens vest-
ftont, dog uden denne; midter-

ftemspring af hensyn til trappe-
systemet.Mellem det høje midter-
vindue og åbningerne til krypten
sesen tilmuret glug, som antage-
lig har skullet belyseet sakristi-

lignende rum bag alteret. Kam-
takkerne er opsat ved Herholdts
restaurering 1868-75, men har
formentlig ogsåprydet de oprin-
delige kamme. I hvert fald sesde

på bykortet fta 1593 (s. 74).
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Også her savner man dog for det bygningsmæssigesved-
kommende skriftlige vidnesbyrd, som kunne give en sikrere
tidsmæssigforankring. Undersøgelserafkorers murværk,navn-
lig de urørte flader indvendig mod loftsrummene, muliggør en
rekonstruktion af hovedetapernei bygningshistorien og viser,
at arbejdet har væretlængeundervejs.Sikkert er det alene,at
koret var fuldendt, da man i 1460'erne arbejdedepå de to
mellemste fag, hvormed Gisicobygningen og koret omsider
kunne sammensmeltes.

Det kor, somman daomsiderfik samletmidler til at rejseøst
for det romansketværskib,afsluttesmed en bred gavl,hvis sto-
respidsbuedeniche omkring et hen imod 14meterhøjt vindue
viser,at man nu i stedetfor en af deklassiskekorløsningerhav-
devalgt at kopiere Gisicobygningensfacademotiv.

Foruden dette særdeles'lokale' forbillede, vinder en sådan
mereasketiskkorafslutning betydeligyndest i 1400'erne,delsi
størrekøbstadskirker(Nyborg, Helsingør og Køge),delshosde
nye klosterordenersom birgittinerne og karmelitterne. Blandt
sidstnævnteer der særliggrund til at rette blikket mod det o.
1400grundlagteBirgittinerkloster i Maribo, somhørte til Fyns
Stift. Klosterkirkens to kor har flade gavle, og benyttelsenaf
'halve' stjernehvælvi skibetsældstedel gør det sandsynligt,at



sammehåndværkerehar arbejdet både i Odense og Maribo.
Hvad angår tidspunktet, fortæller afladsbrevefra 1446 om
Jomfru Marias og Birgittes kirke "at denne meget store sten-
bygning for ikke længesidenvar påbegyndt, men endnu ikke
færdigbygget..." .

Det mest usædvanligetræk ved Set. Knuds nye kor er som
tidligere nævnt tilstedeværelsenaf en krypt. Den blev 'genop-
daget' under hovedrestaureringen1872 og er i sin nuværende
skikkelsenæstenhelt og holdent Herholdts værk, men dog i
hovedtrækkeneen pålidelig rekonstruktion. Selveden hvælve-
de ktypt overdækkesaf to rækkerlave ribbehvælv,hvilende på
murederundpiller i midteraksen.Den indrammesaf sideskibe-
nes åbne, skaktlignende rum, der primært fungerer som ad-
gangsvejetil krypten.

Der har sikkert væretflere grunde til fastholdelsenaf et så-
dant forældet træk. Den romanskekrypt har i kraft af sin his-
torie, helgenskrineneog brønden været omgærdet med stor
venerationog somsådanværeten hovedattraktionvedpilgrim-
menesbesøg.Samtidigvar indretningen praktisk og muliggjor-
debådede besøgendesvandring og religiøseprocessioner.

Bibeholdelsenaf den gamlekrypt sammen med det planlagte
omgangskorhavdevel væretmulig, men kompliceredesbl.a. af
det østoverfaldendeterræn,hvilket kan havebidraget til opgi-
velsenafprojektet. Ved denendelige,mereøkonomiskeløsning
opretholdtesalledenævntepraktisk-liturgiske funktioner, lige-

Den 1874-75 genskabte krypt

har tillige kunnet fungere som en

slagsunderjordisk omgangskor i
stedetfor det mere storslåedean-

læg,som man aldrigfik (s. 50).
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Dette udsnit af midtskibets nord-
vægfra korgavlen t.h. og til og
med Gisicobygningenstre østlig-
stefog er særdelesinstruktivt,

både når det gælderde rent ar-
kitektoniske forskelle mellem
Gisicobygningen og kirkens to
yngre afinit som med henblik på
de tillempninger, ændredeplaner
nødvendiggjorde ved sammen-
smeltningen. Hvad angår det
forste, er det tilstrækkeligt at pege
på de lavere arkader uden krag-
bånd i kor og mellembygning.
Ydermeresesdet tydeligt, at korets
smalle vindue sidder skævti det
tredjefog ogskæresaf det hvælv,
som indbyggedesefter opforelsen
af mellembygningen. Vedpåbe-
gyndelsen afkoret regnedeman
med at byggeet lektorium i det
tredjefog på grænsenti! et nyt
tværskib. Denne tanke var imid-
lertid opgivet, da mellembyg-
ningen rejstesi 1460'erne. Nu
flyttedes lektoriet længeremod
vest til kirkens 4. fog, og sålbæn-
ken i korets laveresiddendehøj-
kirkevinduer måtte hævesfor
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som arrangementetkan opfattes som et delvist underjordisk
omgangskor i slægt med processionsgangenunder koret i
HaderslevDomkirke.

Højkoret overkrypten har væretbadeti lysetfra det storeøst-
vindue, som forneden flankeres af to, nu tilmurede nicher,
hvori der kan haveværetopstillet alterbilleder. Lige under det
storevindue, baghovedalterethar der muligvis væreten sakri-
stilignende indretning, som nu kun giver sig til kende udven-
dig ved et lille tilmuret vindue over kryptens lysåbninger.

Højkorets østligste fag skiller sig ud ved sin større dybde,
som betinger fordoblingen af arkader og triforier, samt tillige
benyttelsen af et regulært stjernehvælvover det kvadratiske
grundrids i modsætning til de 'halve', som ellerser benyttet i
midtskibets øvrigefag.

Byggematerialet er naturligvis tegl i lighed med Gisicobyg-
ningen, men mørkerødestenblander sigmed meregullige og i
modsætningtil det ældreafsnit, hvor man har benyttet regel-
mæssigtmunkeskifte (to løbere,vekslendemed en binder) er
steneneher hovedsageliglagt i den såkaldtepolske skiftegang
(løber og binder).

Mere iøjnefaldendeog alleredestærktpointeret af Fengerer
den forsimpling, som præger korets detaljer, sammenlignet
med Gisicobygningen. Det gælderbådeude og inde: Profile-
ringen er generelt enklere, og den systematiskebenyttelseaf
glaseredestenved fremhævelseaf mureneshjørner og forskelli-
geåbninger (døreogvinduer) savnesganske,bortsetfra det sto-



reøstvindue.Indvendig er soklerogkapitælererstattetaf simp-
le murklodser, ligesom knippepillerne løber ubrudte igennem
uden markering af arkaderneskragbånd.

I et vist omfang modsvarerdisseforenklinger en almindelig
tendens i vort sengotiskekirkebyggeri, hvor mere enkle og
robusteløsningerafløserhøjgotikkensdelikatemurbehandling.
Helt kan vi dog ikke på den konto frikende de ukendte byg-
mestrefor envis uformåenhed.I hvert fald rummer afsnittet en
rækkeeksemplerpå manglendeprofessionalisme,navnlig ved
hvælvslagningen,men først og fremmest giver grundplanens
uregelmæssigefagdeling anledning til undren og til at rejse
spørgsmåletom, hvordan planerne var for kirkens færdiggø-
relse,da koret blev stukket ud i begyndelsenaf 1400'erne.

Ændring af planen for korbyggeriet

For den eftertænksommebetragter af domkirkens grundplan
må det vækkeundren, at udstrækningenaf korets tre fag afta-
ger gradvist i dybden, fra det kvadratiskehovedfagi øst til et
megetsmalt i vest.

Da Gisicobygningen og det nye kor blev føjet sammenved
den to fag dybe 'mellembygning' (s. 58), voldte korets smalle
fag, ogsåproblemer, og dets hvælv,som først blev bygget nu,
måtte trækkesvestoverpå en særdelesakavetmåde for at til-
vejebringeensartetfagdeling i det nu forenedekirkerum.

Koretssmallevestfagkan ikke forklaresved den omstændig-
hed, at det gamle tværskib endnu var bevaretog forhindrede
større dybde. Hvis pladsmangel havde dikteret en uønsket
reduktion i fagetsdybde, kunne problemet let haveværetløst
ved at opføre korgavlen lidt længeremod øst. Resteraf bort-
huggedeskjoldbuer fortæller tillige, at dybden af det 3. fag er
en helt bevidstdisposition, idet man oprindelig må havearbej-
det med et projekt, der omfattedeet tværskib mellem koret og
Gisicobygningen. Uanset om en sådan fornyelse var frem-
springendesom det gamle tværskibeller kun markeredesig i
opbygningen,ville det haveformidlet en mereharmonisk for-
bindelse.Det kunne tilmed havesløret det forhold, at korets
vinduer sidder lavere.

Da færdiggørelsenaf korets højkirkemure nærmede sig
afslutningen, må man imidlertid have besluttet at 'droppe'
tværskibet.Der forelå nu en ny situation, hvor korets og Gisi-
cobygningensmurkroner og tagflader skulle mødes i niveau.
Det klaredeman vedat forhøje koretsmurkroner med ensmuk
kløverbladsfriseog hævesålbænkeni korets højkirkevinduer,
der ellersville væreblevet overskåretaf sideskibetstag.

(fortsat .fra s. 54)

ikke at blive overskåret af for-
længelsenaf Gisicobygningens

sideskibstage.Længdesnit mod
nord, målt og tegnet af A. j.
Mark-Nielsen og Palle Møller
1929-35. Nationalmuseet.

Højkirkevindue i korets 3. fag
mod nord. Den uskønne beskæ-

ring af vinduet blevførst nød-

vendig efter denplanændring,
som indebar opgivelseafsåvel et
lektorium i korets 3. fag som et
tværskib mellem kor og Gisico-

bygning. Hvælvet, hvis kappe

tangerer vinduesbuen. indbygge-
dessom afslutning på mellem-
bygningen.
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På nordre sideskib. lige vestfor

det 1633-36 opforte Valkendorfi
Kapel, sesendnu - ude som inde

- ansatsernetil den spidsbuede
arkad~ deroprindeugforbandt
mellembygningenmed Set.Knuds

Kapel, hvor bygherren biskop
MogensKrafie begravedesi 1474.
Kapellet, der efter Reformationen

benyttedestil landemode, blev
nedrevet i 1582, og i den blæn-
dedearkade indsattes en lille dør
(S. 127), som ved hovedrestaure-

ringen 1868-75forsvandt til
fordel for det nuværende vindue.
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Tilbage står spørgsmåletom den oprindelige hensigt med
koretssmallevestfag.Det forekommer mestsandsynligt,at det
var planlagt til at rumme et lektorium , her på grænsenmellem
kor og tværskib(seogsås. 60).

Den sidste kraftanstrengelse

Det krævernogenfantasiat forestille sigsamspilletmellem kir-
kens tre hovedafsnit før nedrivningen af det gamle tværskib.
Efter hvælvslagningeni koretsto øsdigstefagogudsmykningen
afhvælvkappernemedkalkmaleriernøjedesman foreløbigmed
et træloft i det smallefag og lukkede hvælvlommerog taggavle
med interimistiske mure som i østendenaf Gisicobygningen.
Forbindelsen til koret sketegennem den gamle korbue, mens
adgangentil den nye krypt enten som nu varetogesaf trappe-
løb fra tværskibet eller gennemde bevarederesteraf den gamle
krypts vestredel; endelig var der i syd en udvendig dør til det
lukkede klosterområde.

Vi kan heller ikke i dette tilfælde sigepræcist,hvornår man
tog skridt til at fjerne de sidsteresteraf Ælnoths "udmærkede
stentavl" og smeltekirkens adskilte fornyelsersammenmed to
nye fag, den såkaldte'mellembygning'.

Takketværefølgendeoplysningeri Cornelius Hamsfort d.y.s
og Arild Huitfeldts bispekrøniker er vi dog langt bedrestillet
end ved dateringen af de tidligere afsnit: "Aar 1464 og 1465
haverbiskop Mogens Krafse,deelspaaegenBekostning, deels
vedHjælp af Prior Matthias i Sct.Knuds Kloster ladetpryde og
zire saavelbemeldteKloster med nogen ny Bygning, som Sct.
Knuds Kirke med et smukt Pulpitur". Endvidere: "SammeAar
1466bygtehan til Sct.Knuds Kirke udi Odenseet Capel,hvil-
ket han indviede den Hellige Trefoldighed, Vor Frue, Sct.
Bendt og Sct. Knud Konge og Martyr til Ære, hvor han selv
sidener begraven".

Det omtalte gravkapeler forlængst forsvundet, men røber
sigendnu ved levn af en bred arkade,som i nordre sideskibs4.
fag gav adgang hertil. Efter kapellets nedrivning 1582 blev
arkadentilmuret på næren lille dør (ses. 127), som 1868-75
atter afløstesaf det nuværendevindue. De bevarederesteraf
bueåbningensstik, som er synligeomkring vinduets top, både
udeog inde, er samtidigemed det omgivendemurværk og for-
tællersåledes,at kapellet var forudset, da dennedel af mellem-
bygningen opførtes.

Hvis Bispekrøniken skal tageshelt bogstaveligt,skulle mel-
lempartiet med tilbygninger og det store lektorium væregjort
færdigepå bare tre år - mellem 1464 og 1466. Det lyder ret



usandsynligt!Derfor hentyder årstallene,der kan havestået i
nogle stiftelsesdokumentereller i nu forsvundne indskrifter,
nok snareretil tidspunkterne for de forskelligearbejderspåbe-
gyndelse.Et dokument, der for nylig er fundet i Vatikanarkivet
i Rom, viser da også, at man endnu i 1470'ernearbejdedepå
mellembygningen.

Der er tale om en ansøgning,som en munk ved Sct. Knuds
Kirke indgav til paveni 1472 i håb om ikke at blive eksklude-
ret af munkesamfundet og stemplet som irregulær. I givet fald
ville han nemlig miste retten til at forvalte de hellige sakra-
menter eller modtage nogen gejstlig indvielse overhovedet.
Baggrundenfor denne alvorlige situation var følgende:Under
arbejdetpå kirkens tårn (s. 59), som han var ansvarligfor, var
en planke faldet ned og havdedræbt en kvinde. Munken hæv-
dededog, at han var uskyldig i kvindens død, fordi han havde
advarethendeved højt og tydeligt at råbe:"Var - var - var"!

Dette eneståendeøjebliksbillede er tillige betydningsfuldt
ved at dokumentere tidspunktet for arbejdetpådet aldrig fuld-
førte tårn, som skulle have rejst sig over nordre sideskib bag
Knudskapellet. Da tårnets nordmur var planlagt til at hæve

Domkirken o. 1500, setfra

nordøst. Omtrent sådan har
kirken set ud, da biskop Karl
Rønnow omsider efter en mere

end 200-årig ombygning kunne
indvie Set. Knuds Kirke. Endnu
manglededogdetplanlagte klok-
ketårn på nordsiden over Set.
Knuds Kapel- en bygningsdel,

som imidlertid aldrig blev opført.
Isometrisk rekonstruktion 1:600
vedMogens Vedsø.National-

museet.
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Mellembygningens nordfacade
mod midskibet efterfjernelsen af

pulpiturerne, men inden hoved-
restaureringen (s.54). Tegningen
illustrerer tydeligt sammenføj-

ningen med de to ældreafinit,
Gisicobygningen t.v. og koret t.h.
I det østligefag, som er vindues-
løstp.g.a. det planlagte tårn, er i
1750'erne indsat en kuruehanles-

buet arkade. Dog var der endnu
resteraf blændinger og buer .fra

den oprindeliee lukkemur for-

uden stikket til den bevaredeun-
derdør mod tårntrappen. Målt af

Carl Lendorf og Vilhelm Petersen
1873. Efter Høyens Skrifter, II.
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sig over kapelletssydside,stod sidstnævntenok først færdigt
ved biskoppensdød 1474.

Hvorvidt resten af mellembygningen nu var helt afsluttet,
kan ogsådiskuteres.Umiddelbart efter bispensdød gennem-
førtes en dramatisk ændring i kirkens administration, idet
munkene fik frataget deresårhundredgamleret til at fungere
som domkapitel og vælgebiskoppen (s. 64). Nu blev de med
pavensvelsignelseog på Christian l's anmodning fratagetden-
ne ret og erstattetaf et verdsligt domkapitel, som i øvrigt 1477
klagedeover,at kirken savnedeet tårn og et sakristi. Muligvis
opsattessomerstatningfor tårnet en tagrytter. 15år senereblev
munkene imidlertid atter genindsat i deresgamle rettigheder,
og 1499 kunne biskop Karl Rønnow endelig indvie kirken og
fejre, at en mereend 200-årig ombygning nu var tilendebragt.

Det er muligt, at de arbejder,som blev afbrudt ved munke-
samfundetsdegradering,omfattede indbygning af hvælv,og at
dennesidsteetapeførst blev afsluttet i 1490'erne.

Mellembygningen

Domkirkens 4. og 5. fag, den såkaldtemellembygning, kan
næppebrystesig af prædikatet 'stor arkitektur'. Formålet med
de to mellemstefag, som rejstesig efter midten af 1400-tallet,
og muligvis først påbegyndtesaf biskop Krafse, har navnlig
væretrent praktisk: at forene Gisicobygningen og koret. Den-
nevanskeligeopgaveer løst med engod portion professionalis-
me, og hvadangårdemerespektakulærekvaliteter,må det ikke
glemmes,at vi nu i dagudvendigt savnervirkningen af Knuds-
kapellet og det aldrig opførte tårn, i det indre lektoriet.

Koret var som nævnt påbegyndt med tanke på et tværskib
somkunne formidle overgangentil Gisicobygningen.Grunden
til, at man opgavdette, kendervi ikke; men medvirkendeher-
til kan haveværetønsketom at undgåden reduktion af højko-
ret, som anbringelsenaf lektoriet i det smalle, tredje fag uvæ-
gerligt ville indebære.Nu flyttedes det i stedet frem til skellet
mellem 4. og 5. fag, hvorved tværskibetbortfaldt.

Forskellenmellem de noget sværeremure i koret og Gisico-
bygningens spinklere kunne da ikke længereudlignes ved et
sådant indskudt led. I stedet løsresproblemet ved en gradvis
udtynding i nord, mensman mod sydmuredeet regulærthjør-
ne på ydersidenlidt vest for sammenføjningenmellem kor og
mellembygning. Disharmonien i forhold til korets laverevin-
duer sløredesaf Knudskapelletog det planlagtetårn mod nord,
mensklosteretsøstfløj på sammemådehindrede en umiddel-
bar sammenligning mellem sydsidensto yderafsnit.



Vanskeligstog æstetisksetmestutilfredsstillendeblevhvælv-
slagningenover det smalle3. fag, som måtte trækkesvestover,
hvorvedhøjkirkevinduerne delvisblev overskåret.

Sct. Knuds Kapel og nordtårnet

Biskop Krafseskapel har ikke efterladt sigsynligespor ud over
de ovenfor omtalte resteraf indgangsarkadenfra nordre side-
skib. Resteraf fundamentet til detsnordmur fremkom 1866 i
en afstandaf ca. 8 m fra kirken og viser,at tilbygningen, hvis
murkroner korresponderedemed sideskibets,har væretganske
anselig.Kapellet har sikkert haft en udvendig indgangsportal,
som kunne benyttes af den præst, der forrettede messerved
kapellets alter og ifølge biskoppens testamentefik bolig i et
stenhuslige nord herfor. At det indre har værethvælvetkan
ikke betvivles,og muligvis har en af murenerummet et trappe-
løb fra kapellet til detsloft ogvidere til det planlagte tårn.

Det tårn, som den uheldige byggelederførte tilsyn med i
1472, blev som sagtaldrig fuldført, men har efterladt sig tyde-
lige spor,bådeudvendigpåhøjkirkemuren i 4. fagogmod side-
skibetsloftsrum, hvor de kraftige murfortandinger er bevaret.
Det fremgårheraf, at tårnetsmure, som muligvis var projekte-
ret med indvendige trapper, mod nord og syd skulle hvile på
mellembygningens langmure, mens to aldrig udførte aflast-
ningsbuer over sideskibetshvælvville understøtteøst- og vest-
siden. Den spidseskjoldbue, som forbinder højkirkemurens
fortandinger, har skullet indgå i et hvælvet mellemstokværk
under det egentligeklokkerum, som nødvendigvismåtte hæve
sigoverkirkens tagflader.En fladbuet døråbning med tilhøren-
de trappeløb, som er bevaretmod loftsrummet, skal sesi for-
bindelsemed lektoriet.

På mellembygningens højkirke-
mur mod nord sesendnu - om-

endprægetaf Herholdts restaure-
ring - fortandingerne til det
planlagte tårns sværeøst-og vest-
mur. Den spidsebue mellem for-

tandingerne viser, at tårnrum-
met over sideskibsloftet var for-
beredt til hvælv.Den tydelige,
lodrettefoge til venstremarkerer

sammenfojningen mellem kor og

mellembygning.

På loftet over nordre sideskib

sesfortandingerne til det plan-
lagte tårn samt enfladbuet dør,
der giver adgang til en delvis be-

varet trappe, som skulle give be-
kvem adgang til tårnet fa det i
1580'erne sløjfedelektorium.
Trappens'underder' mod lektoriet

er stadig synlig over den moderne
arkade i 4. fog (ses. 54, 165).
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Hvorledes Mogens Krafies leleto-
rium har væretudformet i detal-
jerne, flr vi aldrig at vide. Men
alene ved at skulle lukke et kor,
hævetop over en krypt, adskilte

det sig markant fra flertallet af
gotikkens lektorieskranker. J den

henseendevar opgavenbeslægtet
med de romanske eksempler
(s. 80). Uanset udformningen i

Odense,har fonktionen dog med
sikkerhed givet Mogens Krafies
lektorium mange af de træk, som
sespå denne rekonstruktion af det
middelalderlige højkor i Notre-

Dame i Paris. Lektoriet er her
en høj, skulptursmykket skranke

medforansatte sidealterborde.
Flankerende trappetårne giver
adgang (fra koret) til enplatform

foroven med læsepultepå begge
sider af krucifiksgruppen. Sidst-
nævntehar skullet sesi sammen-
hængmed Lægmandsalteretforan
indgangsportalen. Koret er indret-

tet med korstole,grave og længst
mod øst- selvehovedalteret. Bag

dette var et baldakinkronet podi-
um med relikvieskrin, alt måske
som i Odense.Stik efter Viollet-

le-Duc: Dictionnaire raisonne
de l'architecture franeaise...
(1854-68).
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Lektoriet

Ved at flytte lektoriet et fag længeremod vest end oprindelig
planlagt opnåedeman ikke blot et rummeligere højkor, men
som vi skal se tillige et sindrigt kommunikationssystem. Der er
ikke bevaretmangespor af denneskrankemellem kor og læg-
mandskirke,somvar foregrebeti dengamlekirke og i øvrigt var
et uundværligt led i de flestemiddelalderligekirker.

Tydeligst markerer lektoriets eksistenssig i dagved den lille
fladbuededør, somnu står tilmuret indvendig påskibetsnord-
vægi 4. fag.Dens tærskelsidderhele6,2 m overskibetsgulv og
giverkun mening i forbindelsemed et lektorium, dervar hævet
over højkorets podium. Muligvis var selvelektoriet med dets
brystning mod skibet af træog i såfald prydet af rigt snedker-
arbejde.Underbygningen, som bådeskulle omfatte trappen op
til højkoret og tillige skærmeflankerende sidealtre. har der-
imod væreten muret konstruktion med to fag på hver tre små
hvælv.

Nordvæggenvar oprindelig af hensyntil densfunktion som
støtte for tårnet kun brudt af to smådøre foruden en høj, dyb
murblænding Den øversteaf døråbningerne ud for lekroriet
gavadgangtil den ovenfor omtalte murtrappe, som førte vide-
re til det projekteredetårns nedre mellemstokværkog således
udgjorde en bekvemvej for den munk, der havdeansvaretfor
klokkeringning. Foruden den eller de trapper, som antagelig
forbandt lektoriets hævedepulpitur med højkoret, har der tilli-
geværeten art løbegangover søndresideskib,hvor den stødte
op til en højtsiddende dør mod klosteretssovesal(dorrnitori-
um) - en dør, som endnu sesfra 'konfirrnandstuen' over kon-
sistoriet.

Vi kan kun beklage,at Mogens Krafseslektorium ikke er
bevaret.Det må haveudgjort en særdelesmonumental marke-
ring af kirkens allerhelligste, såvel i kraft af de usædvanlige
dimensioner som opstillingen af altre og udsmykning af faca-
den. Med sin store dybde har det nemt kunnet rumme læse-
pult, orgel og plads til sangere.Og så gav det munkene en
bekvemadgangtil kirken, når deskulle passealtertjenestenpå
alle døgnetstider.

Det kirkelige liv isenmiddelalderen

Gennem næsten200 år lå Knudskirken som en vældig bygge-
plads,sådansom det er beskrevetdetaljereti det forrige. Indly-
sendenok har dette på mangemådersatsit prægpå den kirke-
lige hverdag.Igennem hele 1300-tallet og langt ind i 1400-tal-



let varkirken såat sigekappetmidt over.Mens man sejtogved-
holdende byggede i vestenden og gradvis forvandlede det
romanskefrådstensskibtil en fornem gotisk kirkesal, stod den
gamle østendemed højkoret, krypten og tværskibet uberørt
hen. Det vil sige,at kun dennedelhar kunnet fungere'normalt'
somrammeom gudstjenesteroghelgenkult - selvomman bl.a.
i forbindelse med processioneri perioder må havesavnetden
bagestehalvdel af kirken.

Men det betød nu ikke, at den nye vestendeigennem hele
1300-tallet lå ubenyttet som en tom skal.Under byggeriethar
man i sydsidens3. fag tilsyneladendeinddraget (eller ombyg-
get) en ældretilbygning, måskenetop det Benediktskapel,der
1357 blev begunstigetmed et afladsbrev(s. 44). Heri fik alle,
der besøgtekapelletogsamtidig skænkedegaverhertil, lovning
på en delvis eftergivelseaf derespinefulde straf i skærsilden.
Hvis vi gætterrigtigt, betød det, at i det mindste kapellet med
sit alter har været ramme om normal gudstjensteaktivitet på
dette tidspunkt.

I løbet af 1300'ernefik tre af biskopperneogsåderesgravei
den nybyggedevestdel:Tidligst begravedesbygherren,biskop
Gisico (t 1300), hvis ligsten endnu i 1600-tallets begyndelse
fandtes ved nordportalen, dvs. i eller uden for det senere
våbenhusi nordvestenden.EndviderePederPagh(tl339), der
havde sin grav og ligsten ved Domkirkens indgang, vel ved
hovedindgangeni vest, og sidst hans efterfølger,Niels Jonssøn
(tl362), somhvilede 'under ensort sten'i kirkens omgang,for-
mentlig i et af sideskibeneeller måskeet sted i klostergangen
sydfor kirken. Den sidstnævntehuskedesdesudensærligti kir-
ken langt op i 1700'erne, fordi hans billede fandtes på en
udskåretkirkekiste, der sikkert har rummet forskelligekostbar-
heder - tekstiler, altersølv,liturgiske bøgereller måskeværdi-
fulde brevsager.De tre gravehar - som det var sædvanligti

Nu forsvunden kirkekiste fra

o. 1350. Biskop Niels Jonssøn
står i profil til venstre overfor

Knud den Hellige, beggesom
repræsentanterfor Odensekirken.

l midten sesdet regerendekonge-
par, Valdemar Atterdag og Hel-
vig omkring etfrodigt blom-

strende træ, smykket med konge-
våbenet. Dronningen holder i
venstrehånd en hjelm, besat
medpåfugleJjer, hjelmtegnet fra

Valdemar Atterdags våben. Man

kan gættepå, at billederne hen-
tyder til en betydningsfuld hand-

ling, hvor kongenpå en særlig
måde begunstigedeSet. Knuds
Kirke med gaver ellerprivilegier.
Vedat vælgedet blomstrende træ

som hovedmotiv og tilmed
udstyre det med kongevåbenet
hentydes til to ting. Dels til den

kongelige stamme, hvora/både
Knud den Hellige og siden Val-
demar Atterdag var rundet, og
dels til Det kristne Livstræ. Det

sidstevar en velkendt allegori på
Paradiset, på Kristus ogpå den
udvalgte helgen, her Set. Knud,
der kunne sammenlignes med et
frugtbærende træ. Kisten blev

solgtpå domkirkens storeauk-
tion i 1758 (ses. 119) til den
lærde Odenseantikvar Christian
Brandt. Brandt fik sin bror,

Jens, til at tegnekisten, men tog
siden skatten med sig til Køben-
havn, og herefterfortaber dens

skæbnesig i det uvisse.
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Knud den Helliges billede, vist

på endegavlen af den nordlige
rækkekorstole i Roskilde Dom-
kirke sompendant til den sjæl-
landske domkirkes særligeskyts-
helgen, Set. Lucius. Stolene, der

bærerårstallet 1420, indrammer
kannikekoret. øst herfor og

umiddelbart foran alteret fik
dronning Mmgretes prægtige
alabastersarkofogsin plads tre år
efier. i 1423. Ogsåhøjalterets

tavle viste i senmiddelalderen et
billede af helgenkongenfra

Odense.
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middelalderen- væretgenstandfor kirkelige ceremonier,både
ved selvebegravelsenog i forbindelse med de tilbagevendende
mindedagefor de afdøde.Og efter at de mest generendestil-
ladservar blevet fjernet fra skibet, har Knudsbrødrene nok i
øvrigt vidst at etablereen interimistisk forbindelse med østen-
denskirkerum.

Dronning Margrete og Domkirken

Fornyelsenaf selvekoret, dvs.af kirkens tre østligstefag, skete
i de første årtier af 1400'erne, i dronning Margretes (1387-
1412) og Erik afPommerns (1412-39) regeringstid.Det fore-
kommer oplagt, at netop fornyelsen af Domkirkens vigtigste
del, østpartiet- rammenom kirkens kosteligsteskat,Knud den
Helliges relikvier - skulle væreiværksatunder dronningen og
måske ligefrem på hendes tilskyndelse. Efter sønnen, kong
Olufs død var hun selv i 1387 blevet hyldet i Odense,først i
Set. Knuds Kirke og siden på det tynske landsting. Som et
bevidst led i sin unionspolitik viste hun Set. Knud stor
opmærksomhedsammende to andrenordiske kongehelgener,
Set. Olav og Set. Erik - 'De hellige tre konger' , som de bl.a.
blev kaldt i en senmiddelalderlig bønnebog. Hun betænkte
gavmildt de tre kongersrespektivegravkirker i Odense,Trorid-
hjem og Uppsalamed gaverog lønnededesudenpilgrimme for
- på sinevegne- at besøgederesskrin, bådesom en fremtids-
sikret investering til gavn for sin egen sjælefredog som en
demonstration af de tre nordiske rigersfællesskab.

Mindet om Knud den Hellige blev i OdenseDomkirke sær-
ligt knyttet sammenmed erindringen om dronningen selv og
hendesfamilie. Til gengældfor dronningensvelgerningerlove-
de domkapitlet i 1408, fire år før hendesdød, at byggeet sær-
ligt alter i kirken, viet til Knud den Hellige. Det skulle srnyk-
kesmed et billede af helgenen,og foran det skulle man 'hver
dag indtil Dommedag' afholde en messefor Set. Knud, mens
et lys brændte,efterfulgt af en lovsangtil Vor Frue,hyldet som
den blomstrenderose("O florensrosa").Alt sammenfor dron-
ningens,hendesfarsog mors (ValdemarAtterdagsog Helvigs)
sjæleog - ikke at forglemme - til gavn for arvinger og efter-
kommere. Hertil kom en særlig mindegudstjenestefor den
kongelige familie, afholdt hvert år 'til evig tid' på dagenefter
Set. Knuds dag (dvs. den 11. juli) med en messeog atter en
Mariahymne, dennegangafsungetforan Domkirkens Vor Frue
alter. Som belønning for deresumage vankede der bagefter
bådeøl, brød og pengetil de implicerede munke, alterpræster
og peblinge.
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28. oktober 1412 udåndede dronning Margrete. Hendes
sidstehvilestedblevdog ikke Odense.Selvhavdehun ønsketat
blive begraveti cisterciensernesklosterkirke i Sorøved siden af
sin søn, Oluf, og sin far, Valdemar Atterdag, men planerne
ændredesaf efterfølgeren,Erik af Pommern,støttet af Roskilde
Domkirke, hvis biskop ogdomkapitel i særliggradhavdebistå-
et dronningen i hendesunionsbestræbelser.Hendespragtfulde
alabastersarkofagdannerendnu i dagcentrum i RoskildeDom-
kirkes kor, som i 1420'erne blev nyudstyret med to rækker
smukt udskårnekorstole. Som en hilsen fra Odenseog en på-
mindelseom rigshelgenensbetydning troner Knud den Helli-
gesbillede på den ene endegavlover for Roskilde Domkirkes
egenværnehelgen,Set.Lucius.

Nyindretningen af den gotiske katedral

Om indretningen af det nye højkor og den ombyggedekrypt i
Odensevedvi til gengældkun lidt. Nu forsvundnekalkmaleri-
er viste i østhvælvetbilleder af den korsfæstedeKristus, flanke-
ret af den hellige Kristoforus og Set. Georg (Set.Jørgen)med
dragen: Alle var de vigtige fremstillinger, der understregede
besejringenaf ondskaben,og sammenmed billedet af Krisrus-
hovedeti den tilstødendehvælvflighavdede en særligkraft for
iagttageren,der både kunne forvente umiddelbar beskyttelse
mod død og ødelæggelseog ekstranedslagi summen af skærs-
ildenspinsler. Djævlensvirksomhed gennemsynd og fristelser,

Detaljer af forsvundne kalkma-
ferier i korhvælvetfra o. 1425. I
østkappenså man den kors-

fostede Kristus, flankeret af Den
hellige Kristoforus og Set. Georg
med dragen. Mod nord ogsyd
var Den Hellige Dorothea og en
biskop, sikkert ogsåen helgen-

figur. Farvelagt tegning af

August Behrends 1873. Natio-
nalmuseet.
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Biskop Karl Rønnow, vistforan

etprospekt af Odense. Til højre
sesSet. Knuds Kirke, d%gmed
tårn og tagrytter, der beggestam-
medefa 1500-tallets anden halv-
del Til venstresesSet.Hans Kirke.

Pennetegningen af biskoppen
findes i Cornelius Hamstort den

yngresBispekrønike, påbegyndt i
1573. Det Kongelige Bibliotek.

Biskoppen er ifort enfornem

kåbe med broderede borter langs
kanterne. Prydborter af den slags
kunne væresmykket med billeder
afstående helgenfigurer, som de,
der sespå illustrationen s. 65.
Dissefigurer stammer netopfa

engammel kor- eller bispekåbe
afblåt fløjl, tidligere i Domkir-
kens eje. Figurerne, der ud fa

stilen at dømme måskestammer
fa Nordtyskland, var oprindelig
applikeret på kåbensforkanter.
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værstaf alt Hovmodet, blevnetop udpensleti billeder påkorets
næstøstligstehvælv (s. 71).

Sidste fase i Domkirkens store forvandling bestod som
nævnt i at rive det gamletværskibned og byggeøst- og vesten-
den sammen.Vigtige højdepunkter undervejsvar opførelsenaf
lektoriet og biskop Krafsesgravkapel i 1460'erne. Endelig -
langt om længe- kunne Karl Rønnow nyindvie kirken i 1499.

Ud over byggeafslurningenkunne biskoppensindvielseogså
havehaft sammenhængmed en anden begivenhedaf radikal
betydning for Knudsbrødrene, nemlig enden på et ret usæd-
vanligt mellemspil: 1474 lod Christian I med pavensvelsig-
nelsedet gamlemunkesamfundudskifte med enverdsligadrni-
nistrationsstab i bispens tjeneste.De nye embedsmændeller
kanniker, som ikke var bundet ved noget munkeløfte, havde
som deres fornemste opgave at skaffe ensartede liturgiske
bøger,gældendeikke bare for Domkirken, men for hele Fyns
Stift. I Set. Knuds Kirke skulle de samtidig sørgefor nye mes-
seklæderogandreprydelser(måskebl.a.nyt altersølvelleralter-
tavler), et saktisti, beregnettil opbevaringaf dissesager,og et
tårn til ophængningaf kirkens klokker, der hidtil havdeværet
anbragt i interimistiske tagryttere over vestfacadeneller på



langhuset.Af dissemange prisværdigeinitiativer ved vi kun
med sikkerhed,at selvebogproduktionen blev ført ud i livet på
imponerendekort tid ogydermeresom pionerarbejder.nemlig
intet mindre end de førstedanske,trykte bogværker,produce-
ret i Odenseog Lubeck: Odensebreviariet (1482), Odensemissa-
let og Odenseagenden(beggefra 1483) med liturgiske tekster,
beregnettil tidebønner og messersamt øvrige kirkelige hand-
linger.

Selvom det nye regimente i Domkirken nok var prægetaf
effektivitet, og de vellønnedekannikeembedertil en vis grad
har gavnetbeskæftigelsessituationen- i det mindste inden for
den fynske adel og blandt sognegejstligheden- havde det
bestemtogsåmodstandere,og detslevetid blev kun kort. 1490
- kun 15 år efter kapitlets oprettelse- kom munkene tilbage
igen, støttet energisk af den unge kong Hans og hans mor,
enkedronning Dorothea, der med stor bekymring havdeerfa-
ret, hvordan det i disseår var gåetned ad bakkemed mirakler-
ne ved Knud den Helliges grav.Og hvis dette var udtryk for
helgenkongensmisfornøjelseover tingenestilstand, hvem tur-
deda længereregnemed hansforbøn i Himmelen? Det kunne
selvfølgeligallermindst projektets kongeligeophavsmand,den
nyligt afdødeChristian I (t1481), der ellersselvhavdevist Set.
Knud skyldig respektved at opkaldeen sønefter ham ogyder-
ligere lade helgenenmale sammenmed Set. Olav på væggeni
sit gravkapel,Helligtrekongerskapel i Roskilde.

Domkirkens genindvielse

Man havdegerneværettil stedeved denhøjtidelige indvielseaf
Domkirken, der efter flere generationersihærdigebestræbelser
omsiderfandt stedden 30. april 1499efteret festmåltid og for-
skellige ofringer - under stor højtidelighed og pragt og med
mangeindbudte gæster,som der står i kilderne.

Den vigtigste handling i indvielsesceremonien,som kun
kunne gennemføresaf biskoppen, ledsagetaf assisterendepræ-
ster,var den fornyede helliggørelseaf kirkens vægge,bådeud-
og indvendigt. Biskoppen foretog en rundvandring i og om-
kring kirken oggjordemed tommelfingeren, fugtet i hellig olie,
et korstegn 12 forskelligesteder,der samtidig markeredesmed
maledekors, alt imens et vokslysblev tændt hvert sted. Også
altreneog altertilbehøret nyindviedesmed helligeolier ogkors-
tegn. Hele ceremonielletskulle, som det understregedesaf de
ledsagendesalmerog tekstlæsninger,anskueliggørekirkens sta-
tus som 'Guds hus og Himmelens port' (j fr. l. Mos. 28,17)
eller som Det himmelskeJerusalem(jfr, Ab. 21, 2-5).

Otte broderede helgenfigurer
fra en nu forsvunden kor- eller
bispekåbe, oprindelig satparvist
overfor hinanden. øverst var

nok Set. Paulus og Set. Peter,
dernæstJohannnes Evangelisten
og Set.Andreas, Set. Katharina

og Set. Barbara ogsidst Maria
Magdalene og Set. Dorothea.
Figurerne er broderet med silke,
guld- og selutråd,o. 1500.

Nationalmuseet.
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Knud den Helliges kranium blev
i senmiddelalderen opbevaret i

en særlig relikviebeholder som
dette hovedrelikviar med den
hellige kong Sigismunds hjerne-
skal. Relikviegemmet fandtes i

den sachsiskekurfjrste, Frederik

den Vi'sesstore relikviesamling i
Wittenberg. Kurfjrsten var lille-
bror til dronning Christine. Træ-

snit af Lucas Cranacb den ældre.

66

Så længeprocessionenendnu bevægedesig rundt i skibet,
har de lægekirkegængeregodt kunnet følgemed, med allesan-
ser taget i brug. De har kunnet høre læsningen,korsangenog
messeklokkerneslyd, mærkeduften af røgelseog de brænden-
devokskærterogmed øjneneglædesigoveroptogetaf depræg-
tigt klædtegejstligemed biskop Karl Rønnow i spidsen,iført en
guldindvirket og silkebroderetkorkåbe,måskeden kåbe,hvor-
fra stammer en rækebroderedehelgenbilleder,nu i National-
museet.

Men såsnart processionenvar passeretigennem åbningerne
i den nye korskranke,var der lukket af for menigmand. Hvad
der foregik i højkoret, det allerhelligste,var kun beregnetfor
gejstligheden.På afstandkunne man ganskevist høre instru-
mentalmusikken og sangenfra podierne øverstpå skrankemu-
ren eller fra de nyudførte, udskårne korstole, der stod langs
beggekorets vægge.Restenaf skuespilletvar usynligt for fler-
tallet. Under gudstjenestenopfattedes koret nemlig som et
ophøjet, helligt sted.Det var intet mindre end Himmelen selv,
hvor Gudfader,Sønnenog Helligånden bogstaveligtvar til ste-
de,omgivet af engleoget udvalgafhelgener,somgennemderes
relikvier på højaltret ogsåpersonligt tog del i højtideligheden.

Festligheder for Set. Knud

Først blandt dissehelgenervar naturligvis Set.Knud, 'som nu
i Himmelen bor og (... ) salig færdesi engleskor', sådansom
han lovpristesi en hymne. Han hædredesikke blot ved denne
lejlighed, men huskedesbestandigi kirken gennem hele året.
Højdepunkterne var - som tidligere nævnt- hanssærligehel-
gendage,skrinlæggelsesdagen,den 19. april og i særlig grad
martyrdagen den 10. juli, da ikke bareDomkirken, men hele
byenhar ståetpå den andenende.Festeni juli begyndteallere-
deden 9. ogstraktesigoverheleotte dage,frem til den 17.juli.
Den storetilstrømning af gæsterblev ogsåen oplagt anledning
til afholdelsenaf et stort marked i byen,Set.Knuds marked,på
selvehelgendagen.Pilgrimme fra fjern ognærhar sammenmed
byensborgere indfundet sig ved kirken til en eller flere af de
gudstjenester,der døgnet rundt blev holdt til hans ære,ikke
barebegrænsettil indendørshandlinger,men ogsåafviklet i det
fri, når helgenensskrin og øvrigerelikviebeholderei procession
blev ført rundt i byen. Her var der en eneståendelejlighed til at
komme tæt på de kraftbærenderelikvier, der for den troende
bådegav håb om helbredelsefor sygdommeog om reduktion
af skærsildenspinefulde straffetid.Ved Set.Olavsskrin i Trorid-
hjem, som der skulle hele60 mand(!) til at bærerundt, var der



yderligere forsynligt fæstnetsmå poser til siderne, for at man
kunne læggeeventuelleofferpengeheri.

Senmiddelalderensnok mest prominente borger i Odense,
dronning Christine, huskedenaturligvis Knudsfesten,når hun
var i byen. Hun betaltei 1504 for snoedevokslystil processio-
nen med Knudsskrinet og gavgentagnegangei de næstfølgen-
de år pengebådetil fattigfolk og til de, 'der sangmesser'.Og
hun glemteheller ikke at ofre til de relikvieskrin, der var udstil-
let påaltrenei festensanledning.Det gælderselvsagtKnuds- og
Benediktskrinet, men derudovernævnerhendesregnskabsbø-
ger udtrykkeligt Set. Knuds hoved og Set. Albans arm, dvs.
'talende relikvieskrin', der var formet efter dereshellige ind-
hold. Det er i den forbindelse værd at bemærke,at helgen-
kongens kranium på det tidspunkt - og isenmiddelalderen
måskeogsåpermanent - har væretudtaget af det store skrin
og fremvist i en særlig forgyldt beholder. Dette kan nemlig
forklare, hvorfor netop denne del af den hellige mands lev-
ninger ved en undersøgelsevistesig at haveet særlighøjt guld-
indhold!

Ved de store fester har kirkens vigtigste relikviebeholdere
væretsamlet i en opstilling på højalterbordet - og kirken kan
meget vel have haft flere skrin med Knudsrelikvier end de
kendte. Såledesfandtesbl.a. i Lunds Domkirke, der ogsåholdt
sin kongeligevelgøreri hævd,ikke mindre end fem forskellige
skrin med deleaf Knuds hår, tænder,armknogier og kappe.

Et eller flere repræsentationsbillederaf Set. Knud, stående
eller tronendemed sineregalier,krone og sceptereller et af sine

De senmiddelalderlige korstole.
der for en dels vedkommende

stadig befinder sig i højkoret,

talte oprindelig et større antal,
som var opstillet i to rækker
langs korets nord- og sydside.

Stolene er gennem tiderne blevet

ændret og repareret så meget,
at kun dele af den oprindelige
helhed er bevaret. Vi må således
savne de lodrette sidestykker

{endegavlene}, rygpanelerne og
den kronende baldakin. Anskaf
felsen afstolene folder måske
sammen med den bevægedetid i
de sidste årtier af 1400-tallet,

da Domkirkens munkesamfimd
blev erstattet af et verdsligt dom-
kapitel (s. 64).

Portræt af dronning Christine,
der knæler i bønforan billedet af
Kristus, vist som Smertensman-

den. Detalje afpredellaen på
Claus Bergs altertavle (S. 141).

Den fromme dronningfordelte
gavmildt gaver, ikke bare til

kirken, men ogsåtil både høj og
lav uden for denne verden, til
'betrængteenker, stormænd.lærde

oghøjbårne, børn oggamle; som
hendesnu forsvundne epitafium
i Gråb.-ødre Kirke fortalte om.
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Midtskabet fra den senmiddelal-

derlige altertavle fra Set.Peders
Kirke i Næstved (s. 8og 13).
Tavlen med den tronende konge,

der holder et liijesmykket scepter
og et lågkar (ciborium) til op-
bevaring af det indviede nad-

verbrød, smykkede tidligere et
sidealter. viet til helgenkongen.
Mange bønner, svarende til

ordene, som står skrevet under
helgenfiguren, er sikkert blevet
rettet både til Knud den Hellige
i Næstvedog til lignende gengi-

velseraf helgenenpå altertavler
eller andre billeder i Odense
Domkirke. Nationalmuseet.
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øvrige attributter, har indlysende nok væretet fremtrædende
elementi Domkirkens udsmykning. Vi må ogsåforestille os, at
der flere stederi kirken, f.eks.på altertavler,vægmalerier,byg-
ningsskulpturer eller bogillustrationer har væretvist billeder af
hansliv og død.

Som erstatning for billederne har vi i dag de liturgiske tek-
ster at holde os til. I gudstjenesteteksternetil de store fester
skildresbådehanslevnedogdrab med udgangspunkti degam-
le legender,miraklerne vedhansgravog endelighansophøjelse
sommartyrkonge i det himmelskehof, kronet med ærensgyld-
ne og ædelstensbesattekrone. Læsningerneog musikken har
veksletsuggestivt,og tid og steder blevetophævetunder guds-
tjenesten,der snart genkaldtesig fortidens drama, snart frem-
hævededeaktuelle liturgiske handlinger i kirken ogsnart løfte-
de tilhøreren op i en overjordisk, himmelsk sfære:



"r dag skal der væreglædei Himmelens haller og fryd i jordens riger, fordi

den glorværdigekonge Knud i dag har ombyttet sit jordiske kongerige med
det himmelske og laurbærkranset med blod har triumferet i kongeborgen i

det høje. r dag skal engleneskor juble og helgenernestoner lyde i samklang,
fordi den navnkundige martyr Knud i dagsærresi ærenshøjsædeog krones i

hæderog æreaf det evigerige.

r dag skal præsterne,jublende med klangfuld røst, syngehans pris i lovsang

og det fromme folk vil juble højlydt, fordi Knud, som Gud elsker,i dag har

forladt det trangejordeliv og holdt sit indtog i Himrnelpaladser, hvor han nu

vil regeresammen med Krisrus.

r dagskalallejuble i Herren, ogvi vil fejrehansfestdagmed hymner og sange.
Fordi vi enganghyldede Knud som voresbeskytter på jorden, vil vi nu kun-

ne glædeos over at haveen forbeder hos Gud i Himmelen."

Domkirken og byen
Selvom Domkirken ved de store kirkefester sikkert har været
fyldt til bristepunktet, udgjorde kirken og klosteretmed de til-
hørendejorder ned mod OdenseA i det dagligeen afsondret
verden- en by i byen,adskilt fra det pulserendeliv i den omgi-
vendekøbstad.Odensevar en by i rivendevæksti senmiddel-
alderen.Allerede fra midten af 1300'erneudvidedesbyengrad-
vist mod nord og vest,og befolkningstallet tog til, ikke mindst
som følgeaf en markant tysk indvandring.

I princippet havde Domkirken ingen særligeforpligtelser
over for byensindbyggere.Det var en klosterkirke uden sogne-
kirkens specielleomsorgspligteri forhold til de nærrnestboen-
des åndelige tarv. Ganske vist havde munkene meget tidligt
som nævnt fået tilladelse til bl.a. at døbe, prædike og besøge
sygepå linje med almindelige sognepræster,men det er ikke

Prospekt af Odenseefterpenne-

tegning i Cornelius Hamsfort
den YngresBispekrønike, på-
begyndt i 1573. Vuet af defire

store bykirker (Domkirken vist
yderst til højre endnu uden sit
uesttårn), har næppeværetfor-

skelligfra situationen i senmid-
delalderen. Det Kongelige Bib-

liotek.
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Giv, for at du selv kan gives'
Sådan lød det enkle regnestykke
i middelalderen. Gaver til kirken
og til defattige tjente et ogsamme
formål, som det bl.a. udtrykkes

i biskop Mogens Krafies testa-
mentefra 1474: At væreGud og

Set. Knud til Lovogpris, sjælen
til hjælp, ro og lise ogfattige
mennesker til gavn til evig tid.

Med dissemidler sikrede man
sigforskellige liturgiske ydelser
i form af messerogforbønner.

I gudstjenestenhuskedeman ikke

blot gavegiveren ved navn, men
nævnteogsåde døde. Herved
blev levende og døde bundet
sammen i et skæbne-eller solida-
ritetsfællesskab,der varede ved

lige til Dommens dag.
På billedet sesen messehand-

ling, celebreretaf selvestepaven,
Set. Gregor. Gevinstenkan aflæses
nederst til venstre: Tosmå nøgne
sjæleslippes ud afSkærsildens
pinefoLde flammer. Træsnit, mu-

ligvis fra Augsburg, o. 1470-80.
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sikkert, at de har gjort særligbrug af disserettigheder.Faktisk
er vi ganskeuvidende om, hvorvidt Domkirken i middelalde-
ren overhovedetvar i besiddelseaf en døbefont!

Noget helt andet var de opgaver,der hørte sammen med
de vidtforgrende aktiviteter i forbindelse med begravelsenog
den efterfølgendesjælesorgfor de afdøde.Det gjaldt ikke bare
for medlemmer af munkesamfundet, men ogsåfor udvalgte
personerfra den omgivendeverden,som Knudsbrødrenealle-
redefra 1139 fik tilladelsetil at begrave.Man skullehavetroet,
at Domkirken som et helligt sted i kraft af sine dyrebarereli-
kvier ville have tiltrukket mange interesserede.Men arkæolo-
gernekan - i det mindste, hvad angårbegravelserpå Domkir-
kenskirkegård nord for selvebygningen- belæreosom, at tæt-
heden af graveer påfaldendesparsomi forhold til nabokirke-
gårdenved sognekirken,Sct.Albani. Med andreord: Domkir-
ken synesat have været et relativt lukket land for lokalbe-
folkningen, der foretrak at blive begravetved de øvrigesogne-
kirker eller ved en af byens tiggermunkeklostre. Det samme
indtryk giver et overblik overde- indrømmet - kun i begræn-
setomfang kendte begravelserinde i kirken.

Næstenvigtigereendgravenvar dog demesserog forbønner,
som man kunne sikre sig hos kirkens præster.Som enhver
anden tjenesteydelsekunne disseevigegoder erhvervesfor en
fastlagtpris, bådeved fromme handlinger (feks. ved pilgrims-
besøg)og ved kontant betaling i form af gaver til kirken, det
væresigjord, pengeog ejendommeeller bidrag til kirkens byg-
ning, udsmykning og gudstjenester.Denne investering i frem-
tiden sikrede,at sjælensophold i skærsildensrensendeflammer
kunne afkortes før den attraktive slutgevinst, opnåelsen af
Guds nådeog et evigt liv i Paradis.

I senmiddelalderenkom Domkirken til at spille en stigende
rolle for folk i byen. Til gengældfor gaver til kirken håbede
man at kunne sikresig en bedretilværelsei Himmelstaden.

Blandt de gavmilde givere af gods, både til messepræster,
altre, liturgisk udstyr og - i et enkelt tilfælde - til en hel kapel-
bygning, finder vi dog i førsterækkeDomkirkens egneembeds-
mænd.Det var bispersom Navne Gyrstinge (tl440), Mogens
Krafse (tl474) og JensAndersenBeldenak(tl537) eller kan-
niker, knyttet til kapitlet som ClausAndersenUlfeldt (tl497),
JensEggertsenSatzleff (to. 1499) og Hans Urne (to. 1504).
Flereaf dem havdei øvrigt deresboliger lige op adDomkirken,
nord for kirkegården,påenstrækning,der næstenb~udekaldes
'Store Kannikestræde'.

Når disse fortjenstfulde mænd sørgedeså godt for deres
arbejdsplads,var det naturligvis også, fordi de netop havde



udvalgt Set. Knuds Kirke som gravkirke. Herom blev man
erindret gennem forskellige gravminder, våben- eller figur-
smykkedegravsteneller - som det nok mest interessantemin-
desmærke- et stort epitafium, opsatvistnok i koret, overJens
Andersen Beldenak. I kraft af sin usædvanligebegavelseopleve-
de dennefarverigepersonat komme helt til tops i det offentli-
gehierarki, men måtte ogsåtil overflod på sin egenkrop mær-
ke successensbagsideog den dybestefornedrelse- et lærestyk-
ke i 'Tilværelsensomskiftelighed' eller 'Lykkens ustadighed',
som han i Domkirken personligt blev mindet om, når han
holdt messei højkoret, ståendeunder billedet af Lykkehjulet.

I sine sidsteår, efter et uventet 'come-back'på bispestolen,
forfattede han egenhændigtsin egengravskrift, vel på en per-
gamenttavle,med en plads åben forneden, sådanat en anden
betænksomsjælkunne indsættedødsdatoen,når han engang
var stedttil hvile i nærhedenaf epitafiet. Lidet skullehan ane,at
den lunefulde skæbnenok en gangskulle spille bold med ham!

1533 blev Beldenak i sit otium på gården Kjærstrup på
Tåsingetaget til fangeaf sinefjender og udsatfor de mestgru-
opvækkendepinsler, som vi hører om i et latinsk digt, sikkert
ogsåskrevetaf ham selv,i et voldsomt - og berettiget- angreb
på forbryderne:

"De pinte mig med stød og slagaf alle slags,og knuste såmit underliv

- og hvem forbyder mig såat give dem det guld, de forlanger?

Mund, tænder,næse,kønsdeleog arme blev underkastetpinsler,

og dertil kan man føje hænderneog fødderne.

Udsnit af forsvundne kalkmale-
rier i korets 2. hvælvfagfra o.

1425. Den eviggyldige sandhed
om Hovmodet, der står for fald,

eller tilværelsensomskiftelighed
var illustreret med et Lykkehjul,
der i sin bevægelsesnart bringer

mennesket til tops,snart vælter
det nedfi-a sin piedestal og knu-

ser det. Tilstedeværelsenaf en
groteskfigur til venstre kan der-
imod vanskeligtforklares. Farve-

lagt tegning af August Behrends

1873. Nationalmuseet.
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Portræt af JensAndersen Belde-
nak, der knæler som stifter med
sit tilhørende våbenskjold på

midtskabet af fløjaltertavlen i
Nørholm Kirke i Himmerland
På den venstresidefløj var vist

Fynsbiskoppenssærligebeskytter,

Knud den Hellige.

Gildesseglfra Knudsgildet i
Odense,o. 1250. Helgenkongen
troner med sit liljescepter og låg-
kar (ciborium). Efter Knuds-

bogen (1986).
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Og tænderneblev ikke bareknust, men ganskeenkelt slåetud af munden,

som man den dag i dagkan sedet der på steder.

Og rvivler du mon på, at jeg fik en testikel knust? Såseher, læser,

spørgmig med undren, hvordan det gik til:

Testiklen blev spændtop mod benet med et reb,

blev pressetind imod mit ben og gik til grunde.
Hver af de andre legemsdelevidner for sig selv,

Men næsenblev mast på en særligforbløffende måde (... )"

Sidsteakt i dramaetblev antageligogsånedskrevetpå epitafiet,
men dennegangefterhansdød, afhans embedsbroderogefter-
følger på Fyns bispestol,JørgenJensenSadolin. Trods det lu-
therskesystemskifteved Reformationenomtalte dennesin for-
gængermed stor respektog pietetsfølelseog kunne nu omsider
angivede manglendeslutdata: "Død på Sct. Fabiansdag (20.
januar) 1537 i Lubeck".

Af fromme givereuden for den gejstligekredskendervi kun
få:Ud overTellofEriksen Bjørn, dero. 1500betænkteVor Frue
alter med en andel i en gård- noget, han dog siden fortrød og
hjemtog igen - skal isærfremhæveset ægtepar,ridder Frederik
Barsebek (t1493) til Elvedgårdog hanshustru, Beke Hennekes-
datter Krummedige. Parretskænkedeen messehagelaf "gylden-
stykke" (guldindvirket brokade) til Domkirken og blev selv
stedt til hvile under en gravsteni midtskibet. Måskehar ridde-
ren ogsåhaft tilknytning til det 'hr. Frederiksalter', viet Vor
Frue,der stod i kirkens vestende.Alt i alt er det dog en talende
kontrast til situationen ved en af byensandreklosterkirker, der
samtidig fungeredesomsognekirke- nemlig johanniterkloster-
kirken, Sct. Hans. Her havdeden fynskeadelderesforetrukne
kirkelige tilholdssted i senmiddelalderensOdense,og det kan
bogstaveligtaflæsesaf en rigdom af prægtigegravminder her.

Håndværkere og andet godtfolk i Domkirken

Blandt byenshåndværksgilderkan det noteres,at skomagernei
1521 til gengældfor at få deresprivilegier fornyet af dronning
Christine lovedeat holde sjælemessefor hendesslægtved Sct.
Knudsalteret i kirkens vestende.Normalt holdt skomagerlavet
dog til i GråbrødreKlosterkirke, hvor dehavdederesegetalter
og for øvrigt ogsåen særligparcelpå kirkegården til deresfag-
fæller.På sammemåde blev Knud den Hellige hædretaf køb-
mandsgildet, men ogsådet skete på afstand af Domkirken,
nemlig i Sct.Albani Kirke. Købmændenei Odensefremhæve-
de både helgenkongenog Den hellige Treenighed som deres
beskyttere,forlangte medlemskabaf Knudsgildet som obliga-
torisk adgangskravog lod yderligere hver torsdag læsemesse



med efterfølgendebøn (kollekt) for Knud ved deresegetalter i
den førnævntekirke.

Skrædderlavet,derimod, fik i 1480 tilladelsetil at oprette et
selvstændigtalter i Domkirken til ærefor Jomfru Maria, Set.
Knud og alle Guds helgener.Hertil lønnedemedlemmerneog
dereshustruer- desåkaldte'gildesøskende', en særligpræst,der
skulle holde messerog bede,både for de døde og de levende,
mensder yderligereblev 'leget', dvs. spillet på orglet (seogsås.
153).Alteret blev udstyretbådemed en alterkalk,smykketmed
Jomfru Mariasbillede,ogendisk,en lille messebogmed 14mes-
serog to messehagleraf blomstretarrask(dvs.uldent stof fra den
franskeby,Arras)og af blå silke 'af den bedste',sikkert forarbej-
det med særligomhu af lavetsegnemedlemmer.Det heleskulle
opbevaresi etskabi koret.En altertavleharnok hellerikke mang-
let somudsmykningaf bordet,men denkendervi desværreikke.

Byensældsteog ærværdigstegilde, Set.Knudsgildet, der alle-
rede o. 1245 fik sine statutter stadfæstetaf Erik Plovpenning,
havdeselvfølgeligkongehelgenensomsinsærligebeskytter.I gil-
detsforordninger - eller i senerebevaredeversionerheraf- står
dog ikke noget om, til hvilken kirke eller alter det var knyttet.
Altre, viet Set.Knud, varder flereafi Domkirken, menvi mang-
ler tilstrækkeligkonkret viden til at binde deløseendersammen.
Strengttagetlige såusikkert erdet, om vi skalledei Domkirken
efterdet alter og præsteembede'i Odensekirke', knyttet til Kri-
sti Legeme(sgilde),somErik afPommerni 1428overlodgodstil.
Hvis gildet var knyttet til Domkirken, ville det havespillet en
hovedrolleved processionenunder den storeKristi Legemsfest,
da den indviede hostie i en monstransblev båret i triumftog
under en baldakin, holdt af gildetsmedlemmer,ud gennemen
af kirkensportaler og rundt i byenefteren nøje fastlagtrute.

Et af Domkirkens hovedaltre, Helligkorsalteret eller Læg-
mandsalteret.stod under det store krucifiks ved vestsidenaf
korskrankemuren. Også det blev særligt bestyret af et fromt
broderskab,det såkaldtepræstekalente- ensammenslutningaf
gejstlige, der dog ogsågav plads for enkelte lægfolk. Blandt
medlemmernei Domkirkens præstekalentevar vistnok selveste
kong Hans og dronning Christine. I slutningen af 1400'erne
fik alteret en stor godsgavefra en af kannikerne, den rige Jens
EggertsenSatzlef, der antagelig selv var oldermand for det
omtalte broderskab.Han forærededet generøstsin slægtsgård
'syd for Adelgadenved de nedersteFiskebænketværsover for
Biskopgården'. Midlerne blev brugt til at aflønneen alterpræst.
og det har sikkert væreten lækkerbiskeni økonomisk henseen-
de, sidenkannikensarvinger efter Reformationen måtte kæm-
pe hårdt for at fa godsettilbage igen.

En teglflise, smykket med et ind-

ridset billede af en monstrans

med en tydelig gengivelse af en

oblat, dvs. den indviede hostie,

sesendnu idag indmuret idom-

kirkens 4. støttepille i nord, tæt

ved den gamle norddør. Måske

er det netop en hentydning til

Kristi Legems-processionen,der i
Domkirken måtte fores ud gen-

nem nordportalen, som vendte

ud imod byen. Det kan dog

ogsåværeen hentydning til en

begravelsepå stedet.Aftegning

ved Hugo Johannsen. National-

museet.
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Reformation og
kongeligt kirkestyre

I 1538 udstedte Magistraten i Odense et vigtigt dokument.
Heri fastslogman, at Knudsbrødrene 'som gode og hæderlige
klostermænd' og 'før den nye skik nu er kommet', havde
opfyldt deresgudstjenesteforpligtelsertil punkt og prikke med
messerog tjenesterdøgnet rundt, heriblandt en rækkemesser
ved forskellige sidealtrei kirken. Baggrundenvar en klage fra
den nye lutherske biskop (eller superintendent, som han nu
skulle kaldes),Jørgen JensenSadolin, overat munkene ikke ret-
tedesigefter den kongeligeforordning, dvs.den lutherskeKir-
keordinans,der netopvar udgivetpåtryk åretfør (1537). Inter-
essantnok gav et kongebrevsammeår munkene - i hvert fald
for en tid - lov til at værefritaget for at følgeordinansen,men
det har sikkert ikke kunnet gåret længe.

Under alle omstændighederfik biskoppen sin vilje på et
andet vigtigt punkt. De godeklostermænd,anført af prioren,
Christiern Poulsen (s. 76), blevbeordrettil at ladedereshår vok-
seog ikke længere'ragevoreskrone'. Kort sagt:detvar slut med
at bæretonsur. Selvomde gamlekatolskesædvanerendnu har
væretdybt rodfæsteti dereshjerter, skullemunkene i det mind-
steudadtil demonstrere,at en ny æravar oprundet!

Den lutherske nyordning

De ovennævnteoplysninger fra et enkelt år er - i stort og småt
- talendevidnesbyrd om den store kirkelige omvæltning eller
trosskifte, som den lutherske Reformation medførte. På Fyn
kan de førstetendenseralleredesporesi 1520'erne,selvomden
officielle gennemførelseførst fandt sted i 1536. I Odensesneg
'lutheriets gift', dvs. reformatorenMartin Luthers lære,sig tid-
ligst ind i 1530'ernesbegyndelse,bl.a. personificeret i Jørgen
JensenSadolinsskikkelse.Han var som nævnt fra 1537 Fyns
førstelutherskesuperintendent.Sadolinfik i 1532bolig i Knuds-
klosteretsom medhjælperfor den katolskebiskop, Knud Gyl-
denstjerne,og her har munkene måttet finde sig i hansprædi-
kener,holdt helt i Luthers ånd. Hvis deikke alleredehavdehørt
det fra andre, kunne han nu belæredem om tingenes rette
sammenhæng,som det bl.a. sketeved et stort møde for alle
Fyns præster(et såkaldt landemode) i byen i maj 1532. Her

De toførste evangeliskebiskopper

i ivrig disput, JørgenJensen
Sadolin og Niels Jespersenmed
sit Graduale under armen. Pen-
netegning i Cornelius Hamsfort
den YngresBispekrønike,på-

begyndt i 1573. Det Kongelige
Bibliotek.

Prospekt af Domkirken og dens
nærmesteomgivelser, vist 1593.
Udsnit af Georg Brauns og
FransEogenbergs Odensekort.
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Christiern Poulsenslængstfor-

svundne gravsten, der allerede
blev hugget i 1546, knap 30 år
før den aktuelle dødsdato (I 6,

august 1575), viser den tidligere
benediktiner, nu iklædt en knæ-

lang kåbe, som den kunne være

båret af enhver borger eller em-
bedsmandpå hans tid, det være
sig verdslig eller gejstlig. På

hovedet med det halvlange hår
dækker en baret over resterneaf
den tonsur, som vi må tro, for-

længster groet ud. Kobberstik o.

1680 efter brødreneJensogJacob
Bircherods værkom monumenter

og indskrifter fra Odense.
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fremlagde Sadolin, 'fordi det pavelige regimente snart går
under', Luthers lille katekismusog 30 artikler, der byggedepå
den lutherske kirkes vigtigste læregrundlag eller 'grundlov'.
Deri var det fastslået,at menneskerudelukkendekunne opnå
Guds nådeog tilgivelsefor Kristi skyld vedTroen alene.Derfor
var det helt omsonstat ville behageGud gennem'barnagtigeog
unødvendigegerninger'somf.eks.at holde bestemtefastedage,
købeaflad eller beskæftigesigmed broderskaber,valfarter,hel-
gendyrkelse,rosenkranse,munkevæsenog lignende. At dyrke
helgenerog søgederesforbøn over for Gud var lige såoverflø-
digt, selvomde hellige mænd og kvinder for derestro og gode
gerninger stadig var værd at efterligne. En lignende tolerance
uden total fordømmelseangik dekirkelige skikke og ceremoni-
er.Ogsådissekunne efter Luthers mening bibeholdes,sålænge
de tjente til ro og orden eller til belæringaf ukyndige - barede
ikke førte til misbrug.

Selvom Sadolin i sin ungdommelige iver kom ud for for-
skelligekonfrontationer med den katolske lejr i byen, var den
lutherske reformbevægelsesom en flodbølge, der ikke lod sig
bremse,isærikke, da den nye læretidligt havdekongensbevå-
genhed. Heldigvis undgik man - i det mindste i Odense -
alvorlige episoder,som det f.eks.kendesandrestederfra i form
af voldsomme optøjer eller razziaer mod kirkebygningerne.
Alligevel var der krusninger i vandskorpen, f.eks. i 1534, da
grev Christoffer af Oldenborg under den politiske uro, den
såkaldteGrevensFejde,på kongensvegneindkrævedealt guld,
sølv og de klenodier, der fandtesi Domkirken, bortset fra fire
alterkalke.En kostbarguldkalk var dog alleredeforinden blevet
stjålet i forvirringen af en munk, der siden rendte af klosteret
for at blive evangelisk,dvs. luthersk præst. Om den historie
havdeprior Christiern Poulsenden lakoniskebemærkning:'En
galgeer hansløn'! To år efter konfiskeredeman yderligere4000
lod (ca. 60 kg) sølv fra klosteret, og da det indkomne, heri-
blandt purt og forgyldt sølv fra et helgenskrin (måske Set.
Knuds), ikke var tilfredsstillende, fik man pålagt en ekstrabod
på 500 lod (ca.7,5 kg) sølv.

Som det gjaldt over hele landet for alle den katolske kirkes
ejendomme, lagdesogsåKnudsklosteret og dets kirke, Dom-
kirken, ind under kronen ved Reformationen. Men klosterets
gamlebeboerefik lov til at blive, ledetaf den tidligere prior, nu
med tiden 'forstander' og i realiteten med funktion som kon-
gelig lensmand.Økonomien og administrationen af klosterets
godsblev styret dygtigt og med stor diplomatisk sansaf Chri-
stiern Poulsen,indtil han valgte at trækkesig tilbage på grund
af alder i 1571.



Systemskiftets følger for kirkebygningen

Efter Reformationenssystemskiftestod man nu tilbagemed en
alt for stor kirke, der var indrettet til en vidtforgrenet liturgi
med processionerog messetjenesteved helgenaltre- kort sagt,
den gudstjenesteform, reformatorerne havde kriminaliseret.
Tilmed savnedesensognemenighed,og mangemå derfor have
spurgt sig selv,hvad man dog stillede op med Set. Knuds Kir-
ke. Vi må tro, at dens størrelseog monumentalitet samtidig
blev densredning; for ingen andenfYnskkirke var såvelegnet
til at fungere som stiftets hovedkirke. Den var tilmed uund-
værlig ved de store nationale begivenhedersom udsprang af
byens beliggenhed i centrum af kongeriget ved det fYnske
landsting.

Kongeligekroninger og og begravelservar sådanneofficielle
begivenheder,som nødvendigvismåtte henlæggestil en dom-
kirke. Som nævntvar Set. Knuds Kirke i middelalderenblevet
sørgeligt forsømt i såhenseende,og en kroning her i 1525 af
Sophieaf Pommern,Frederikl's andendronning, varheller ikke
nåetlængereend til planen.Vor FrueKirke i Københavnvar nu
blevet stedetfor de danskekongersog dronningers kroninger,
ligesom Roskilde Domkirke efter middelalderensmange for-
skelligegravkirker, bl.a. Set. Knud og Gråbrødre Klosterkirke,
snart skulle blive den ufravigeligekongeligebegravelsesplads.

Christian III's begravelse

En sidsteundtagelsefra reglen synesimidlertid at haveværet
overvejet i forbindelse med Christian III's død. Den 18.
november 1558 skrev kongen til Christiern Poulsen og gav
ham fornyet beskedpå at sørgefor fuldendelsenaf det påbe-
gyndte tårn, så stormklokken og andre klokker kunne hænge
deri. Stormklokken havdehidtil væretophængti tårnet vedden
gamle Set. Albani, som var nedrevet i 1542. Tårnet, hvorfra
man under GrevensFejde 1534, havde beskudt Bispegården
(det senereOdenseJomfrukloster), havdeen tid lang faet lov at
blive ståendesom 'byenstårn', men nu måtte prioren lade det
nedrive og bruge materialerne til at fuldende tårnet på Dom-
kirken. Hvis der blev noget til overs, stillede kongen det til
rådighed for byens borgmestre og rådmænd. Efter fremdra-
gelsenaf ovennævnte,hidtil ukendte kongebrev,var det den
almindelige opfattelse,at der var tale om kirkens nuværende
tårn, somHøyen ogEngelstofthavdement var middelalderligt.
Når kongen taler om fuldendelseaf et påbegyndtarbejde,hen-
tyder det snaresttil tårnet overnordre sideskib.

Biskop JørgenJensenSadolins
gravsten i søndresideskib.
Bemærkelsesværdigtnok valgte
Fynsførste evangeliskebiskop,
der døde 19. december 1559

som en navnkundig biskop i

denne by og udmærket hyrdefor
Kristi hjord; ikke at lade sig
begravei Domkirken som sine

forgængere. Han blev stedt til

hvile i den nærliggendesognekir-
ke, Gråbrødre Kirke, der efter
Reformationen fik tillagt sognet

fra den nedrevne Set.Albani

Kirke. Ligesomsin kollega, Chri-
stiern Poulsen, er ogsåbiskoppen
vist i en almindelig - om end
fornem - mandsdragt fra sam-

tiden, enfolderig kåbe med bred
krave. I hånden holder han sin
baret eller hue. Stenen kom først

til Domkirken efter Gråbrødre

Kirkes nedrivning i 1800-tallets
begyndelse.
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Den 3. maj 1580 var Odense
centrum for en betydningsfold
politisk begivenhed,"som marke-
redeafilutningen på Frederik 11'5
stridighederom desonderjyskeher-
tugdømmer med sineforbrødre,
Adolf og Hans. Et stort nyt torv,
Albani Torv, var indrettet på det
sted, hvor den 1541nedbrudte
Set.Albani Kirke og kirkegård
havde ligget. Her var festtribunen
rejst som ramme om højtidelig-
heden, hvor hertugerne svor en
troskabsedtil dereslensherre, kon-
gen. Kobberstik af Frans Hogen-
berg i CasparEns, "Rerum Dani-
carum Frederico II ... " udgivet
1593 i Frankfort am Main.

Mindetavle for den unge holsten-
skeadelsmand Gert Rantzau, der

blev dræbt iduel under lemhyld-
ningen 1580. Relieffet afforgyldt
kobberblik medfremstilling af
Nådestolen er den sørgeligerest
af et stort epitafium, der opsattes

ved hans begravelsei Gråbrødre
Klosterkirke. Efter tømningen af
denne kirke 1806 henlå relieffet,

seneremonteret på en nyere træ-
tavle, på loftet over Hospitalskir-
leen, hvorfra det i 1875kom til

den nyrestaureredeDomkirke.
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Hvordan det nu end forholder sig, viser kongebrevet en
interessefor at øgeDomkirkens bygningsmæssigestatus,som
kan stå i forbindelse med et ønske om at lade sig begravei
OdenseDomkirke. At kongenstanker i dennetid harværetret-
tet mod jordelivets afslutning, er der næppetvivl om. Nytårs-
dag 1559 døde han på Koldinghus, hvor livlægen Cornelius
Hamsfort fra Odensehavdetilset ham. Såsnart sønnen,Frede-
rik II, var nået til Koldinghus, gav han sammen med enke-
dronningen ordre til at begravefaderen i Set. Knuds Kirke.
Den 7. februar startedeligtoget fra Kolding, og den 11. nåede
båren Odense,hvor kisten først indsattesi Set. Hans Kirke.
Om mandagen,den 13. førtesden i højtideligt optog til Dom-
kirken, hvor kongen begravedesved en storstilet ceremonimed
deltagelseaf udvalgte repræsentanterfor adel og gejstlighed
samtkongensbrødre,hertugerneHans ogAdolf.

Vi ved ikke præcis,hvor i kirken man begravedekongen.Da
Frederik II i begyndelsenaf januar havdebefaletrigsrådJørgen
Lykke at rejsetil Odensefor at undersøge,hvor i kirken begra-
velsenkunne være,talesdersåvelom koret somom kirken, dvs.
skibet.JørgenLykke, der fra sin mangeårigetjenestehos Frans
I af Frankrig havde stor erfaring med Iyrsteligt ceremoniel,
skulle bistås af Christiern Poulsen, bl.a. med at skaffe mur-
mestre,kalk og stensamt 12vokslys.

Det er såledesuvist, om kongen blev begraveti krypten eller
i skibet foran lektorlet. Endelig bestården mulighed, at kisten
med det balsameredelig foreløbig fandt plads i højkoret, sva-
rende til situationen i SlesvigDomkirke, hvor Christian selv i



1555havdeladet faderen,Frederik l's pragtmonument, udført
af den berømte Cornelis Floris fra Antwerpen, opstille.

Christian III skulle selvsenerekomme til at hvile under det
måske fornemeste af den nederlandske mesters gravmæler,
tempelgraveni Helligtrekongers Kapel i Roskilde Domkirke,
bestilt 1569 og opstillet ti år senere.Derfor har man ment, at
begravelseni Odensealdrig var tænkt som andet end en mid-
lertidig foranstaltning, dikteret af tidspunktet for kongensdød,
midt om vinteren. Dette strider dog mod brugen af ordene
"begravelse"og "lejersted"i FrederikII's breveforuden højtide-
ligheden i Odense,hvor det kongelige lig under alle omstæn-
dighederforblev indtil 1578, da det førtes til Roskilde.

Hvis det som antagethavdeværetkongensmening at lade
sig begravei OdenseDomkirke, ville det haverummet megen
symbolik: Ved at blive hvilestedfor Danmarks førstelutherske
monark, begrædtoveralt i det protestantiskeEuropa, ville den
gamlegravkirke for Danmarks førstekongehelgenpå særdeles
håndgribelig vis signaleredet åndeligesystemskifte.Samtidig
kunne Domkirken få yderligerestatussomet modstykke til det
kongeligemausolæumi GråbrødreKlosterkirke, hvor fætteren,
den tidligere modstander, Christian II, kun seksdagesenere
blev begravetved sidenaf sineforældreog lillebror.

Frederik II fornyer Domkirken

Somsåofte før blev Odensesnydt, og efter fjernelsenaf Chri-
stian IIl's jordiske resterkan man måskemed nogenret sige,at
kongen skyldte den fYnskedomkirke noget.Tilmed var Oden-
sei 1580 på det nyetableredeAlbani Torv ramme om en stor-
slåetog betydningsfuld ceremoni,sommarkeredeafslutningen
på kongens stridigheder med sine farbrødre, Adolf og Hans,
om forleningen af desønderjyskehertudømmer.Påherredagen
sammeår blev prins Christian (IV) udvalgt til faderensefter-
følgersomkongeaf Danmark og Norge, og den 26. juni 1584,
modtog den syvårigeprins landstingetshylding somtronfølger,
ligeledesved en ceremonipåAlbani Torv.

Ved sådannebegivenheder,blev der rettet et kritisk søgelys
mod Domkirken, og det har utvivlsomt styrket ønskerneom at
gennemføreen modernisering, såvelmed henblik på liturgisk
funktion som bygningsmæssigmonumentalitet. Også Niels
Kaas, der 1573ved tiltrædelsensom kanslerovertogkirkens og
klosteretsadministration, har utvivlsomt bidraget til arbejdets
gennemførelse.

Nærmere oplysninger om fornyelsensomfang er desværre
ikke bevaret.Vi ved, at man i årene 1581-84 tvangsudskrev

De to tavler med våbener for

Frederik II og dronning Sophie

er i deres nuværende skikkelse

fornyet ved hovedistandsættelsen

1749, men er sikkert oprindelig

opsat til minde om kirkens mo-

dernisering i 1580'erne. Som

sådan indledte de både i Dom-

kirken, i Gråbrødre Klosterkirke

og i Set.Hans Kirke en tradition

for at mindes kongerne og dro-

ningerne, navnlig med kalkma-

lede monogrammer og årstal på

hvælv og vægge(s. 91, 116).
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Lunds Domkirkes middelalder-

lige lektorium, vist••med den nye

renæssancealtertavlefra 1577og

et orgel, der blev opstillet efter

Reformationen. Også i Odense

Domkirke kunne man en tidfor

1582 have benyttet en tilsvarende

løsning, hvor man i bogstaveligste

forstand vendte ryggen til det

store middelalderlige korrum.

Dette var nu oveflødigt efter af

viklingen af det talstærkepræste-

skab. Farvelagt tegning, tilskrevet

Jonas Ahlgren, 1834. Historiska

Museet, Lunds Universitet.

80

økonomiske bidrag fra stiftet, og at Domkirken i den første
skrivelsekaldes 'megenbygfaldenpaa mur og tag', mens det i
en rækkebrevefra 1584 forud for tronfølgerenshylding først
siges,at man på grund af bristendeøkonomi kun var halvvejs,
men den 1. juni 'næstenfærdig'.

Byggearbejderneomfattedemed sikkerhedkoret, hvor lekto-
riet fjernedes, og krypten sløjfedes.Formålet hermed var at
binde skib og kor sammenved en sænkningaf højkoret med
mulighed for at indrette gravkældreher og i sideskibenesåbne
'skakter' (en mulighed, der allerede udnyttedes 1584). Hvis
Christian III's begravelsehavdeværet indrettet i krypten eller
højkoret, var der efter overflytningen til Roskilde 1578, i hvert
fald 'fri bane'. Det var i øvrigt i forbindelse med dissearbej-
der, at man 22. januar 1582 stødte på helgenskrinene(eller
måskekun Sct. Knuds skrin), uden at det klart fremgårhvor i
kirken.



15. juni sammeår fik lensmandenog biskoppen beskedpå
at nedrivebiskop Krafseskun hundredeårigekapel ("det gamle
kapel nord for Set. Knuds Kirke") og benytte nedbrydnings-
materialernetil istandsættelsen.Kapellet var sidenReformatio-
nen blevet benyttet som mødelokale for biskoppen, lensman-
den og stifrets provster (landemode),der som erstatning fik et
rum i klosteretsøstfløj. det nuværendekonsistorium.

Ombygningen af koret var antageligfærdiginden udgangen
af 1582 (svarendetil det årstal, som stod at læsepå den nye
altertavle(ses.85). Herefter kan man væregåetvideremed tår-
net, som rejstesovermidtskibets vestligstefag.De tre siderhvi-
ler på middelalderkirkensmure, mensden fjerde er spændtind
mellem devestligstefripiller og forneden mod kirken og Iofts-
rummet opløst i tre over hinanden stående,spidseaflastnings-
buer.Materialet er store rødemunkesten, til delsgenanvendte
med rester af glaseringog antagelig fra det nedbrudte kapel;
men steneneer imidlertid lagt i det modernekrydsskifte (skif-
tevis løber- og binderskifter).

Konstruktivt set bygger det nye tårn videre på velprøvede
traditioner, men ligesom gammelt og nyt mødesi materialet,
brydesmiddelalderog renæssanceogsåi denydre dragt. Det sås
imidlertid langt tydeligere,da tårnet stod færdigt i al sin pragt,
kronet af et festligt etagedelt renæssancespirmed balustrade
forneden og fire små vimpelprydede satellitspir. Spiret blev
imidlertid i længden for kostbart at vedligeholde og afløstes
1783-85 af det nuværende(s. 122).

Den del af tårnet, som hævedesig over middelalderkirken,
omfattede forneden en etagetil urværket,der bestilresi 1580.
Rummet belysesaf parvist sammenstilledeglugger undtagen
mod øst, hvor tagryggen,der indtil tagetsfornyelse 1791-92
havde stejlere rejsning, forhindrede indsættelseaf vinduer.
øverst var stokværkettil klokkerne, hvis lyd udsendtesgennem
i alt otte store glamhuller. Abningerne til tårnets to stokværk
stammer imidlertid fra hovedrestaureringen1868-75, da arki-
tekt Herholdt ommurede dem med rigereprofilering og spidse
i stedetfor runde buer til uretagen,ligesomhan lod devandret-
tegesimsbånd omkring klokkestokværketfjerne- alt for at give
tårnet et mere 'gotisk' præg,svarendetil den øvrigebygning.

I sin oprindelige skikkelse var tårnets ydre detaljer nært
beslægtetmed det tårn, somFrederikII påsammetid lod opfø-
re over korsskæringeni RingstedKlosterkirke. I det hele taget
synesFrederik II og hansmænd,men da navnlig sønnenChri-
stian IV at havehaft en svaghedfor at lade kirkerne forsyne
med himmelstræbendespir, der som pejlemærkermarkerede
hovedruten fra Kronborg og Helsingør til hovedstaden,hvor

Tårnet over korsskæringenpå

Ringsted Set. Bendts Kirke blev
opsatunder Frederik II, for-

mentlig i 1582 ifølge kalkmale-

de våbener i koretfor kongen og
dronningen. Tårnet var oprin-
delig kronet af et etagedeltspir,
somforsvandt i 1816-17, men

den murede del er endnu bevaret
oger med sineglamhuller i mid-
delalderstilog navnlig de vand-

rette bånd en nøjeparallel til
OdenseDomkirkes tårn forudfor

Herholdts restaurering 1868-75
(s. 125). Fotografi fra restau-

reringen 1900-09, da tårnet
fik sit nuværendepyramidespir.
Nationalmuseet.
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Spiret på Helligåndskirken i
København, som statholderen
Christoffer Valkendoif lod op-
sættei 1582 er et andet samtidigt

eksempelpå den type etagedelt
spir med balustradeoghjørnespir,

som opsattespå OdenseDom-
kirke i forbindelse med Frederik
II's modernisering af kirken. Ud-

snit af Johan van Wijcks Køben-
havnsprospektfra 1611.
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statholderenChristoffer Valkendorf påbegyndtetårnet vedSet.
Nicolai 1582og sattespir på Helligåndskirken åretefter.Over-
farten ved Storebæltsignaleredesaf det tårn ved Nyborg Kirke,
som opførtes 1581 med kongenshjælp, og ved tiden for hans
død fik sit høje,sylespidsespir.Endelig er der grund til at næv-
ne de etagespir,som 1597 projekteredestil det store tårn ved
Ribe Domkirke.

Formålet med dissestore tårne og deresspir var først og
fremmest at øge kirkebygningernes prestige og fortælle om
gudshusenescentralebetydning for det nyekongeligekirkesry-
re. Man tænkeruvægerligtpå valgsprogsom "Mein Hoffnung
zu Gott allein" (Frederik II), "Gott verliest die seinen nicht"
(Sofie) og "RegnaFirmat Pietas" (Christian IV). Vi ved ikke,
om tårnet stod færdigt til tronfølgerenshylding 1584; men i
givet fald ville der med sikkerhedhaveværetringet med klok-
kerneog blæstfanfarer til hansærefra balustraden.

For byen tjente det spirkronedetårn tillige somvartegn,der
signaleredestatusog samtidig kunne tjene som pejlemærkefor
rejsendetil lands og til vands.Tårnet varetog tillige en række
mere 'praktiske' opgaverfor byensindbyggere,såsomat huse
tårnvægterne,der herfra kunne oberservereildsvådeog i givet
fald advareved ringning med stormklokken. Endelig rumme-
de det tårnuret, som styredearbejdsdagen.

For kirken selv indebar tårnbyggeriet naturligvis først og
fremmest, at den længesavnedeophængningspladstil klok-
kerne nu var etableret, hvorved tagrytteren over midtskibet.
som ganskevist bibeholdtes,nu fik en tilfredsstillende afløser.
Hertil kom, at tårnbyggeriet gav mulighed for at indrette et
pulpitur i hele første fags dybde som afløser for den smalle
gangbrounder vestvinduet.Til gengældmåtte man giveafkald
på den prægtigebelysningaf kirkerummet fra vest.Ændringen
var imidlertid liturgisk vigtig, idet pulpituret fra nu af - i prin-
cippet i hvert fald - kunne givepladstil et orgel.Den tilmuring

af triforieåbningerne, som var bevaretindtil hovedrestaurering-
en 1868-75,stammervel ogsåfra dennetid. Den havdetil for-
mål at mindske trækog kulde fra de bagvedliggendeloftsrum -
en gene,der nu, hvor langtrukne prædikenervar et hovedele-
ment i gudstjenesten,for alvor blev mærkbar.

Kongens og kanslerensfornyelse af domkirken, ude som
inde, efterlod et monument, der både signalerededen status,
som tilkom stiftets hovedkirke, og samtidig virkeliggjorde den
nyegudstjenestesidealer.Selvomvi idag kan beklagefjernelsen
af MogensKrafseslektorium, har det med datidensøjne været
fuldt fortjent, at kongeparretsvåben, ligesom i Ringsted, blev
opsati koret, mensNiels Kaas'navn prydedealtertavlen.



Nyindretningen af den lutherske Domkirke

I de første årtier efter Reformationen har 'præsternændenei
klosteret', som munkene nu kaldtes, sikkert ført en stille og
afsondret tilværelse.Ganske vist hvilede forpligtelserne som
domkapitel formentlig stadig på skuldrene af klosteretsgejst-
lighed, men derudoverhar de kun haft et lille, eksklusivt sogn
at tagevarepå, somforuden dem selvkun omfattendeeleverne
ved Latinskolen. Naturligvis har de måttet rette sig efter den
nye lutherske gudstjenesteorden,men gamle sædvanerlevede
stadig videre i denne overgangstid.Bl.a. blev gudstjenesteni
Domkirken endnu en tid delvist holdt på latin, og de indviede
nadverelementerblev ligesom i 'de godegamledage'løftet op
over præstenshoved (den såkaldte'elevation'), mens der blev
ringet med enklokke, når indstiftelsesordenelød. Men det ske-
te vel at mærkeikke længerefor at markereden mystiske for-
vandling af vinen og brødet til Kristi legemeog blod under
gudstjenesten;for - som Luther selvfastslog- var Kristus vir-
kelig til stedei nadveren,og han tog skarpt afstand fra dem,
som tænkteanderledesherom.

Selvom ceremonierne ud fra en overfladisk betragtning
stadigkunne ligne de tidligere, var der alligevelsketdramatiske
ændringer. Først og fremmest var kirkens møblering blevet
grundigt revideret. Med hård hånd har man udrangeret de
mangesidealterbordemed tavler,helgenbilleder,relikviebehol-

Nadverens uddeling efter de nye

lutherskeforeskrifter. Menigheden

er samlet omkring alterbordet,

der er smykket med en altertavle

og to alterstager. Træsnitfra

Niels Hemmingsens Katekismus

fra 1564. Hemmingsen var en

afsamtidens største teologer og

var ogsåinternationalt berømt.
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Fløjaltertavle eller 'Katekismus-

tavle'fra Mou Kirke vel Lim-

fjorden med tekstudsmykning i
form af nadverordenepå dansk
og latin, malet medforgyldning

på rødbrun baggrund sammen
medgivernes navnejørgen Lykke
og Beate Brahe, deresvåbener
samt årstallet 1582. Tavlen er
helt samtidig med Niels Kaas'

altertavle til Domkirken, der i
sit udstyr nok har væretlige så

spartansk.

Desværrelod man ikke Knud
den He!liges skrin aftegne, da
det var fremme idagenslys i

1582. Her sesdet ældstkendte
billede af skrinet, frit gengivet
efter Ælnoths tekst. Efter brød-
rene Bircherod, o. 1680.
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dere,monstranserog andre af den katolske messesrekvisitter.
Til dennyelutherskegudstjenestevar det ikke nødvendigtmed
ret megetinventar.Vigtigst var et enkelt alterbord. dækketmed
en ren dug og to lysestager,der skulle brændefor Jesukød og
Jesudød, enprædikestolog- af relevansfor ensognekirke- en
døbefont. I Domkirken har man nok i den første tid, ligesom
det var tilfældet ved andrestørrekirker, bl.a. ved domkirkerne
i Roskildeog Lund, forrettet nadvertjenestenved et alter foran
kor- eller lektorieskranken,dvs.ved det gamleLægmands-eller
Helligkorsalter.

Men hvadmed Domkirkens fornemsteklenodier, Knud den
Helligesrelikvier ogskrin?Når dissevitterlig er bevaretdendag
i dag,skyldesdet naturligvis, at de ligesomDomkirkens andet
helgenskrinpietetsfuldt er blevetskånet(bortsetselvfølgeligfra
den kostbaremetalbeklædning),måskefordi klosteretsgejstlig-
hed anbragtedem i sikker forvaring i højkoret, i krypten eller i
et af kirkens kapeller.



1571-72 indtraf der som nævnt s. 76 vigtige forandringer i
Knudsklosteretsog dermed i kirkens ydre forhold. Christiern
Poulsentrak sig tilbage,og enverdsliglensmand,JacobUlfeldt
på Dalum Kloster, overtog som den førsteaf en rækkekonge-
lige embedsmændstyret bådeaf klostergodsetog Domkirken.
Det var lensmanden,der - i princippet i hvert fald - skullehol-
dekirkebygningen ved lige og sørgefor udgifterne til brød, vin
og lys,når der blevholdt gudstjenester.Og dem blev dernu fle-
re af Frederik II fastslognemlig i 1572, at der dagligt morgen
og aften skulle holdeskorsangi Domkirken, 'ligesomi Køben-
havnsDomkirke' (Vor FrueKirke). Hertil kom prædikeneralle
hverdage,og på helligdageyderligeregudstjenesterbådemor-
gen og middag, som blev varetagetaf skiftende personer,bl.a.
af kapellanenfra Gråbrødre Kirke, der siden 1540 havdefun-
geret som sognekirke for menigheden fra den nedlagte Set.
Albani Kirke.

Den øgedeaktivitet i kirken medførte storeindgreb i indret-
ningen. Det sammegjorde den radikale ombygning af Dom-
kirkens østende, der med kryptens sløjfning og korgulvets
sænkningforenedekoret og midtskibet til et sammenhængen-
de gudstjenesterum.Fjernelsenaf det murede lektorium gav
anledning til flere nyanskaffelser.Nedlæggelsenaf det gamle
Lægmandsalterhar en gang for alle medført, at altertjenesten
blev flyttet op til kirkens østende,hvor et helt nyt alterbord
blev anbragt tæt ved korets østmur. Det har naturligvis ikke
kunnet komme på tale at smykke det nye bord med ældre
katolskegenstande,hverken med helgenskrin eller fløjaltertav-
ler. Derfor faldt en gavei 1582 fra Knudsklosteretsnye admi-
nistrator, lensmandog rigsrådNiels Kaas, i godjord. Det var en
altertavle,smykket med den ædlegiversvåbenskjold,med reli-
effer og 'flitterguld', såden efter en samtidig iagttagersmening
helt lignede en peberkage.Men det var ikke det mest interes-
santeved den. Tavlen levedenemlig i sin udformning helt op
til den nye tids ånd. Den var smykket med 'KatekismensOrd',
dvs. tekststykker fra Luthers Katekismus: De 10 bud, Trosbe-
kendelsen, Fadervor og lærestykkerne om Nadverens og
Dåbenssakramenter.

Domkirkens såkaldte'Karekismusaltertavle'stod kun på sin
pladsi knap 75 år,men blev i den førstetid prist i høje toner af
kirkens nye biskop,Jacob Madsen (1587-1606) som et eksem-
pel til efterfølgelse.BådeJacobMadsenog Niels Kaasstod den
berømte teolog, Niels Hemmingsen nær. Han var netop en af
samtidensskarpestekritikere af billedmisbrug i kirkene uden
dog at gøresig til talsmand for et totalt billedforbud som den
schweiziskfødtereformator,JeanCalvin og hanstilhængere.

Niels Kaas' mødrene våben
(for slægtenBjørn). Detaije af

udsmykningen på den nu for-
svundne 'Katekismustaule'.

På Luthers anbefoling var den

dekoreret medforskellige skrift-
steder til belæring og som 'huske-

billede; bådefor menighed og
præst. Så undgik man ogsåforen
for skadelige billeder. Efter brød-

reneBircberod; 0.1680.
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Midtkarnappen fra JensAsmus-

sensprædikestolfra 1591.11753,
godt 150 år efter sin ~psætning,

blev den prægtigeprædikestol
sløjfet som gammel og ubrugelig.
Stolen blev savet i flere stykker,
men ikke helt kasseret.Som det

for nylig blev opdaget, omdan-

nede man den vældigestol til

ikke mindre end tre småprædi-
kestole,der endnu findes i Gel-
sted, Harndrup og Rørup kirker
på Vestfyn.Her sespartiet fra

den sidstnævntekirke.

Odense-prædikestolenhar væ-
retformet med enfremspringende

karnap mellem to retkantede led,

opgang og rygskjold og alt kronet
af en lydhimmel. På stolenssider

var, mellem fint udskårne dob-
beltsøjler, bueJeltermed billeder

bådefra Det Gamle og Det Nye
Testamente,ledsagetafskriftste-
der og andre manende ord, bl.a.

"Evangelium er Guds Kraft, som

gør Alle Salige, der tro (der)på ".
Det sidste er enyderst relevant
hentydning til livet efter døden.

For prædikestolen var samtidig
etgravmonument eller epitafium,
opsat,som der stod, "Erlig og vel-

byrdig Mand, Eiler Brockenhuus
til Nakkebølle, Gud og Hans
Hellige Ord til Ære, sin kære
Moder Søster(dvs. moster), Erlig

og Velbyrdig Fru Karen Bølle
til Hellerup, som her ligger
nedenfor begravet ogsig og sine
Hustruer, Børn og Venner til en
kristelig og ærligAmindelse (dvs.
erindring) bekosteti året 1591 ':
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En platform for forkyndelsen af Guds ord

Det nyindrettede kirkerum behøvedeselvfølgeligogsåenpræ-
dikestol, og her trådte en andenprivatpersonhjælpendetil. Det
var adelsmandenEiler Brockenhuus til Nakkebølle på Sydfyn,
der ønskedeat smykkestiftets domkirke og samtidig sættesin
familie, navnlig sin kæreafdødemoster,fru Karen Bølle,et syn-
ligt minde. Moster Karen, der kort før sin død i 1582havdete-
stamenteretherregårdenNakkebølle til sin nevø, lå sammen
med ægtemanden,LaveUrne, begravetved midtskibets 2. pil-
le på nordsiden, dvs. lige over for det sted,hvor prædikestolen
blev anbragt. Brockenhuus betalte selv stolensmester,billed-
skærerenJensAsmussen, 150 joakimsdaler, foruden fri kost på
sin gårdog alleandrefornødenheder.Og biskopJacobMadsen
kunne i sin berømte Visitatsbog blandt andre værdifulde be-
mærkningerom tilstanden i stiftets kirker notere,hvordan han
på 20. dagenefter jul (dvs.den 15. januar 1591) fik den glade
meddelelseom denfornemmegavefra Brockenhuus,dervar en
af biskoppensnærevenner.Det er yderst sandsynligt,at Jacob
Madsen selvhar givet vennen et vink om Domkirkens akutte
behov, måske delvis inspireret af adelsmandensforbilledlige
udsmykning af sin lokale sognekirke, Åstrup, bl.a. med en
altertavle, hvor Nadverensord i store forgyldte bogstavervar



malet på sidefløj enesydersider (dvs. ogsåen 'Karekismustavle'),
med en prædikestol, opsat tværs over koret på et pulpitur, og
med herlige messeklæder.

Det har sikkert været med udelt fryd, Jacob Madsen i slut-
ningen af året 1591 kunne træde op på sin nye talerstol i midt-
skibets sydside. Allerede i februar havde han ved et besøg på
Nakkebølle med egne øjne erfaret, hvordan arbejdet skred
frem. For de lutherske reformatorer var prædikestolen i virke-
ligheden det allervigtigste møbel i kirkerummet. Det var her-
fra, præsten forkyndte det helligste af alt, nemlig Guds ord.
"Thi Troen kommer af prædiken, og prædiken formedelst
Guds Ord". Det kunne man selv læsepå den nye stol.

Menighedens pladser

Neden for prædikestolen har den lyttende menighed haft deres
pladser. De hyppigere gudstjenester og den ændrede, verdslige
administration har nok betydet, at langt flere nu besøgte kir-
ken. Denne brogede skare har omfattet både høj og lav. øverst
i hierarkiet fandt man medlemmer af den fYnske adel og
standspersoner som f.eks. de kongelige embedsmænd, lens-
mændene på Set. Knuds Kloster og Odensegård samt provsten,
siden 1546 identisk med rigets kansler, landets øverste juridi-
ske embedsmand. På Jacob Madsens tid beklædtes posten af
den berømte historiker, Arild Huitfeldt.

Til alle disse personer skulle der være faste pladser, og lige-
som det var tilfældet med korsangen, fandt man sit forbillede i
Vor Frue Kirke i København, Universitetets kirke og landets
mønsterkirke i liturgisk henseende. Her havde man i 1577-78
fået nye stolestader, ordnet således,at mændene sad i sydsiden
og kvinderne mod nord. Det helt samme system fik man i 1578
ordre til at anvende i Set. Knuds Kirke. I det nye lutherske kir-
kerum havde menigheden deres faste pladser - de bedste stole
var naturligvis dem nærmest prædikestolen. Man har nok alle-
rede dengang som i København, og som det siden til overflod
er dokumenteret i Odense og flere andre steder, lejet de enkel-
te stole ud for en god betaling, såledesat enhver i bogstavelig-
ste forstand kendte sin plads. Ve den, der kom til at sættesig på
en bedre plads end den, der tilkom ham eller hende. Det var
virkelig noget, der kunne bringe sindene i kog, hvilket Jacob
Madsens efterfølger, biskop Hans Mikkelsen, nogle årtier sene-
re måtte sande (se s. 97).

Mellem koret og skibet var anbragt en form for skranke eller
skillevæg. Ikke en massiv lukkemur som det middelalderlige
lektorium, men et let gitterværk, udført i træ eller metal. Et

Plan af JensAsmussensprædike-
stol. T.v. den del, som i dag kan

sesi GelstedKirke, i midten
partiet fra Rørup (sebilledet på
modståendeside) og t.h. den

nuværendeprædikestol i Harn-
drup Kirke. Rekonstruktion ved

Birgitte BøggildJohannsen og
Marianne Nielsen.

JensAsmussensprædikestolfra
1591 fik fem årsenere, i 1596,

enparallel i Ribe Domkirke -
endnu skønnereend den, jeg
har gjort udi S. Knuds Kirke i

Odense,om det står til at gøre
(. . .)'. som mesterenflrtrøstnings-

foldt forsikrer isin kontrakt
med lensmanden iRibe.
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Christoph von Dohna døde i en
alder af 44 år afpest i Nyborg
og blevpå kongens b"udstands-

mæssigtbegravet i OdenseDom-
kirke. Selvegravmælets bestilling
og betaling stod Dohnas familie
dogfor. Monumenteismestervar

den nederlandske billedhugger
Wilhelm van den Blocke, tidligere

medarbejder hosNordeuropas
forende billedhugger, Comelis

Floris, og selv leder af et stort
værkstedi Danzig. Vægepitaftet
er i bedsteoverensstemmelsemed

renæssancensantikbegejstring og
dyrkelseaf det enkelte menneskes
jordiske bedrifter. Det erformet
som en triumfbue - en monu-

menttype, der var enfYrste vær-
dig, og som Comelis Floris bl.a.

havdeforeslået benyttet til et
dobbeltgravmæle over Christian

III og Frederik II. Under buen
knæler greven, iklædt rustning,
foran en bedepult med blikket
rettet mod øst,sikkert i retning
af et billede af den Korsfæstede
på alteret. Arbejdet og Hvilen i
form afstående karyatider flan-

kerer megetpassendestatuen af
den afdøde, hvis våbenskjolde
sidder på monumentets sider.
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sådantkorgitter (eller -skranke)hørervi under alleomstændig-
hederom i kirkeregnskabernefra de følgendeårhundreder.

Det kan umiddelbart forekomme besynderligt,at Reforrna-
tionskirken ønskedeat bibeholdeden gamleadskillelsemellem
gejstlighedensog lægfolketsverden. Men selvedenne rumop-
deling var både praktisk og funktionel, og den gav fremdeles
god mening ved den lutherskegudstjenesteorden,selvompræ-
get af mystik og tilsløring af handlingerne i koret for uved-
kommendes blikke nu hørte fortiden til. Korrummet med
alterbordet, hvor præstenmed menighedennød nadvermålri-
det, (Kristi legemeogblod), havdedogstadigensærlighellighed.



Den tankegangblev undertiden demonstreretmed indskrifter
på gitteret som de, der stod på en korskrankei en svenskkirke
med et bibelord (Gen. 28,17, her omskrevettil dansk): "Dette
måværeet helligt rum, for her bor visseligGud, ogher er Him-
melensport". Eller den kunne afspejlesig i udsmykningen. I
Set. Knuds Kirke fandtes (om end først udtrykkeligt omtalt i
1672) ved indgangen til koret to kerubermed dragne sværd,
vagterved Paradisetsport og en hentydning til de keruber,der
vogtededet allerhelligstei Salomonstempel i Jerusalem,som
profeten Ezekielfortalte om (Ez.41, 18-20) (seogsås. 112).

De dødes boliger

Ezekielsskikkelsehavdeman ogsåi bogstaveligsteforstand for
øje,når man befandtsigi koret. Her blev o. 1584på denanden
pille i syd opsatet fornemt renæssancegravmæleaf sandstentil
minde om enaf FrederikIl's dygtigehærførerefra Syvårskrigen
mod Sverige, den preussisk fødte borggreve, Christoph von
Dohna. Denne venter - som der står på epitafiet - på sin glæ-
deligeopstandelsei Gud på denyderstedag,som Ezekielspåe-
de, da de dødesben blev levendeog førtestil Guds himmelske
bolig (Ez. 37).

Netop denne vision er malet på epitafiets bagvæg,om end
først adskilligeår efter detsopsætning.Den ukendte maler har
nemlig som forbillede brugt et kobberstik af nederlænderen
Nicolaesde Bruyn fra 1606. Nøjagtig det sammemotiver for
øvrigt anvendt på epitafiet over borgmesterHans Chulenbrun
og hustru i midtskibets vestende(ses. 150).

Rent fYsiskhvilede Christoph von Dohnasjordiske levn i en
gravkrypt, indrettet i den tidligere krypt - i de første mange
årtier helt alene,indtil hanskiste fra begyndelsenaf 1700-tallet
fik selskabaf en lang rækkeaf Domkirkens præster.

Efter denstoreombygning fandtesder i koret glimrende are-
alpladstil begravelserfor develhavendekredse,der ligesomdet
var tilfældet med stolestaderne,havde råd til at skaffe sig en
standsmæssigplacering - om end af mere langvarig karakter.
Lige så attraktive var pladserneunder gulvet i midtskibet og
korsskæringen,for ikke at tale om østenden af de to sideskibe.
Men endnu o. 1600, før kirken for alvor slog sinedøre op for
en stor sognemenighed,var der masseraf ledige gravpladseri
kirken. Derfor var det muligt for biskop Jacob Madsen at
erhvervesig en fordelagtig begravelsei søndresideskibsøstlig-
stefag, der efter korets ombygning har haft karakter af et eks-
klusivt, afsondretgravkapel.Her skulle han dog ikke få lov at
hvile i fred ret længe,som det senereviste sig.

Fragment af Jacob Madsens
gravsten, nu genopsat i søndre
sideskib. Hele biskoppensfamilie

var husket på stenen afsmuk
gråsort kalksten, der tidligere lå
i guLvet over det tilhørende grav-
kammer. Stedet blev imidlertid
sLøjfeti sLutningen af 1600 'erne

af biskop Thomas Kingo, der
selv var interessereti den attrak-
tive begravelsespladsi kirkens

sydøsthjørne. Han nøjedesdog
ikke med det. Jacob Madsens
gravsten blev.fjernet og indskrif-

ten deLvisudslebet, noget Kingo
siden måtte høre knubbede ord
for. Men dermed er historien

ikke forbi. En yderst uelhauende
holstenskenke,fru Anna Rumohr

fik mod gode ord og betaLingkort
efter lov til at overtage biskop-
pensplads og bekostedeher et

overdådigt gravmonument for
sig selv og sin nærmestefamilie
(s.108-9). Og den gamle biskops

gravsten blev yderligere vanhel-
Liget, nu hugget itu af håndvær-

kerne oggenbrugt somgesims-
stenpå gravkapellets portal.

Førstfor nyLiger denne sidste
akt af beretningen om Jacob
Madsens eftermæLebleuet åben-
baret ved engrundig undersø-
gelsei forbindelse med kapellets

restaurering.
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Dom- og
sognekirke i 1600-tallet
- Kirken fattes penge

Selvom Domkirken under det nye kongelige kirkestyre siden
Reformationen i økonomisk og administrativ henseendestod
under skiftende lensmænd,lå det tungt med at finde de nød-
vendigemidler til de løbendeistandsættelserog driften af den
store bygning. Med biskop Jakob Madsensegne ord var der
'plat intet' til at dækkedemestpresserendeudgifter med, bort-
setfra de spredteindtægter fra en enkelt begravelsei ny og næ.
Og rent galt stod det til i begyndelsenaf 1600-tallet, datagværk
og andethavdelidt skadeefter storm og uvejr. Et overslagover
de forventede reparationsomkostninger i 1613 lød på ikke
mindre end 4.000 rigsdaler.Det måtte derfor væredefinitivt
slut med økonomiske lappeløsninger.En radikal nyordning af
Domkirkens finanser havde højesteprioritet, men den måtte
gennemføressom en helhedsløsning,hvor de øvrigesognekir-
kersdrift ogsåblev inddraget i beslutningsprocessen.

For enden af forhandlingsbordet har siddet de to kongelige
lensmænd,kanslerChristen Friis fra Sct.Knuds Kloster og den
lærdeHolger Rosenkrantz,nyudnævnt rigsrådog lensmandpå
Odensegård.Kirken var repræsenteretved biskop Hans Mik-
kelsen, tidligere rektor for Latinskolen og lærer for Christian
IV's senerehustru, Kirsten Munk. ByensMagistrat havdederes
fortalere i borgmestreneJørgenNielsen ogJacobLet. Som tid-
ligere kirkeværgerved Set. Knuds Kirke kendte de to mænd
bedreend de flestetil depresserendeproblemer.

Resultatetblev en nyordning af byenstre sogne(Vor Frue,
Sct. Hans og Ser.Albani, som siden 1539 hørte til Gråbrødre
Klosterkirke). Uden at gå sådrastisk til værkssom i rerorma-
tionstiden, da man ligefrem nedlagdekirker og rev bygninger-
ne ned, valgte man i 1618 at læggedet sidstnævntesognmed
detssolide indtægter ind under Domkirken. Som kirkens 'for-
svar'stod borgmestreog rådmænd,derogsåsadinde med kalds-
retten.Med Domkirkens nyestatussom byenskirke fulgte i til-
gift denstorestormklokke, der før havdevarsletkrig, brand og
andreulykker for hele bysamfundetfra GråbrødreKirkes tårn.

Det var altsåenklar økonomisk fordel for Domkirken at bli-
ve sognekirke,selvomder naturligvis fulgte en lang rækkekir-
kelige forpligtelser med i forhold til den nye menighed.Påden

Prospekt af Gråbrødre Kirkes
indre. Farvelagt tegning o. 1817
af johan Hanek. Den middelal-

derlige klosterkirke blev i 1539
ophøjet til sognekirkefor Set.
Albani Kirkes menighed, men

måtte i 1618afgive sit sogn og

sine ejendomme til Domkirken.

Nationalmuseet.

Maleri fta borgmester Thomas
BrodersenRisbriehs vægmonu-

ment, i dagpå midt skibets vest-
væg.Portrættet af den blomstren-
defomilie er tilskrevet Odense-

maleren Hans Scbiate.Det viser
fomilien, som den så ud i 1651.
Dog eryngstebarnet. den lille

Wichmand med blomsterkrans
om hovedet,føjet til. Han døde
i 1652, kun 1 år gammel.
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Valkendorfi Kapel setfra vest.

Kapellet, der opførtes 1633-36
ved kirkens nordside. er en kul-

tiveret renæssaneebygningmed
de 'vælske'gavle, som kendtegner
så mange af Christian !VS byg-

ninger. Ophavsmanden til teg-
ningerne er ukendt, men man
kunne gættepå, at den kongelige
generalbygmester,Hans van

Steenwinekel den Yngre, havde
enfinger med i spillet. Han var

netop i Odense1634for at be-
sigtigeSet.Knuds Kloster. Kapel-
let blev ikke nedrevet som Her-
holdt havde ønsket, men under
istandsættelsen1874forringedes
arkitekturen ved ændring af de
oprindelig spidsbuede 'kirke-

vinduer:
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andensidevarsognet- vedsidenafSet.Hanskirkesogn- byens
fornemsteog talte såvelborgmestreog rådmændsom Odenses
bedre borgerskab.Fra dissegode folk kunne man derfor også
trygt forvente solide indtægter i form af betaling for leje af sto-
lestadereller indkøb afbegravelsespladser.I parentesbemærket
nævnedeRosenkrantzogså,hvor megetbesværderhavdeværet
med begravelseri den gamleklosterkirke, fordi hullet altid blev
fYldt med vand, når man gravedeen aleneller halvandenned i
jorden! Men den enesbrød blev dog den andensdød. For med
'degraderingen'af GråbrødreKlosterkirke,kong Hans' ogdron-
ning Christines prægtigegravkirke, begyndteen nedgangstid,
der i 1800'ernesbegyndelseskulle kulminere med denne byg-
nings nedrivning.

Forbedringer af bygning og inventar

Set. Knuds forvandling til sognekirkegav sig på ingen måde
noget dramatisk udslag,hvad angår selvebygningen. Nu, da
pengekassenvar fYldt, kunne reparationernepå kirkens tage,
vinduer og hvælvsnartgennemføres.For at bedrepå indgangs-
forholdene for det nye sognefolkopførtes et våbenhuspå kir-
kensnordside.Ligledesafpraktiskeårsagervalgteman i århund-
redetsløb delvis at tilmure kirkens to størstevinduer i øst og
vest. Det kunne gøresmed sindsro, fordi to store, nye inven-
targenstande,altertavleogorgel, til delsdækkedefor indgrebet.

Sidst,men ikke mindst, fik kirken en ny tilvækstpå nordsi-
den. Det var Valkendorfi Kapel, opført 1633-36 ved det 3. vin-
duesløsefag fra øst. Selvom bygningen angiveligt skulle være
kirken 'til zirar' (dvs. smykke), var baggrunden rent egoistisk
motiveret. Kapellet skulle fungeresomgravpladsfor den davæ-
rendelensmandpåOdensegård,Henning Valkendorftil Glorup
og hansfamilie.

For inventarets vedkommende blev nyordningen ganske
synlig. Nok havde kirken allerede få årtier forinden fået ny
altertavleog prædikestol,men en døbefont og et præsentabelt
orgel var nu blevet et presserendeønske.Det sidstnævnte,der
anskaffedesbrugt fra København o. 1625, er særligt omtalt s.
156. OgsåDomkirkens malmdøbefont kom langvejsfra - helt
fra Liibeck. Efter færdiggørelsenhos en af byensførendeklok-
kestøbere,Bernt Bodemann, blev den i 1620 sejlet til Kerte-
minde og herfra kørt med vogn til Odense.Transportenalene,
inklusive vognleje og fortæring til fragtmanden, beløb sig til
den nette sum af 20 mark og 4 skilling! I Domkirken fik fon-
ten en særligplads- ikke i kirkens østende,hvilket den nyligt
afdødebiskopJacobMadsenhavdeværeten varm fortaler for,



men i tårnrummet mod vest.Her stod den indrammet af et git-
ter af træog jern, der - i det mindste i 1693 - var malet i bro-
gede kulører (bl.a. spanskgrønt). En fontehimmel ovenover
skærmedefonten og det til lejligheden anskaffededåbsfad.
Bådegitter, fad og himmel er siden forsvundet. Himlen eller
gitteret, der måskeførst var anskaffetsenerei århundredet,var
smykket med englefigurer,forsynet med lidelsesinstrumenteri
hænderne,dvs.genstande,som hentydedetil Kristi smerteful-
de død. På samme måde mindede selvedåbshandlingen om
død og genfødsel.Dåbenskraft og virkning betød netop med
Luthers ord, at den gamleAdam - det syndefuldemenneske-
døde,og et nyt menneskeopstod,styrket af Guds nådeog med
forladelsefor sinesynder.

På selve fontekummens sider er med store typer angivet
Guds og kongens navn, et Jesumonogramover for Christian
IV's initialer samt begyndelsesbogstavernefor hans berømte
valgsprog:R(egna)Ffirrnat) Ptietas) (Fromhedstyrker rigerne).
Pådettekirkemøbel-ligesom mangeandrestederpå bygning-
er og kirkeinventar rundt om i riget - var det vigtigt at under-
stregeden nøje sammenhængmellem fromheden og nationens
trivsel.

Debefonten, der i dag er opstil-

let i kirkens midtakse ligefor
foden afkortrappen, er støbt af

malm og messingog bærerbåde
sit tilblivelsesår og mesternavn

foroven ved mundingsranden:
»MICH GUS (dvs. mig støbte)
BERENTBODEMAN ZV
LVBECK 1620.« Selvefonte-

kummen, der i formen kan min-
de om et stort bæger,hviler på et
langstrakt kugleled, båretpå
hovederneaf defire evangelister.

Smedejernsgitterfa Valdendorfi
Kapel, udført i 1636ajChristian

IVs kunstsmed, Caspar Fincke.

Mesteren har nederst i den højre
dørfløj sat sit karakteristiske

mærke,en korslagt hammer og
nøgle.På den vandrette listefor-
oven står årstallet 1636og Hen-
ning Valkendorfi navn. Tegning

af Vilhelm Petersen1871.

Nationalmuseet.
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Domkirkens gamle altertavle fra

1649 blev nedtaget i 1872 i
forbindelse med kirkens store

ombygning ogkasseredessiden
hen helt til fordel for Claus Bergs
altertavle (s. 139). Tavlen er

med stor sandsynlighed tilskrevet
OdensebilledskærerenAnders

Mortensen, som i 1657 leverede
en tilsvarende udsmykning til
Nakskov Kirke. Detalje af olie-
maleri afC. o. Zeutben, 1863.

Møntergården.

Konsol medfantasimaske i brusk-
værksstil Detalje af altertavlen.
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Oprustning om Luthers lære

og ny bill edtolerance

1620'ernevar en urolig tid, udadtil prægetaf krige, sygdomme
ogalleslagsulykker, indadtil af moralskslaphedog interne stri-
dighederinden for den endnu ungeReformationskirke.Derfor
var det vigtigere end nogensindefor landskirkens overhoved,
Christian IV, at formane til kirkelig enighed, disciplin og god
moral. Ingen kunne væremere enig i den politik end Holger
Rosenkrantz, der sikkert var en af ophavsmændenebag indfø-
relseni 1626 af lovbefalede,ugentlige bodsgudstjenester- en
form for akut kirkelig krisehjælpfor at 'vendeGuds retfærdige
vredesris' på et tidspunkt, da man seriøstfrygtede for Verdens
undergang.At selv OdenseDomkirke var operationspladsfor
hemmeligekatolske manøvrer,viste sig i 1622, da to belgiske
dominikanermunke besøgtekirken og besåKnud den Helliges
knogler - ja, endogudtog en del af ktaniet. Episodenfortæller
samtidig, at helgensktinet endnu på dette tidspunkt var til-
gængeligt(seogsås. 80).

Over for demangetruslervardetpådennetid, hvor man bl.a.
kunne fejre 1OO-årsjubilæet (i 1617)for Luthersberømteteseri
Wittenberg, af afgørendebetydning at styrkeoggrundfæsteden
store reformators autoritet. Inden for kirkehistorien kaldes
denneoprustning omkring Lutherslærefor 'den lutherskeorto-
doksi'. Et indirekte udslagheraf var en øget toleranceover for
brugenaf billeder i kirkekunsten.noget,flereaf denældregene-
rations teologerhavdeadvaretimod af frygt for misbrug.

I den store mængdeaf kirkeinventar, der overalt i landet
anskaffedesi løbet af Christian IV's regeringstid,myldrede bil-
ledernefrem, bådemaledeog udskårne,og de fortrængte den
strengeudsmykning med tekster.Når kirkens mænd nu atter
gavgrønt lys for billederne,var det for at undgå,at fejlagtigeog
misvisendelæresætninger,bl.a. efter den calvinskekirkes ritua-
ler, blev brugt som udsmykning på inventaret. Det var f.eks.et
problem på altertavlen og prædikestoleni Utterslev kirke på
Lolland, der hørte under Fynsbiskoppen, Hans Mikkelsens
område.

Hvorvidt det samme gjorde sig gældendemed hensyn til
Domkirkens 'peberkagealtertavle'(j fr. s. 85) er ikke godt at
vide. Men uansethvad,var man ved århundredetsmidte blevet
grundigt træt af den sparsomt udsmykkede katekismustavle!
1649 skænkededen nybagte fYnskelandkommissær,Henrik
Gyldenstjerne til Skovsbo, sammen med sin hustru, Lisbeth
Podebusk. en godt 11 meter høj altertavlei tre etagerpå et lavt
fodstykke, tilskrevet OdensemesterenAnders Mortensen. Be-



tragtet på afstand har tavlen vist sig som et uoverskueligt virvar
af figurer og ornamenter, udskåret i den viltre og fantasifulde
bruskbarok, opkaldt efter de karakteristiske buler eller brusk-
lignende knopper i rammeværket. Men kom man nærmere på,
afdækkedes tavlens stramme opbygning, både i indhold og
komposition. I den lodrette midtakse var i en stigende kurve
vist fire centrale billeder, der suppleredes med indskrifter: Nad-
veren, Kristi Bøn i Getsemane, Korsfæstelsen og øverst Krisrus
med sejrsfane som den opstandne Frelser. Disse 'hovedbilleder' ,
der genfindes som næsten obligatoriske ingredienser i 1600-tal-
lets altertavler, sekunderede på bedste måde præstens indstiftel-
sesord under nadvertjenesten. Her uddelte han, ligesom Jesus
påskeaften, brødet og vinen blandt de forsamlede og mindede
nadvergæsterne - med ordene fra Danmarks og Norges Kirke-
ritual fra 1685 - om 'den korsfæstede og opstandne Jesus
Christus, som nu har (bejspist og (be)skænket jer med sit hel-
lige legeme og blod ( ... ) for alle jeres synder.' Ved tavlens sider
stod Moses og Aron, apostlene og de fire evangelister, alle vog-
tere af den sande lære og repræsentanter for Det Gamle og Det
Ny Testamente, for Loven og Evangeliet.

Forudsætningen for, at man - med Kirkeritualets ord - 'ville
bruge' det hellige nadversakramente, var imidlertid, at den

Altertavlens tre storemalerier til-
skrivesen anden Odensemester.
maleren Ham Schiitte. Sædvanen
tro har han i sit storeNadver-

billede benyttet ældre, kobber-
stukne billedforlæg afbl.a. Jan

Muller ogJohan Sadeler. Siden
afmonteringen har altertavlens
forskellige dele væretanbragt i

forskellige museumsdepoter.men
blev - for enkeltestykkers ved-
kommende - for ja år siden gen-

opsat i Domkirken.

Uden at forklejne Hans Schiitte

kan man konstatere, at han har
lånt flittigt fra nederlænderen,
Jan Mullers stik af Belsazzars
gæstebud,bl.a. fadet og kanden

i forgrunden samt lysekronen

med de tre nøgnekvinder. Den

Konge/JgeKobberstiksamling.
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Plan overplaceringen afkirkens

embedsstoleeller a12drepladser
til særligemedlemmer af menig-
heden. A.·Konge- og lensmands-

stolen. B: Stole til biskoppen og
Gymnasietsproftssorer og lektorer.
BI: Ekstra stol til biskoppen.
C: Stole til Magistratens medlem-

mer samt byfoged og byskriver.
D: Stole til tiendebønderne.
E: Stole til Gymnasiets og Latin-

skolensmenige lærereog elever.
Tegning af Marianne Nielsen.
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enkelte kirkegængerdagen forinden havde indfundet sig hos
præsteni skriftestolen. I ydmyghed skulle den angrendelægge
sigpå knæfor Herrens tjener og bekendesinesynder.Såsnart
præstenhavde hørt bekendelsenog 'fornemmet en hjertelig
fortrydelse over synden samt en inderlig længselefter Guds
nådemed et kristeligt og alvorligt forsættil en sand bedring',
skulle han belæreden skriftende om forseelsensalvor, formane
til bedring og tildele syndsforladelsen.Sådan fungerede det
endnu i den luthersk-evangeliskekirke til langt op i 1800'erne.

Rammenom dette 'lønlige' skriftemål var enstol med tilhø-
rende knæleskammel,ofte udformet som et lukket stolestade
med skærmendetrævæggeeller gardiner omkring, eventuelt
indsat i et særligtaflukke. I Domkirken - som i de flestestørre
kirker - fandtesto skriftestole, der betjentesaf kirkens præster
og kapellanerogvar opstillet ved koretsnord- og sydside.

Adel og borger, præster og bønder ...

Var der en synd, visseaf de godesognemændog -kvinder nok
burde føle sigbelastetaf, var det hovmod, den almenmenneske-
lige egenskabat ville hævesig op over andre, selvom alle jo i
bund og grund var lige for Gud.

Stændersamfundetshierarki kunne håndgribeligt aflæsesi
1600-talletskirkerum, bådeover og under kirkegulvet. Stole-
pladserne i den lange,treskibedekirke var ikke allesammenlige
gode,når det gjaldt om bådeat seog hørepræsten.Derfor var
der rift om stadernenærmestprædikestolenog koret. Og rakte
disseikke til, kunne man rent fYsiskhævesigop overdengeme-
ne hob på gulvet og fa opsat særligeherskabspulpiturer, der
ligesom teaterlogervar anbragt på skibetsvægge.Dissepulpi-
turer kom visuelt til at blive et påtrængendeog dominerende



elementi Domkirkens indretning helt frem til denstoreistand-
sættelsei 1870'erne (læsogsås. 118).

En rækkeklagesagerfra 1630'erneog 1640'ernedemonstre-
rer tydeligt, hvor kompliceret det var at få kabalentil at gåop i
en by med en sammensatmellem- og overklasseaf standsper-
soner,det væresig adeligeeller adledeborgerfamilier, gejstlige
eller verdslige embedsmænd.Biskop Hans Mikkelsen måtte
somøverstekirkelige embedsmandgentagnegangegydeolie på
vandene,når rådmænd, professorerved det i 1621 oprettede
Gymnasium og kirkens egnepræster- for slet ikke at tale om
dereshustruer! - på ukristelig vis skændtesom forrangen. Og
man må håbe,det har løst visseproblemer, når han med evan-
gelistenMattæus' ord (23,12) kunne formane til ro og orden:
"Den, som ophøjer sigselv,skalydmyges."Frade 'mindre fine'
stole i midtskibets vestendeog i de to sideskibelød der karak-
teristisknok ingenprotester.Her affandt delaveresocialklasser:
småhåndværkere,tjenestefolk og oplandets bønder sig med
derespladser.Blandt de sidstnævntevar der dog ogsået skel,
idet Domkirkens 'tiendebønder', dvs. de gårdmændi Hunde-
rup, Bolbro og Ejby, der ydede tiendeafgift til kirken, havde
gratissiddepladser.Alle andremåtte betale,bådeet engangsbe-
løb ved pladsenserhvervelseog en årlig afgift for den alminde-
lige benyttelse.Det skæppedegodt i kirkekassen!

Gravminder på vægge og gulv

Den socialetopografi i Domkirken gjaldt ogsåhinsidesdøden,
bådepå kirkegårdenog i særdeleshedindenfor i kirkerummet,
hvor murede gravrum blev anlagt under gulvet og ovenover
markeredesmed engravstenelleret epitafium, dvs.et væggrav-
minde med billeder og indskrifter. Koret blev navnlig foretruk-

Pudestykkefra 1600 'ernesanden

halvdel, efter traditionen fra

Domkirken. Det gobelinvævede

betræk viser Bebudelsen, med

jomfru Maria gengivet som

en velklædt dame af det bedre

borgerskab. Møntergården.

Detalje af epitafium over råd-

mand jørgen Mortensen Krag

(t1645) og Dorothea Nielsdatter

(tI651). Det fornemme maleri,

der er dateret 1640, tilskrives

Odensemaleren Hans Schiitte.

Mesteren for den dygtigt udførte

bruskværksindramning kunne

megetvel væreAnders Mortensen.

De to arbejdede ogsåsammen på

altertaolen.
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Ebbe Munks kapel blev adskilt
fra kirken med et smukt udskåret
ogforgyldt gitter, der i dag op-

bevaresi Nationalmuseet. Ægte-
parrets dobbeltepitafium af
sandsten er klemt inde på nord-
væggenmellem et vindue og en
hvælvpille. MidtJeltet, hvor der
måskeskulle have væretet billede
af den korsfæstedeKristus, er

mærkelig nok aldrig blevet ud-
fYldt. Derfor knæler mand og
hustru i from bøn vendt mod
hinanden, mens et relief oven-

over af Dommedag ligesom top-
figuren af den opstandne Kristus

minder om den yderste Dom.
At dømme efter gravgitterets

indskrift har de to væretopfYldt
af fortrøstning om deresbeløn-
ning i det hinsides: "De Retvises
(dvs. retfærdige) sjæleer i Guds

hånd, og der skal ingen pine
røre ved dem".
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ket af medlemmer fra den fynskeadel, repræsenteretved fami-
lierneAkeleye,Norbye, PodebuskogSkovgaard(seogsås. 131).

Også i de tilstødende sideskibsfagmod øst fandt adelsfolk
attraktive gravpladseri ophøjet afsondrethedfra denøvrigekir-
ke, enten i særligetilbygninger (Valkendorfi kapel) eller i speci-
elt indrettede aflukker somdet gravkapel,dero. 1626 indrette-
desi nordre sideskibsøstendefor lensmandEbbeMunk til Fjel-
lebro og hanshustru, SidselHøeg.

Påsammemådevalgteskoret og detssiderum af flereblandt
Domkirkens øversteembedsmændi 1600'erne.Det gjaldt som
nævntbisperneJacobMadsenogThomas Kingo i søndreside-
skib. Biskop LauridsJacobsenHindsholm (tI663) fik sin grav
i koretsvestendemarkereti gulvet med en nu forsvundengrav-
sten.Gravmindernefor hansforgænger,Hans Mikkelsen: et epi-
tafium og en stor kalkstensgravsteni nordre sideskibsøstende,
fortæller endnu om denvirksomme mand, der fik i alt 34 år og
otte månederi tjenesten!I de fornemmeskor i kirkens østende
og i midtskibet blandedesig ogsåden lærdestand og byens
rådsaristokrati, beggegrupper lige overbevist om dereseget
værd,som de førnævntestolestadestridighederafspejlede.Flere
af dissepersonervar gennem ægteskaberi familie med hin-
anden,ogdervar ofte en tradition for, at slægtsfælleri livet også
lod sigbegraveskulderved skulder.

En rækkeprægtigemalede,udskårneeller udhuggedeepita-
fier påkirkens væggeviserenparadeaf dissevelfortjente perso-
ner, der i dagnæppelængerehuskesfor deresgerningeri jorde-
livet. Desværrefår vi kun yderst sjældentbeskedom navnene
pådedygtigeepitafiekunstnere.Monumenterne giveret repræ-
sentativt tværsnit af gravkunstensudvikling i barokkens for-
skelligefaser.Med Christian V's begravelsesforordningaf 1682
satteman dog en stopper for udførelsenaf epitafier med por-
trætter for almindeligeborgere.Dette privilegium var alenefor-
beholdt rangspersonereller individer, der f.eks. ved deres
bedrifter i krig havdegjort sig fortjent til en særlighæder.

Påmidtskibets vestvæghængeri dag to borgmesterepitafier
(sehelhedsbilledets. 150), der før kirkens hovedrestaureringi
1870'erneogsådannedepar påskibetsto vestligstepiller i syd-
rækken. Begge stammer fra 1600'ernes midte og viser en
beslægtet,leddelt opbygning med de centralebilled- eller ind-
skrifttavler samleti den lodrette midtakse,og figur- eller orna-
mentudsmykninger placeretsom indrammende element.Alli-
geveler vægtningenmellem det religiøseog privat-personlige
indbyrdes forskellig. Ægteparret Hans Nielsen Cbulenbrun
(tI651) og hustruen Maren Poulsdatter (tI684) har valgt at
lade billederne af EzekielsDommedagsvisionog Kristi Him-



melfart dominere, mens deresegneportrætter er reducerettil
miniatureformat under hovedbilledet (seomslaget).Indskrifter
er det heller ikke blevettil, hvadentendet skyldesbeskedenhed
eller familiens forsømmelse.Det sidstehar man dog sværtved
at tro. Maren Poulsdatterdøde først godt 30 år efter monu-
mentets opsætning,sammeår som sin enestesøn. En datter,
Anne, dervar gift med biskop Niels HansenBang,dødefire år
efter, i 1688 .

Epitafiet (s. 90) over borgmesterThomas BrodersenRisbrich
(tl665) og Birgitte Ottesdatter Seeblad (tl659) er til gengæld
som en apoteoseover en hæderkronetog magtfuld Odensefa-
milie, der gennemafstamning og gunstigeægteskabervar i fa-
milie med fremtrædendepersonlighederi Odensei 1600'erne
og begyndelsenaf 1700'erne.Familienssyvmedlemmer er op-
stillet på rad og række,de mandlige til venstremed borgme-
sterenselv som ankermand på fløjen, og kvinderne til højre,
anført af fru Birgitte med døtrene Karen, der i sit 2. ægteskab
var gift med apotekerenChristopher Balslevtil Fraugdegårdog
mor til Birgitte, senereThomas Kingos 3. hustru, og Sille, der
gennemægteskabetmed professorJacobJensenBircherod blev
stammor til et helt kuld aflærdemænd(ses. 107). Borgmester-
parretsyngste, den lille Wichmand, døde kun l år gammel i
1652,hvilket blomsterkransenpå hanshovedvidner om. Han
erefteralt at dømmemalet ind påbilledet somensekundærtil-
føjelse. En engel med laurbærkrans og palmekvist minder
øverst i billedet om den himmelske herlighed, hvor alle igen
skal forsamles.

Epitafium over biskop Hans Mik-

kelsen,opsat i 1654afhustruen,

Catharine Henriksdatter. Parret

knæler i bønforan korset med

den lidende Frelser. Nederst ses

et usædvanligt maleri, en rebus i

billedform ligesom Christian

IV's berømte billedgådepå Run-

detårn. Måske handler det om,

hvordan den enkeltes brændende

tro på Kristus og hans offirdød

(det kronede kors med et hjerte

på en brændende tornebusk t.b.),

forenet med tiltroen til Guds

levende ord (Bibelen med et

tændt lys t.u.), er 'grundvolden

for vor salighed i Himmelen. '

Dette er ogsåudtrykt med en

tekstpå latin ovenover.
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Udsnit af kobberstik, udført af

Nicolaus Hdublein med r;zinde-

blad over Christian !VS tidligere
svigerdatter, den sachsiskeprin-
sesseMagdalena Sibylla (f 1668).

Billedet viser enfYrstelig kvindes
begravelsesdragt.Lige såpragt-
foldt har udstyret væreti Kirsten

Munks og hendesdatter, Sophie
Elisabeths kister fra hhv. 1658
og 1657.

Silke- ogperlebroderet lighue,
o.1650, efter traditionen fra

Domkirken. Billederne viser sce-
nerfra Ovids myte om gudinden

Diana ogjægerenAktæon. Det
fornemme arbejde er teknisk
nært beslægtetmed den svenske
dronning Christinas tronhimmel,
der blevfabrikeret i Paris 0.1648.

En seneretradition nævner,at
Christian !VS svigersøn,Hanni-

bal Sehested,der døde 1666i
Paris, siden blev begraveti Dom-

kirken. Kunne huen have tilhørt
ham eller en andenfornem adels-

mand? Møntergården.
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Adelige og kongelige begravelser

Fra 1600'ernesandenhalvdel stammeren lille håndfuld epita-
fier foruden et par malerier,der sikkert er løsrevnedeleaf min-
desmærkerover os nu ukendte personer.Billedet af den lille
frøken Lerchepå sin paradesengminder ogsåom Domkirkens
betydning som den foretrukne begravelseskirkefor en bredere
kreds.Medlemmer af den fynskeadel, der i 1600'erne for fle-
resvedkommendehavderesidenseri byen eller samledesi den
såkaldte'AdelensGård' ved nordsiden af kirkegården, brugte
gerneDomkirken til deresbisættelseshøjtidelighed,selvomkis-
terne ofte siden førtes til en anden lokalitet. Ved begravelsen
blev liget ført i processionmed talrige ledsagere,lys og faner til
kirken, hvor et 'lighus' i form af enbaldakin betrukket medsort
klædevar rejst overkisten.

Blandt de fornemstebegravelseri 1600'ernevar tre kongeli-
ge bisættelser,to af Christian IV's børn, Frederik Christian
(tl627) og Sophie Elisabeth (tl657) og af deresmor, kongens
andenhustru, Kirsten Munk (tl658). Den sidstefik i juli 1658
- som noget af en politisk demonstration midt under svenske-
krigens rasen- en statsbegravelse,arrangeretmed den svenske
overkommandosvelsignelseaf datteren Leonora Christine og
svigersønnenCorfitz Ulfeldt, der på det tidspunkt støttede
arvefjenden.

Sigendenok nægtedebiskop LauridsJacobsenHindsholm at
medvirke ved denkirkelige handling. Kirsten Munks kiste stod
i adskillige år i Domkirken, men er siden forsvundet.Til gen-
gældfindes datterensenklekiste stadignedei et lille kryptrum,
i dag blot en simpel fyrrekiste at se på, men engang smukt
beklædt med fløjl og kistebeslag.I kisten, der to gangehar
væretundersøgt,findes det relativt velbevaredelig, iklædt fyr-
stelig pragt: en sølvmors kjole med tilhørende lighue, besat
med guld- og sølvkniplinger, svarendetil den sachsiskeprin-
sesseMagdalenaSibyllasdragt.



Om den overdådighed,der - trods forbud - herskedeved
adeligebegravelser,vidner ogsåen prægtig lighue af silke med
broderier i silke og metaltråd samt besætningaf perler og pail-
letter. Huen, der nok næppeoprindelig har væretbestemtsom
ligtøj, er smykket med billeder fra den romerskedigter Ovids
myte om gudinden Diana ogjægerenAktæon. Hvem ejerman-
den har været,videsdog ikke.

Lysekroner som gravminder

Blandt de mangegravminderskal ogsåhuskesepitafierneover
stiftsskriverRasmusAndersen(seomslagetsbagside)ogrådmand
ThomasBalthazarFreithof Somendnuetmonument overFreit-
hof og hanshustru blev i nærhedenaf deresbegravelsei søndre
sideskibophængten stor lysekroneaf messing.Lysekronen,der
ligesomflertallet af Domkirkens øvrigebaroklysekronerhar en
epitafiefunktion, blev bekostetaf enkens3. ægtemand,Niels
Buchholt i 1694.Påhængekuglenstårmed indridsedeversaler:

"Så længenoget lys på denne krone tændes,

skal dereslyst til Gud og til hans tempel kendes,

De selvevindelig skal for Guds trone stå

som klare himmellys med ærenskrone på."

Hvem ophavsmandentil de velformede rim er, fremgår ikke.
Men det er værd at huske på, at Domkirken i disseår var
arbejdspladsfor Danmarksstørstedigter, enmand, der ikke var
fremmed for at levere lejlighedsverstil kirkeinventar, såsom
lysekroner,altertavlereller klokker - biskop ThomasKingo.

Kingos - og brødrene Bircherods - kirke

Kingos udnævnelsetil Fynsbiskop i februar 1677 blev allerede
fra første færd kommenteret af en 19-årig Odenseborger, der
skal fortællesmereom i det følgende.Det var den myreflittige
antikvar og dagbogsskriverJens Bircherod, senere biskop i
Ålborg Stift. Bircherod var selv barnebarn af den førnævnte
borgmesterRisbrich og sønaf professorJacobBircherod. Den
ungeprofessorsønvar mildest talt skeptiskved valgetaf Kingo.
I Odensehavde man mindst af alt gjort sig tanker om netop
ham, og selvom Bircherodsegenpen nogle måneder forinden
ganskevist havdegættetpå Kingo, såmåtte han indrømme, at
han dengang'ikke (vidste), hvad jeg selvskrev'!Noget perfidt
referererBircherod ogsået rygte om, hvordan biskoppen på
grund af navneslægtskabetville lade sig ordinere på apostlen

Detalje af epitafium, 1668, over
PederPedersenLerche medfomi-
lie, deriblandt en afdød, spæd
datter, liggende i fornem ligdragt

på enpude t.h.

Lysekrone, ophængt i 1694 af
Niels Buchholt til minde om hu-

struen, Magdalene Jacobsdatter
Holst. Hun havde selv væretgift

to gange tidligere, forst med
Hans Jørgensen Priis og anden
gang med rådmand Thomas
Balthazar Preithof, hvis endnu

bevarede epitafium fandtes lige i
nærhedenaflysekronen.
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Kobberstik af de to helgenskrin,
udarbejdet i forbindelse med
Thomas Bircherods beretning

om nyfondet i 1694. Til brug
for professorensplanlagte publi-
kationer om Knud den Hellige

og en nyudgave af Ælnoth ud-
arbejdedesdissebilleder, der dog

ikke lever op til de krav, vi i
dagforventer af enpræcis vi-

denskabelig afbildning. Således
har kobberstikkeren 'pyntet' på

skrålågsskrinets udsmykning og
tilføjet forskellige prydbånd i

barokstil. Alligevel ligger illu-
strationerne milevidt fra den
fantasifulde gengivelseaf Knud

den Helliges skrin efter Ælnoths
beretning, somfandtes i det ma-
teriale Jens og hans anden bror,

Jacob Bircherod samlede i
1670'erne og begyndelsenaf

1680'erne om monumenter og
indskrifter fra Odense, illustre-

ret med rige historiske oggenea-
logiske noter (5. 84). Det Konge-

lige Bibliotek.
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Thomas' dag, den selvsammesøndag,på hvilken 'han (apost-
len) blev libereret (dvs.befriet) for sin vantro'. Og han noterer
nogle dageseneremed blandedefølelserjubelen i vissekredse
ved Kingos ankomst til Odense- noget han dog for sit eget
vedkommendetog afstandfra ud fra en dysterforudanelseom,
at han nok ikke skulle vente sig nogen lykke og fremgangved
denneshjælp eller i hansdistrikr. Men som det skulle visesig,
blev Bircherodsnegativeholdning tilOdensekirkens nye over-
hovedsidenhen gjort til skamme.

Selvomden ungemand åretefter indledte enudlandsrejseog
fra o. 1682 havdefast bopæl, først i København og fra 1693 i
Ålborg, vedblevhan i sin dagbogat notere stort og småt, bl.a.
om Kingos gøremålind imellem andrenyhederfra sin hjemby.
Uvist hvorfor, har den unge mand dog ikke fortalt om en på
enganginteressantogkompliceret opgave,somThomas Kingo
i sin tidlige embedstid fik ansvaretfor, nemlig i 1678 at lade
en gesandtfra biskoppenaf Munster beseDomkirkens relikvi-
er af Set.Knud 'og andrehelgener'og tillade denneat udtage,
hvad han måtte ønske.Det er uvist, om der overhovedetkom
noget ud af den ret speciellediplomatiske mission, der var
tænkt som en høflighedsgestus,fordi biskoppen netop havde
undertegneten forbundstraktat med Christian V Pådette tids-
punkt, mere end 100 år efter Reformationenssejr,havdehel-
genknoglerne blandt oplyste lutheranere aldelesmistet deres
magiske- og farlige - kraft, og de behandledesnu ganskepro-
saisksom kuriositeter, levn fra en uoplyst tid eller som han-
delsobjekter!

Dagsaktuellekommentarer fra Jens Bircherod må vi også
savnei det for Domkirkens og Knud den Helliges historie så
bevægedeår 1694, da korets mure som led i en omfattende
hovedistandsættelseblev repareretog hvidtet. Ved den lejlighed
opdagedeman nemlig et hul i koretsøstrnur,der tilsyneladen-
de var opfyldt med dun og fjer. Ved en nærmereundersøgelse,
som ogsåKingo overværede,genfandt man kirkens to helgen-
skrin, der i desidste100 år havdeværetklemt inde i en niche i
muren, ståendepåhøjkant. SelvsynesKingo ikke at havekom-
menteret sagen.Han nøjedesmed at give udtryk for sin begej-
string overden afsluttedekirkereparation med et vers,der blev
indlagt i tårnspirets store nye kugle, "støbt til HERRENS
HUUS, som kaldesaf SanctKNVD". Men til alt held kunne
JensBircherods lillebror, på dette tidspunkt rektor for Latin-
skolen, professor Thomas Bircherod, udfylde pladsensom før-
stehåndsøjenvidneog referent.

Til gengældfår man gennemJensBircherodsdagbogindblik
i de talrige embedspligter,der påhviledeen biskop, noget han



kom til at føle påsin egenkrop, dahan i 1693blev Kingos kol-
legai Alborg Stift. Som repræsentantfor kongen og den øver-
steansvarligefor kirken i sit lokalområde udførte Kingo de fle-
steafsineopgaverudenfor sin egensognekirke,Set.Knuds Kir-
ke. Arbejdet omfattede tilbagevendendevisitatsrejserpå Fyn,
Lolland-FalsterogAls; hertil kom den opslidendeadministra-
tion af stiftets drift og økonomi i samarbejdemed provsterne
og stiftamtmanden. Og intet tyder på, at Kingo har ligget på
den lade side.Tværtimod forsøgtehan flere gangenidkært at
håndhævesin egenog stiftamtmandens lovfæstederettigheder
somøverstetilsynsførendemed Domkirkens administration, et
ansvarsområde,Magistraten hidtil havdehævdetsom sit (- og
det blev de for øvrigt ved med indtil 1814!). Derfor forekom-
mer det mere end beundringsværdigt,at Kingo som - med
Bircherods ord - 'den fornemmestedanskepoet i vore tider',
efterlod en sårig litterær produktion, der endog udgik fra for-
fatterensegetbogtrykkeri i Bispegården.

Kingos salmeværker i Domkirken

Somdet fremgåraf Bircherodsnotater,virkede Kingo energisk
for at introduceresineegnesalmeværkeri defynskekirker, men
det var langtfra problemfrit. Umiddelbart efter sin tiltræden i
1677 ønskedehan Aandelige Siunge-Koors FørstePart fra 1674
indført ved morgen- og eErermiddagsgudstjenesterne.Men han
blev advaret imod sit forehavendemed den begrundelse,at
almuen, der var vant til de gamlesalmer,såville holde sigvæk.
1694 forærede han Bircherods hustru, Søster Bartholin, et
smukt eksemplaraf sin nye salmebogfor kirkeåretsførstehalv-
del, Danmarks og Norges Kirkers Forordnede Psalme-Bog. Vin-
terparten, fra 1689. Baggrundenfor værketstilblivelse var den
enevældigeregeringsønskeom at tilvejebringe moderne litur-
giske håndbøger og skabe ensartethed inden for kirkelivet.
Andre konkrete udslagherafvar Kirkeritualet fra 1685ogenny
Alterbog fra 1688.

Vinterparten fik imidlertid en krank skæbneog tilbagekald-
tesknap et år efter sin fremkomst af årsager,der ikke er oplyst
i alle detaljer.Men det har væretet bittert anslagmod biskop-
pen. Han havdebrugt godt seksår på det kasseredeværk,som
for mere end halvdelensvedkommende rummede hans egen-
hændigesalmer.De ubrugeligeeksemplarerhobedesignu op i
Bispegården,bortset fra de få, der kunne anvendestil private
gaver.For Kingo selvvar det til 'allerstørsteskade,misundelse
og latter, selvomjeg intet ved at findes derudi, som i ringeste
mådestridigt kan væremed religionen.' Og man forstår derfor

Portræt af Thomas Kingo, ind-
sat efter titelbladet i 'Vinterpar-
ten; den omdebatteredesalmebog
fra 1689.Kobberstik afG. Valck.

Domkirken modtog i 1972 som

engavefra Den Danske Provins-
bank sit egeteksemplaraf Kingos
salmebog,dog ikke førstetrykket
fra 1689, men et revideret
andet tryk, der udkom senere
samme efterår. Kingo har dedi-

æret denne udgave til Maren
Hansdatter. enke efter rådmand

Henrik JørgensenRosenvingeog
enflittig bogsamler.Desuden
var hun ifølge Bircherod en
kvinde, der var berømtfor sin

viden om huslige anliggender og
i mange år skriftemor (mater

comilii) for hele byen.
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Kingos salmebogfra 1699 i en
udgave, trykt i Sorø 1765. Bogen

erforsynet med et sølvbind, smyk-
ket med bibelske motiver, bl.a.
Opstandelsen, udfort efter et

billedforlæg i Biblia Ectypa fra

Augsburg 1695.
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bedre,hvorfor fru Bircherodseksemplaraf den forkastedesal-
mebog, fik følgendetalendededikation på titelbladet:

"Gak, hudeflettet Bog, du tør vel Plasterfinde

Og reneSjæle,som vil dine Saarforbinde;

Gak, siung din Sorrig hen, det tør end blive godt,
Thi Ære fødesridr ud af vanartig Spot."

1699 udkom en ny salmebogfor hele kirkeåret og et graduale
(ses. 157), beggeatter i Kingos regi (Dend ForordnedeNy Kir-
ke-Psalme-Bog og Gradual eller En Ny Almindelig Kirke-Salme-
bog). Misforståelserneog stridighederne om den ældresalme-
bog var nu stort set ryddet af vejen, Kingo var denne gang
repræsenteretmed 85 afi alt 297 salmer,ligesomhan igen stod
for trykning og udgivelse.Med skib fra Nyborg fik JensBir-
cherodi oktober tilsendt et størreparti afværkerne,beregnettil
distribution bådei Alborg, Viborg ogÅrhus Stifter. Naturligvis
har OdenseDomkirke ogsåhaft eksemplareraf bøgerne,der
dog beggesidener blevetslidt op. En privatdonation i nyeretid
har atter sikret kirken et eksemplaraf salmebogen,dog ikke
førsteudgaven,men en senereversionfra 1765 i et smukt sølv-
bind.

En dejlig, nyudsmykket kirke

I sine allersidsteår har Kingo kunnet glædesig over at høre
sine nye salmer lyde i smuk samklangmed det nyistandsatte
kirkerum, deriblandt lovsangenpå femte søndagefter Trini-
tatis:

"Hvor deylig skal Guds Kircke staa

Og i hansAasiun Ynde faa,

Naar alle Hierter knyrred er

Udi et Sind og en Begier,
At elskeHam og blifve ved,

At vandre frem i Kierlighed."

Samtidig har han med tilfredshed kunnet lade øjnenehvile på
de mange nye inventargenstande.Det gælder de nymalede
alterbordspaneler,smykket med OdensemalerenJohan Chris-
tian Getreuersgammeltestamentligescenermed hentydninger
til Nadverenog Kristi korsfæstelse.Det gælderogsåmangenye
sølvgenstandepå selvealterbordet. To kostbarealterstagervar
skænketi 1695 aflægen Christian Henrik Luja og hanshustru,
Abigael, der var datter af Kingos forgænger,Laurids Jacobsen



Hindsholm. Alterkalken fra 1699 var ligesomstagerneog den
tilhørende disk udført af Odenseguldsmeden,Jesper Hansen
Rust, mens en anden Odensemester,Simon Matthiesen havde
stempletalterkanden 1691.

1703, i Kingos dødsår,skænkedeadelsfrøkenen,Anne Brahe,
'til gengældfor sin begravelse'en fornem oblatæske,et rødt
Højlsalrerklæde,broderetmed sølv-ogguldkniplinger ogen til-
svarendemessehagel.Måskeer det denne(ellerdeleaf samme),
der endnu opbevaresi kirken med det seneretilnavn 'Thomas
Kingos kåbe'- en kostelig kåbemed bredekantborter af knip-
linger (såkaldte'guipurekniplinger') i sølvog guld og et relief-
broderi af den korsfæstedeKrisrus. Hvorvidt Kingo vitterligt
selvhar anvendt kåben- han afgik ved dødenden 14. oktober
1703- skal dog væreusagt.

Altersølv og messehagelfra Tho-
mas Kingos tid. 1695skænkede

lægenChristian Henrik Luja og
hans hustru, Abigael Laurids-

datter Hindsholm de statelige
stager,der leveredesaf Jesper
Hansen Rustfra Odense.Sam-

me mester udforte alterkalken i
1699. Oblatæsken. udfort af
OdenseguldsmedenMatthies

Simonsen, blev skænket1703
sammen medflere andre inven-
targemtandeaf Anne Brahe, en
søstertil den berømte legatstifter
og bogsamler,Karen Brahe.

Anne Brahes mindetavle findes
i Domkirkens sydvestende.

Messehagelen,den såkaldte
Thomas Kingos kåbe, er udfort
o. 1700, af rødt fløjl med rig
besætningaf guld- og sølvknip-
linger. På rygsiden er et relief
broderi af den korsfæstedeKri-

stus. Selvefløjlet er afsenere
dato, og måske er hagelen i vir-
keligheden omsyetaf delefra
forskellige hageler, bl.a. Anne

Brahes kniplingsbesatte hagel
fra 1703. [baggrunden ses
Konsistoriesalens bispeportrætter
(s. 146).
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Alterskranken blev sammen

med en lysekrone skænket af

købmand Johannes Poulsen i

1694. Til venstrefor skrankens

midte er en korslagt hammer

og nøgle, måske enparafrase

over bomærketfor den berømte

kunstsmed fra Christian IV's

tid, Caspar Fincke. Bomærket

kan sespå gitteret foran Vttlken-

dorfi Kapel (s. 92).

Forsiden af alterbordet er ud-

smykket i 1694med malerier af

Odensemesteren,Johan Chri-

stian Zachariassen Getreuer, der

dette år nymalede hovedparten

af Domkirkens inventar. De fire

malerier viser scenerfra Det

Gamle Testamentesomforbille-

der bl.a. for Jesu Nadver og det

aktuelle nadvermåltid, samt for

Kristi Korsfæstelse.Fra venstre

mod højre ses:Jødernesførste

påskemåltid, Davids flugt fra

sønnen Absalom, Kobberslangen

i ørkenen ogJosef der tyder

Faraos drømme.
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Når biskoppen under gudstjenestenvendte sig mod menig-
heden,derknæledefor at modtagenadverenssakramente,kun-
ne han med tilfredshed notere sigendnu en nyanskaffelse.Det
var alterskrankenaf smedejernmed messingknopper,skænketi
1694 af købmandenJohannes Poulsen sammenmed en fornem
lysekrone,som lige fra førstefærdhar kastetlys over alteret fra
sin plads i korets 2. fag. Længerenedei skibet var ophængten
anden lysekrone,bekosteti 1695 af JensBircherodsforældre,
professorJacob Bircherod og Sille Risbrich, 'Guds kirke til pry-
delseog til enhukommelse(dvs.erindring) overderesforældres
vennersog egetgrav- og hvilested'. Lysekronenhavdetidligere
sin plads i midtskibet i nærhedenaf ægteparretsgrav i den sto-
re familiekrypt for borgmesterThomas BrodersenRisbrich og
hansslægt.

Ydmyghed i døden
- eller jagten på den evige berømmelse

JacobBircherodselvvar afgåetved døden 13.juni 1688ogblev
stedt til hvile tre ugersenerevedenhøjtidelighed, hvor Thomas
Kingo personligt holdt ligprædikenen over sin gode ven og
slægtning (biskoppenvar 3. ganggift med Birgitte Balslev,en
datter af professorenssvigerinde,Karen).M Kingos talrige lig-
prædikenerer kun dennebevaretpå tryk. Prædikenener på en
gang et vidnesbyrd om en retskaffenog inderlig from mand,
der ligesomprofeten Enok vandredemed Gud (1. Mos. 5,24).



Men denvar samtidig et opbyggelsesskriftfor deefterladte,der
formanedestil ligesom den afdøde at vise ydmyghed, fordy-
belseog inderlighed i derespersonligeGudsforhold. 'Har end
standogvilkår løftet osop i vejret,atvi erypperligerefor andre,
Natur og væsentrykker os dog ned igen i støvetog gør os til
jævnbyrdigemed alle andre.' Derfor var et dydigt og fromt liv
bedreendnogetandet. 'Gravskrift kan huggesud i marmorsten
for at vare længeved, Efterkommernes minde er det varigste
monument.' Og var det end godt, 'at vi er i en Hukommelses
bog hos menneskene',såvar dog 'det fornemmeste,at vi står i
Livets bog hos Gud.'

Dissemanendeord er tankevækkendevidnesbyrdfra en tid,
der var splittet mellem enjagt på berømmelse- hvilket gavsig
bombastiskeudslagi bådebilledkunsten oglitteraturen - og en
dybfølt længselefter den sandeglæde:foreningen med Gud i
Himmelen. Selv nøjedesJacob Bircherod alene med en kort
gravskrift påsin svigerfarsepitafium ogmed angivelsenaf sit og
hustruensnavnepådereslysekrone.Afhans sønner,Jens,Jacob
og Thomas, fik kun den førstnævnteet epitafium, udformet
somenenkelskrifttavle med afdødesvåbenskjoldeog et latinsk
hyldestdigt, forfattet af vennen, professorLaurits Luja. Efter
egetønskeblevJensBircherod (tl708) og hanshustru begra-
vet, ikke sammenmed brødreneeller forældrene,men i nordre

Lysekrone, skænketaf købmand
Johannes Poulsen i 1694og
ophængtåret efter af broderen,
Hans Poulsen. På lysekronens

hængekuglestår de to brødres
navne. Samtidig er angivet, at
Johannes Poulsen ogsåskænkede
200 daler til bekostning af
'etjerngalleri omkring alteret;

dvs. alterskranken.

Kobberstik afprofessor Jacob
Bircherod fra Kingos ligprædiken,

1691. Professorenvar svigersøn
til borgmester Thomas Brodersen

Risbrich ogfor til fens ogJacob
Bircherod, ophavsmændenetil
den værdifulde registrant over

Odensanindesmærkerfra 0.1680.
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Indgangsportalen til Ahlefeldts

Kapel. øverst knejser Tidens
manende skikkelse, vist som en
langskæggetolding, bevæbnet
med en le. Nedenunder er guir-
lander af anevåbenerfor de
afdøde. Den ovale indskrifttavle

erindrer om bestilleren, Anna
Rumohrs indsats, både ved op-

sætningenaf monumentet ogsom
velgøreroverfor byensfattige.

Kapellet for AhlefeldtJamilien

har væretsom et totalteater over
familiens seluiscenesættelse.Hel-
ler ikke kunstneren erglemt.
Med storeforgyldte bogstaver

læsesnederstpå epitafiet: "Tho-
mas Quellinus invenit etfecit

A(nn)o 1701" (Thomas Quelli-

nus udkastedeog udforte (dette)
i året 1701). I centrum af

kapellet står kisterne med de
afdøde, to prægtige af marmor
for Hans Ahlefeldt og hansforste

hustru, Catharine Sebested;og
to kobberkister, måske udfort af

den i Preetz virksomme guld-
smedJochim Rese,for Christian
Ahlefeldt ogAnna Rumohr.

Farvelagt tegning af August
Behrends.for 1872. National-

museet.
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sideskibsøstendei en gravkrypt ved siden af oldeforældrene,
borgmester Otto Knudsen Seeblad(tl631) og hans elskede
oldemor, AbigaelHasebart(tl667), der selvhavdeholdt ham
overdåben(seogsås. 117).Somen respektfuldkærlighedsger-
ning mod de afdødesørgedeJensogJacobBircherod sammen
med deresmor og moster i 1681for at rydde op i krypten og
indsvøbede afdødesben i et rent lagen,der anbragtesi en ny
kiste. Heriblandt var levnene af grandonklen, byfogedAnto-
nius Ottesen Seeblad,med hvemJenssom helt lille havdehaft
så'megentidsfordriv og glædeligsamkvem'.

Familien Ahlefeldts glorificering

Kontrasten mellem Seeblad- og Bircherodfamiliens relativt
beskednegravminder og deres- siden o. 1700- 'nye naboer' i
Domkirken, monumenterne over den holstenskeadelsmand,
generalløjtnantHansAhleftldt til Glorup og dennesfamilie, er
slåendeog dramatisk. I Ahlefeldts kapel, der blev særligtisole-
ret fra omverdenenmed enhøj skulpturprydet portal, kommer
barokkens pragtglædeog trang til selviscenesættelsetil fuldt
udtryk. Med marmor, alabastog sandstenaf mangeforskellige
farver,med metal og forgyldte detaljer er - som en hyldestova-
tion i billedform - vist kernefamiliens fire medlemmer: den
velfortjente krigsmand, Hans Ahlefeldt (tl694), sønnen,den
håbefuldeog stenrigearving, Christian Ahlefeldt, død kun 21
årgammeli 1695og HansAhlefeldts hustruer fra l. og2. ægte-
skab,Catharine Sehested(tl670) ogAnna Rumohr (tl711).

Det var sidstnævnte,der planlagde og bekostedekapellets
udsmykning. Sætstykker fra den klassiskeoldtid, obelisken
med flammekuglen og laurbærkranse,forherliger de afdøde
ligesomde buttede småengle,der opløfter Anna Rumohrs por-
træt - som i en guddommeliggørelseeller apoteose- mod
Himlen, et velkendt billede på den evigtvarendeberømmelse,
som ikke lader sig besejreaf Tidens grumme skikkelse.Han
troner selv med leen på tærsklen mellem de levendesog de
dødesverden. Men som modvægt til forherligelsen af de af-
døde, deresbedrifter og fornemme afstamning (det sidste er
illustreret med en overflod af våbenskjolde),fremhæverporta-
lens indskrift giverindens fromme og retfærdigebestræbelser,
bådeved oprejsningen af æremindet for sine kære, 'kirken til
prydelseog nytte' og ved foræringenaf en størrepengesumtil
gavnog bedstefor byensfattige.

Inde i kapellet, delvis skærmet imod nysgerrigeblikke og
uvedkommendesindtrængen af en rigt udsmykket gitterdør,
står de fire afdødeskister, to enkle marmorsarkofager,der sik-
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Interiør afValkendorfi Kapel

med epitafiet over Frederik von
Vittinghof og hans hustrtl,

EieonoraMaria Sehested,vist t.h.

Kisterne medfomiliens medlem-
mer: mand og hustru samt deres
tre børn står endnu i dagpå
gulvet foran mindesmærket,sam-

men med de ældrekister for
Henning Valkendorfi [amilie.

OgsåKirsten Munks og datteren

Sophie Elisabeths kistefondtes
tidligere i kapellet. Det samme
gjorde en besynderlig kiste, der
indeholdt såvelet kvindelig som
resterneaf to balsameredekatte,
dog ikke bispindeMuus(!) som
det hed i folkemunde. 'Katte-
damen' varformentligjomfru

Karen Stephansdatter Rahm
(t1688), datter afstiftsfYsikus,

apoteker Stephan Rahm. Hun
holdt angiveligt så megetafsine
katte, at hun ønskededem aflivet

efter sin dødfor at fl dem med
sig i kisten (seogsås. 131).
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kert stammer fra Thomas Quellinus' værksted,og to forgyldte
kobberkister,overbroderetmed adelsvåbener,bibelskebilleder
og dydefigurer. At lade sig begrave i forgyldte metalkister
repræsentereren begravelsesluksus,der endnu på den tid kun
var forbeholdt de kongelige og særligt begunstigedeadelige.
Parallellertil kisterne, der er tilskrevet}ochim Reesefra Preetz,
findes i Nordtyskland, bl.a. i SlesvigDomkirke.

Tidligere var kapelletsmykket med flere rekvisitter fra gene-
ralløjtnantens begravelse,bl.a. den sortesørgefaneog den hvi-
de frydefane,der sammenmed 16 mindre faner med anevåbe-
ner sikkert blev ført med i begravelsesprocessionen.De to før-
ste findes i dagpå Nationalmuseet, de øvrige er gåetal kødets
gang.Men til alt held findes Ahlefeldts gravrustning og kårde
endnu. Det er sikkert hans autentiske officersudrustning og
ikke barerekvisitter fra begravelsesoptoget.



Quellinus og Kingo

Som nævnt s. 89 veg Kingo selvridderligt pladsenfor den vel-
ståendeenkemed deædlehensigter.Biskoppensegetepitafium
fik pladsi hans'private' kirke, FraugdeKirke, som hørte under
hans landejendom siden 1697, Fraugdegård.Men måskesom
enreturkommission til Kingo blevogsåhans monument udført
af Anna Rumohrs udvalgtekunstner, den fremragendebilled-
hugger,Thomas Quellinus fra Antwerpen.

Efter alt at dømme var det ogsåQuellinus, der få år tidlige-
re udførte det noget mindre monument for friherre Frederik
von Vittinghof(t 1691)oghanshustru, Eleonora Maria Sehested
(tl696), søstertil Hans Ahlefeldts førstehustru. Monumentet
blev opsat i Valkendorfs kapel, som friherren havdeovertaget
fra den tidligere ejersfamilie.

Her kan vi så passendetage afsked med biskop Thomas
Kingo. Kapellet blev nemlig for en kort stund hanssidstehvi-
lested i Domkirken, indtil kisten dagen efter bisættelseni
november 1703 "med ziirlig Færdsamt CarossersFølge" blev
ført til FraugdeKirke.

Detalje af epitafiet over Frederik
von Vittinghof{t1691) ogEleo-
nora Maria Sehested(t1696),
tilskrevet Thomas Quellinus.

Monumentet er antagelig opsat
mellem 1691 og 1696, de to
ægtefællersdødsår, i Valkendorfi
Kapel, som Henning Valkendorfi

enke,Margrethe Blome, i 1677
havde overladt sin halvsøster

Eleonora Maria Sehestedog hen-
desmand. Epitafiet, der oprin-

delig var anbragt på kapellets

nordvæg, er opbyggetmed en
sarkofaglignende underbygning,
somdanner sokkelfor Berømmel-
sensog Klogskabem (Mineruas)

figurer og ægteparretsdobbelt-
portræt. Alle slagskrigsredskaber,

med standarter, skydevåbener og

patrontasker indrammer opstil-

lingel'4
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Frederik V's Odensebesøg
i 1748 og dets følger

Første søndag i advent 1754 var der stor fest i Domkirken.
Igennemseksår havdebygningenståetsomenstor byggeplads,
gulvene var brækket op, stilladser rejst op ad væggene,både
indvendig og udvendig,ogalt løsøreaf inventar og gravminder,
der umiddelbart lod sig fjerne, var blevet midlertidigt depone-
ret andetstedseller helt kasseret.Men nu var det værsteover-
stået- om end ikke helt fuldført. Kirken fremstod i en 'ganske
ny facon',og 'al ældevar udryddet'. En statusberetningpåvers,
udsendt kort forinden, i juli 1754, med tiden "Kong Knuds
Tale Om sig selv til Fokket (... )", fortæller i begejstredeven-
dinger om alt, hvad der var sket:

"Træd, Læser,frem for Alteret,

Der glimrer somen Lue:

Dit øje bliver ikke træt
AI sammeat beskue.

Den kunstig gjorte Præke-Stol

Sig for dig og fremstiller,
Der midt i Kirken, somen Sol

PaaFirmamentet spiller.

Til noget af det rareste,

Bør Orgelet henføres,

Som øjet lystesved at see,

Og øret, naar det høres.

De prægtigt bygreStole, som,

Og nylig er anlagte.
For oven neden, runden om

Man tillig(e) bør betrage.
(... ) See,hvilke Epitafier,

I Gips og gylden Ramme!

SeeChor og Font af Billeder

PaaprægtigVis at bramme (... )."

Baggrundenfor dennestoremodernisering,denstørstei Dom-
kirken siden reformationstiden, var et kongebesøg- Frederik
V's lynvisit i kirken en eftermiddag i maj 1748. Det var blot et
blandt talrige andreprogrampunkter på den nybagtemonarks
Danmarksrejse.Kongen lod ved den lejlighed et par ord falde
om, at Domkirken 'som den fornemste i hele provinsen' nok
trængte til istandsættelsemed forgyldning og den slags.Det
kunne dog efter hans mening næppeindebærenogen særlig
økonomisk byrde for kirken! Men enevoldskongensvenlige
henstilling var som en gnist, der snart antændteen hel steppe-
brand hosdelokale myndigheder.Og inden man såsigom, var
der indledt en gennemgribenderenovering, som ikke lod en
enestekvadratcentimeteruberørt. - Regningenblev selvfølge-
lig ogsåderefter!

Kirlæns indre, set mod vest i al
sin pragt efter den store moder-
nisering. Farvelagt litografi efter

tegnin!- af Niels Ringe, 1840.
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Guldaldermaleren Christen

Købke besøgtei 1835Odenseog
tegnededettepro~pekt afsøndre
sideskib.set mod øst. Synet af
Ahlefeldts Kapel i detfjerne
blokeresdog af de nyepulpiturer
med deresindviklede trappe-
systemer.Den Kongelige Kobber-
stiksamling.
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Borgmester Martfeldts Pyrrhussejr

I førsteomgang lod de ansvarligemyndigheder kirken syneaf
byensførendehåndværkere,der fremlagdeoverslagover udgif-
terne til en istandsættelse.Det forelå i november 1748, og for
bygningensvedkommendepegedeman navnlig på nødvendig-
hedenaf en fornyelseaf det brøstfældigespir og kirkens gamle
tagværk- sikringsarbejder,som imidlertid snart blev stillet i
bero til fordel for mere spektakulæretiltag i den moderigtige
rokokos ånd.



Vi kender ikke alle detaljer i forløbet; men i august 1749
stod kirkens indre nykalket oghvælvenesmykket med 250 for-
gyldte stjerner.Ved sammetid må Magistratenmed borgmester
AugustusMartj"eldt i spidsenimidlertid havefattet planer om en
total modernisering af den gotiske middelalderkirke. Hoved-
parten af arbejderneudførtesaf den i Flensborgbosattemurer-
mesterog arkitekt, Ludwig Henning SchackNeumann, der alle-
redei slutningen af 1751 fik betaling for pulpiturerne i koret,
og i marts det følgendeår ankom til Odensemed sinesvende.
Det er muligt, at Neumann foruden at ledearbejdetogsåhav-
dedet kunstneriskeansvarfor projektet. Karakterenafhansvir-
ke i Flensborg,som ud overbygningsmæssigeopgaveromfatte-
de udkast til festdekorationerved kongelige besøg,udelukker
det ikke; men for domkirkens vedkommende har vi alene
kendskabtil en (forsvunden)skitsetil korskranken.

Muligvis har man i projekteringsfasenhaft andrefølereude.
Det ville såledesikke væreoverraskende,om den ambitiøse
borgmesterhavderettet henvendelsetil hovedstadenskongeli-
ge bygmestreog anmodet om vejledning. Odensevar jo pro-
vinsens'kongeby', og det var trods alt monarken selv,der hav-
debefaletDomkirken istandsat.I givet fald har Nicolai Eigtved
og Lauritz de Thurah formentlig måttet takke nej. Førstnævn-
te havde netop på dette tidspunkt hændernemere end fulde
med projekteringen af to københavnskeprestigekirker til den
unge Frederik V: Frederiks 'danske'og Frederiks 'tyske' kirke
(Marmorkirken i Frederiksstaden og Christianskirken på
Christianshavn).

Udkast fra selvesteEigtved skal dog ikke helt afskrivesog er
påstilistisk-teknisk grundlag blevetforeslåeti orgelfacadenstil-
fælde (s. 159). Den omstændighed,at våbenhusportalenleve-
redes1754 afJohann Friedrich Hdnnel, som havdestenhugger-
arbejder til de nævnte arkitekters slotsbyggerieri entreprise,
dokumenterer i hvert fald en kontakt til miljøet omkring de
kongelige arkitekter. Det sammeviser en henvendelsefra den
københavnskearkitekt Philip de Lange, som i foråret 1752 til-
bød sin tjenesteved reparationenaf "S. Crucis Kirche i Oden-
see"!Men davar Neumann og hansfolk for længstantagetog i
fuld sving.

Kun små 125 år efter færdiggørelsenaf den kostbaremoder-
niseringi 1750'erneblevresultaternehelt ogholdent sløjfetved
Herholdts genskabelseaf den gotiskekatedral. Det bedsteind-
tryk af rokokokirken er derfor nu kun fastholdt gennem en
rækketegninger,litografier og fotografier.

I detydre var forandringerne ikke såiøjnefaldende.Her præ-
gede rokokoens dekorationskunst resultatet gennem de nye

Blandt håndværkerne ved den

storemodernisering var stenhug-
germesterCarl Emanuel Schup-
pius. Han skænkedei 1759et
smukt krucifiks, der hviler på en
sokkel formet som Golgatha-
højen med kraniet af Adam, der
efter traditionen skulle værebe-

gravet her. ~d sidenafseset æble
med en slangeogLovens Tavler

som hentydning til Arvesynden

ogMoselovensstrengesynderegis-
ter, der kun lader sig afvaske

gennem troen på Ham oggen-
nem den enkeltesomvendelse.

Giverens- og måskeden om-
vendtes- navn oggiveråret er
noteretpå en lille tavle, indfiutet
i klippeformationerne forneden
(seogsås.122).
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Det gamle stereoskopfotografi,

optaget affirmaet Høegh fg
Brens, er et eneståendevidnes-
byrd om kirkem udseendefor

Herholdts hovedrestaurering i
årene 1868-75. Mod østblokeres
det store vindue endnu af Anders

Mortemem vældigealtertavle,
mens etpar afherskabspulpi-

turerne i sydpå samme måde
bremserfor det frie lysindfald.

I forgrunden sesde daværende
stolestader med udsmykning af

udskårne muslingeskallerforoven.

Yderst th. skimtes borgmester
Risbrichs epitafium. Mønter-

gården.
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portaler til våbenhusetog vestfacaden.Endvidere fornyedes
vinduerne med smedejernsrammeri stedetfor det gamlemure-
de stavværk,og på Gisicobygningenssydside,indsatteset nyt
vindue i 3. fag fra vest,hvor der hidtil havdeståetet material-
hus på det gamlemiddelalderkapelsplads.

En tilsvarendeæstetiskajourføring i nærmiljøet var ombyg-
ningen af Gymnasiet, det lokale 'miniuniversitet', som 1621var
indrettet i klosteretsgamleøstfløj i forlængelseaf konsistoriesa-
len. Arbejdet gennemførtes1754-57 og gav fløjen den endnu
bevaredestruktur med midterkviste, kronet af trekantgavl.vin-
duerne regulariseredesmed dekorative rammer, svarendetil
forholdene ved OdenseSlot.

Det var dog først og fremmest interiøret, som nød godt af
borgmesterensildhu. Her belagdeman gangarealernemed blå
og hvide marmorfliser, borthuggedeendviderepillernes frem-
springendeprofilled og gav dem en firkantet ommuring som
støtte for nordsidenslange rækkeaf pulpiturer. Desudengen-
nembrød man det lukkede 5. fag med en kurvehanksbuet
åbning, som afdækkedesved pulpiturerens nedtagning 1868-



75. I syd, hvor pulpiturerne af hensyn til belysningen var
begrænsettil de to fag ud for konsistoriet, fik pillerne en lig-
nendebehandling med konkave hjørner og en elegantprofile-
ret gesimsmed fine dekorationer mellem pillernes nedre og
øvre del. Mesteren for stenhugger-og gipserarbejdetvar Carl
EmanuelSchuppius,hvis krucifiks endnu pryder konsistoriesa-
len (s. 115, 122).

Den første søndagi advent 1754 kunne man omsider tage
den fornyede kirke i brug, omend der stadig mangledevigtige
elementersåsomprædikestolenog orglet (s. 120, 158). Hvor
megetborgmesterMartfeldt har glædetsigunder festgudstjene-
sten,kan vi ikke vide, men længeinden man var nået såvidt,
må det væregåetop for ham, at det økonomiskefundament var
helt utilstrækkeligt. Allerede 1752 var kirkens egenkassetom,
ogdermåtte optageslån, for at arbejdetkunne videreføres.Året
efter ansøgteMagistraten atter om økonomisk bistand via en
landsdækkendekollekt, og daman 1756påny ansøgteom kol-
lekt, opgjordes gældentil 11.000 rigsdaler og så havde man
endda udskudt den højst nødvendigereparation af tårnspiret,
der skønnedesat ville koste yderligere 10.000 rigsdaler.Øko-
nomistyring synesikke at havestået i høj kurs på rådhuset i
Odensedengang.

For borgmesterenselvendte den 'kongeligt befaledeistand-
sættelse'som en tragedie. 1762 afsatteshan som borgmester,
uansetat han ikke havdeberigetsigselv,men tværtimod pådet
nærmestevar ruineret. Han måtte enddaoverladedet til byrå-
dets velvilje, om man ville refundere hans udlæg til dusører,
bl.a. til Neumannssvende,der i september1752havdestrejket
og truet med at rejsehjem efter kirkeværgenskritik af en pause
mellem klokken 8 og 9 i en arbejdsdagpå 14 timer, startende
klokken 5 om morgenen!DusørenhavdeMartfeldt givet for at
hindre, at arbejdetgik i ståpå dette uheldigetidspunkt, da 'det
lakkedemod vinteren, ustadigtvejrlig indfaldt, og regnenmed
stor ulejlighed slog ind gennemvinduer og døre'.

Ud med alle de gamleskramlerier!

Da lågetsåat sigeførst var tagetaf, og det gamlegulv fjernet til
fordel for en ny belægningmed blå og hvide marmorfliser, stod
det klart for de implicerede,at de mangegamleligsten i gulvet
ville gøre 'et temmelig skår i kirkens zirat (dvs.udsmykning).'
Eftersom flere af steneneenddavar revnede,indskrifter og bil-
leder slidt ned - hvis de da ikke ragedesåhøjt op, at man let
kom til at snubleover dem, og enkelte tilmed var 'fra dekatol-
sketider', lå konklusionen lige for: Ud med det hele!Dog valg-
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Gravstenen over borgmester
Otto Knudsen Seeblad (t1631)
og hans hustruer blev o. 1680
pietetsfuldt registreretsammen

med en lang latinsk indskrift og

våbenskjolde af Jensogjakob
Bircherod til erindring om deres
oldefar (seogsås. 108). I den om-

huggedeversion, som sesneden-

under, blev tekstenforenklet til
det allermest nødvendige.Kun
navne og dødsdatoer er kommet
med.
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Oversigtstegning over pulpitu-

rerne i kirkens nordside. Her
bænkedesde mest velhavendefra
Domkirkens menighed. Ejerne
måtte købe derespladser, når de

blev ledige, ogskulle yderligere
betale en årlig leje. En forteg-
nelseoverpulpiturernes 'beboere'

fra 1761, giver - sammenholdt
med brandtaksationen af byens
ejendomme - et interessant ind-
blik i den 'socialegeografi' på
Holbergs tid. De fineste pladser

var på pulpiturernes nedre ræk-

ke. Længstmod østpå den bed-
steplads finder vi - ikke uventet
- borgmesterMartfeldt. Flere af

hans kollegerfra Magistraten
havde sikret sigpladser længere

nede af rækken. Også byensade-
lige kredsevar repræsenteret,
bl.a. stiftamtmanden, grev
Christian Rantzau, der boedei
Skt. Knuds Kloster. Desuden sad
her en rækkevelståendekøb-
mænd og embedsmænd,flere

medprivatadresser i Vestergade

og Overgade og såledesnaboer,
bådehjemme og i kirken. Tegning
af Marianne Nielsen 2001.
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te man at bevaredegravsten,til hvilke arvingernestadigbetalte
for vedligeholdelsen.Men det sketeførst, efter at dissehavde
fået en helt ensartetform, var afslebetog omhugget med nye
påskrifteroget nummer, derhentydedetil selvegravkammerets.
placering i kirkens fortegnelse.Efter alt at dømme undgik kun
fem gravsten,bl.a. biskop Hans Mikkelsens (s.98) ødelæggelse
eller omslibning i den hellige moderniseringsnavn, og tilbage
blev en stribe kedsommeligt ensartedesten, der nu bedre lod
sig indpassei det nye interiør.

Ogsåepitafierneblev underkasteten istandsættelseog delvis
kassation.Her for man dog mindre drastisk til værks.Hoved-
parten blev skånet,selvomde nu blev forsynetmed en ensartet
ramme i stuk og forgyldning. Og hvor der var huller i rækken
påkirkensvægge,opsattes'blind epitafier', dvs.tomme rammer.

Endnu merevidtgåendeblevmoderniseringenfor inventarets
vedkommende.I førsteomgangvar der kun tale om at forny
eller delvisombyggekirkens stolestaderog pulpiturer, mensalt
detøvrigeblot skulleopfriskesmedmaling ogforgyldning. Men
det eneord tog det andet,og i stedetfor forbedringervalgteman
helt at forny bådekorgitter, prædikestolog orgel, foruden samt-
lige stolestaderog pulpiturer. Af størregenstandeskånedeskun
altertavlen. døbefonten og - til dels - de senmiddelalderlige
korstole.Alle 'gamletræskramlerier'blev sammenmed tekstiler
og andregenstande,bådeaf stenog metal, skånselsløstsolgt på
auktion. Deriblandt kan megetvel haveværetinventar oggrav-
minder, der gik helt tilbage til den middelalderligeklosterkirke.
I hvert fald kan denne store 'oprydning' væreen af hovedår-
sagernetil, at Set.Knuds Kirke er såsørgeligtfattig på middel-
alderligegenstande,bl.a. sidealtertavlerog krucifikser.



Lykkeligvisskånedeskirkens to helgenskrin,der stadigfand-
tes indemuret i korets østvæg,men dog ikke var helt upåagte-
de. Ifølge en samtidig kilde var de faktisk fremme en tid, i det
mindste sålænge,at bl.a. FrederikV havdelejlighed til at bese
dem, mens andre, mere entreprenantepersoner måskefandt
anledning til at brække yderligere en del af den sparsomme
metalbeklædningaf. Under alle omstændighederblev der på
auktionen i september1758solgtsyvsmåstykker forgyldt kob-
berplade,der godt kunne stammefra et af de to skrin. Til trods
for den manglendepietet overfor fortiden blev Knud den Hel-
lige som nævntgjort til talsmandfor den radikale fornyelse,ja,
man talte endog om at rejseham et særligt monument foran
muren, der gemtehanslevninger.Men det blev kun ved snak-
ken!

I virkeligheden ville ikke bare helgenkongen,men enhver
middelalderlig iagttagernok havekorset sig ved at oplevekir-
kerummetsdramatiskeforvandling. Farvernæssigtherskededer
nu en yderst begrænsetskala,domineret af hvidt, perlegråtog
guld med enkeltestrejf afhimmelblåt - fjernt fra tidligere tiders
brogedevirvar afkulører. Dagslyset,der førhenblevdæmpetog
farvet af de maledeglasvinduer,stråledenu uhindret gennem
deklare ruder, men blev dog i nogengradbremsetundervejsaf

Kirkens indre, set mod øst.Læg
mærke til epitafierne på kirkens
ydervægge.En del af dem erfak-
tisk 'blinde; dvs. udfort som
tomme stukrammer med henblik
på senerehen at blive fYldt ud.
Det skete bare aldrig! Tegning af
H C. Jensen, 1832.
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destorekassereller 'fuglebure', dvs.herskabspulpiturerne,som
i en moderniseretskikkelsevar spændtud mellem de flesteaf
midtskibets piller. I disse 'tearerloger',hvis indre skærmedes
mod omverdenensblikke af et lag glasog ophængtegardiner,
kunne de enkelte familier i ophøjet isolation hengive sig til
individuel fordybelseog andagtved de kirkelige handlinger -
eller måske beskæftigesig med andre, mere uvedkommende
sysler.Trangen til privatisering i gudsdyrkelsenkendesganske
vist ogsåfra middelalderensspecialmesserog andagtsøvelseri
afsondredekapellerellerved særligesidealtre,men ved destore
messervar hele menighedensamletpå kirkegulvet i et fælles-
skab,der ikke gjordeskelmellem høj og lav- kun mellem gejst-
lighed og lægfolk.

Den nye prædikestol

Prædikestolenog orglet (ses. 158) var de vigtigste nyanskaf-
felserved den storerenovering.Somnævntblev den gamlestol
saveti flere deleog solgt på auktion, men blev til alt held ikke
helt kasseret.

Den nye prædikestol,der udførtes 1754-56 af billedhugge-
ren Herman Jansen, har senbarokkensog rokokoenskarakteris-
tiske, bevægedeprofil. Selvekurven buler ud forneden og snø-
res ind foroven, opgangenkrummer sig rundt om pillen, og
himlen hvælversig beskyttendeud over prædikantenshoved,
som om det hele var gjort i en blød plastisk masseog i øvrigt
uden hensyntil elementærelodrette og vandrette linjer. Træets
naturlige farvevar oprindelig skjult af et hvidt farvelagmed for-
gyldning, såledesat ogsådette led smeltedesammenmed inte-
riørets øvrigelysetoner.

Stolens billedudsmykning er ganskerenset for fortællende
scenerier.Man har ikke følt noget behovfor at visemotiver fra
bibelshistorien, ligesomdet var blevetgjort på den gamlepræ-
dikestol. Enkeltfigurer som evangelistereller personifikationer
af dydernemå man ogsåsavne.Enestefigurative indslager eng-
lene,der bl.a.sidderog balancererpå lydhimlen. Til gengælder
udvalgt en rækkegenstande,der hentyder til centralekristne
begrebersom Tro, Håb og Kærlighed, til Synd og Nåde, Ret-
færdighedenog Sjælenssejr over Døden gennem Kristi offer.
Det helekulminerer med symbolet for Gud, omgivet af stråle-
glorier og engleflor vist allerøverstpå himlen som udtryk for
Gudsordetstriumf. Men vi savnervejledendeindskrifter eller
samtidigeytringer, såledesat en merepræcisudlægningaf dis-
seløsrevnemotiver eller 'forkortelser' for hellige allegoriernok
ikke er mulig.
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Fornuft og fromhed i 1700-tallets kirkeliv

I videreførelseaf denne tendens til abstraktion, der bliver
karakteristisk i 1700'ernesanden halvdel, vinder et nyt reper-
toire af rent antikke temaer indpas i kirkekunsten og i særde-
leshed inden for gravkunsten. For nyklassicismenskunstnere
ogsamtidenspublikum, dervar prægetaf oplysningstidensfor-
nuftsdyrkelse,var der dog ingen modsætning forbundet med
anvendelsenaf disse- egentlig ukristne - motiver. De lod sig
uden vanskelighederforene med tidens nye kirkelige strøm-
ninger, der hævdede,at erkendelsenaf sandhedenog glorifice-
ringen af fornuften som vigtigste rettesnor for al menneskelig
virkomhed, i lige så høj grad kunne læresaf antikkens ek-

Billedhuggeren Herman [ansen,
der er en central skikkelse i for-
bindelse med inventarfornyelsen

ved den store modernisering,
har anbragt en række kirkelige
'trofæer'på prædikestolens kurv

og opgang, dvs. genstande, der
hentyder til en kristen begrebs-
verden: kors, kalk og korslagte
knogler, trompet, palme gren

og en bog med vedhæftedesegl(=
Bibelen), samt røgelseskar,slange,
æbleog stavpå kurven ogpå

opgangen, anker, vægtogpalme-
gren samt overflødighedshorn.
På den samtidige orgelfacade,

hvis billedskærerarbejder måske
er udført af en københavnsk
mester,finder vi tilsvarende
'musikalske trofeer':
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Andreas von Bergens og Karen

Landorphs epitafium fra 0.1763,

vist for og efter den store restau-

rering o. 1870, da detfornemme

monument blev drastisk reduceret.
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sempler.Gravmonumenterne over justitsråd og landsdommer
Andreas von Bergen (tl763) ogkøbmandPeterEilschou (tl783)
har repræsenteretnyklassicismenstriumf iDomkirken.

I brydningstiden var der dog et motiv, som aldrig blev uak-
tuelt, billedet af den lidende, korsfæstedeKristus. Netop for-
dybelseni den forhånede Frelserssmertefulde pinsler og død
for menneskenessyndersskyld gavmangeet udgangspunktfor
et mere inderligt, personligt præget Gudsforhold, hvor den
enkeltesoprigtigt følte angerogvilje til omvendelseopfattedes
som den enestefarbarevej til frelseog forening med Kristus.

SalmedigterenHans Adolph Brorson har netop i flere af sine
salmerforkyndt dette budskab,der er kendetegnendefor pie-
tismen, den fremherskendefromhedsbevægelsei 1700'ernes
førstehalvdel.For den,dergik i syndenslænker,varderhåbom
nådeog frelseved omvendelsen- og dette måtte hellere ske i
dagend i morgen:

"Ak, skønned du, hvor godt det er at lande

i Paradis,hvor glædender er sød,
du skulle snart al verdenslyst forbande

og hastehen til Jesukors og død;
ak, hvilken fryd Guds engle fik,

Om du begyndte nu i dette øjeblik!

Ak, ville du nu en for alle gange

Dig give ind i bod og bøn og strid,
hvor skulle du din Jesunåde fange,

hvor skulle du ham finde mild og blid;

Ak, hvilken hvile sjælenfik,

Om du begyndte nu i dette øjeblik!"

Måske som udtryk for en personlig trosoplevelseskænkede
stenhuggerenCarl Emanuel Schuppius i 1759 et smukt udskå-
ret krucifiks til Domkirken, der i flere år under den store
istandsættelsehavdeværethansarbejdsplads(s. 115, 117). Han
havde en del af stenhugger-og gipserarbejdeti entreprise,og
det var ham, der bl.a. var ansvarligfor renoveringenaf epita-
fierne og udformningen af de nye stukindramninger.

"Han laante Herren villig af sin Riigdom ..."
- En privatmand tager over

Ved besigtigelserneaf Domkirken i forbindelse med den store
modernisering i 1750'ernegavdesagkyndigehåndværkerebe-
hovet for istandsættelseaf renæssancespiretog det brøstfældige



hovedtag'af 400-500 årsælde'højesteprioritet, men lysten til
at omdanne interiøret, parret med bristende økonomi, med-
førte en udskydelseaf dissenok såpåtrængendeopgaver.

Problemernebestodsåledesfortsat, og 1779 påpegedekirke-
værgen,kammerherre ChristianBenzon,over for DanskeKan-
celli den overhængendenedstyrtningsfare,somtruede ikke blot
kirken, men ogsåflere husei nabolaget- han ejedefaktisk en
rækkeselv!

Epitafiet over købmand Peter

Eilschou (t1783) og hustruen,

Anne Marie Becker (t1799) er

et afi alt tre monumenter over

Domkirkens store velgørere,

'der lånte Gud' af deres velstand

Monumentet er tilskrevet den

københavnske billedhugger An-

dreas Weidenhaupt, som gav

udkast til mindetavlen i våben-

huset (s. 124).
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Mindetavle for ægteparretEil-

schou ogBecker, udfort o.1785
i taknemmelig erindring om
kirkens to velgørere.Før 1872

sad tavlen foran den ti/murede
vestportal. Siden har den været
anbragt i våbenhuset.

Domkirken, setfra nordvest, an-
tagelig i 1860'erne ogfor på-
begyndelsenaf den udvendige
hovedrestaurering 1868. Sidst-
nævnte indebar fjernelsen af

våbenhusetfra 1618, der her ses
med hofbilledhugger Hannels

portalindramningfra 1754. Tår-
net stod ligeledesmed de oprin-

deligeglamhuller oggesimsbånd,

mensspiret er det endnu bevare-
defra 1783-85. Fotograferet af
C. E. E. Rye. Møntergården.
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Herefter fulgte tovtrækkerier mellem centraladministratio-
nen og de lokale myndigheder,hvor sidstnævntei en bønskri-
velsetil kongen opregnedeallegrundenetil at støtteønsketom
en genskabelseaf spiret: et værdighedstegnfor stiftets hoved-
kirke, et sømærkeog orienteringspunkt for devejfarende.Selv-
om skrivelsenvar dateretjuleaften 1779,beordredesspiret ned-
tagetmed det samme,og et nødtagopsatindtil videre.Det ske-
te blot ikke, og to år senere,i marts 1783, barslededen konge-
lige bygmesterBoyeMagens, der havdeopgaverpå slottet, med
et forslagtil et tag over tårnet. Funktionen som sømærkekun-
ne klares ved at hvidte taget; men hvis Magistraten alligevel
ønskedeet nyt spir, måtte deselvfinde midlerne.

Nu var man åbenbartblevet møre i den fynskehovedstad.I
hvert fald lykkedesdet at bevægeet velhavendeægtepar,stor-
købmandenPeter Eilschou og hanshustru, Anne Marie Becker,
til at skænkei alt 10.000rigsdalertil et nyt domkirkespir.Arbej-
det gik i gang l. december1783 og kunne afsluttes8. novem-
ber 1785 med opsætningenaf fløjstangen, i hvis drejekugle
man indlagde nyeversved siden af Kingos, dennegangforfat-
tet af biskop Christian Ramus. Peter Eilschou selv fik ingen
glædeaf sin gave,som først var besluttet kort tid inden hans
død den 28. oktober, en månedstid før nedtagningen af det
gamlespir.

Det nye spir er todelt som forgængeren,men prægesi detal-
jerne af klassicismensenkelhedmed en pyramideformet hætte
under det åbne, ottekantede lanternespir. Som beklædning
valgteman nu det billigere ogmereholdbarekobber i stedetfor
bly. De småcirkelformedekvistemed forgyldte topkugler, som
tidligere prydede hætten, var en detalje, der kendres fra teg-
ningerne til kongensstore,nu midlertidigt opgivne kuppelkir-
ke, Frederikskirken,såmuligvis skalvi finde den ukendtearki-
tekt til Eilschous spir blandt hovedstadensbygmestre, for
eksempelden ovennævnteBoye Magens.Enken, Anne Marie
Becker,var i hvert fald ikke bangefor at placeresinebestilling-
er udenbys,som det fremgåraf hendesmindetavler.

Snart blev der atter bud efterAnne Marie Beckerstilsynela-
dende uudtømmelige midler. Hun har nok væretdrivkraften
bagdet i øvrigt barnløseægteparsdonationer. Med en gavepå
2.000 rigsdalerkunne man 1790 tagefat på det gamlehoved-
tag. Først nedtog man tagrytteren, og 1791-92 fik taget lavere
hældning og glatte kamme i stedetfor takkedegavle.

Den gavmilde madam Eilschou døde 1799, men efterlod
yderligereen pengegave,somfinansieredehvidtning og nystaf-
fering af interiøret. Hele to mindetavler og et epitafium sikre-
de erindringen om kirkens storedonatorer.
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Domkirken i I800-tallet
H. C. Andersen - sognebarn og kirkegæst

"Hvad der i Odense isærmaa tiltrække sig den ReisendesOpmærksomhed,

er St. Knuds Kirke, en stor imponerende gothisk Bygning, anlagt 1093. Bag
Alteret ligger Helgenen St. Knud, efter hvem Kirken har Navn, og desuden

Levningerne af Erik Lam, Kong Hans og hansdronning Christine, med Søn-

nerne Christian den 2den og Prinds Frands. Dersom Hovedindgangen var i

den eneende af Kirken, saaledessom den har været i gamle Dage, vilde det

Hele imponere endnu langt mere end nu, da man træder ind fra Siden (... ).

Kirken er høitidelig stor; lys og herlig hæverden midterste Bue sig med sine

gyldne Stjerner,og i de lavereSidegangedvælerØiet saagerneved allede bro-

gedeBilleder og Portraiter, I en Begravelseher i Sidegangenfindes en Curio-

sitet, en Kasse,hvori gjemmeset quindeligt Liig samt fire Katte. Sagnetfor-
tæller,at det har væreten Bispinde og hendesfire Yndlings-Karte."

Med dennebeskrivelsefra Brudstykke af en Udflugt i Sommeren
1829 - Odenseog densOmegn, som digterenfik optageti "Kjø-
benhavnsposten"samme efterår, præsenteresDomkirken for
førstegangudførligt i H. C. Andersen's forfatterskab.For den
unge digter blev Sct. Knuds Kirke dog ikke baregenstandfor
en turistførerlignende omtale, krydret med historiske (delvist
ukorrektel) og anekdotiskesmåbemærkninger.Domkirken var
ganskeenkelt hansbarndoms sognekirke.Fra sit andet til det
14. år boede han som bekendt i Munkemøllestræde, "nær
OdenseMunkemølle, Hvor Klostret sank i Grus" (Mit Barn-
domshjem (1875)), der hørte til Sct. Knuds Sogn.

Det var her i Domkirken, han sad"i Hjørne-Stolen (... ) som
lille Dreng med det lange sorte Flor og grædde salteTaarer,
medensPræstensagdenogle Ord over min FadersKiste, der
stod (... ) midt paaGulvet" (Brudstykke ... ). Sidenhen blev ki-
stenbegravet"udfor denvenstreSidedørfraAlteret (... ), Fa'er-
moer plantedeRoserpaaGraven; i de senereAar er andreLiig
blevet lagte paasammeSted,nu voxer Græssethøit ogsaahen
over disse" (Mit Livs Eventyr (1855)). SkomagerHans Ander-
sener blevet stedt til hvile på den nordøstlige del af Domkir-
kenskirkegård, et areal,der tidligere hørte til områdets 'første
del', hvor de dyrestebegravelserlå, men som i begyndelsenaf
1800'erne næppehar været meget brugt efter oprettelsen af
byensAssistenskirkegårdi 1811, efterfulgt i 1818 af et totalt
forbud mod begravelserved Sct. Knuds Kirke.

En farvelagt skitsefra 1835af

stiftsbygningskonduktør Johan

Hanck, hvis familie hørte til

H C. Andersens nærmestevenner

i ungdomsårene, viser den lille

dør og området lige vestfor Val-

kendorft Kapel. Det var her, dig-

terensfar lå begravet. Privateje.

Domkirkens indre, sådan som

det kunne genskabes,hvis man

fjernede fpulpiturerne og ommu-

redepillerne (s. 116). Arkitek-

turmaleren C. o. Zeuthen, der

udførte oliemaleriet 1863som

optakt til hovedrestaureringen

1868-75 har utvivlsomt benyt-

tet Herholdts opmålinger fra

1843 (s. 18). Derfor er det fri-

stende at identificere de to for-

grundsfigurer med arkitekten

(s. 135), der forklarer en detaije

for maleren. Møntergården.
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Domkirkens kirkegård benyttedes

ogsåsom legepladsaf elevernepå
Latinskolen, siden 1802 betegnet
OdenseKatedralskole. Skolebyg-
ningen lå siden Reformationen
og måske alleredefra senmiddel-

alderen nordvestfor kirken, men
blev nedrevet i 1883. Niels Moes

oliemaleri fra 1847 viser byg-
ningen og degrønne arealer, der
indhegnedes af et hvidmalet

stakit. Møntergården.
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Digterens konfirmation fandt naturligvis ogsåsted i Dom-
kirken, søndagefter påskei 1819. "Høiere oppe stod jeg som
ældre til Confirrnation, rystede af hellig Følelse, og tænkte
underligt paa Gud, mit Kalvekryds, PræstensOrd og hvad
Damerne,jeg kjendte oppei Pulpituret, sagdeom mig og mine
knirkende Støvler.Jegvar den Gang ikke fyldt 14Aar." (Brud-
stykke.. .). Som bekendt blev H. C. Andersen konfirmeret af
stiftsprovsten,StephanTetensog ikke af den daværendekapel-
lan, AndreasFrederikWiberg, somhan ud fra sin laveresociale
statusburde havesøgt.I Mit Livs Eventyr fortalte han, hvordan
han ikke mindst ud fra konkrete barndomsoplevelserhavdefølt
en inderlig drift efter at søgestiftsprovsten,hos hvem de for-
nemme familiers børn og Latinskolens disciple gik. Tanken
vaktestil live hosham, når han betragtedede legendeskoleele-
ver på Set. Knuds Kirkegård, idet han stod "udenfor Træ-
Gitteret", kiggedeind og ønskede,"at jegvar iblandt deLykke-
lige, ikke for LegensSkyld, men for demangeBøger,dehavde,
og for hvad de kunde blive i denneVerden".

Andre gangeforetrak drengenat passerekirkegården i fuldt
firspring, men det var nu af frygt for spøgelser!"Min Phantasie
var altid i stærkBevægelse,jeg torde næstenaldrig gaaei Mør-
ke, maatte jeg et Sted for mine Forældreog skulde forbi St.
Knuds Kirkegaard, da lukkede jeg Øinene og styrtede afsted,
løb paaFolk eller faldt saalangjegvar." (Levnedsbogen(1832)).
H. C. Andersenhar sikkert fra barnsbenværetvelorienteretom
de forskelligespøgelseshistorier,der var knyttet til Domkirken.
Påkirkegårdenvar bådeseten trebenethelhestogen ulykkeligt



klagendebarselskvinde,der flakkedehvileløstrundt for at finde
linned til at svøbesit ufødte barn i. Og inde i kirken fortalte
man, at dødningeved midnatstid stod op af gravene,tændtelys
og sad i stolestaderne,mens en genganger,iført præstekjole,
stod på prædikestolen.Digteren havdedog sine egnefantasier
i baghovedet."Som Barn kom jeg aldrig nogenAften St.Knuds
Kirke forbi, uden jeg lukkede mine Øine, og just da saajeg
allertydeligstden døde,blegeKonge (dvs.Knud den Hellige),
med Guldkrone paa det blødende Hoved og med Kaabe af
Fløiel og Hermelin, vandre under den høie Kirkehvælving fra
Daabenop til Altret." (En Digters Bazar (1841)). Det er måske
netop dennebarndomsvision- billedet af denkronedehelgen-
konge,dergenkaldesi hansalderdomsdigt,Odense(1875). Her
er skrækscenarietdog med alderensdistanceblevet væsentligt
nedtonet (se s. 134).

Ved sit første gensynmed Odense i sommeren 1823 efter
bortrejsenden 6. september1819var det synetaf Domkirkens
høje tårn, der hos den letbevægeligeungemand, nu elevi rek-
tor Meislings skoleog grøn digterspire,fremkaldte en strøm af

Prospekt af Domkirken, setfra
OdenseA. Oliemaleri af Simon

Chr. Bondo, 1859. Landsarkivet

for Fyn.
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Tegning af Knud den Helliges
mindekapel.udført i 1833 af

Johan Hanck. De to helgenskrin
blev anbragt på enforhøjning
bag et sortmalet jerngitter. På
væggenbagved opsattesen nu
forsvunden mindetavle. Lands-

arkivet for Fyn.

Mindeplads i Domkirkens syd-

vestendefor de kongeligegrav-

minder fra Gråbrødre Kirke,
heriblandt kisten med Christian
Hs skelet. TegningafJ Magnus-

Petersen,1874. Nationalmuseet.
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tårer og en følelseaf dyb taknemmelighedover for Gud. "Saa-
snart jeg øinede St. Knuds Kirketaarn, faldt jeg paa Knæ og
græd af Glæde; ja, jeg takkede den kjære gode Gud, der saa
faderligt havdeført mig frem, og sangnu høit af inderlig Jubel
og Glæde" (Levnedsbogen(1832)).

Domkirken som litterært motiv
hos H. C. Andersen

Den førstnævntebeskrivelseaf Domkirken fra 1829 blev siden
videreudbyggetog fik tilføjet nye dimensioner,delsi digterens
ufuldførte middelalderfortælling, Christian den Andens Dverg
(1831-32), delsi denselvbiografiskeroman, o. T. (1836). I den
historiske fortælling, hvoraf der kun kendes et brudstykke,
omskaberdigteren med fantasienshjælp synsindtrykket af det
venligeog lyse,om end med hansegneord "alt for smagfulde",
kirkerum med dehvide væggeog den pyntelige forgyldning på
delysestoletil et billedeaf senmiddelalderensklosterkirke, som
den præsenteredesig i 1500'ernesbegyndelseved den sungne
messetil Helligtrekongers fest.Selvet glimt af biskopJensBel-
denakmed den skaldedenakkefår vi med!

cc ••• broget med Billeder, Skjoldmærker og Munke- Indskrifter hævedede høie

Mure sig; malet Løvværk, med kunstige Sammenfletninger prydede Loftet,

couleurt Glas, der dannedehele Figurer,sati de høieVinduer; rundt om reis-

te sig Altre, hvor en Geistlig i hvid sølvmors Dragt holdt messeog ringede

med den lille Sølvklokke, hver gang han nævnedeMadonnas og Frelserens

Navn, hvorefter den knælendeGruppe af Mænd og Quinder bøiedesigdybt.
For Høialtret stod tre Præsteri kosteligt Silke med Guldblomster paa,smaa

Drenge i hvide Skjorter og røde Kalotter paa Hovederne svingedeRøgelses-

karrene, idet de barnlige Diseanter smukt blandedesig med Munkenes dybe
Bas... ".

I romanen o. T. er vi tilbage i nutiden. HovedpersonenOtto
Thostrup og vennen, den unge baron Vilhelm, besøgerDom-
kirken påensommerudflugt sammenmedVilhelms søstre,den
åndfulde, men overfladiskeSophie,som Otto føler sig tiltruk-
ket af, og den stilfærdige,fromme Louise.Med er ogsårivalen,
den højadelige, naragtige Kammerjunker. Fra 'Kongevejen'
mod Odense,dvs.vejen fra Nyborg, hilsesde først af Domkir-
kenshøje tårn som et anelsesfuldtvartegn.Men det er navnlig
oplevelsenafkirkerummet og detsgravminder,monumenterne
i søndresideskibsvestendefor kong Hans, dronning Christine,
prins Fransog Christian II, og Margrete Skovgaardsepitafium
nærved alteret, der bliver som katalysatorerfor Ottos følelser.
Samtidig foregriber de begivenhedernei det følgende.



Christian II' s person bliver genstand for en sigende
meningsudveksling mellem Otto og Kammerjunkeren. For den
sidstnævnte er han "Christian den Onde", anstifteren af det
stockholmske blodbad, Torben Oxes henrettelse m.m, mens
Otto forsvarer den ulykkelige, men miskendte konge - "Chri-
stian den Store", som han burde være kaldt for sine bestræbelser
på at betvinge den oprørske adel. Herefter skilles selskabet. Otto
fører Sophie "Op til Alteret! ( ... ) en dristig Gang for hele Livet".
Hans følelser over for hende er nær bristepunktet. Dog ændres
stemningen ved konfrontationen med stenen over den gru-
somme jomfru Skovgaard, der "en Nat (skal) have dandset
tolv Riddere ihjel", men selv bukkede under ved dansen med
den trettende. Den flagrende Sophie søger at bortvejre "hans
sælsomme Alvor", der nær havde faet ham til at røbe sine
inderste tanker, men Kammerjunkeren spolerer definitivt det
magiske øjeblik ved at kalde dem hen til "Bispinden og Kattene
(der) see ud som tør Klipfisk", dvs. til jomfru Rahms kiste (se
s. 110).

Det er også Domkirkens "dybe, mægtige Orgeltoner", lyden
fraAmdi Worms orgel (s. 158), der i aftenskumringen stemmer
Ottos sind til styrke før dagens anden skæbnestund, det aftalte
møde med bedrageren, gøgleren Tyske Heinrich, som hævder
at være kæreste med Ottos forsvundne søster. Som ramme om
den dramatiske konfrontation havde H. C. Andersen talende
nok udvalgt den gamle hjørnegård ved Albani Torv: "Paa dette
Sted stod Sanct Albani Kirke, hvor Knud den Hellige, forraadt
af sin tjener Blake, blev dræbt af Oprørerne." Forrædertemaet
får dog også for Otto Thostrup en ekstra dimension, da han
den følgende morgen erfarer, at Sophie og Kammerjunkeren
havde forlovet sig samme aften på køreturen hjem. Tre år før
o. T , i januar 1833, skete den sensationelle fremdragning af
Knud den Helliges og Benedikts skrin fra korets østmur. H. C.
Andersen har ikke selv nævnt begivenheden, men hans ven,
stiftsbygningskonduktør Johan Hanck var på pletten og udar-
bejdede en række værdifulde tegninger af de to skrin. Samtidig
gav han udkast til indretningen af et mindekapel for helgen-
kongens og hans brors skrin i nordre sideskibs østende (det for-
henværende Ebbe Munks kapel) (s. 98).

Spredte gensyn med barndommens kirke

I tiden efter 1840 blev digterens Odensebesøg kun fa og kort-
varige. Vennerne var flyttet fra byen, både oberst Christian
Høegh-Guldberg, der 1834 udstationeredes i Næstved og
familien Hanck, som kort efter Johan Hancks død i 1840 valg-

Adelsfrøkenen Margrete Skov-
gaard til Sanderumgård lod i
god tid før sin død i 1615op-
sætteetfornemt kalkstensepitafi-
um over sig selv i korets nordsi-
de. Den sirligt udhuggede sten,

der bærer mesterenssignatur to
steder (et "N'; gennemskåret af
en tværstreg), viser den efter tra-

ditionen stolte og selvbevidste
dame, klædt i stiveste, broleades-
mønstredepuds medpibekrave

og standsmæssigttilbehør af
gyldne kæderom halsen. På hver

side afjomfruen seshendessLægts-
våbener.Afitamningen var der

ikke noget i vejen med! En kilde
fra 1670'erne fortæller, at drag-

tens oprindelige guLd- og sølv-
strålende bemaling på Christian
!VS bud blev helt oversværtet
med sort farve, somførst blev

fjernet i 1905. Ændringen skal
måske opfattes som endnu et
udslag af kongens bekymringfor
undersåtternes, navnlig adelens.

umoralske og overdådige levevis,
noget, han søgteat bremse med
forskellige forbud (de såkaldte
'luksusforordninger'). Om epita-

fiet, seogsås. 98.

131



C.A. von Benzon: Knud den

Helliges drab i SetAlbani Kirke.

Maleriet, der udførtes 1843,

viser det historiske drama i en

fortættet, figurrig komposition,

centreret om motivet af den

fromme helgenkonge i bønforan

alteret og hans heltemodige

forsvarer, broderen Benedikt.

Kirkerummet, dragter og anden

staffage er delsfrit gengivne

middelalderfontasier, dels lån

fra norsk stavkirkearkitektur.

Fyns Kunstmuseum.
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te at slå sig ned i København. Et kortvarigt besøgi oktober
1845bekræftedehansfølelseaf atvære"merefremmedder,end
i nogenafTysklandsstoreByer." (Mit Livs Eventyr). Pået besøg
i Dusseldorf 1843 havdehan dog fået en hilsen fra Odenseog
Knud den Hellige, dahan hosmalerenC A. von Benzon såden-
nesnetop fuldførte, højdramatiskeskildring af Knud den Hel-
ligesdrab i Set.Albani Kirke. H. C. Andersenrosteganskevist
billedet som smukt, men kunne somlokalkyndig ikke undlade
at bemærkeen alvorlig fejl. "Jegsavnede(... ) deri en Figur, der
charakteristiskhører til og maakunne giveen maleriskSkygge,
nemlig "falskeBlake", forunderlig nok, at han ikke kjendteden
i selvdet fYnskeSprogtil TalemaadeblevnePerson,men nu var
det for seentat anbringe ham." (Mit Livs Eventyr). Det er vel-
kendt, at digteren ogsåi andenforbindelsekritiseredemaleren,
der otte år tidligere havdeudført hansportræt. Dette var efter
hansmening "ganskeskrækkeligt,det saaud somSkyggenaf et
Menneskestærkt illumineret, eller en, der Aar og Dag har lig-



get i Pressemellem Folianter, og nu mumietør er tagenud og
stillet op." (Mit Livs Eventyr).

Ved en gennemrejsei november1860kunne han ved selvsyn
konstatere,hvordan"Kirken staarfrit, menBeldenaksGaard(er)
borte" (Dagbog, 9. nov. 1860).Med dennestatusrapportsigtestil
denbegyndendefrilægningaf Sct.Knuds Kirke udenden- efter
nogensopfattelse- generendebebyggelserundt om. 11857 blev
biskop Jens Beldenakssenmiddelalderligekancellihus (senere
ombyggettil apotek)nord for kirken revetned, og dette initita-
tiv bidrog i høj gradbådetil byensog Domkirkens forskønnelse
efter biskop C.T. Engelstoftsmening. Engelstoft,der siden 1851
havdebeklædtbispeembedetogbådesomby- ogkirkehistoriker
indtog en fremtrædendeplads i byenskulturliv, havde netop
fremhævet,hvordan "denne skjønnegothiskeBygning (... ) fra
gammelTid (havde)væretsaaledesombygget,at den fra ingen
Sidekunde fremtrædei sin heleUdstrækningfor Øiet."

For H. C. Andersenblev besøgenehos biskoppen,som han
alleredekendte fra Københavnog i sine senereår knyttede sig
nærmeretil i et varmt venskab,enny ogkærkommenattraktion
i barndomsbyen. Engelstoft stod da ogsåsom en af hoved-
rnændenebag den storslåedehyldest til digteren i december
1867, da denne som højdepunktet i sit liv fik tildelt æres-
borgerskabetaf byen Odense.Ikke blot tolkede biskoppenved
flere lejligheder byensog nationensstolthed oversin storesøn,
men han lod ogsågæstfrit sit hjem i Bispegårdendanne den
privaterammeom H. C. Andersensophold i byen.Jubeldagene
i Odensebød ogsåpå et besøgi Domkirken, hvor digteren- fra
biskoppensprivate stol vestfor prædikestoleneller fra et særligt
pulpitur i koret - overhørtestiftsprovst Damgaardsprædiken
vedsøndagenshøjmesse.Udmattet af de foregåendedagesvirak
og af en infernalsk tandpine sadhan nu og småfrøsi kirken.
"Der var meget koldt", betroedehan sin dagbog (Dagbog, 9.
december1867). Om prædikenensindhold hørervi intet.

I april 1872 besøgteH. C. AndersenOdensefor sidstegang,
når man ser bort fra kortvarige gennemrejser,hvor han ikke
nåedelængereend til banegården.Af træthed måtte han også
ved sit senestebesøg takke nej til venlige invitationer fra
biskoppen og hans familie. Alligevel glemte han hverken sin
barndomsby,der på 70-årsdagenhædredeham - in absentia-
med en mindepladepå hjemmet i Munkemøllestræde,eller sin
barndomskirke, som naturligvis er med blandt erindrings-
glimtene i et af hansallersidstedigte, Odense,fra februar 1875:

"Sanct Knud jeg saai Kirkens Dør

Med Glorie og med Krone!".

Stiftsprovst Andreas Peter Dam-
gaard var en markant skikkelse i
Odenseskirkeliv i anden halvdel
af 1800'erne, ikke blot somsjæle-
sørgerogadministrator, men også

som kirkehistoriker og engageret
antikvar. Bl.a. gav han et vigtigt

bidrag til tydningen af de berøm-
te indskrifter på Gisicobygningen
(s.39). Oliemaleriet af L. Han-

sen viser ham i 1895, samme år,
som han tog sin afiked.

August Behrends: Portræt af
biskop Engelstoft. Maleriet, der

tidligst er nævnt i Domkirkens
inventarfortegnelse fra 1891,
synesat have væretet af deførste

i kirkens samling af bispeportræt-
ter. Denne grundlagdes i slut-

ningen af 1800'erne, vistnok på
initiativ af kirkeværgen, vin-
handler Frederik Wilhelm Hey.
Om samlingen afportrætter, se

ogsås.J46
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Monument over salmedigteren,
biskop ThomasKingo, udfort af
Theobald Stein 1870-75 efter
en landsdækkendeindsamling.

Bronzebusten. der hviler på en

høj granitpiedestal, viser biskop-
pen i ornat medpibekrave og en
kalot på det skulderlange,lokkede
hår. På soklensfodstykkestår et
versaf en anden stor salmedigter,
N F S. Grundtvig:

"Thomas Kingo er Salmisten
i det danskeKirkekor.

Det skal mindes af hver Kristen
Mens der syngessødt iNord. "

Louis Hasselriis: H C. Andersen.

Statue, udfort 1888ogopstillet i
Eventyrhaven østfor Set. Knuds
Kirke, digterens barndomskirke.
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I 1870'ernevar han endvidereblandt indbyderne til en lands-
dækkende indsamling med henblik på finansieringen af et
monument over Thomas Kingo, der opstilledespå Domkir-
kensnordside foran Valkendorfs kapel, ikke langt fra det sted,
hvor hansfarsgravhavdeværet.

Digteren deltog dog hverken ved den festlige afsløring af
monumentet ellervedgenindvielsenaf Domkirken den 18.juli
1875 efter den storehovedrestaurering.Han lå da alvorligt syg
i København.

Tre uger senere,den 4. august, udåndedeH. C. Andersen
hos familien Melchior på landstedet "Rolighed" på 0sterbro.
Men biskop Engelstoft bragte ham et sidste farvel fra barn-
domsbyeni en mindetaleved den storesørgehøjtidelighed,ll.
august 1875 i Vor Frue Kirke i København.Om H. C. Ander-
senstillid til Gud og menneskerog hansurokkelige vilje til at
fastholdesit livs storemål, sagdebiskoppen:

"Hans Livs Eventyr, som vi saagjerne, ligesom han selv,kalde det, med dets

underfulde Tilfældigheder, som maatte syneskun at høre hjemme i Digt-
ningensVerden, med detsmægtigeOmskiftelser, Skuffelserog Savn,tilhører

den heleVerden; og det vil staai sin historiske Sandhedsom et talendeVid-

nesbyrd om, hvad han ogsåselv saalevende følte, naar han betragtededet.

»Den aldrig blev forladt, Som Haab til Gud har sat, De FaderløsesFader.«"



Herholdt - og drømmen
om den perfekte gotiske katedral

BorgmesterMartfelts modernisering (ses. 112) pristesaf sam-
tiden i høje toner. Erik Pontoppidan kaldte således1767 Sct.
Knuds Kirke for en af de størsteog skønnestekirker i Dan-
mark, navnlig efter restaureringen,der gav det indre 'et mere
moderneudseendeog med maling og forgyldning en ny glans'.

Den positive vurdering holdt imidlertid kun kort. Ro-
kokoens dekorationskunst fandt ikke nåde for romantikkens
middelalderbegejstring, og da Høyen 1844 skrev sin lærde
afhandling om Sct.Knuds Kirke, "Betragtetsomet Monument
i Spidsbuestilen"(s. 18), affærdigedes1750'ernesmodernise-
ring med karakteristikkersom'falskogslikket pynt' eller 'smin-
ke og skønhedspletter',der alenekunne roses,fordi den dog
ikke formåede at fortrænge 'de ægte,kære træk i den gamle
ærværdigekirke'. De opmålinger, som den unge arkitekt Her-
holdt på Høyens opfordring havdeudført året forinden, taler
sammesprog: Her er pulpiturerne skrælletvæk,og de gotiske
knippepiller rekonstrueretpå papiret.

Jordbunden var såledesgødet for andet og mere end al-
mindelig vedligeholdelse,daDet SærligeKirkesyn, nedsati med-
før af Kirkesynsloven af 1861, holdt sit første møde i Sct.
Knuds Kirke 1862 med Høyen og Herholdt som de vigtigste
deltagere.Mødereferatetlader ingen i tvivl om, at Synetsådet
som de kirkelige myndighedersfornemsteopgaveat genskabe
'kirkens oprindelige stil'. Derfor måtte hvælvenes'smagløsepå-
sattestjerner bortfalde, som noget der ej hører til det oprinde-
lige'.

Som illustration af det gotiskepragtrum man ville kunne få,
udførte arkitekturmaleren C. o. Zeuthen et interiørprospekt,
hvor han støttedesig til Herholdts længdesnitfra 1843. Her-
holdt selvblev af Kirkeinspektionen engagerettil at gennemfø-
re en 'kunstnerisk undersøgelse'med henblik på fremtidige,
stilmæssigtkorrekte istandsættelser.Til dette formål blev hans
gamle tegninger i efteråret 1862 suppleretmed yderligereop-
målinger af facaderog tværsnit,udført af eleven,J E. Gnudtz-
mann.

I april 1864- midt under Danmarksskæbnekamp- færdig-
gjorde Herholdt sit projekt til en genrejsning af Sct. Knuds
Kirke som et perfekt monument i gotisk stil. Med udgangs-
punkt i middelalderbygningensbevarededele foresloghan en
genskabelseaf det ødelagte,og hvor der mangledesikre holde-
punkter, tegnedesstilistisk passendesuppleringer.Mest radikalt
og kontroversielt var forslagetom at fjerne seneretilkomne til-

Portræt af arkitekten, professor

J D. Herholdt (1818-1902),
fotograferet (af Budtz Muller &
Co.) ved tiden for restaureringen

af Set. Knuds Kirke. Det Konge-
lige Bibliotek. - Herholdt, der
allerede 1843havde målt Dom-
kirken opfor læremesterenHøyen,
er en hovedskikkelse blandt vore

arkitekter. Han dyrkede en histo-

riserendestil og lod sig navnlig
inspirere af teglstensarkitekturen,
såvelden hjemlige som den ita-

lienske. Gennem sine mange ele-
verfik han tillige stor indflydelse

på det hjemlige byggeri i anden

halvdel af 1800'erne. I Odense
vandt han i 1880 første prisen

ved konkurrencen om det nye
rådhus. Man kan beklage, at
det senereerforringet ved til-
bygninger ogfjernelse af tårnet,

som var inspireret af det berøm-
teforbillede i Siena. Andre af

hans boueduerker; bla. National-

banken, er nedreveti vor egentid
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Den smukkeforvelagte tegning af

Domkirkens vestfoeade, dateret

april 1864, indgik i det sætaf

tegninger til en hovedrestaurering

af Set. Knuds Kirke, som Her-

holdt i sommeren samme år præ-

senteredefor Kirkeinspektionen.

Medlemmerne kritiserede flere

af enkelthederne, bl.a. de små

kamtakkede afilutninger over

trappesystemet, ligesom spiret

ønskedesudsat. En sammenlig-

ning med den revideredefoeade-

tegningfa 1869 (s. 44) viser,

at arkitekten imødekom en ræk-

ke kritik punkter, men ikke alle.

Såledesændrede han tårnets

glamhuller ogJjernede de vand-

rette gesimsbånd, uanset at bi-

skop Engelstoft netop havde på-

peget det betænkelige i at 'goti-

sere'et tårn fa renæssancen.

Ebbe Lehn Petersensarkiv.
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bygninger som våbenhuset og Valkendorfs Kapel på nordsiden
og konsistoriet mod syd. Hertil kom ønsket om harmonisering,
der eksempelvis for nordfacadens vedkommende indebar eli-
minering af sporene efter mellembygningens planlagte tårn,
mens Gisicobygningens båndgesims til gengæld videreførtes på
de to østlige afsnit, ligesom der indsattes et vindue i korets 3.
fag. I Herholdts projekt vejede de kunstneriske idealer åbenlyst
tungere end de historisk-arkæologiske; men heldigvis kunne de
lokale myndigheder, Kirkeinspektion og Stiftsøvrighed, med
kompetente kendere som biskop Engelstoft og stiftsprovst
Damgaard give Herholdt og Høyen et kvalificeret modspil.

Nok anbefalede man Herholdts tegninger som grundlag for
fremtidige istandsættelser, men biskoppen var ikke desto min-
dre berettiget kritisk på flere punkter og kunne bl.a. påpege det
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inkonsekvente i forestillingen om en tilbageførelsetil det op-
rindelige, når det eftermiddelalderlige tårn tænktes udstyret
med et spir 'som om det var fra det 14. århundrede'.Og stifts-
provsten gik i en artikel om kirkens kapeller i rette med 'de
mænd, der synesat skulle få en bestemmendeindflydelse på
Set.Knuds kirkebygningsskæbnei den nærmestefremtid' ved
at foreslåalle seneretilbygninger fjernet.

Efter at Høyen på Synetsvegnehavde haft lejlighed til at
forklare Herholdts tegninger,godkendtesdemed to forbehold,
delsat man tog nærmerebestemmelseom de enkeltepunkter,
efterhåndensomdekom til udførelse,delsat hensynettil guds-
tjenestens afholdelse altid måtte gå forud for kunstneriske
hensyn.Det betød i praksis,at Herholdts projekt på en række
vigtige punkter modificeredes:Allerede 1865 ved tårnspirets
reparation besluttede man at bibeholde det eksisterendeog
udskydeHerholdts projekt til senere.1866 ændredearkitekten
sit forslag til genskabelseaf det oprindelige stejlerehovedtag,
idet Kirkeinspektionen ønskedeat beholde det endnu brug-
bare fra 1792, og endelig lykkedesdet at forhindre fjernelsen
af Valkendorfs Kapel og konsistoriet, hvorimod våbenhuset
fra 1618 måtte lade livet af hensyn til frilæggelsenaf nord-
portalen.

1868kunne restaureringenaf kirkens ydre omsider begynde
under daglig ledelseaf arkitekten Carl Lendorf, som i årene
1864-83 virkede i Odense,hvor han som konduktør for Her-
holdt og senerefor L. A. Winstrupkom til at sættesit prægpå
restaureringenaf byenstre middelalderkirker: Vor Frue (1865-

Herholdts tegning af Domkirkens
nordside, udført i 1843på be-
stilling afHøyen som led i dennes

arbejde med afhandlingen til
kantor Mummes beskrivelseaf
Set. Knuds Kirke, er stadig præ-
get af traditionen fra klassicismen
og C. F. Hansens skole. Uanset,

at der er tale om registrering,
rummer den ogsårekonstruk-
tioner. Såledeser sokkelgesimsen

under korets og mellembygning-
ensvinduer uden belægi virke-
ligeforhold. I projektet fra 1864
gik han dog langt videre ogfore-

slog bl.a. fjernelse af tilbygning-

erne samt sporeneefter det plan-
lagte tårn. Kunstakademiets
Bibliotek.

--1
. l

Længdesnit af koret efterfjernel-
senafkorstolene ogfremdragelse
afsporeneefter 'underkirleen'. Ud-

snit af opmåling, signeret 1872
af Her~oldt. Nationalmuseet.
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Ved den nyrestaurerede kirkes

indvielse den 18.juli 1875præ-

senteredesde genopstillede hel-
genskrin i denfornyede krypt i
nærværaf de kongelige her-
skaber og udvaLgtehonoratiores.
Efter Illustreret Tidende.
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67), Domkirken (1868-75) og Set. Hans (1877-80). I starten
skred arbejdet kun langsomt frem, men fra 1872, da største-
parten af de ydre arbejdervar tilendebragte,kom der for alvor
gangi sagerne,og kræfternekunne koncentreresom det indre.
En uventet komplikation var fundet af den gamlekrypt i for-
bindelsemed tømningen af koret i efteråret1872; men allevar
enigeom, at denskullegenskabes,ogved indvielsenaf den for-
nyedemiddelalderkatedralvar den nye underkirke med opstil-
lingen af helgenskrineneog de kongeligemonumenter fra den
nedrevne Gråbrødre Klosterkirke en af hovedattraktionerne
ved kongefamiliensbesøgi 1875.

Under arbejdeti det indre var man ogsåstødtpåsporafkalk-
malerier,navnlig påkoretshvælvkapper.Alt dette fjernedesdog
med hård hånd, mureneafrensedesog dækkedesefter et forsøg
med rødmaling atter af hvidtekalk, suppleret med en ud-
smykning i middelalderstil.Enkelte af motiverne, bl.a. Odense-
liljen, havde belægi de fund man havdegjort, men ellersvar
helheden frit opfundet af den bekendte dekorationsmaler,
GeorgHilleer. Selvearbejdetudførtesaf den lokalemalermester,
August Behrends, der med sine tegninger af byens kirkelige
monumenter, navnlig af Claus Bergs altertavle (se ndf.),
demonstrerede fremragende evner for præcis registrerings-
kunst.



Ud fra enseneretids restaureringsprincipperer det let at kri-
tisere arkitektens indsats og hele trang til harmonisering på
bekostning af de mangehistorisk betingedevariationer. Her-
holdt var kunstner, ikke arkæolog.Såmegetdestomereer der
grund til at glædesigoverdet lokale modspil, der har ærenfor,
at kirkens nordside med bevarelsenaf Valkendorfs Kapel og
sporeneefter det planlagte tårn blev mindre uniformeret - og
kedsommelig - end arkitekten oprindelig havde tænkt sig.
Ogsårestaureringenaf de berømteindskrifter, hvor der klart er
gjort rede for gammelt og nyt, fortjener at fremhæves,hvad
enten ærentilkommer Herholdt eller stiftsprovst Damgaard,
som beskrevog nyoversattedem under restaureringen.

Trodsallesenereændringerogjusteringerer Set.Knuds Kir-
ke i sin nuværendefremtoning som et helstøbt gotisk kirkein-
teriør stadigHerholdts værk,ogdet er ikke sværtat levesig ind
i samtidensbegejstring.Allerede Høyen havde i Det Særlige
Kirkesyns skrivelse1865 prist 'den ejendommelig opløftende
stemning... i den gotiske kirkebygning, som virker uafhængig
afkonfessionen',og i den beskrivelse,somden topografiskefor-
fatter,J Lauritsen, udgav til kirkens genindvielse,prisesresul-
tatet afHerholdts restauringmed følgendeord: 'Der er overdet
hele udbredt en velgørendeklarhed, og der herskeren harmo-
ni og lethed,somman ikke genfinder i nogenandenafvorekir-
ker.Allerede den uafbrudte følgeaf spidsbuer,hvad entenman
lader blikket glide hen langs igennem hovedskibet, eller man
lader det hævesig op ad sidernetil hvælvingen,dragerøjet og
tankerneuimodståeligefter sig'. Det gjorde ikke Herholdts for-
tjenestemindre, at dette skulle sespå baggrund af borgmester
Martfeldts tidligere modernisering, som var 'ødelæggendefor
kirkens oprindelige, vel gennemførtespidsbuestil]... ) ogetvid-
nesbyrdom den tids smagløshed,mangelpå kunstforstand og
agtelsefor historiske minder'.

Nyopstillingen af Claus Bergs altertavle

Et højdepunkt i genskabelsenaf det gotiske kirkerum var
opstillingen af den senmiddelalderligealtertavle fra den ned-
revne Gråbrødre Klosterkirke. At Claus Bergs mageløsetavle,
der sidenklosterkirkens lukning i 1805 havdehaft husly i Vor
FrueKirke, skulleendesinedagei det genskabtehøjkor, var dog
langtfra bestemtfra førstefærd.Endnu såsentsomi 1873hav-
de altertavlen faet en ny bemaling med oliefarve på bagsiden
som sidstefaseaf dennekirkes istandsættelse.Meget tyder dog
på, at planerneom at flytte altertavlen til Domkirken gradvist
er opstået i forbindelse med ideen om at samlebegravelserne

Krypten, set mod nordøst. Rum-
metfremtræder i dag til dels

som mindekapel for kong Hans,
dronning Christine og deresnær-

mestefamilie. I gulvet under en

rækkenyeresten hviler også
Christian II og dronning Elisa-
beth samt prinserne Frans og
Hans. I baggrunden sesden sto-
re kalkstensmindetavlefor kong

Hans, dronning Christine og
prins Frans (seomslaget). End-
videre skimtes det mindre træ-

epitafium for prins Frans, der
døde i 1511.

Efter nedlæggelsenaf Gråbrødre

Kirke i 1805 blev Claus Bergs
altertavle solgtpå auktion til
Vor Frue Kirke. Her fik den
husly en årrække,pressetind i
det snævrekorrum, for den

1885 filrtes hen til Domkirken.
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Claus Bergs højaltertavle fra

Gråbrødre Klosterkirke blev ud-
ført i tidsrummet o. 1515-23 til

udsmykning af korrummet, som

kong Hans og dronning Christi-
ne havde udvalgt til deres 'grav-

kaper Til koretsudstyr hørte også
i alt fire epitafier {heraf er de to
siden gået tabt} oggravstenfor
kongefomiliens nærmestemed-
lemmer. De senestekonserva-

toranalyser har sammen med
arkivundersøgelser, gennemført

af Danmarks Kirker {l995}
kastet lys over tavlens brogede

historie og oprindelige udform-

ning med i alt to hold bevægelige,
til delsbemaledesidefløjeogetpar

faste 'standfløje: suppleret med
sidefløjepå fodstykket (predellaen}

og antagelig ogsået oprindeligt
topstykke.

Indholdsmæssigter altertavlen

prægetafsin oprindelige kontekst
som kulissefor gråbrødrenes re-
gelmæssigegudstjenester og døde-

messernefor kongefomilien. Ho-

vedbilledet i midttavlen gengiver
en Himmeloision, Det Himmel-
skeParadis med de helligesfor-

samling, stedetfor den evige be-
skuelseaf Gud Vejen hertil gen-

nem Kristi offirdød på korset
er illustreret med den lidende

Frelsersbillede i tavlens midte,
suggestivt vist på korset, dannet
som Livets Træ,medfrodig vækst
af ranker, somgror ud bådefra
korsstammen ogfra midtftltets

rammepiller. I sin oprindeligepla-
cering har dette motiv haft sit
ekko i korbuekrucifikset {i dag i

Klosterkirken}. Det var smykket
med et reliekviegemme, dækket
af en rødforvet sten, der frem-

bragteet særligtreflekslyspå korets

vægge.lfr. endvidere omslagets
inderside.
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for kong Hans, dronning Christine, Christian II og lille prins
Fransi den i 1872 genfundne krypt. I 1883 kom yderligereto
familiemedlemmer til, dronning Elisabethog prins Hans, beg-
ge overført fra Ghent i Belgien med den odenseanskefinans-
fYrste,C.F Tietgen som mellemmand. Ved etableringenaf det
kongeligemausolæumi kirkens østende,hvor ogsåhelgenskri-
nene og mindetavlerne for kong Hans og prins Fransskulle få
plads, var det nærliggende at lade kongefamiliens prægtige
altertavle fra gravkoret i Gråbrødre Klosterkirke indgå i den
store 'familiesammenføring'.

Hvor indlysende rigtig tanken end kan forekomme i dag,
skal det ikke værenogen hemmelighed, at den mødte en del
modstand i samtiden. På negativsidenfremførtesbl.a. økono-
miske argumenter,dvs.udsigten til ekstraomkostninger i for-
bindelsemed en nyrestaureringaf altertavlen. dennesflytning
og indkøbet af en erstatning til Vor Frue Kirke. Hertil sluttede
sig ogsåkonfessionelleovervejelser,idet der ytredesbekymring
for 'tavlenskatolske ånd'. Men tilhængernekunne ud over de
historisk velbegrundedeargumenterpegepå de æstetiskehen-
syn: altertavlen ville harmonere meget bedre med den ny-
istandsattedomkirkesarkitektur endAndersMortensensbrusk-
baroktavle- og såkom den smukke tavle langtfra til sin ret i
den aktuelle placering i Vor Frue Kirkes alt for lavloftede og
snævrekor.

I hen ved 10 år bølgedediskussionenfrem og tilbage, indtil
en pengegavefra Albanibryggeriernesdirektør, Th. Schiøtz,i
1884 gjorde det muligt at anskaffeen ny alterprydelsetil den
mindre kirke, ligesomet bidrag fra borgmesterJ G. C. F Koch
og hustru sikredemidlerne til ClausBergtavlensrestaurering.

En julidag i 1885 blev den gamle altertavle skilt ad under
kyndig ledelseaf konservatorJ Magnus-Petersen fra National-
museet. Delene blev varsomt lempet ud af Vor Frue Kirkes
nordøstvindue, der dog til lejligheden måtte huggesstørre,og
siden fragtedes alle herlighederne på en blokvogn gennem
Odensesgader.I godt et årstid stodaltertavlenopstillet i Dom-
kirkens nordvestende,hvor der var indrettet værkstedfor kon-
servatoren i samarbejdemed lokale håndværkere.Magnus-
Petersen,der på samme tid havde to andre store sengotiske
altertavler på 'operationsbordet', Bernt Notkes tavle fra Århus
Domkirke og den nederlandsketavle fra Viborg SøndreSogns
Kirke, gennemførteenomhyggeligafrensningaf tidligere tiders
overmalinger,men satteogsåsit egetprægpå værketmed til-
føjelseaf manglende dele, heriblandt en rækkeattributter på
visseafhelgenfigurerne, det spinkle korsbladsgalleriovermidt-
skabetog de to kvartrunde bærestykkerunder sidefløjene.



Sidstefasei restaureringenomfattedeen nymaling og guld-
bronzering af de udskårnedele,før tavlen omsider kunne præ-
senteresofficielt ved en gudstjeneste5. september 1886. Ved
dennelejlighed blevAndersMortensensbaroktavle.hvisneder-
stedel i den uvisseforhandlingstid havdetjent sommidlertidig
udsmykning, nedtaget ogfjernet permanent.Seneretiderskon-
servatorer har dog siden afrenset 'Magnus-Petersenssovs af
bronze'! I dag står altertavlen funklende i al sin pragt efter en
større istandsættelsei 1976-83 under ledelseaf konservator
Fritz Thode,der såvidt muligt genskabtede oprindelige farver
og forgyldninger. Hermed er Nordeuropasprægtigstesenmid-
delalderlige altertavle blevet sikret på bedstevis til glædeog
oplysning for kommende slægter.
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De sidste hundrede år

Påmidrerpillen i krypten er i teglenindstemplet. "c. Lendorf,
W Petersen,A. Damgaard, L. Mourier, F. Hey, 22.7.1874".
Det er navnene på konduktøren og hans medhjælper samt
stiftsprovst, borgmesterog kirkeværge- de mænd, som i det
dagligevar tættest på Set. Knuds Kirke under dens årelange
genfødselsom gotisk monument.

Carl Lendorfs medhjælpervar den unge arkitektstuderende
Vilhelm Petersen (1851-1931), der senereblev Domkirkens
arkitekt og kgl. bygningsinspektør.Han efterfulgtesaf sønnen,
Knud Lehn Petersen(1890-1974) og sønnesønnen,Ebbe Lehn
Petersen(f. 1928). I mereendhundredeår har Domkirken såle-
desværet'passet'af en odenseanskarkitektfarnilie, som ud fra
et intimt kendskab til monumentets historie har værnet om
dets særprægog med stor pietetsfølelseindpassetfornyelser i
dennehelhed.

Vilhelm Petersensførstestørreopgavesomdomkirkens arki-
tekt var at fremkomme med forslagtil et nyt spir. Det spir, som
Herholdt havde præsenteret i 1864, var dengang blevet
udskudt indtil videre; men 1883 stiftedesen fond, som skulle
tilvejebringe midler til opførelseaf et størreog prægtigerespir
end Eilschous.O. 1885 fremlagdearkitekten et projekt, som i
modsætning til Herholdes gotiske pastiche var en fri rekon-
struktion af tårnetsoprindelige renæssancespir.Vilhelm Peter-
senstegning er i detaljernebeslægtetmed arkitekt H B. Storcks
genskabelsefra 1878-79 af renæssancespiretpå Helligåndskir-
ken i København, finansieret gennem indsamling i menighe-
den.

I Odenseblev projektet imidlertid aldrig virkeliggjort; end-
nu ved århundredeskiftet opfordrede Kirkeinspektionen Vil-
helm Petersentil at udarbejdenye spirforslag,og 1905 udvalg-
te Det SærligeKirkesyn et af dissemed opfordring til at gåvide-
re hermed.Tiden var imidlertid ved at rinde ud for den slags
historiserende rekonstruktioner: Da brygger Carl Jacobsen
efter 1909at havebekostetgenskabelsenaf spiretpå Set.Nico-
lai i Københavnville gå videre og tillige skænkeet nyt barok-
spir til C. F. Hansensnyklassicistiskemesterværk- Vor Frue
Kirke - vakte det voldsomt postyr i fagkredse. I Odense
beholdt man Eilschousspir, og fondets pengekom i stedet til

Vilhelm PetersenogsønnenKnud
Lehn Petersenhavde i næstenet
århundrede ansvaret for vedlige-

holdelse og ændringer af Set.
Knuds Kirke - en tradition, der

er videreført afsønnesønnen,

Ebbe Lehn Petersen.Fotografier
fra o. 1900 og 1950. Privateje.

Set. Knuds Kirkes vestfoeade,set

fra Magasins bygningpå Klingen-
bergen dag i maj 2001. Facaden
er ikke ændret siden Herholdts

restaurering o. 1870. Til gengæld
har bilismen ikke skånet kirkens
næreomgivelser mod vestog mod
nord. Her givesbestandignye ind-
rømmelseri ønsketom at tilpasse

sig trafik{en ogdet moderne byliv.
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På dette blad har Vilhelm Peter-

seno. 1900 tegnet en rækkeal-
ternative forslag til et nyt tårn-

spir på Set.Knuds Kirke. En
rækkeforskellige motiver og in-
spirationer, navnlig hentetfra

hjemlige renæssancespir(Nyborg,
Odenseog Tønder) smelter sam-
men i nye varianter. Ebbe Lehn
Petersensarkiv.
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at gørenytte ved dettesvedligeholdelse,såledesved fornyelsen
af kobbertækningen1979-80.

Den gamle tradition for 'tårnmusik' videreførtes, da vin-
handler Th. Andersen i forbindelsemed festligholdelsenaf 300-
året for Thomas Kingos fødselskænkededomkirken et klokke-
spil med 12klokker. I anledning af 900-åretfor drabetpåKnud
denHellige afløstesdet imidlertid af et 48-klokkers spil, hoved-
sageligbekostetaf A. P. Møllers fond. Her bærerde tre største
klokker strofer, forfattet af domkirkens tre salmedigtere:Tho-
masKingo, jacob Ramus og K L. Aastrup.

To andreafVilhelm Petersensprojekter - glasmaleriet i korets
storeøstvinduefra o. 1890 og kongestolenfra 1894 i nordsidens
5. arkade- blev til gengældrealiseret,omend sidstnævntei år
2000 måtte vige pladsen til fordel for det af sønnesønnen
tegnedekororgel (s. 164). Både glasmalerierog kongestol var
indirekte en følgeaf overflytningen af ClausBergsaltertavlefra
Vor Frue Kirke 1885, idet der dels var behov for at dæmpe
modlyset bag den prægtige sengotiskealtertavle, dels var et
ønskeom, at enpermanentkongstol skulle tilpassesaltertavlens
stil.

Selvom Vilhelm Petersenbegyndtesomelevaf Herholdt og
aldrig slapkærlighedentil den nationale arkitekturskat. udvik-
lede han gradvis en friere stil. Domkirkens arkitekt nærede
såledesikke noget ønskeom at fastholde Hilkers dekorations-
maleri i middelalderstil, som havdeudgjort Herholdt-restaure-



ringens gradvismørknede 'finish'. Det blevaltsammen kalker
over i 1914, hvorved rummets oprindelige arkitektoniske kva-
liteter fremtrådte lysendeklart og med langt størrestyrke - en
holdning, som siden er opretholdt og 1947 udstraktestil også
at gældekrypten.

I 'de fem mørke år' under Anden Verdenskrig var Dom-
kirken lukket i længereperioder.Brændselsrationeringenhavde
gjort det vanskeligtat opvarmedet storerum, og i stedetmåt-
te gudstjenestenhenlæggestil konsistoriesalen.Men man holdt
modet oppe, som det sesaf biskop 011gaardshyrdebrev til
præsternei Fyns Stift: "Vi maa ikke i den kommende Vinter
mismodige læggeHænderne i Skødet og lade os hindre i vor
Gerning af Kulde og Mørke. Driver Kulde osud af Kirken, saa
maa vi finde andre Steder at forkynde Evangelietog maaske
under nye Former... "

Under Anden Verdenskrigfjer-

nedeman figurerne fra Domkir-
kenskosteligealtertavle af frygt
for bombeødelæggelser.Mens de

var bragt i sikker forvaring, lod
man det tomme skab dækkeaf
det størsteDannebrogsflag,
man kunne opdrive i Odense.

Da kirken i påsken 1941skulle
brugestil en såkaldt 'Deutsche

Wehrmachts Gottesdienst'; be-
folede den tyskehærledelseflaget

fjernet under gudstjenesten.
Men kordegn Lohmann afviste
under henvisning til, at flaget

nu var menighedensaltertavle.
Det bøjedeværnemagtensigfor,

og efter en tid bortfaldt de tyske
gudstjenester i Domkirken helt.
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Et usædvanligt bispeportræt er
maleren Kurt Trampedafhsfrem-
stilling af Vincent Lind, delvis

udført under besøgi kunstnerens

atelier i Pyrenæernei 1991 og
-92.
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Kirkens mænd males

I konsistoriesalenhængeren rækkeoliemalerier, fortrinsvis af
kirkens bisper,startendemed biskopT ønneBloch (1786-1803)
og slutrendemed den sidst afdødebiskop; dog er serien 1916
suppleret med den store biskop Thomas Kingo (1671-1703),
ogsenest1995ophængtesKurt Trampedachsportræt afVincent
Lind (1984-95) midlertidigt. Initiativtageren til serienvar kir-
kensværge,vinhandler Frederik ViLheLmHey, der 1896 fik til-
ladelse til at lade ophængeportrætter af domkirkens bisper
siden 1800, og ved sin død 1916 sikredeseriensfortsættelse
gennemoprettelsenaf det Heyskelegat. Indtil kirkens istand-
sættelse1946-47 hangmaleriernei søndresideskib,men flytte-
des så til vestendenaf nordre sideskib, indtil de 1963 fandt
deresnuværendeplads (seogsås. 105).



Portrætterne,der for de ældresvedkommende er kopier af
eksisterendemaleriereller fremstillet på grundlag af eksisteren-
de forlæg (miniaturer, fotografier eller epitafier) er fra og med
biskop Harald Stein (1889-99) originalværker,udført af kunst-
neresomKnud Larsen, Nicolaus Liitzhøjt og Stefan ViggoPeder-
sen.

Selveideen med en sådanparade af bisper var imidlertid
hverkenoriginal eller ny. Inspireret af en tysk tradition for hele
gallerier af efterreformatoriskepræsteranlagdeso. 1640 i Ribe
en samling af bispeportrætter,begyndendemed Hans Tavsen
(1541-61) og fra da af videreført uden afbrydelser.Ogsåuden
for domkirkernes kreds, i de større købstadskirker,vandt så-
danneembedsportrætterfrem. Ældst blandt disseer serierneaf
sognepræster,påbegyndt i 1640'erne i kirkerne i Helsingør. I
Roskilde Domkirke anlagdeman en seriei 1753, begyndende
med den første lutherske biskop, Peder Palladius (1537-60),
mensbispeportrætternei Viborg, Århus - og altsåogsåOden-
se- først for alvor etableredesfra 1800'ernesseneredel.

Det er karakteristisk for de 'gamle' bispeserier,at de tillige
omfatter portrætter af Reformationens fædre, Luther og
Melanchthon, sidstnævntedog i Roskilde afløst af Johannes
Bugenhagen,hovedkraftenbagdendanskekirkeordning 1537.
Konsistoriesalensmalerier omfatter ogsåportrætter af Luther
(oghanshustru) samtaf Melanchthon, kopier efter LucasCra-
nachsoriginaler og muligvis udført o. 1700. Er de levn af en
ældrebispeserie,somikke nødvendigvishavdehjemme i Dom-
kirken? Bispeportrætterne i Ribe overførtes først 1717 fra
bispegårdentil kapitelshusetog efter dettesnedrivning 1791 til
selvekirken.

Biskop Hans Øllgaard (1938-
58), som i 1938 efter et over-
raskendevalg indsattes som Fyns

biskop, hævdedesig allerede
under krigen med markante
standpunkter, heriblandt en

særligskarp protest mod jødefor-
fllgelsen, oplæsti stiftets kirker

1943. Da spørgsmåletom kvin-
deligepræster efter krigen disku-

teredesheftigt ogforbitret, var
han den enesteaf landets bisper,

som var villig til at ordinere
kvinder. Den 28. april 1948 blev

såledesen mærkedag i den dan-
skefolkekirkes og i Set. Knuds
Kirkes historie, da han ordinerede
vore treførste kvindelige præster,

her vist sammen med biskoppen

foran Konsistoriebygningen.
Nordfoto. OdenseByarkiv.
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Som institution er Set. Knuds
Kirke ganske vist 'født' af en blo-

dig begivenhed:drabet på kong
Knud oghans mænd Langt se-
nere var den nuværendedom-

kirke atter det tavsevidne til et
ikke mindre blodigt drama, da
byensbefolkning midt i glæden

over befrielsenfra den tyskebe-

sættelseoplevedemeningsløse
skyderier i byenscentrum. Bil-
ledet viser interneringen foran
Rådhusetpå Flakhaven, umid-

delbart inden skyderierne om
eftermiddagen den 5. maj 1945.
Pressefoto.OdenseStadsarkiv.

148

Harmoni og konflikt

Forud for domkirkens hovedrestaurering1868-75skrevbiskop
Engelstoft om afvejningen af de forskellige hensyn, man må
tage til en 'protestantisk menighedskirke'. Denne skal 'på en
gang tjene den levende slægt og vidne om fortiden og på
en gangtilfredsstille den andagtssøgendeog den kunstforstan-
dige'.

Dissehensynbehøverikke værei indbyrdeskonflikt ogsynes
i hvert fald ikke at haveværetdet i Domkirken, hvor menig-
hedsrådetgennembekosteligerestaureringerog vedligeholdel-
sesarbejderhar demonstreretvilje til at værneom et eneståen-
de andagtsrum og de mangevidnesbyrd om kristendommens
skiftende former, som det rummer. Herholdts kirkerum har
bestandig kunnet danne ramme om evangelietsforkyndelse,
men er fra tid til andenved diskretejusteringer løbendetilpas-
set menighedens ændrede liturgiske behov: Kongestolen er
veget for et kororgel i erkendelseaf nutidens behov for andre
gudstjenesteformer,fra den intime andagti krypten eller til for-
søgmedThomasmesser- et tilbud til det kirkefremmede, tviv-
lende storbymenneske.

Netop storbyenmed denskrav om effektivitet og jag har sat
sit stærkeprægpå Domkirkens omgivelser,der sidenHerholdts
tid har væretogstadiger i forvandling. Undertiden brutal, som
ved 1950'ernes store gadegennembrud,da elimineringen af
Albani Torv ødelagdebyens eneståendetorverække. Under-
tiden nænsomog i pagt med andrebehov,som anlæggelsenaf
Klosterhaven 1921 og 20 år senereaf H. C. Andersen-Haven
('Eventyrhaven')bevidner.



Denne dobbelthed i Domkirkens omgivelser viderefører
dybestseten tradition fra middelalderen,som det ogsåafspej-
ler sig i Gisicokatedralensberømte bygningsindskrifter. Mod-
sætningener blot blevet yderligere dramatisk i vor egentid. I
dagligger Domkirken påskelletmellem to verdener.Mod nord
er der skåretnæstenind til benet,og kirkens vældigerødetegl-
stenskrop ligger omtrent nøgen og ubeskyttet som nabo til
motortrafikgader, moderne indkøbscentre,pengeinstitutter og
kontorhuse. Mod syd præsentererden sig til gengældi venlig
idyl ned mod de grønne skrænterog åensbugtedeløb. Her er
der hvile og ro for sjælog sind. Og samtidig er det somen fjern
hilsen fra en tidsalder, da det middelalderlige klostersamfund
som et refugium fra den travle verden lukkede sig om det, der
for munkenevar tilværelsensenesteoghøjestemål- tilbedelsen
afGud.

Domkirken efter den senesteho-
vedistandsættelse,setfra Eventyr-

haven enforsommerdag i 2001.
Her finder man stadig et åndehul
og hvilested midt i den travle by.
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Orgler og kirkemusik
af Ole Olesen

Den himmelske lovsang

Det er i dagvanskeligtat forestillesig,hvor vital, ja fuldstændig
afgørende,musikkens betydning tidligere har væreti de euro-
pæiskekatedraler.Kirkemusikken i dissevældigebygningervar
ikke bareen væsentligbestanddelaf gudstjenestelivet:gudstje-
nestenvar musik, og musikken var en tjenestefor Gud. Mødet
mellem Gud og menneskerforegik ikke udelukkende i ritua-
lerne, men ogsåi sangen,der blev opfattet som en forsmagpå
livet i de himmelske sale.Katedralerneblev bygget til at huse
sangen;det er umuligt at tale dem op, men syngerman, træng-
er ordeneud i defjernestekroge.Bedstklinger sangen,når den
fremføresi kirkens korafsnit, der jo ligefrem har sit navn efter
dennefunktion. Akustikken i degamlekorrum er såsublim, at
selvsprukne gammelmandsstemmerfår klang og fylde; kirke-
rummet og sangerneudgør tilsammen et stort musikinstru-
ment.

I vore dageer det frem for alt tonerne fra de storeorgler, der
prægerdet musikalske billede i kirkerne. Dette hængersam-
men med en udvikling, der satteind efter Reformationen, og
som i baroktiden manifesteredesig i den form, vi kender i dag,
hvor orglet såat sigeergudstjenestensmusikalskelokomotiv og
menighedssangensstabileunderlag.

Den frit bølgendegregorianske sang, som den udfoldede sig
før Reformationen (og nogen tid derefter),er ikke afhængigaf
noget taktfast orgelakkompagnemem eller af underliggende
støtteakkorder,og der er da heller ikke noget, der tyder på, at
de tidligste orgler blev byggetmed dette formål for øje. Disse
kostbareinstrumenter blev måskeførst og fremmest anskaffet
ud fra de sammemotiver, der fik kirkerne til at erhvervesig
astronomiskeure,ædlesteneog kosteligeglasmalerier:deskul-
le forøgerummets himmelske herlighedsværdi

Hans Orgelmester

Men hvornår fik Sct. Knuds Kirke i grunden sit første orgel?
Vi ved uhyre lidt om den danskeorgelsituation i middelalde-
ren, ogderfor er vi henvist til at gætteosfrem - med et sideblik

Udsigten fra korpartiet domine-
resaf de to orgelfacaderfra hen-

holdsvis 1756og 1999.Meget
har ændret sig siden 1840 (jfr.
billedeJ.s. 112).
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Gotisk orgelfacadefra 1425i
Sion,Schweiz. Sådan kunne det

forste orgel i Set.Knuds Kirke
have set ud. Efter F Jakob
(1969).
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til forholdene i de lande, som vi havdekulturelle forbindelser
til dengang.Pådennebaggrund er det rimeligt at forestille sig,
at de mest fremtrædendekirker har anskaffetsigorgler i gotisk
tid, og vi ved faktisk, at der blandt Odense bys fremtræden-
de personer i 1400'ernesslutning fandtes en vis Hans Orge/-
mester.

Det er tænkeligt, at middelalderorglernes funktion i vid
udstrækning har mindet om den, kirkeklokkerne stadig har,
dvs. at de har fungeret som en slagsmusikalske signalgivere.
Ligesomder i dag ringesmed klokkerne, når en kiste føresud
af kirken, og ligesomder kimes festligt fra tårnenepå de store
højtidsdage,såledeskan orglernedenganghaveværeti brug ved
særligelejligheder for at markere,at der var noget ekstraordi-
nært på færde.De kan havelydt ved højtidelige processioner,
ved visseaf de talrige kirkelige festerog - ikke mindst - ved
nogle af de mangesjælemesser,der blev afholdt for fornemme
personer.Man kan altsåudmærkethavehaft et orgel i kirken,
uden at det har spillet nogen væsentligrolle i forbindelse med
de almindelige gudstjenester.

Det er nærliggendeat forestille sig, at Set. Knuds Kirke har
væreten af de førstei landet, der anskaffedesiget orgel.Netop
benediktinerne, der spillede såvæsentligen rolle for gudstje-
nesteliveti Odense,havderundt om i Europa- og ikke mindst
i England - væretmed til at styrke orgletsposition og udnytte
instrumentets evne til at stemme sindet til højtid. Et sådant
kostbart orgel har ved sin blotte tilstedeværelsebidraget til kir-
kerummetshelliggørelse,ognår det så- mereellermindre hyp-
pigt - blevåbnetog tageti brug, kunne man fryde sigvedsynet
af detsprægtigtudstyredepibefacadesamtaf maleriernepåfløj-
dørenesinderside.

Salmesang, strengeleg - og orgelspil ?

Som en kuriositet kan det nævnes,at man i danskeoversæt-
telserafÆlnoths krønike fra o. 1120om Knud den Hellige kan
læse,at der indgik orgelmusik i den kult, der foregik i Odense
omkring dennehelgensjordiske rester.

"Der nu hans helligdom prydes med guldklædte gaver,

stråler med kostbaresmykker; her lyser det gyldne metal,
silken, safrangul,ædelsten,alt i det prægtigsteudstyr.

Mængden strømmer hertil, i ærefrygt folket sig glæder

og jubler over den fromme beskærmer,det vandt sig.

Orgler, blidt tonende fløjter klinger sammen livsaligt,

cithren med plektret de slår,man syngerdejlige salmer."



Det ville imidlertid væreen fejl at betragtedissestrofer som en
nøgtern redegørelsefor brugen af musikinstrumenter i Sct.
Knuds Kirke. Helgenlegenderneudgør en særliggenre,der har
sine egnepoetisketraditioner, og omtalen af instrurnentalmu-
sikken ved helgenkongenskult, udført på forskelligemusikin-
strumenter, skal forstås digterisk; den er åbenlyst modelleret
overDavids 150. salme,der opfordrer til lovprisning af Herren
på forskellig vis, heriblandt med 'organa',der betyder 'musik-
instrumenter' og ikke nødvendigvisskal oversættessom 'org-
ler'.

Den første musikkomposition i Danmark?

Det sigersigselv,at der på dette stedhar væretlagt særligvægt
på liturgien til ærefor Knud den Hellige. Den særligeKnuds-
liturgi, der kendesi flere senereoverleveringer,har væretbenyt-
tet første gang i forbindelse med skrinlæggelsenden 19. april
1100 eller 110 1, og som påpeget af musikhistorikeren John
Bergsageler dennebegivenhedtillige en af danskmusikhistoti-
esmærkedage.Til den store fest for Danmarks førstepaveligt
anerkendte helgen skulle der nemlig komponeres en særlig
liturgisk musik, og det er førstegangi danskmusikhistorie, at
noget sådantmed sikkerhedhar fundet sted.Arbejdet må have
væretudført af de engelskebenediktinermunke, som på Erik
Ejegodsinitiativ var kommet til Odensefra Evesharn-klosteret
(jfr. s. 24), og der har uden tvivl været tale om komposition i
ordets egentlige betydning: en sammenstilling af forskelligt
materiale - gammelt og nyt. Musikken til den oprindelige
Knudsliturgi er ikke overleveret.

Skræddernes salighed

Vi skal helt frem til katolicismens sidste tid, før vi finder et
konkret vidnesbyrd om et orgel i Sct. Knuds Kirke. I prior
Hans Farsens'forsikringsbrev' til skræddergildet1524 anføres
det, at der hvert år på 3. pinsedagskalholdesen sungenmesse
til Vor Frue og i forbindelsehermed spillespå orgel ("legespå
orgher").

Det instrument, der her hentydes til, er muligvis det, der
omtalesi en kirkebeskrivelse1844,hvor det hedder,at der tid-
ligerevar anbragtet orgel "overTværgangenforan Choret, saa
at Bælgenelaaeind over Consistorieloftet".

Den mest almindelige orgelplacering i 1500-tallets Dan-
mark var højtsiddende 'svaleredepulpiturer',der såat sigesad
klinet op på murværket,men i Odensehar man muligvis både

Domkirken i Ulm, Tyskland.
Korstolefra 1474. Stolenesrige
udsmykning vidner om messe-
sangenscentrale betydning i
gudstje,;estelivet.
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Introitus Latinus.
Efoi~. 1-

o pufue' <Si 011, ec ,

U.II bile' gen tre', et au bi tam fa '
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OdensebispenNiels Jespersens
Graduale fra 1573 hører til de

fornemste eksemplerpå tidlig
dansk bogtrykkerkumt. Bogen
rummer tekster og noder til
højmessenssange,ordnet efter

kirkeåret. Her sesindlednings-
sangen,Introitus, ti12. søndag

i Advent.
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i Sct. Knuds og i Sct.Hans Kirke foretrukket at placereorgler-
ne på lektoriet ved overgangenmellem skib og kor (jfr. s.60).

Det er ganskekarakteristisk,at den tidligste omtale af orglet
knytter sig til indstiftelsen af særligemesser,i dette tilfælde for
medlemmeraf skrædderlavet.Der kendesnemlig flere eksemp-
ler på, at middelalderlige orgler i Danmark har væretanskaffet
for private midler, samt at de har væreti brug ved sjælemesser
(jfr. s.70). Man købtesigligefrem afladgennemsådannedona-
tioner, der tilmed gav mulighed for at bringe yderligereofre i
form af betaling tilorganisterne for medvirken ved dissesærli-
gelejligheder.Det kan ikke udelukkes,at et flertal af de danske
middelalderorglerhar væretanskaffetfor ikke-kirkelige midler,
og at enaf organisternesvigtigste og mestlukrative opgaverhar
væretat gøretjenestevedprivate kirkelige begivenheder.Måske
er det en udløber af denne tradition, vi oplever i dag, når en
organist mod ekstrabetaling giver Handels Largo eller Bachs
Air til bedsteved en bisættelseeller begravelse.

Kirkesangen reguleres

- Niels JespersensGraduale 1573

Uansethvorledeskirkens orgelforhold har væreti middelalde-
ren, var og blev det sangen,der var det væsentligste.Vi ved ikke
megetom, hvadderblevsunget,oghvordandet lød, menvi kan
måskefå et fingerpegom repertoiret i tiden før Reformationen
(1536) ved at slåop i den tekst- og melodisamling, der i 1573
blev udgivet med enOdense-biskopsomredaktør:Niels Jesper-
sensGraduaLe- et afhovedværkernei danskkirkemusikhistorie.

Gradualet (denhævdvundnebetegnelsefor en bog med høj-
messenssange)blev udgivet på kongensbefaling og var et led i
ensamletplan, der skulle reguleregudstjenesteliveti dedanske
kirker. Sammenmed Hans ThomissønsSalmebog, Den Danske
Bibel og Kirkeordinansen skulle Gradualetværeen rettesnorfor
alle præsternei by og på land. Hver kirke havde pligt til at
anskaffedissefire bøgerog fastgøredem solidt til degnestolen
med lænker.

Selvom Reformationen som bekendt betød et gennembrud
for menighedenssalmesangpå modersmålet,var det ikke ens-
betydende med, at kirken straks afskaffededen gregorianske
kirkesang. I ]espersensGraduale, der er udstyret med noder,
finder vi nye danskesalmersideom side med en rækketradi-
tionelle gregorianskesangemed latinske ord. Disse ord blev
næppeforstået af mange,men man havdevænnetsig til dem
som en naturlig del af den kirkelige ritus.



Gradualetskullesomsagtværenormgivendefor kirkesangen
over hele landet; uden tvivl har det dog først og fremmest
afspejletden gældendepraksisi landetshovedkirker, og måske
kun de stederhvor traditionsbevidsthedenvar størst.Eftersom
redaktøren var biskop på Fyn, er der imidlertid grund til at
antage,at Gradualetsindhold i vid udstrækning repræsenterer
datidensfasterepertoire i OdensesDomkirke.

Børnekor

I tiden efter Reformationen var det børn fra Latinskolen, der
havde til opgaveat virke som korsangere- en ordning der
bestodfrem til 1802. Ogsåi katolsk tid havdeder lydt børne-
stemmeri koret, men nu påhviledeopgavendem alene.Der var
ingenlunde tale om en bibeskæftigelsefor de ungemennesker;
de skulle ofte gøretjenestei Domkirken flere gangeom dagen
og havdedesudenpligter i byensøvrige kirker. Sangundervis-
ningen og sangudøvelsenvar her - som i andre købstæder-
Latinskolensøkonomiskeeksistensgrundlagog det eneaf dens
to hovedformål. Det andet var latinundervisningen, der skulle
kvalificeredisciplenetil enpræsteuddannelsesenerei livet. Den
musikalskekvalitet varieredemed sanglærernesmusikpædago-
giskeevner,men i flere perioder stod der stor respektomkring
dette arbejde.Det var dog ofte vanskeligtat holde børnenei ro
under gudstjenesterne,der kunne vare op til 4 timer, og her
som i andre købstæderindløb der jævnligt klager over, at de
ungemenneskerstøjedeog løb rundt på trapper og pulpiturer.

Det første store orgel

- Kongens orgelbygger opstiller et brugt instrument

I året 1625 eller 1626 fik Sct. Knuds Kirke et nyt orgel, eller
rettere:man anskaffedeet brugt instrument. Opstillingen - på
vestpulpituret - blev foretagetafJohan Lorentz, den kongelige
orgelbygger,der ved sammelejlighed foretog en istandsættelse
og ombygning. Grunden til, at man ikke lod Lorentz byggeet
helt nyt orgel, var antagelig,at man ønskedeat få mestmuligt
for pengene.Det kunne væreinteressantat vide, hvilken kirke
instrumentet oprindelig havdeståeti, og hvem der havdebyg-
get det, men dissespørgsmåler fortsat uopklarede. Man ved
dog, at orglet kom fra København,og man må formode, at det
har væreti rimelig god stand,sidenLorentz ansådet for atvære
en ombygning værd.Orglets stemmervar fordelt på to eller tre
afdelingermed hver sit klaviatur: et hovedværk, et rygpositiv og
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Johan PetersenBotzen,tidligere
domorganist i Odense, var sam-
men med sin bror Peter mester
for det store orgel i Vor Frelsers

Kirke på Christianshavn. Det

stodfærdigt 1699. Orgelværket
er senereudskiftet, men man

kan stadig glædesig over de
overdådige orgelhuseog klangen
fra de originalefacadepiber.

156

antageligogsået pedalværk (spillet med fødderne). I det ydre
har opbygningen principielt set været den sammesom i den
nuværendeorgelfacade:en stor afdeling (hovedorglet) inde på
pulpituret og en mindre (rygpositiver) fremme i pulpiturbryst-
ningen. Først fra 1752 kendervi en optegnelseaf orgletsstem-
mer - 22 i tallet - men på dette tidspunkt var det blevet
ombygget en eller flere gange, så optegnelsenfortæller ikke
megetom deklangligemuligheder,der var til stedei 1625. Det
store,overvældendeorgelbrushar instrumentet næppekunnet
præstere,og det kan fastslås,at kirken først i 1756 med det sto-
re Amdi Worm-orgel (sendf.) fik et instrument med den pon-
dus,vi i dagmener,et domkirkeorgel bør have.

Organist og orgelbygger

To af de organister, der gjorde tjeneste ved 'Lorentz-orglet',
drevdesudenvirksomhed somorgelbyggere.Den enevarJohan
PetersenBatzen (o. 1641-1719), der var ansatved kirken i åre-
ne 1674-77, samtidig med at han var aktiv som orgelbyggerog
bl.a. havdeDomkirkens orgelunder behandling.Efter Odense-
åreneslog Botzen sig ned i København, hvor han fik embede
somorganistvedSet.Petri Kirke ogsamtidig - i kompagniskab
med sin 20 år yngre broder - drev landetsstørsteorgelbyggeri.
Borzen-brødreneer berømtefor deresmonumentaleorgel i Vor
Frelsers Kirke på Christianshavn, hvoraf facaden og de rigt
udsmykkedefacadepiberer bevaret(samt et lille klokkespil og
et 'kukkuk' -apparat). På det senesteer det påvist, at ogsådet
fine barokorgel i Clausholm Slotskapelmå væreet arbejde fra
Borzen-brødrenesværksted.

I 1702 ansattesen andenorgelbygmesteri organistembedet:
Abraham Nielsen Svane.Man sikredesig fra kirkens side- må-
skebelærtaf erfaringen- en aftaleom, at han selvskulle sørge
for vikar, hvis han var ude i landet i orgelbyggerforretninger.
Også Svanepåtog sig reparationsarbejdeved domorglet. Han
blev i embedet til sit dødsår 1720, men måtte i den sidstetid
aflastespå grund af svagelighed.

En ny tid indvarsles
- Kingos Graduale 1699

Ved overgangenmellem det 17. og 18. århundredeblev Oden-
secentrum for en skelsættendereform af den danskekirkesang
- en reform, der ogsåindirekte skulle fa indflydelse på orgel-
bygningen, orgelmusikken og organisterhvervet. Biskoppen



over Fyns Stift, Thomas Kingo, havde af Christian V fået til
opgaveat redigereen salme- og melodibog, der kunne tjene
som rettesnorfor sangeni de danskekirker. Projektetmindede
en del om det, Niels Jespersenhavde fuldendt i 1573, men
megetvar forandret siden da. Den lutherske kirke havde fun-
det sine egneben, og Jespersensmere end 100 år gamle Gra-
dualevar efterhåndendybt forældet.

Den gregorianskesangpå latin, der holdt standet godt styk-
ke tid efter Reformationen, var gåetaf brug - i sit forord skri-
ver Kingo nedladendeom 'den latinske mumle-sangog mun-
keskrål' - og nu opstod den gudstjenesteform,vi kender i dag:
den såkaldtesalmemesse,hvor menighedensfællessalmerudgør
det rammeværk,hvortil gudstjenestensøvrige led knytter sig.
Kingo har muligvis overvejetat følge tyskeog svenskeforbille-
der og udgiveGradualetmed harmoniseredesalmemelodier,så
organisternekunne spille efter dem. Men i såfald har han for-
ladt ideen igen, måskemed henvisning til at kun de færresteaf
landetskirker formåedeat anskaffeet orgelog aflønneen orga-
nist. I Kirkeritualet af 1685 anbefaledesdet ellersat ladeen del
af menighedssangenforegå til orgelledsagelse,og det må for-
modes,at Sct. Knuds Kirke har væretet af desteder,hvor man
i 1600-talletsslutning forsøgtesig med dennenye praksis.

Barokkens glans og vælde

- Worm-orglet 1756

Thomas Kingo er en af baroktidensmestmarkante digterskik-
kelser,og en rækkeaf hanssalmerhører stadig til kernereper-
toiret i den danskegudstjeneste:Sorrig ogglædede vandre til
hobe,Rind nu op i [esu navn, Far verden,for vel, Som dengyld-
ne solfrembryder etc.

Salmesangeni Sct. Knuds Kirke må på Kingos tid som
nævntværeforegåettil orgelledsagelse,men derskulledoggået
halvt århundredeefter hansdød, før kirken fik et instrument,
der virkelig kunne leveop til den udtryksmæssigespændvidde
i hans digtning og give de storladne baroksalmeret akkom-
pagnement,der kunne bevægeog ryste kirkegængerne.Dette
orgel, der stod færdigt 1756, to år efter afslutningenaf densto-
re kirkerestaurering,var byggetaf den unge, lovendeorgelbyg-
mesterAmdi Worm.

Det er ikke vanskeligt at forestille sig, hvilket indtryk, det
vældigeorgelbrusmå havegjort på samtidenstilhørere, der jo
ikke i det dagligevar vant til at høre kraftig musik. De store
barokorgler tjente til at skabeden rette, pompøseatmosfære

.,
l!l!<",,~!I!inJ)ol!l.
~ifr~I(~a:orntenrt.

Endnu en monumental højmesse-

sangbog,udgivet af enfYmk bi-
skop - og denne gang tillige trykt
i Odense.Med Thomas Kingos
Graduale 1699knæsættesden
'salmemesse'-tradition,der stadig

er gældendei Danmark.
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ved gudstjenesterne,og de kunne i endnu højeregrad end det
talte ord stemmesindenetil andagtog ærefrygt.Ikke sjældent
anvendteprædikanterneligefrem orglet som et billede på ska-
berværket og på Helligåndens virke: orglet består jo blot af
dødematerialer,men når der indblæsesåndei det, bliver det til
levendetoner.

Ja,det var i sandhednye tider for Domkirkens musikliv. Nu
var det slut med at tagetil takke med et brugt instrument fra
hovedstaden;Worms orgel var med sine42 (eller 43) stemmer
et af destørstei landet, og detsklangligespektrum spændtefra
sartefløjtetoner til gjaldendetrompeter og tordnende basuner.

Den heldige hånd

Der var langt mellem destoreorgelprojekteri 1750'erne,og for
den nyetableredeArndi Worm har det været af afgørende
betydning at sikre sig den ærefulde kontrakt med Odense
Domkirke. Alt tyder da ogsåpå, atWorm gjorde en ekstraordi-
nær indsats for at gøresig fortjent til opgaven:da han skulle
udarbejdesit facadeforslag,må han havesøgtråd ogvejledning
hos en begavetarkitekt med kendskab til orgelarkitektoniske
strømninger i udlandet. Hvad enten dette gjorde udslageteller
ej, betød det i hvert fald, at Domkirken fik en orgelfacade,der
hævedesig langt over,hvad der normalt byggedesi Danmark
på denne tid. Facadenhar i dagstatussom et af hovedværker-
ne i danskorgelarkitektur.

Når man sammenligner med de øvrige Worm-facader der
kendes,heriblandt det samtidige arbejde i OdensesVor Frue
Kirke (sebilledet), stårdet klart, at domorgletsarkitekt må have
tagetsit udgangspunkti et forslagfra orgelbyggeren;fleredetal-
jer - f.eks.de to storepibetårne i siderne- er tydeligvis udfor-
met afWorm, mensandre- facadefrontenskurvedeforløb med
de konveksepibefelter og det bredeog fladecentraltårn - viser
udpræget indflydelse fra periodens sachsiskeorgelarkitektur.
Det synespå denne baggrund ikke vanskeligt at udpegeden
anonyme arkitektoniske medarbejder: det kan næppe have
væretnogen anden end den berømteNicolai Eigtved, der som
den enestei Danmark på dette tidspunkt besadet indgående
førstehåndskendskabtil tidens sachsiskearkitektur.

Rygpositivet (den lille fremskudte afdeling, der er indfældet
i pulpiturets brystning) er i øvrigt i denne sammenhængen
påfaldendegammeldagsdetalje. Rygpositivervar ellersgåetaf
mode i løbet af 1700'ernesførstehalvdel. I 1862 blev rygposi-
tivet gjort stumt, men siden 1935har det atter væretklingende
(ses. 160).

En sammenligning mellem de to
Amdi Worm-orgler fra 1756i

Odense-kirkerneSet.Knud (mod-
satteside) og Vor Frue (ovenfor)
viser tydeligt, hvad domorglets
anonyme arkitektkomulent
kunne.fo ud afWorms nydelige,

men lidt stive oggammeldags

normal-prospekt.

Amdi Worms orgelfoeade(I 756)
introducerede et nyt [ormsprog,

men indeholdt samtidig etgam-
meldagsrygpositiv (den lille frem-
skudteafdeling, der er indfældet

i pulpituret s brystning).
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Marcussen-orglets oprindelige

spillebordsparti var opbygget
efter århundredgamle klassiske
principper. Vedhjælp af de store

håndtag kunne organisten
(her den blinde C A. C Jensen)

vælgeog vrage mellem instru-
mentets 40 stemmer. Forbin-
delsen mellem håndtagene og
piberne inde i orglet sketevia et
systemaftrækstænger, aksler
m.v. - altså rent mekanisk.

160

Gedigen kvalitet

- Marcussen-orglet 1862

Amdi Worms orgel fra 1756var i brug i lidt over 100år.Det er
i dagumuligt at afgøre,om det havdefortjent en længereleve-
tid; ingen afWorms arbejderer nemlig bevaret,såvi ved ikke,
hvor professionelthan arbejdede.Et er imidlertid sikkert: det
nye orgel, der anskaffedesi 1862, var af virkelig høj kvalitet.
Det blev nemlig bygget af Abentå-firmaet Marcussen & Søn,
der allerededenganghørte til eliten i europæiskorgelbygning.

Til alt held valgteman at bibeholdeden gamleorgelfacade-
inklusive rygpositivet. som man ellers ikke havde noget som
helst at bruge til. Rygpositiver havdenemlig ingen interessei
1800-talletsdanskeorgelbygning,sådennedel af opbygningen
lod man blot ståsom en kulisse,mens hele instrumentet blev
placeretbagfacadenshoveddel.



Et nyt klangideal

Det nye orgel fik, i lighed med sin forgænger,3 manualer og
pedal.Stemmeantalletvar 40 - stort setdet sammesomWorm-
orglets, men den musikalskevirkning var en anden: toppen
blev nemlig skåretafklangpyramiden. Den lysesølvglansog de
markeredetoneansatser,der er karakteristiskeegenskaberved
barokorglerne,var ikke længerei kurs. Man havdeingen inte-
ressei musikalske festfyrværkerierog perlende tonekaskader;
nu var det værdigheden,adstadighedenog alvoren,der præge-
degudstjenestelivet,og klangidealetvar en synteseaf det maje-
stætiskeog det meditative. Den musik, der nu spilledesi kir-
kerne, lagdemerevægtpå fyldige klangeog mættedeharmoni-
er end på løb, triller og kompositorisk filigranarbejde.

Det var ikke blot en almindelig musikalsk smagsændring,
der gjorde, at baroktidensorgelklangeikke blevværdsatsåhøjt
i l800-tallet; det var ogsåteologien og kirkesynet, som havde
undergåeten forvandling. Dette afspejlesbl.a. i periodenssal-
medigtning, der hyppigt skildrer kirken som et ærværdigttem-
pel, hvor man kan søgero, andagtog eftertanke.

En pietetsfuld modernisering

Efter l. verdenskrig satte nye teologiske og æstetiskestrøm-
ninger deresprægpå gudstjenestelivet,og man gik til angreb
på det foregåendeslægtledsteologi, kirkekunst, salmedigrning
og kirkemusik. Nu havdeman fået nok af 'føleri' og 'religiøse
stemninger' - nu skulle der luftes ud! Salmemelodierneskul-
le være enkle, karske og usentimentale, og der blev slået til
lyd for en helt ny, 'renset' orgelstil. Dette medførte, at et stort
antal fremragende orgler fra l800-tallet blev udskiftet eller
'barokiseret'.Ombygningerne fik ofte et skuffenderesultat:de
gamle instrumenter blev nemlig berøveten del af deressmuk-
kesteog mest karakteristiskeklange for i stedetat blive udsty-
ret med lyseog karske- til tider ligefrem aggressive- pseudo-
barokstemmer, der passededårligt i den klanglige sammen-
hæng.

Ogsåi Sct. Knuds Kirke følte man behov for en modernise-
ring, men her gik man til værksmed en helt usædvanligpietet.
Man formåedefaktisk i vid udstrækningat gennemføreen til-
pasningtil denye idealer,samtidig med at man værnedeom det
gamle instruments særprægog personlighed.En væsentligdel
af de oprindelige stemmer blev bibeholdt, hvilket var muligt,
idet det samledestemmeantalblev udvidet fra 40 til 53. Plad-
sentil tilføjelsernefandt man vedat tagedet tomme rygpositiv-
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Med dette ergonomiske spille-
bord fra 1935holdt en ny tids

orgelteknologi sit indtog i Dom-

kirken. Spillebordet, der i dag
betragtessom et museumsstykke,

kan besespå orgelpulpituret.
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hus i anvendelseigen. Arbejdet blev udført i 1935 af Marcus-
sen& Søn.

Det gamle, stilfulde spillebord med de gedigne, drejede
registerhåndtagblev ved denne lejlighed erstattet af et fuld-
stændig nyt, udstyret med en række tekniske faciliteter, der
gjorde det muligt for den spillende at foretagehurtige klang-
skift undervejs i musikken. Dette spillebordsmøbel,som ikke
længereer i brug, står nu opstillet på den bagestedel af orgel-
pulpituret som et minde om ombygningen i 1935.

Organisten Georg Fjelrad, der havde sit virke ved orglet i
perioden 1948-55, var i det store og hele godt tilfreds med
1935-ombygningen:

"Det orgel, jeg fik til rådighed, var resultatet af Marcussen & Søn's overmåde

vellykkede ombygning i 1935. Hele pibematerialet og degamlevindlader var

bevaret,den ædleklang uændretog det ny mixrur-kor uden videre forbilled-

ligt! Rygpositivet var ikke mere blot til pynt, og det ny spillebord enkelt og
velgennemtænkt (... )

Efter 103 år kunne mekanikken og de gamlevindlader ikke mere, og vær-

ket blev i 1965 fuldstændig ombygget og udvidet til 56 stemmer med beva-
relseaf alle de gamle undtagen nogle rørstemmer. Paletten er blevet endnu

rigere, men det forekommer mig, at den kompakte opstilling, hvor orgelhu-

set fYlder mindre end halvdelen end tidligere, ligesom gør klangen vel kon-

tant, og at den måskeikke fortæller slet såskønne evenryrsom før.

Men jeg er jo ogsåfra 1901 -."

Et instrument i særklasse

- Marcussen-orglet 1965

BagArndi Worms orgelfacadefra 1756 finder vi i dag et for-
holdsvisnyt instrument, fra 1965, byggetaf Marcussen & Søn,
kirkens fasteorgelbyggersidenmidten af 1800-tallet.

I 1960'erne kunne dansk orgelbygning glædesig over stor
international opmærksomhed.En nyudviklet, historisk orien-
teret orgelstil, kendt under betegnelsendansk orgelbevægelse,
havdevundet tilhængerei mangelande,og navnlig Marcussen-
firmaetsarbejdervar efterspurgte.Denne periodesklangidealer
er senerekommet under kritik: de opfattesnu af mangesom
farveløse,dogmatiskeog umusikalske,men det må understre-
ges,at Marcussen-orgleti Set.Knuds Kirke ikke er blevet ramt
af dennekritik; den almindeligevurdering blandt fagfolk synes
at være,at der er tale om et suveræntkunstværk,der bør beva-
res for kommende generationer - helst uændret - som et
monument fra Orgelbevægelsensstorhedstid.



Den gamle orgelfacade passedeperfekt til formålet i 1965.
Det var jo netop barokkens orgelstil, der var kommet i fokus
igen, og den grundlæggende struktur, som Worm-orglet havde
haft, kunne uden videre overtages.Herved blev der opnået en
perfekt harmoni mellem instrumentets udseende og klang:
man fornemmer så at sige, at ansigtet og stemmen tilhører den
samme person.

Marcussen-orglet har 56 stemmer og respekterer Worms
facadeopbygning med hovedværk, rygpositiv, brystværk og
pedalværk. Hertil kommer endnu en afdeling, svelleværket,der
ikke er repræsentereti facaden; det er indbygget i en stor kasse,
hvis døre kan åbnesog lukkes fra spillebordet via en fodbetjent
vippe, såledesat lydstyrken reguleres.

Sådan ser spillebordet ud idag.

Orglet fta 1965er med sine 56

stemmer større endforgængerne,

og organisten har helefire ma-

nualklaviaturer at boltre sigpå.
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Carsten Lunds kororgel fra 1999
er tegnet af Ebbe Lehn Pef.ersen
med inspiration fra en af gotikkens
typiske orgelformer (jfr. det lille

billede nedenforJ.

'Svaleredeorgel' i VtJrFrue Kirke,

København (1596). Dette kob-

berstik, der forestiller Christian
IVs kroning, er den tidligste bil-
ledfremstilling af et dansk orgel.
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Ogsåpå andre punkter adskiller indretningen sig fra, hvad
man kendte i 1700-tallet; feks. rummer spillebordet-ligesom
forgængerenfra 1935 - forskellige automatiskehjælpemidler,
der kan udføre hurtige klangskift.

En af grundenetil domorgletssærligevellyd er den udstrak-
te anvendelseaf piber fra det foregåendeinstrument. Ganske
vist har dissepiber ikke fuldstændig bevaret deresoriginale
klang, men de bibringer alligevelhelhedenet varmt, mildt og
sødmefyldt præg- en efterklang af Niels W Gadesog J. p. E.
Hartmanns danskenationalromantik.

Med udbredte vinger

Kororglet 1999

De flesteaf kapitlerne i Set.Knuds Kirkes orgelhistorie udspil-
ler sig i vestenden,modsat alteret. Det var her,Johan Lorentz
opsatteet orgel i 1625,og sidendahar vestpulpituret væretdet
sted, hvor gudstjenestemusikkenhar haft sin fasteplads.Til-
svarendeforhold gør sig gældendei de flestestørre købstads-
kirker, og gennem århundrederhar kirkegængernevænnetsig
til, at musikken kommer bagfra. Alle andre steder,hvor der
fremføresmusik for et publikum, ville nogetsådantselvfølgelig
forekomme yderst ejendommeligt.

I desenesteårtier har man dog flerestederoplevet,at kororg-
terne er vendt tilbage - ikke fordi kirkernes store orgler har
forladt dereshævdvundneterritorium i vest,men fordi man af
forskellige grunde har ønsket at disponere over endnu et
instrument, placereti nærhedenaf alteret.

Mangestederharman foretrukket at givekororglerneendis-
kret udformning ogplacering,men i Sct.Knuds Kirke har man
fulgt eksempletfra ÅrhusDomkirke og byggetet iøjnefaldende
og forholdsvis stort instrument, der gør sig gældendeblandt
kirkens øvrige inventar og fremstår som et markant, nutidigt
indslag.

Inspiration fra middelalderen

Kororglets arkitekt, Ebbe Lehn Petersen,har ladet sig inspirere
af middelalderensorgeltradition og har tegnet en facademed
stærkemindelser om gotikkens formsprog. Ligheden med det
gamle, længst forsvundne 'svaleredeorgel'i Vor Frue Kirke i
København (sebilledet), er slående:facadenudgøresbeggeste-
der af et enkelt, gavlformet pibefelt. flankeret af hængslede
fløjdøre.





De tre smukke klaviaturer.

Bemærk, at soloværketsklaviatur

kun har halvt omfong. s

Gustafikyrkan, København

(I947). Facade tegnet af Kaare

Klint.
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Mens fløjdørene i gamledagehar tjent et praktisk og jord-
nært formål, nemlig at beskytteorglet mod snavs,redebyggen-
de fugle m.m., har vingerne på moderne orgelfacaderførst og
fremmesten visuel funktion.

Med sin udformning af facadenknytter Lehn Petersensig til
en velkendt dansk tradition, der blev grundlagt af arkitekten
Kaare Klint (I888-1954). I sine orgelfacaderforenede Klint
orgelbygningensklassiskeformer med sin egen tids danske
møbelæstetik og opnåede herigennem eneståenderesultater,
derblevværdsatogefterlignet langt ud overlandetsgrænser.En
af hans enklesteog mest helstøbte orgelfacaderfindes i den
svenskeGustafikyrkan i København (sebilledet). Her optræder
det gavlformedepibefelt med fløjdørene to gange:i hovedorg-
let og i rygpositivet. KaareKlint var søn af Peder Vilhelm Jen-
sen-Klint, der skabte Grundtvigskirken i København, et byg-
ningsværk, der på samme måde forener et middelalderligt
formsprog med en moderne, enkel æstetik,baseretpå smukt
forarbejdedenaturmaterialer.



Klangpaletten

Kororglet er bygget 1999 af Carsten Lunds orgelbyggerii Bir-
kerød. Det har 20 stemmer,der spillesfra tre manualklaviatu-
rer (sebilledet) og et pedalklaviatur.Frade tre manualklaviatu-
rer betjenerman l) det kraftfulde hovedværk,der er beregnettil
at kunne spille kirken op, 2) det krydrede, lidt mereafdæmpe-
depositiv og 3) det diminutive soloværkmed to karakteristiske
solostemmer; hertil kommer et pedalværk med kraftige bas-
stemmer,der spillesmed fødderne.Alt i alt er der tale om fire
megetforskelligeafdelinger,der tilsammen giver rige mulighe-
der for klangligevariationer.

Soloværketer enspecialitet,der forekommer i flereaf Carsten
Lunds orgler. Der er tale om en lille specialafdeling,besatmed
et beskedentantal stemmer - i dette tilfælde er der to, andre
stederblot en enkelt.

De to stemmer i soloværket er yderst forskellige i deres
karakter - ja de passerfaktisk ikke til hinanden, sådansom
stemmernei de øvrigeværkergør det. Der er tale om to suve-
rænesolister: en Tværfløjte 4' med usædvanligstor klangfylde
og en Voxhumana 16:Vox humana (sebilledet) betyder men-
neskestemme;den har en blød og sonor karakter,men kan dog
ikke forvekslesmed en sangsolistaf kød og blod. (Fodlængder-
ne 4' og 16' betegnertonelejet i de to stemmer: 16 fods stem-
men klinger i et dybt leje, 4 fods stemmen i et højt. Dette er
den almindelige måde at angive orgelstemmernestonehøjde
på: 8' betegnernormaltonelejet, 4' klinger en oktav højere, 16'
en oktav dybereetc.).

Orglet i krypten

- en lille perle fra Guldalderen

Nede i krypten, ved siden af helgenskrinene,finder man det
mindste af Domkirkens orgler. Det er bygget o. 1840 og har
oprindelig stået i Bodils Kirke på Bornholm. Senerehar det
gjOrt tjenestei Øde FørslevKirke på Sjælland,ogsiden 1998har
det befundet sig i Set. Knuds Kirke. I den første tid blev det
benyttet somkororgel oppei kirken, ogefteranskaffelsenaf det
storekororgel1999 er det flyttet enetagened for at kunne bru-
gesved de andagter,der regelmæssigtafholdesi krypten.

Når instrumentet blev udskiftet i Øde Førslev,hangdet sam-
men med de stigende krav til landsbyorglernes størrelse.
Ønsket om stadigmereydedygtigeorgler i landetskirker har i
de senesteårtier gjort flere af vore fine små guldalderinstru-

Piber fra soloværketsVox huma-

na 16~
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Det lille landsbyorgelfin 0.1840

har tidligere ståetpå Bornholm
ogpå Sjælland. Nu gør'det tjene-

ste ved andagter i krypten.
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menter hjemløse, men det er en trøst, at nogle af dem kan finde
anvendelse som kororgler o.lign. andre steder.

Bygmesteren er JensJohan Gregersen,der havde værksted i
København og regnes for en af sin tids bedste orgelbyggere.
Bl.a. ved vi, at komponisten C. E. F Weysesatte særdelesstor

pris på hans evner.



Orglet har fem stemmer med hver sin klanglige karakter. De
kan aktiveres ved hjælp af de sorte, drejede håndtag, der er
anbragt i venstre og højre side, i nærheden af klaviaturet. De
klanglige variationsmuligheder i et fem-stemmers orgel er selv-
følgelig begrænsede (til sammenligning kan det nævnes, at de
to orgler i selvekirken har henholdsvis 56 og 20 stemmer), men
takket være den klanglige differentiering af de fem stemmer
savner man ikke afveksling, når man lytter til dem.

Der er tre stemme- 'familier' at vælge imellem: to bløde fløj-
testemmer, to mere kraftfulde prineipalstemmer og en såkaldt
strygestemmemed en lys, let krydret klang.

Alle disse stemmer er velegnede til at spilles alene, og samt-
lige kombinationer af dem - med to, tre, fire eller fem stemmer
ad gangen - er musikalsk anvendelige; derfor er udnyttelses-
mulighederne en hel del større, end man umiddelbart skulle
forvente af så lille et orgel.

De sølvglinsende piber, der ses i facadens midtfeldt, er
attrapper af træ.

Orgelløverne mødes
- Den internationale orgelkonkurrence

Siden 1986 har en særlig begivenhed hvert andet år sat sit præg
på Odenses musikliv. Det er Den Internationale Orgelkonkur-
rence, der finder sted i sensommeren og hver gang giver anled-
ning til en række musikbegivenheder på højt plan. Juryen
består af velanskrevne europæiske orgelsolisrer, og der er tradi-
tion for, at dommerpanelets medlemmer selv sætter sig på
orgelbænken og hver især bidrager med en orgelkoncert. Disse
koncerter finder sted i flere af byens og omegnens kirker, mens
selve konkurrencens tre runder afvikles i Set. Hans Kirke, i
OdenseKoncerthus og i Set. Knuds Kirke.

Der er knyttet en betydelig prestige til disse konkurrencer,
og deltagerne ved, at priserne ikke bliver foræret væk: nogle
år bliver førsteprisen slet ikke uddelt, så det er altså ikke til-
strækkeligt at være den bedste på holdet. Da den første orgel-
konkurrence fandt sted i 1986, var domorganist Poul Børeh
blandt initiativtagerne; han havde i en årrække været orgel-
lærer ved Det Fynske Musikkonservatorium, hvor det dengang
var muligt at uddanne sig som kirkemusiker. Beklageligvis
er orgellinjen i Odense senere faldet for sparekniven, men
dette har kun forstærket betydningen af den internationale
orgelkonkurrence, som giver inspiration til landsdelens kirke-
musikalske liv.

Forside til brochuren om den

internationale orgelkonkurrence

2000••

169
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Navneregister

Registeretomfatter ikke henvis-
ninger til Set.Knuds Kirke og
OdenseDomkirke. Kursivering af
sidetal angiver illustration af den
pågældendelokalitet ellerperson
eller henvisertil et værkaf den
omtalte kunstner.
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